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Économie politique  
et finances publiques  

au xviiie siècle

du lot 1 au lot 89

1
ARGENSON (René-Louis de Voyer de Paulmy, marquis d’). Considérations sur  
le Gouvernement ancien et présent de la France. Amsterdam, 1784. 
In-8 de (4), VIII, (9), 301 pp., reliure de l’époque en basane, dos orné, tranches marbrées.

Importante édition, considérablement remaniée et en partie originale, publiée 
par le fils de d’Argenson, le marquis de Paulmy. 
Second tirage, sans errata.

Rédigé pour l’essentiel dès 1734, l’ouvrage, qui circulait sous forme manuscrite,  
ne fut publié qu’en 1764, après la mort de l’auteur, sur une copie, selon Paulmy, 
fautive et tronquée au point que « le sens en est partout altéré ». Cette nouvelle version 
qui s’appuie sur plusieurs manuscrits présente de telles différences que « les deux 
textes ne peuvent pas être considérés de prime abord comme exprimant tous deux la 
pensée de d’Argenson » (Renouvin).
La doctrine économique de d’Argenson, hostile au luxe et favorable à la liberté du 
commerce, présente de nombreux points communs avec celle des physiocrates. 
Sans le reconnaître comme précurseur direct, ces derniers lui adressèrent les mêmes 
éloges qu’à Gournay.

Très bon exemplaire. Petit manque à la coiffe supérieure, coins usés.

INED, 87 ; Stourm, p. 107 ; Renouvin, Assemblées provinciales, pp 31-36.

400 / 500 €
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2
[ASSIGNATS] Tableau des faux assignats, ou premier recueil des Proces-verbaux 
de leur falsification, imprimé et publié par la Société d’émulation de Rouen. 
Rouen, Guédra frères, 1793.
In-8 de VIII (incluant le premier feuillet blanc), 93 pp., demi-chagrin rouge, non 
rogné (Gruel).
Recueil de procès verbaux dressés entre le 1er mars et le 8 décembre 1792 donnant dans 
le détail les caractéristiques permettant de reconnaître les faux assignats selon leur 
année et leur série d’émission. L’introduction porte la signature manuscrite autographe 
de Gabriel Gervais et Louis-E. Pouchet au nom de la Société, « pour éviter la contre-façon ».
Ex-libris manuscrit de l’époque du citoyen Aug. Fr. Thomas, Adm(inistrateur) du 
Dép(artement) sur la première garde.
Très rare. Le CCF (Catalogue collectif de France) ne cite que l’exemplaire de la BNF. 
Bel exemplaire.

Avec : 
- Instructions sur les faux assignats de 250 et 125 livres. De l’Imprimerie des 
Administrations Nationales, s.d. (1793).
In-8 de 12 pp., demi-chagrin rouge (Gruel).
Procès verbaux de falsification datés du 7 vendémiaire an II.
Bel exemplaire.
- DUVERNEUIL. Tarif pour l’intérêt des assignats. Paris, Vve Valade, Belin, 
l’Auteur, s. d., (1790). 
In-8 de 19 pp. non chiffrées, demi-chagrin brun (Gruel). 
Les premiers assignats, dont 400 millions furent émis suite aux décrets des 19 et 21 
décembre 1789 sous forme de coupures de 200, 300 et 1 000 livres, étaient porteurs 
d’intérêt à 5%. L’ouvrage donne sous forme de tableaux, jour par jour du 15 avril 1790 
au 15 avril 1791 et pour chaque coupure, le montant cumulé de ces intérêts.
Bel exemplaire. Tourneux, III, 12970.

Joint 17 plaquettes in-8 sur les assignats, rapports, discours, interventions d’experts 
financiers des assemblées révolutionnaires, toutes en demi-reliures ou cartonnages de 
l’atelier Lobstein-Laurenchet :
- Observations sur les deux modes de paiemens proposés pour acquitter les dettes 
de l’Etat ; suivies d’un mot de réponse au Discours de M. Necker, sur la nouvelle 
émission d’assignats. Par un Négociant, Membre du Club de 1789. Lues à la Séance  
du 23 août. Paris, Imprimerie du Patriote François et chez Desenne, 1790. 43 pages.
Le Club ou Société de 1789, créé en mai 1790 par Condorcet, La Fayette, Brissot, 
La Rochefoucauld-Liancourt, Du Pont de Nemours, Sieyès et Périer, regroupait 413 
adhérents parmi lesquels de nombreux financiers. Le Journal de la Société, imprimé par 
Du Pont, traitait essentiellement d’économie politique, de droit constitutionnel et de 
politique internationale.
- BERGASSE (Nicolas). Lettre de M. Bergasse, Député de la Sénéchaussée de Lyon,  
à ses commettans, au sujet de sa protestation contre les Assignats-monnoie, 
accompagnée d’un Tableau comparatif du système de Law avec le système de la 
caisse d’escompte et des assignats-monnoie, et suivi de quelques réflexions sur un 
article du Patriote François, rédigé par M. Brissot de Warville. S. l. n. d. (1790). 
56, 14 pp. 
L’avocat Bergasse fut avant la Révolution l’un des fondateurs de la Société Mesmer 
et l’un des principaux zélateurs du magnétisme animal. Il était membre de la Société 
des amis des Noirs. Il dresse un intéressant parallèle, point par point, de la politique 
d’émission d’assignats avec le système de Law. Bien complet des Réflexions (14 pp.) qui 
manquent parfois. Importantes restaurations et consolidations du papier. Martin et 
Walter, 2648 ; Goldsmiths 14214. ; Tourneux, 12989 (sans les Réflexions).
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- DELANDINE. Question. Faut-il des Assignats-Monnoie ou des Quittances 
de Finance pour la liquidation de la Dette publique. Paris, Imprimerie Nationale, 
1790. 20 pp.
- Adresse de la Ville de Lyon, concernant les assignats. Paris, Imprimerie Nationale, 
1790. 19 pp.
- LE COUTEULX DE CANTELEU (Jean-Barthélémy). Rapport du Comité des 
finances, sur l’échange des Assignats, contre les Billets de la Caisse d’Escompte, 
ou promesses d’assignats. Paris, Imprimerie Nationale, 1790. 8 pp. Martin et Walter, 
20385 ; Goldsmiths, 14295.
- ARCHIER. Rapport et projet de décret sur les faux assignats fait au nom du 
Comité des Assignats et Monnoies. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1790). 8 pp.
- MARBOT (A.). Rapport fait au nom du Comité de l’extraordinaire des 
finances, sur les mesures à prendre pour arrêter et prévenir la contrefaction 
des assignats, et sur la refonte et l’échange général du papier-monnoie. (Paris), 
Imprimerie Nationale, s. d. (1790). 23 pp.
- Résumé de l’opinion de M. De ....sur les assignats, et projet de décret. Paris, 
Baudouin, s.d. (1790). 6 pp.
- DORIZY (Claude). Rapport et projet de décret présentés par les Comités des 
Assignats et Monnoies, sur l’Estampille qui sert à annuler les Assignats versés 
dans les caisses de Districts. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1791). 4 pp.
- CAILHASSON (François Marie). Rapport fait à l’Assemblée Nationale au nom 
des Comités de l’Ordinaire et de l’Extraordinaire des Finances. (Paris), Imprimerie 
Nationale, s. d. (1791). 19 pp.
- CAILHASSON (François Marie). Opinion de F. M. Cailhasson, député par le 
Département de la Haute Garonne, sur les causes du discrédit des Assignats et 
les moyens d’y remédier. S. l. n. d. (1792). 58 pp. Martin et Walter, 5730
- BERGASSE (Nicolas). Réponse de M. Bergasse au mémoire de M. de 
Montesquiou sur les assignats. Paris, Lallemand, 1791. (1 f), 67 pp.
Bergasse entretint avec Montesquiou une longue polémique sur la valeur des assignats, 
leur danger, la dépréciation du papier-monnaie et les fonctions d’une banque d’Etat. 
INED, 410 (autre édition) ; Einaudi, 447.
- MONTAULT (Pierre). Rapport fait au nom du Comité des assignats et monnoies,  
sur la fabrication des Assignats. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1791). 7 pp.
- CAMBON (Joseph). Rapport fait à l’Assemblée Nationale, au nom du Comité 
de l’Ordinaire des Finances, à la séance du 9 Novembre 1791, sur les moyens à 
prendre pour établir des caisses d’échange des assignats de cinq livres dans les 
districts ; suivi d’un projet de décret. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1791). 12 pp.
- [COMITE DES ASSIGNATS]. Projet de décret présenté à l’Assemblée Nationale 
le 16 Novembre 1791. Sur le brûlement des Assignats fautés ou surnuméraires, 
appartenans à l’émission des 100 millions d’assignats de 5 livres, décrétés le 6 
Mai 1791. Paris, Imprimerie Nationale, s .d. (1791). 2 pp.
LAVIGNE. Rapport du comité des assignats et monnoies, fait à l’Assemblée 
Nationale, le 30 Novembre 1791. (Paris), De l’Imprimerie Nationale, s. d. (1791). 14 pp.
LAVIGNE. Rapport fait à l’Assemblée Nationale, le 3 janvier 1792, au nom du 
Comité des assignats et monnoies. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1792). 6 pp.
PHILIBERT (Th.). Opinion sur la masse et la valeur des assignats qui doivent 
rester dans la circulation...Suivi d’un projet de décret. Par Th. Philibert, Député 
du Département du Var. Paris, Imprimerie Nationale, 1792. 29 pp.

500 / 600 €
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3
[AUXIRON (Claude-François-Joseph d’)]. Principes de tout gouvernement, ou 
examen des causes de la splendeur ou de la faiblesse de tout Etat considéré en lui-même 
et indépendamment des mœurs. Paris, Hérissant fils, 1766.
Deux volumes in-12 de LXXX, 213 pp ; (4), 314, (4) pp., reliure de l’époque en basane 
marbrée, dos ornés, tranches rouges.

Edition originale, rare.

Dans cet ouvrage, l’une des plus importantes contributions au débat sur la population  
antérieures à Malthus, Auxiron analyse les causes déterminant la capacité de population  
et étudie les rapports entre son accroissement et les migrations professionnelles, 
l’ascension sociale et l’équilibre d’une société. L’importance accordée par lui à l’économie  
mathématique et ses compétences réelles dans ce domaine en font l’un des plus importants  
économistes non physiocrates de l’époque.

Très bon exemplaire. Habiles restaurations à la reliure.
Ex-libris manuscrit Alexandre comte d’Hallborg sur le faux-titre.
INED, 145 ; Kress, 6314.

1 200 / 1 800 €

4
BARBE-MARBOIS (François). Rapport sur la situation des finances de l’an IV, 
présentée par le Directoire exécutif au Conseil des Anciens. Séances du 28 ventôse  
et jours suivants. Paris, Imprimerie Nationale, Germinal an V (1797).
In-4 de 113, (1), XVI pp, deux tableaux dépliants, broché sous couverture bleue 
muette, non rogné.

Edition originale.

Rapport critique remarquable par sa clarté, son courage et son étendue, qualifié de 
trésor de lumière et de modèle de sagesse par le Conseil des Anciens dans sa délibération 
du 3 germinal.
En annexe, rapport sur la situation des finances pour l’exercice de l’an IV, fait au 
Directoire exécutif par le Ministre des Finances (D.-V. Ramel).

Ancien consul de France aux Etats-Unis, puis intendant de Saint-Domingue, devenu 
député, puis président du Conseil des Anciens sous le Directoire, Barbé-Marbois sera 
déporté à la Guyane après le coup d’état du 18 fructidor (septembre 1797). De retour 
en France en 1800, il devient directeur, puis ministre du Trésor, et c’est lui qui négocie 
en 1803 la cession de la Louisiane aux Etats-Unis. Nommé par Napoléon président de la  
Cour des comptes en 1807, c’est à ce poste qu’il finira sa carrière en 1834, sous Louis-Philippe.

Précieux exemplaire de Madame Lavoisier, portant son nom inscrit à l’encre sur 
la première garde, probable ex-dono de Barbé-Marbois. La veuve du génial créateur 
de la chimie moderne, guillotiné en 1794, entretenait des relations d’amitié intime - voire  
un peu plus - avec Barbé, dont elle finança le retour d’exil (1).
A toute marges sous couverture d’attente et en parfait état sauf un léger travail de ver 
marginal sur la seconde moitié du volume.

(1) Voir à ce sujet Guizot, Madame de Rumford (in Mélanges biographiques et littéraires. Paris,  
1868), ainsi que l’ouvrage de Jean-Pierre Poirier, La science et l’amour. Paris, Pygmalion, 2004.
INED, 213 ; Einaudi, 286 ; Stourm, p. 270.

300 / 400 €
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5
BAUDEAU (Nicolas). Eclaircissemens demandés à N***, sur ses principes 
économiques et sur ses projets de législation ; au nom des propriétaires fonciers 
et des cultivateurs françois. Sans lieu, 1775 - [NECKER (Jacques)]. Sur la 
Législation et le commerce des grains. Seconde édition. Paris, Pissot, 1775.

Ensemble deux ouvrages en un volume in-8 de : 1) VIII, (2), 306 pp. ; 2) (1) f., pp. 
[177]-184, (1) f. (errata), 174 pp., (1) f. (privilège), reliure de l’époque en demi-veau 
marbré, dos orné, tranches mouchetées.

1) Très rare tiré à part des Nouvelles Ephémérides Economiques.
Dans cette critique de l’ouvrage de Necker, Sur la législation et le commerce des grains, 
Baudeau, au nom des physiocrates, reproche au futur ministre de favoriser l’industrie 
au détriment de l’agriculture et de léser les cultivateurs dans l’unique but de privilégier 
le commerce de luxe. Répondant aux objections des colbertistes et examinant 
l’état de la France, Baudeau conseille de revenir à la politique économique de Sully 
(développement du commerce intérieur, avances rurales), proteste contre les lois 
prohibitives de la nouvelle législation sur les grains et démontre que la liberté, bien loin 
d’augmenter le prix du pain, le diminue. 

2) Seconde édition, publiée l’année de l’originale. 
Fameux ouvrage qui ouvrit à Necker les portes de l’administration. Il y « défendait, 
avec une certaine chaleur de style, les vieilles pratiques de l’administration face aux 
doctrines libérales de Turgot et des économistes » (Coquelin et Guillaumin). Le livre 
eut un énorme succès et les physiocrates se déchaînèrent contre lui. 
La table des chapitres (cahier M, pages 177 à 184) a été reliée après le titre. Sans le 
faux-titre ( ?).

Fentes avec petit manque en haut et bas des mors.

INED, 276 et 3372.

1 500 / 2 000 €
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6
BOULAINVILLIERS (Henri, comte de). Histoire de l’ancien gouvernement de  
la France, avec XIV Lettres Historiques sur les Parlements ou Etats-Généraux.  
La Haye et Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1727.
Trois volumes in-12 de (2), 352 ; (2), 324 ; (6), 240, (6), reliure de l’époque en veau 
marbré, dos ornés, tranches rouges.

Edition originale, publiée en Hollande après la mort de l’auteur, comme tous ses ouvrages.

Opposé à l’absolutisme gouvernemental, Boulainvilliers souhaitait l’amélioration de 
la situation de l’ancienne noblesse et le retour à certaines normes du régime féodal, 
qu’il considérait comme le plus parfait. Il en appelle aux Etats généraux. Ses vues sont 
essentiellement un compromis entre les doctrines de Fénelon et celles de Vauban et 
de Boisguilbert, partageant avec ces deux derniers l’humanitarisme et des sentiments 
anti-mercantilistes.
Il fut l’un des tout premiers écrivains à envisager l’art de gouverner comme une 
science. Cet ouvrage est parfois considéré comme son chef-d’œuvre (voir Renée Simon. 
Essai de bibliographie des ouvrages du comte de Boulainvilliers).

Bel exemplaire. 
Relié sans les 16 ff préliminaires qui suivent le titre du premier volume. On trouve  
en revanche en tête du tome 3 deux feuillets d’Avis des libraires qui semblent absents  
de la plupart des exemplaires.

500 / 700 €

7
BOULAINVILLIERS (Henri, comte de). Mémoires présentez à Monseigneur  
le Duc d’Orléans, Régent de France. Contenant les moyens de rendre ce Roïaume 
très puissant et d’augmenter considérablement les revenus du Roi et du Peuple. 
La Haye et Amsterdam, aux dépens de la Compagnie, 1727.
Deux tomes en un volume in-12 de (6), (2), 156 pp ; (2), pp.(1-4), 5-228, reliure  
de l’époque en veau brun, dos orné, tranches jaspées.

Contrefaçon publiée à la date de l’édition originale et sous la même adresse. 
Analysant les causes des difficultés financières de la France, Boulainvilliers stigmatise 
dans ces différents Mémoires adressés au Régent les taxes arbitraires, le poids de la 
gabelle, le désordre dans l’administration et propose la création d’un poste de Trésorier 
général. Il recommande l’établissement de bourses de commerce ayant pour fonction 
d’aider l’industrie, l’agriculture et le commerce, de secourir les invalides, d’assurer 
l’emploi du reste de la population et l’éducation des enfants des artisans et des 
travailleurs. 
Sur de nombreux points l’auteur anticipe les idées des physiocrates, qui le tenaient en 
grande estime.

Plaisant exemplaire.

INED, 714 ; Kress, 3678 ; Goldsmiths, 6532.

200 / 300 €6                          7
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8
BOULAINVILLIERS (Henri, comte de). Essais sur la Noblesse de France, 
contenans une dissertation sur son origine et abaissement… Amsterdam, 1732.
In-12 de (4), XVI, (8), 340, (4), 120, (2), reliure de l’époque en veau moucheté, dos 
orné avec armoiries en pied, tranches rouges.

Edition originale.

Un des principaux ouvrages de Boulainvilliers. Il s’y déclare favorable au commerce  
et attribue le déclin de la noblesse à une excessive centralisation. Boulainvilliers  
« a servi d’inspirateur à Montesquieu et ses thèses sont reproduites dans la dernière 
partie de l’Esprit de lois » (Lefebvre. Naissance de l’ historiographie moderne). 

Très bel exemplaire de Marc-Pierre de Voyer, comte d’Argenson (1696-1764), 
directeur de la Librairie de 1737 à 1742, ami de Voltaire et protecteur des 
philosophes, portant ses armes en pied du dos.
C’est à lui que l’Encyclopédie, entreprise sous son ministère, fut dédiée par d’Alembert 
et Diderot. Nommé ministre de la guerre en 1743, il se distingua par d’importantes 
réformes. On lui doit notamment la création de l’Ecole militaire (1751).
Au premier contreplat ex libris de la Bibliothèque d’Argenson orné du fer d’armes de 
Marc-René d’Argenson (1652-1721), père de Marc-Pierre, célèbre lieutenant de police 
de Paris, puis garde des sceaux du Régent.

Sans le feuillet de table du Supplément.
Saffroy, 6671.

800 / 1 000 €

9
[BUTEL-DUMONT (Georges-Marie)]. Histoire et commerce des colonies 
anglaises dans l’Amérique septentrionale. Londres, et se trouve à Paris, Le Breton, 
Desaint, Pissot, Lambert, 1755.
In-12 de XXIV, 336 pp. (feuillets Aii et Avii reliés après le feuillet Aiv), reliure  
de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Edition originale. Premier tirage, avec l’errata.

Cet ouvrage, la première véritable étude faite par un Français sur les colonies anglaises 
d’Amérique du Nord, témoigne de l’intérêt nouveau suscité à leur égard par la guerre 
de sept ans.
Attribuant à ses colonies la force et l’opulence de la Grande-Bretagne, Butel-Dumont 
examine pour chaque Etat d’Amérique du Nord sa population actuelle, ses productions 
naturelles, ses débouchés, les marchandises qu’on y importe, etc.

Très bel exemplaire de la bibliothèque du clergé de Toulouse avec son cachet à l’encre rouge  
au bas du premier feuillet d’Avertissement et son ex-libris au premier contreplat portant  
la mention : Ex Dono Stephani Caroli de Loménie de Brienne Archiepiscopi Tolosani. 
Etienne-Charles de Loménie de Brienne, qui deviendra contrôleur des finances à la suite  
de Calonne en août 1787, avait été promu archevêque de Toulouse en 1763. Il fut l’un 
des plus grands bibliophiles de son temps.
Légère usure aux coiffes et coins.

INED, 884 ; Kress, 5421 ; Higgs, 1030 ; Sabin, 9602.

600 / 700 €9

8
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10
[CAISSE d’ESCOMPTE]. Ensemble de quinze plaquettes in-8 en demi-reliures  
ou cartonnages de l’atelier Lobstein-Laurenchet (une brochée).

En 1789, l’Assemblée Nationale issue des Etats généraux doit faire face dès ses 
débuts à la quasi faillite de l’Etat. L’impôt ne rentrant plus et les derniers emprunts 
publics ayant échoué, seul reste le recours à la Caisse d’escompte, banque privée 
créée par Turgot en 1776 pour soutenir les finances publiques. Mais, trop souvent 
sollicitée, celle-ci se trouve alors elle-même en position difficile. Faut-il la soutenir en 
augmentant son capital ou au contraire la supprimer, la nationaliser, comme le propose 
Necker, ou l’absorber au sein d’une nouvelle banque publique ? Au cours des derniers 
mois de 1789 de nombreux débats vont tourner autour de cette question, qui verront 
s’affronter, outre le premier ministre, quelques ténors comme Talleyrand, Mirabeau, 
Lavoisier, qui préside le conseil d’administration de la Caisse, et tous les experts 
financiers de l’Assemblée : Du Pont de Nemours, Le Couteulx de Canteleu, Laborde 
de Méréville, Custine, Gouy d’Arsy, Anson, Montesquiou…

Très intéressant ensemble sur le sujet, comprenant :

- NECKER (Jacques). Mémoire lu par le Premier Ministre des Finances à 
l’Assemblée Nationale, le 14 Novembre 1789. Paris, Baudouin, 1789. (1) f., 41 pp.
Importante adresse de Necker à l’ Assemblée Nationale sur l’état des finances. 
Annonçant un déficit de 90 millions pour 1789, 80 pour 1790, le ministre propose 
de transformer la Caisse d’escompte en Banque de France et de lui faire émettre du 
papier-monnaie.
- CUSTINE (Adam-Philippe, Comte de). Reflexions sur la Proposition du Premier  
Ministre des Finances, de sanctionner, comme Caisse Nationale, la Caisse d’Escompte  
appartenant à des Capitalistes. Paris, Baudouin, 1789. 35 pp. Tourneux, III, 12680.
- MIRABEAU ( Honoré Gabriel Riqueti, comte de). Discours prononcé dans la séance  
du vendredi 20 novembre, sur le projet de Banque Nationale, présenté par le premier  
Ministre des Finances. Paris, Baudouin, s. d. (1789). 30 pp. Tourneux, III, 12678.
Attaque en règle de Mirabeau contre la Caisse d’escompte, ses administrateurs et leurs 
opérations. Il demande qu’elle cesse toute émission et qu’on procède à sa liquidation.
- GOUY d’ARSY (Louis-Marthe, marquis de). Opinion sur le projet de M. Necker ;  
prononcée dans la séance du 21 Novembre 1789, matin. Paris, Imprimerie Nationale,  
1789. 32 pp.
Gouy d’Arsy était député de Saint-Domingue à l’Assemblée Nationale.
- DU PONT de NEMOURS (Pierre-Samuel). Discours prononcé à l’Assemblée 
Nationale, sur les banques en général, sur la caisse d’escompte en particulier, 
et sur le Projet du Premier Ministre des Finances, relativement à cette dernière. 
Paris, Baudouin, novembre 1789. 40 pp. Tourneux, III, 12679.
Du Pont recommande l’adoption du plan de Necker consistant à transformer la Caisse 
d’escompte en banque publique, sous réserve que son privilège ne soit pas exclusif et 
que l’établissement des banques soit libre (voir n° 26 du catalogue). 
- TALLEYRAND (Charles Maurice de). Opinion de M. l’Evêque d’Autun sur les  
Banques et sur le rétablissement de l’ordre dans les Finances, prononcée à l’Assemblée  
Nationale le Vendredi 4 Décembre 1789. Paris, Baudouin, 1789. (1 f), 29 pp.
Talleyrand se prononce en faveur du projet de Laborde de Méréville, pour la création 
d’une banque nationale. INED, 4271.
- ANSON (Pierre-Hubert). Discours de M. Anson, secrétaire du Comité des 
finances. Prononcé dans l’Assemblée Nationale le 4 Décembre 1789. Paris, 
Baudouin, 1789. 26 pp. - Adresse des Actionnaires de la Caisse d’Escompte,  
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à Nosseigneurs de l’Assemblée Nationale. Paris, Baudouin, s.d. (1789). (1) f., 8 pp.
1) Anson rejoint l’opinion de Dupont de Nemours.
2) Les actionnaires de la Caisse d’escompte, dont Lavoisier, réclament la nomination 
de commissaires chargés de contrôler les statuts, la gestion et les opérations de 
l’établissement. Ils offrent de « concourir de tous leurs moyens, de tout leur crédit, 
et de leur fonds capital, qui est de cent millions, à l’établissement d’une banque 
nationale ».
- LABORDE de MEREVILLE (Jean-Joseph). Discours sur l’établissement d’une 
banque publique, prononcé à l’Assemblée Nationale, le 5 Décembre 1789. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1789. 43 pp.
Laborde énonce les avantages qui résulteraient de la création d’une banque publique et 
les moyens propres à réaliser ce projet. INED, 2417 ; Tourneux, III, 12687.
- Sur la proposition du Premier ministre des finances, relative à la caisse 
d’escompte, et au Plan de M. De La Borde, ou la Résurrection de la Caisse 
d’Escompte, d’après la discussion suivie du Résumé et de la Proposition du 
Comte de Custine à l’Assemblée Nationale, le 8 Décembre 1789. Paris, Baudouin, 
1789. 36 pp. Tourneux, III, 12688.
- Amendement proposé sur la motion de M. le Comte de Mirabeau, concernant  
la Caisse d’Escompte. S .l. 1789. 16 pp.
En date du 16 décembre 1789.
- NECKER (Jacques). Mémoire adressé par la Premier Ministre des Finances,  
à l’Assemblée Nationale, le 17 Décembre 1789. (Paris), Baudouin, 1789. 15 pp.
Analyse par le ministre des conséquences du projet de Laborde et défense de son 
propre projet.
- MONTESQUIOU (marquis de). Opinion à l’Assemblée Nationale, le 18 Décembre  
1789, sur le Rapport du Comité chargé d’examiner les plans de Banque et de 
Finance. S. l. n. d. (1789). 31 pp.
-TREILHARD (Jean-Baptiste). Opinion sur le rapport du Comité des finances du 
18 Décembre 1789, au sujet de la Caisse d’Escompte ; et motion sur l’aliénation  
de quelques portions de possessions, dites Ecclesiastiques, et sur l’administration 
de toutes. Paris, Baudouin, s. d. (1789). 11 pp.
Projet de mise à disposition de la Nation des biens ecclésiastiques faisant partie du 
territoire français. L’avocat de Brive Jean-Baptiste Treilhard, plus tard président du 
Conseil des Cinq Cents, participa à la rédaction de la Constitution civile du clergé. 
INED, 4350 ; Tourneux, III, 12693.
- LE COUTEULX de CANTELEU (Jean-Barthélémy). Rapport des commissaires 
nommés pour l’examen des Projets de Banque, et conférer, à leur sujet, avec le 
Premier Ministre des Finances, et les Administrateurs de la Caisse d’Escompte. 
Suivi des Décrets de l’Assemblée Nationale, rendus le 19 Décembre 1789. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1789. 36 pp.
Edition originale. Très important rapport de la commission chargée d’évaluer les 
projets de création d’une banque publique, commission présidée par le député de 
Rouen et expert financier de l’Assemblée Le Couteulx de Canteleu. Il est accompagné 
des décrets pris en conséquence, portant création des assignats et de la Caisse de 
l’Extraordinaire et décidant la nationalisation des domaines et des biens du clergé 
jusqu’à concurrence de 400 millions. 
Imprimé sur papier bleuté. Tourneux, III, 12694.
- LABORDE de MEREVILLE (Jean-Joseph). Opinion sur le plan proposé à 
l’Assemblée Nationale par le Comité chargé de l’examen des Plans de Finance.
Paris, Imprimerie Nationale, s. d. (1789). 7 pp.

500 / 600 €
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11
[CAISSE d’ESCOMPTE]. Ensemble de dix plaquettes in-8 concernant les débats 
financiers de 1790 à l’Assemblée Nationale relatifs à la Caisse d’escompte. Demi-
reliures ou cartonnages de l’atelier Lobstein-Laurenchet.

Les décrets des 19 et 21 décembre 1789 maintenant à la Caisse d’escompte son statut 
de banque privée ne mirent pas fin aux débats houleux concernant cet établissement 
qui restait la clef de voûte des finances de l’Etat. Sollicitée à plusieurs reprises 
(emprunts de 20 millions en avril, 20 en mai, 50 en juin, 45 en juillet, 40 en août, 
40 en septembre), remboursée en assignats émis par la Caisse de l’Extraordinaire et 
gagés sur les biens du clergé et de la Couronne, la banque est pour la première fois 
en déficit (plus de deux millions de livres) à la fin de 1790. Dés lors, l’Etat se lance 
dans la fabrication de papier-monnaie ; les billets de caisse sont échangés contre des 
assignats non gagés. Le 30 octobre, la planche à billets est transférée à la Caisse de 
l’Extraordinaire et la Caisse d’escompte redevient pour de bon une banque privée.

- KORNMANN. Supplément à mes idées, ou second discours de M. Kornmann, 
Représentant de la Commune, sur la nécessité de liquider incessamment la caisse 
d’escompte, prononcé le lundi 16 février 1790, à l’hôtel-de-ville. S. l. n. d. (1790). 
48 pp. Tourneux, III, 13724.
-[COMMUNE DE PARIS]. Rapport des seconds Commissaires nommés par 
l’Assemblée des Représentants de la Commune, pour examiner le Rapport des 
premiers Commissaires, l’Opinion de M. Kornmann, et les autres opinions 
manifestées dans l’Assemblée, sur les causes de la rareté du numéraire, et les 
moyens d’y remédier. Paris, Lottin, février 1790. 47 pp. Tourneux, III, 13720.
- [LAVOISIER (Antoine-Laurent de)]. Lettre de messieurs les Députés du 
Commerce de France à Messieurs les Présidens et Commissaires du Commerce 
à Bordeaux ; suivie de Deux Mémoires concernant les Billets de la Caisse 
d’Escompte. Bordeaux, Phillippot, 1790. 27 pp.
La lettre signée des « députés extraordinaires des manufactures et du commerce 
de France » est accompagnée de deux mémoires dont le premier est adressé à MM. 
Les députés des villes de commerce, auprès de l’Assemblée Nationale par MM. Les 
administrateurs de la Caisse d’escompte (peut être attribué à Lavoisier, non cité par 
Duveen et Klickstein) ; le second est un Mémoire sur la Caisse de l’Extraordinaire.
- ANSON (Pierre-Hubert). Rapport et décret concernant la Caisse d’Escompte. 
Paris, Baudouin, 1790. 12 pp.
- ALLARDE (Pierre-Gilbert Leroy, baron d’). Rapport sur la Caisse d’Escompte, 
fait au nom du Comité des Finances. Paris, Baudouin, 1790. 16 pp.
- [ASSEMBLEE NATIONALE - LAVOISIER]. Rapport des commissaires 
de l’Assemblée nationale chargés de surveiller les opérations de la Caisse 
d’Escompte. Le 30 mai 1790. Paris, Imprimerie Nationale, s. d. (1790). 8 feuillets.
Rapport signé des quatre commissaires, parmi lesquels Du Pont de Nemours et 
La Rochefoucauld. In fine, décompte des billets de caisse remboursés depuis le 19 
décembre 1789, jusqu’ au 29 mai 1790, signé par les administrateurs de la Caisse 
d’escompte, parmi lesquels Lavoisier. Duveen et Klickstein, 252.
- Pétition des commerçans en détails, de Paris et pièces subséquentes. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790. 20 pp. Sans le tableau contenant un tarif du prix des 
salpêtres. Tourneux, III, 13732.
- CALONNE (Charles-Alexandre de). Observations sur les Finances, à 
l’Assemblée. Londres, et se trouvent à Paris, chez Salmon, Chalon, Denne et au Bureau 
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des Révolutions de France et de Brabant, 1790. 26 pp., un tableau.
Suivant de Londres les débats sur les finances à l’Assemblée, l’ancien contrôleur général 
revient sur la politique qu’il aurait suivi pour lutter contre le déficit si les circonstances 
« l’avaient maintenu dans l’administration », politique consistant principalement à 
établir une banque nationale. Le « projet » de Calonne sera repris par Laborde de 
Méréville. INED, 916 
- DE LAUNAY. La Caisse d’Escompte démasquée ou Dangers de la laisser 
subsister, en réponse au mémoire des seconds commissaires. De l’Imprimerie de 
Pain, libraire au Palais-Royal, s. d. (1790). 11 pp.
Pamphlet contre la Caisse d’escompte. Selon l’auteur, l’établissement, « calqué sur la 
banque de Law, est la honte de la nation ». La création des assignats sera un bienfait 
s’il elle débouche sur la suppression de la Caisse, un fléau de plus dans le cas contraire. 
INED, 2676 
- [COMITE DES FINANCES]. Rapport du Comité des Finances, sur le compte 
de la Caisse-d’Escompte avec le Trésor Public. Paris, Imprimerie Nationale, 1790. 
16 pp.
Bilan financier de la Caisse d’escompte établi à la suite du prêt accordé à l’Etat en 
janvier 1790, qui dégage les intérêts et frais financiers dus par le Trésor Public ce 1er 
juillet 1790. Le Comité des finances examine la situation de la Caisse d’escompte et 
autorise par décret le remboursement.

300 / 400 €

12
CHILD (Josias). Traités sur le commerce et les avantages qui résultent de la 
réduction de l’interest de l’argent. Avec un petit traité contre l’usure, par le 
chevalier Thomas Culpeper. A Amsterdam et à Berlin, J. Neaulme, 1754.
In-12 de XII, 482, (2) pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Edition originale, rare, de la traduction française par Vincent de Gournay, figure 
majeure de la pensée économique au 18e siècle, et Georges-Marie Butel-Dumont.

Les Brief observations concerning trade and the interest of money de Child, « négociant 
anglais, qui a traité avec une supériorité bien rare de son temps plusieurs parties 
importantes de l’économie politique » (Coquelin et Guillaumin), avaient paru à Londres  
en 1668. A tract against the high rate of usury, de Thomas Culpeper, date de 1623. 
Ces deux auteurs s’accordaient à penser que le bas prix de l’intérêt de l’argent était le 
mobile le plus puissant pour exciter à la culture des terres et au commerce, les deux 
seules sources permanentes de la puissance des Etats. Ce sont eux « qui ont le plus 
contribué à la formation intellectuelle de Gournay […]. L’historiographie de l’Ecole 
met Child et Culpeper, avec Decker et Locke, au nombre de ceux qui, avant Quesnay, 
ont publié des vérités éparses et des principes sages » (Weulersse).

Bel exemplaire. Infime accroc à la coiffe supérieure.

Weulersse, I, pp33-34.

600 / 700 €12
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13
[CLICQUOT-BLERVACHE (Simon)]. Considérations sur le commerce et en 
particulier sur les Compagnies, sociétés et maîtrises. Amsterdam, 1758.
In-12 de 180 pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Selon Dupont de Nemours, l’ouvrage a été écrit sous les yeux et avec les conseils  
de Vincent de Gournay. L’auteur, qui était inspecteur général des manufactures et  
du commerce, s’élève contre les règlements des corps de métiers, jugés préjudiciables 
aux progrès de l’industrie et du commerce.

Signature à l’encre grattée sur le titre avec infime abrasion du papier ; discret travail  
de ver en marge intérieure des derniers feuillets, sans atteinte au texte.

INED, 1135.

500 / 600 €

13 15 17 19
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14
[COMTE DE PROVENCE]. Les mannequins, conte ou histoire comme l’on voudra.  
A Ispahan, s.d. (1777). 
Relié en dernier après : POISSON (Philippe). L’in-promptu de campagne, comédie 
en un acte, en vers ; représentée pour la première fois par les Comédiens ordinaires 
du Roi en 1733. Paris, Veuve Duchesne, 1769 - DU FRENY. La réconciliation 
normande. Comédie en vers en cinq actes. Paris, Le Breton, Ribou, 1719 - [PONT 
DE VEYLE]. Le complaisant, comédie en cinq actes et en prose, représentée pour 
la première fois par les comédiens ordinaires du Roi le 19 décembre 1732. S.l.n.d. - 
ROCHON DE CHABANNES (Marc-Antoine-Jacques). Les valets maîtres de la 
maison, comédie en un acte et en prose ; représentée pour la première fois par les 
Comédiens ordinaires du Roi le 11 février 1768. Paris, Veuve Duchesne, 1769.
Ensemble cinq pièces en un volume in-12 de : 1) 58 pp ; 2) 91, (1) pp ; 3) 112 pp ; 4) 
viii, 76 pp (feuillet contenant les pages 55-56 relié entre les pp 64 et 65) ; faux-titre 
seul d’une édition de Parapilla ; 5) 74 pp., reliure de l’époque en veau fauve, pièces  
de titre de maroquin rouge et de maroquin vert en alternance au dos, tranches rouges.

Pamphlet non sans qualités littéraires, attribué au Comte de Provence et visant Turgot 
et les Economistes. 
Le texte, qui circulait en manuscrit depuis le Ier avril 1776, fut publié par Mettra dans 
les livraisons des 8 et 15 juin de la Correspondance littéraire secrète de la même année, 
avant de paraître séparément. En 1801, dans ses Mémoires historiques et politiques du 
règne de Louis XVI, Soulavie en donnera une version remaniée intitulée Le songe de 
Maurepas ou les machines du gouvernement français.

Très joli exemplaire en veau fauve. Coins usés, petites taches sur les plats. Etiquette 
de bibliothèque collée au bas du dos.

Barbier, III, 33 (tirages avec un nombre de pages différent).

300 / 400 €14
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15
CONDILLAC (abbé Etienne Bonnot de). Le Commerce et le Gouvernement, 
considérés relativement l’un à l’autre. Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Jombert  
et Cellot, 1776.
Deux volumes in-12 de (4), 273 pp. ; (4), 180 pp., reliure de l’époque en basane marbrée,  
dos ornés, tranches rouges.

Une des trois éditions à la date de l’originale, celle-ci en deux volumes à paginations 
séparées (deux autres éditions, dont l’originale, furent publiées, la même année, chez  
le même éditeur, en un volume).

Selon Jevons, ce livre, qui constitue l’unique contribution de Condillac à l’économie 
politique, occupe dans ce domaine une place importante : « c’est dans les premiers 
chapitres de cet ouvrage philosophique plein d’agrément que nous trouvons peut-être 
la première énonciation nette de la connexion vraie entre la valeur et l’utilité ».

Bon exemplaire. Petites restaurations aux coiffes et coins.
Einaudi, 1209 ; Goldsmiths, 11373.

300 / 400 €

16
CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas de Caritat, marquis de). Discours sur les 
Finances, prononcé à l’Assemblée Nationale, le 12 mars 1792. (Paris), Imprimerie 
Nationale, s. d. (1792).
In-8 de 42 pp., cartonnage marbré moderne.

Edition originale.
« Ce discours, par son analyse des causes du désordre financier et l’énoncé des remèdes 
proposés est le plus important de ceux que Condorcet prononce durant cette période... 
Condorcet jette les bases d’un système de caisse d’épargne et de mutuelle... Le premier, 
il met la technique financière au service des plus déshérités... Tel quel, ce texte offre un 
plan financier complet et sa présentation est bien accueillie » (Badinter).

200 / 300 €

17
COYER (abbé Gabriel-François). La noblesse commerçante. Londres, et se trouve  
à Paris, Duchesne, 1756 - ARC (Philippe-Auguste de Sainte-Foix, chevalier d’).  
La noblesse militaire, ou le patriote français. S. l., 1756.
Ensemble deux ouvrages en un volume in-12 de : 1) 141 pp ; 2) 104 pp., reliure  
de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches marbrées.

Editions publiées à la date des originales.

L’abbé Coyer décrit les avantages que la noblesse pourrait tirer du commerce si elle s’y 
livrait et les avantages d’une noblesse commerçante pour l’Etat. L’ouvrage suscita de 
nombreuses polémiques et plusieurs auteurs publièrent à ce sujet critiques et appréciations.

La noblesse militaire, du chevalier d’Arc, fut l’une des réponses les plus pertinentes à 
l’ouvrage de Coyer, sa « première critique sérieuse » (Jacqueline Hecht). Elle montre la 
nécessité pour la noblesse de conserver le préjugé de l’honneur chez la noblesse et de 
préserver la distinction des classes, indispensable dans la monarchie.
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Joint : 
COYER (abbé Gabriel-François). Développement et défense du système  
de la noblesse commerçante. Amsterdam, et se trouve à Paris, Duchesne, 1757.
Deux parties en un volume in-12 de 152, 206, (2) pp., reliure de l’époque en basane 
marbrée, dos orné, tranches marbrées.
Edition originale de cet ouvrage qui fait suite à la Noblesse commerçante publiée l’année 
précédente et répond aux critiques du chevalier d’Arc.
INED, 1229, 80, 1227.

400 / 500 €

18
CREUZE-LATOUCHE. (Jacques-Antoine.). Rapport fait au nom du Comité 
d’agriculture et des arts, sur la loi du 14 frimaire de l’an II, relative au desséchement  
des étangs. (Paris), Imprimerie Nationale, Prairial an III (1795) - Rapport des Députés  
de la Convention Nationale réunis, pour présenter leurs idées en faveur de la 
liberté entière du commerce des grains. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1792) – 
Opinion de J.A. Creuzé-Latouche, membre du Conseil des Anciens, sur la résolution  
du 17 floréal, concernant les prêtres réfractaires. Paris, Imprimerie Nationale, 
Fructidor An IV (1796). Discours sur la nécessité d’ajouter à l’Ecole normale un  
professeur d’économie politique. (Paris), Imprimerie Nationale, Pluviôse An II (1794).
Ensemble quatre pièces en un volume in-8 de 44 pp. ; 48 pp. ; 22 pp. ;11 pp., bradel 
demi-chagrin rouge moderne, non rogné.

Economiste et homme politique, Creuzé-Latouche, député de la Vienne à la Constituante  
et à la Convention, entra au Comité de Salut Public après le 9 thermidor ; il fut membre  
du Conseil des Cinq-Cents et de l’Institut.

Martin et Walter, 8873, pour le second texte en faveur de la libre circulation des biens  
à l’intérieur des frontières, mais contre l’autorisation d’exporter. Donne les prix moyens  
du blé par département pour la première quinzaine d’octobre 1792.

150 / 200 €

19
[DECKER (Matthew)]. Essai sur les causes du déclin du commerce étranger  
de la Grande-Bretagne. S. l., 1757.
Deux volumes in-12 de (2), 302, (2), 392 pp., reliure de l’époque en veau marbré,  
dos ornés, tranches rouges.

Première édition de la traduction française, par l’abbé Gua de Malves. 
Cet Essai, publié en anglais à Londres en 1744, eut un grand succès. L’auteur, directeur 
de la Compagnie des Indes orientales, se pose en farouche défenseur de la liberté du 
commerce. Après avoir analysé les causes du déclin du commerce extérieur anglais,  
il propose ses solutions, dont la plus originale serait de remplacer toutes taxes et droits 
existants par une taxe sur la consommation de denrées de luxe, qui serait en définitive 
une sorte d’impôt sur le revenu. L’ouvrage est cité par Adam Smith.

Bel exemplaire. Petit accroc à la coiffe supérieure du tome I, quelques très légères rousseurs.

McCulloch, 46 : « L’Essai de sir Matthew Decker est un ouvrage ingénieux  
et estimable » ; Kress, 5600 ; Goldsmiths, 9242.

500 / 600 €
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20
[DU BUAT-NANCAY (comte Louis-Gabriel)]. Remarques d’un Français ou examen  
impartial du livre de M. Necker sur l’administration des finances de France, 
pour servir de correctif et de supplément à son ouvrage. Genève, 1785 - Lettres 
d’un Propriétaire François à M. Necker, sur son Traité de l’Administration des 
Finances. Par M. le Baron de ***. Paris, chez tous les Marchands de nouveautés, 1785 - 
[BAUDEAU (abbé Nicolas)]. Principes économiques de Louis XII et du Cardinal 
d’Amboise, d’Henri IV et du Duc de Sully sur l’administrations des finances, 
opposés aux systèmes des docteurs modernes. S. l., 1785.
Ensemble trois ouvrages en un volume in-8 de : 1) (4), 182, (2) pp. ; 2) (2), 83 pp. ; 3) 
(2), 134 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Editions originales de ces trois réponses au célèbre ouvrage de Necker publié en 1784.

1) Par ses vues sur les problèmes du luxe et des niveaux de vie, Du Buat-Nançay 
peut être compté parmi les disciples de Cantillon, auquel il s’oppose toutefois par 
ses positions populationnistes. Sa croyance en un ordre naturel le rapproche des 
physiocrates. En diplomate et historien, il soutient ici qu’une bonne connaissance  
de l’histoire de la France et de la nature de sa constitution - qu’il dénie à Necker -  
est nécessaire pour déterminer le juste équilibre entre innovation et tradition.

20
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2) Six lettres critiques adressées à Necker. Ouvrage resté anonyme, apparemment 
non répertorié et très rare. Un exemplaire figure à la Stanford Library, également 
accompagné des ouvrages de Du Buat-Nannçay et Baudeau.

3) L’ouvrage de l’abbé Baudeau est un pamphlet contre Necker de la même verve  
que les Eclaircissemens (voir n° 5 du catalogue) dont il en constitue en quelque sorte 
une variante. Baudeau s’attaque surtout au système fiscal de l’époque et à la passion  
de Necker pour les emprunts. 

Très bel exemplaire.

INED, 1484, 293 ; Einaudi, 1628, 350 ; Kress, B 849, B. 817 ; Goldsmiths, 12976.

1 500 / 2 000 €

21
[DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Lettre à M. S. sur le voyage de la 
graine de lin, et sur la nécessité de faire marcher les calculs de subsistance avec ceux 
de population, quand on veut juger de la prospérité d’un Etat et des influences que 
certains travaux peuvent avoir sur le nombre et sur le bonheur des citoyens. Par M. C. 
In-8 de 30 pages, numérotées 137 à 166, bradel cartonnage marbré moderne.

Extrait du Journal de l’Agriculture, du Commerce, des Arts et des Finances, tome VI, 
troisième partie, septembre 1766.

Dupont s’élève avec beaucoup de verve contre le sophisme consistant à dire que les dépenses,  
inutiles ou non, font vivre les ouvriers. Il prend pour exemple un paquet de graines de 
lin, le fait voyager sans but, et comptabilise les frais de transport accumulés, qui tous 
ont fait vivre quelqu’un...
Préoccupé par les moyens d’assurer l’équilibre entre les subsistances et la population,  
il ne voit qu’un seul moyen : accroître les subsistances plus vite que la population par le 
seul effet de la liberté économique.

INED, 2379.

150 / 200 €

22
DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). De l’administration des chemins.  
A Pekin, et se trouve à Paris, chez Merlin, 1767.
Petit in-8 de (4), 83 pp., broché.

Edition originale, rare.

Ce texte, rédigé sous l’inspiration de Turgot, propose le moyen de financer les chemins 
et leur entretien et de supprimer les corvées en nature, en établissant une taxe spéciale 
sur le revenu des propriétaires.

INED, 1596 ; Schele, p. 112.

500 / 600 €
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23
[DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Du Commerce et de la Compagnie 
des Indes... Seconde édition. Revue, corrigée et augmentée de l’Histoire du Système 
de Law. Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Delalain, Lacombe, novembre 1769.
In-8 de 288 pp., broché sous couverture d’origine muette, étiquette de titre manuscrite 
au dos, non rogné, conservé dans un étui-boîte moderne en demi-chagrin bleu, titre 
doré au dos. 

Edition originale séparée de ce texte d’abord publié partiellement dans les Ephémérides  
du citoyen, ce qui explique la mention de seconde édition.
Pour rendre avantageux le commerce de la France avec l’Inde, Dupont plaide pour 
la suppression de la Compagnie des Indes, « monstrueux édifice élevé en un âge de 
barbarie économique », au profit des îles de France et de Bourbon, « qu’une entière 
liberté de commerce viendrait consolider ». 
L’importante partie consacrée au système de Law est considérée comme « l’un des 
meilleurs écrits » sur le sujet (A. Blanqui. Histoire de l’ économie politique en Europe).
A la fin, un Avis des libraires de cinq pages fait la publicité des Ephémérides.

Séduisant exemplaire conservé broché et à toutes marges, sous couverture d’attente,  
tel que sorti des presses.

Sabin, 21389.

800 / 1 000 €

24
[DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Mémoires sur la vie et les ouvrages 
de M. Turgot, ministre d’Etat. Philadelphie (Paris, Barrois), 1782.
Deux tomes en un volume in-8 de VIII, (2), 148, 268 pp., reliure de l’époque en veau 
marbré, dos orné, tranches mouchetées.

Edition originale.

Dupont de Nemours rédigea ces Mémoires à la demande de la famille de son ami 
Turgot. « Encore aujourd’hui, ils constituent le meilleur document qu’on puisse 
consulter sur l’administration de l’illustre ministre et sur l’état des finances dans  
les premières années du règne de Louis XVI » (Schelle).

La deuxième partie explique la politique économique du ministre : chercher l’amélioration  
des revenus de l’Etat et les moyens de rétablir les finances par l’augmentation de la 
richesse des propriétaires et par l’aisance du peuple. Dupont retrace, tout en faisant 
son éloge, les principales opérations que Turgot eut l’occasion d’accomplir durant son 
ministère et qui concordent souvent avec les vues des physiocrates.

Bon exemplaire. Petits accrocs à la reliure, manque à un caisson du dos.

INED, 1610 ; Kress, B. 459.

600 / 800 €28 24 25
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25
DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Discours prononcé à l’Assemblée 
Nationale, sur l’état et les ressources des Finances. Versailles, Baudouin, 1789.
In-8 de 218 pages, 6 tableaux dépliants, reliure moderne en demi-veau fauve, dos orné.

Edition originale de cet important discours économique et fiscal prononcé à l’Assemblée  
le 24 septembre 1789.
Contredisant ceux qui jugent la nation épuisée, Du Pont donne de nombreux détails, 
parfois chiffrés, sur ce que seraient les « immenses ressources » de la France si l’on 
transformait certains droits, les dîmes par exemple, en source de revenus profitables  
à l’Etat. Il plaide également pour la suppression de plusieurs taxes, telles que marques 
sur les cuirs, droits d’inspection, et imposition sur les boissons.

Rare, non cité par Schelle. Bon exemplaire.
INED, 1601 ; Einaudi, 1663 ; Kress, B. 1582.

400 / 500 €

26
DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel). Discours prononcé à l’Assemblée 
Nationale, par M. Du Pont, sur les banques en général, sur la Caisse d’escompte 
en particulier, et sur le projet du Premier Ministre des Finances, relativement  
à cette dernière. Paris, Baudouin, novembre 1789.
In-8 de 40 pp., bradel demi-chagrin noir (Lobstein-Laurenchet).

Dans cet exposé d’une clarté remarquable sur le rôle des banques et leur fonctionnement,  
Dupont recommande l’adoption du plan de Necker consistant à transformer la Caisse 
d’escompte en banque publique, sous réserve que son privilège ne soit pas exclusif et que  
l’établissement des banques soit libre ; il suggère aussi que soit ouvert un grand emprunt d’Etat.

Schelle, 40 g ; Martin et Walter, 12172 ; Kress, B. 1583.

Joint, du même auteur :
1) Troisième rapport fait au nom du Comité des finances ; sur le remplacement de la  
Gabelle et des droits sur les cuirs, les fers, les huiles, les savons et les amidons. Paris, Baudouin,  
1790. In-8 de 23 pp., bradel cartonnage marbré moderne. Schelle, p. 415, Einaudi, 1684.
2) Rapport fait au nom du Comité de l’Imposition. Sur les impositions indirectes 
en général et sur les droits, à raison de la consommation des vins, et des boissons 
en particulier. Paris, Imprimerie Nationale, 1790. In-8 de 37 pp., bradel cartonnage 
marbré moderne. Du Pont préconise une perception simple sur la consommation des 
boissons et une entière liberté du commerce ; il s’élève contre une nouvelle imposition 
indirecte. INED, 1623 (tirage en 53 pages) ; Einaudi, 1677 ; Schelle, p. 321 et 451, 41 s. 
3) Idées sur la Constitution politique la plus convenable à la Ville de Paris formant 
seule un Departement. Paris, Baudouin, 1790. In-8 de 26 pp., (1) f., bradel demi-veau 
fauve moderne, dos orné. Schelle, p. 416 n° 43.
4) De l’amour de la Constitution et de celui de la Liberté. Extrait du second 
volume et du N° VIII de la Correspondance Patriotique entre les Citoyens qui ont été 
membres de l’Assemblée Nationale constituante. (Paris), De l’Imprimerie de Du Pont, 
s.d. In-8 de 8 pp., bradel cartonnage moderne. 
5) Sur l’amnistie. (Paris), De l’Imprimerie de l’Auteur, s.d. In-8 de 3 pp., bradel cartonnage 
moderne. 
6) Sur une opinion inconstitutionnelle que l’on cherche à répandre. (Paris), De 
l’Imprimerie de l’Auteur, s.d. In-8 de 8 pp., bradel cartonnage moderne. 

500 / 600 €26



26

27
[DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Philosophie de l’Univers. Troisième 
édition. Augmentée de plusieurs notes et d’une Table des matières. Paris, Goujon 
fils, fructidor an VII (1799).
In-8 d’un frontispice et 339 pp., reliure de l’époque en demi-basane fauve, plats de papier  
marbré, dos lisse orné de filets et fleurons dorés, tranches mouchetées.

Beau portrait de Dupont de Nemours gravé par Cathelin d’après Ducreux en frontispice.

Ouvrage composé par Dupont en 1792 alors qu’il se cachait, recherché par la Convention  
pour avoir tenté de protéger Louis XVI lors de la journée du 10 août. Il prend la forme 
d’une lettre et d’un hommage à ses amis intimes, Antoine-Laurent Lavoisier, guillotiné 
en 1794, et sa femme. Le principe de cette Philosophie est « celui qui avait servi de 
fondement à la morale stoïcienne et à la physiocratie, l’existence de lois providentielles 
dirigeant l’univers » (Schelle).

Précieux exemplaire de la duchesse de Courlande portant sur le titre cet envoi  
à l’encre de Dupont : « A son Altesse Sérénissime Madame la duchesse de Courlande,  
avec les respects de l’auteur » et, au bas du faux-titre, l’ex-libris armorié de la bibliothèque  
de la duchesse.

Veuve à 39 ans de Pierre de Courlande, mort en 1800 après avoir vendu son duché  
(en actuelle Lettonie) à la Russie, la duchesse Anna Dorothea (1761-1821), régna, 
entourée de ses quatre filles, sur une cour de personnalités et de poètes dans sa 
résidence de Löbichau, en Saxe, et à Berlin. Arrivée à Paris en 1809, elle devint,  
dans sa résidence du Château Neuf de Saint Germain en Laye, le centre d’une société 
hostile à l’Empereur et fut éloignée par lui en 1812. Lors de ce séjour, elle s’était liée 
avec Talleyrand qui utilisa ses services pour correspondre avec le tsar Alexandre.  
Elle sera plus tard présente à ses côtés au congrès de Vienne. L’une de ses filles, 
Dorothée, épousera le neveu du ministre, Edmond de Talleyrand-Périgord. 

Dos usé, restauration au mors supérieur, très légères rousseurs ou brunissures à quelques  
feuillets.

Schelle, 64 ; Einaudi, 1673.

1 000 / 1 200 €27

27 (détail)
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28
[DUPONT DE NEMOURS (Pierre-Samuel)]. Quelques Mémoires sur différens 
sujets, la plupart d’Histoire Naturelle, ou de Physique générale et particulière. 
Paris, de l’Imprimerie de Delance, 1807.
In-8 de VIII, 374 pp., une planche et une carte, reliure de l’époque en basane 
mouchetée, dos orné, tranches jaunes.

Edition originale.
Une planche hors texte et une carte dépliante représentant le Connecticut, New-York, 
Long Island et le New-Jersey.

Dupont, qui avait séjourné aux Etats-Unis entre 1798 et 1802, présenta à l’Institut à 
son retour un France cet ensemble de petits mémoires sur différents sujets de science, 
d’histoire naturelle et de morale, dont certains d’intérêt américain : Sur les mesures de la  
conservation du grain ; Sur les mesures pour empêcher qu’ il n’y ait disette quand les semailles  
d’hiver ont manqué ; sur la nature de la côte à l’est de l’Amérique septentrionale ; sur les isles  
et islots qui sont aux embouchures de l’Hudson, de la Passaik, de l’Hackinsack et du Rariton ;  
sur Haller, sur Bonnet, sur leur très louable philosophie, sur les erreurs qu’ ils pouvaient  
en retrancher ; sur les progrès de l’ intelligence dans les animaux et chez les hommes, etc.

Rare, non cité par Sabin.

Très bon exemplaire. Restauration à la coiffe supérieure, quelques feuillets légèrement 
brunis.

600 / 800 €

29
[DUPRE DE SAINT-MAUR (Nicolas-François)]. Recherches sur la valeur des 
monnoies et sur le prix des grains, avant et après le Concile de Francfort. Paris, 
Nyon, Didot le jeune, Saugrain le jeune, 1762.
In-12 de XXXVII, (3), 389, (3) pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, 
tranches rouges.

Edition originale.

A partir d’une approche essentiellement historique, l’auteur compare les monnaies  
de quelques pays d’Europe occidentale et estime leur valeur d’après le salaire des ouvriers  
et la solde des soldats ; l’introduction propose un moyen d’attribuer au blé un juste 
prix. Nombreux chiffres concernant les rapports entre les salaires, les prix des grains  
et autres denrées essentielles, et commentaires des lois romaines sur les grains. 
Statisticien et économiste, Dupré de Saint-Maur fut « le guide habituel des physiocrates  
en matière de statistique » (Weulersse, II, p. 622).

Signature Codet avocat 1779 sur le titre et ex-libris de la bibliothèque Le Coq Kerneven,  
conseiller à la Cour de Rennes.
Fentes en haut et bas des charnières, mais bon exemplaire.

INED, 1644 ; Kress, 6015 ; Einaudi, 1688.

300 / 400 €
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30
[DUTOT (Charles)]. Réflexions politiques sur les Finances et sur le Commerce. 
La Haye, chez les frères Vaillant et Nicolas Prevost, 1738.
Deux volumes in-12 de (2), XXI, (1), 444 pp. ; (2), XII, 456 pp., 9 tableaux dépliants 
(sur 10, manque le tableau page 83 du tome II), reliure de l’époque en veau moucheté, 
dos ornés à la grotesque, tranches dorées.

Edition originale.

L’ouvrage de Dutot, l’un des caissiers de la Compagnie des Indes, est avant tout une 
réponse aux idées de Melon sur la monnaie (Essai politique sur le commerce, voir n° 53 
du catalogue) et une défense des doctrines de Law. « Dutot est l’écrivain qui a analysé 
avec le plus de profondeur le système de Law et les causes de sa chute » (Blanqui).

« L’ouvrage de Dutot a non seulement contribué à rectifier les idées qui avaient alors 
cours sur les monnaies, à démontrer qu’elles étaient une marchandise et non un signe 
de valeur que le souverain peut élever ou abaisser à volonté ; il est en outre l’un de ceux 
qui répandent le plus de jour sur l’histoire économique de la fin du 17e et du début  
du 18e siècle » (Daire).

« La plus remarquable étude de faits sur le problème des changes pendant le premier 
tiers du 18e siècle et peut-être la plus approfondie que l’on ait écrite sous l’ancien 
régime » (Harsin).

Très bel exemplaire avec dos orné à la grotesque. Très rare en si jolie condition.
Ex-libris armorié non identifié aux premiers contreplats.
Manque un tableau dépliant.Minimes et habiles restaurations aux reliures, très légère 
mouillure claire à l’angle supérieur d’une partie des feuillets du tome I.

Kress, 3481 ; Goldsmiths, 7596 ; INED, 1695.

1 500 / 2 000 €

31
EON DE BEAUMONT (Charles-Geneviève-Louise, chevalier d’). Mémoires pour 
servir à l’histoire générale des finances sous le règne de Louis XIV et la régence 
du Duc d’Orléans. Londres (Paris), Pierre Mortier, 1758.
Deux tomes en un volume in-12 de XCII, 163, 314 pp. mal chiffrées 316 (la pagination  
passe sans manque de 250 à 253) ; pages 107-112 du tome II en double état, cartonné 
et non cartonné (texte entièrement différent), reliure de l’époque en veau moucheté, 
dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Intéressante histoire financière des cent dernières années par le célèbre et énigmatique 
chevalier d’Eon. On y trouve un abrégé historique concernant les fonctions des contrôleurs  
généraux des finances.

Relié à l’époque sans le titre (ou faux-titre ?) du tome II.
Papillon collé sur la page de titre couvrant la mention « Tome premier ».  
Restaurations et taches à la reliure, deux coins éclatés.

INED, 1736 ; Kress, 5684.

300 / 400 €

30
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32
[FERMIERS GENERAUX] Réunion de 4 pièces relatives au procès des fermiers 
généraux. Plaquettes in-8 en demi-reliures ou cartonnages de l’atelier Lobstein-Laurenchet.

- DUPIN (Antoine). Rapport fait au nom des Comités de sûreté générale, des finances  
et de l’examen des comptes, réunis à la commissions, sur l’administration des 
ci-devant Fermiers-généraux, dans la séance du 16 floréal, l’an 2 de la République 
française une et indivisible. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1794). 24 pp.
Second rapport de Dupin, député de l’Aine et membre du Comité des finances, au 
nom de la commission chargée par la Convention d’examiner les comptes de la Ferme 
générale, présenté à l’assemblée le 5 mai 1794. L’ex-employé de la Ferme y rappelle les 
chefs d’accusation qu’il fait suivre d’un projet de décret renvoyant ses anciens patrons 
devant le Tribunal révolutionnaire, décret qui sera voté le même jour. Les 28 prévenus, 
parmi lesquels Lavoisier, seront jugés et guillotinés le 8 mai.

- DUPIN (Antoine). Motion d’ordre et exposé fidèle de tout ce qui s’est passé 
dans l’affaire des Fermiers-généraux, assassinés par la faction Robespierre 
et ses complices, le 19 floréal, an troisième de la République, par le Tribunal 
révolutionnaire. Paris, Imprimerie Nationale, floréal an III (1795). 12 pp.
Alors que l’opinion commence à s’émouvoir du sort des veuves et enfants des fermiers 
exécutés un an auparavant, Dupin tente de minimiser son rôle dans l’affaire et 
demande la levée du séquestre mis sur leurs biens.

- [(LAVOISIER (Mme)]. Dénonciation présentée au Comité de Législation de la 
Convention Nationale, contre le Représentant du Peuple Dupin ; par les Veuves 
et Enfans des ci-devant Fermiers Généraux. Paris, Chez Du Pont, An III (1795).  
54 pp., (1) f.
Attaque dirigée contre Dupin, désigné comme l’assassin des fermiers généraux, 
présentée devant le Comité de Législation le 9 juillet. Avec Addition et Pièces 
justificatives. Signé in-fine Georges Montcloux fils ; Paulze, veuve Lavoisier ; Pignon, 
veuve de la Haye ; Papillon-Lunnois, fils de Papillon-Autroche.
Rousseurs et taches.

- DUPIN (Antoine). Réponse à la dénonciation présentée par les veuves et enfants 
des ci-devant fermiers-généraux. (Paris), Imprimerie Nationale, s.d. (1795). 44 pp.
Deux des Pièces à l’appui sont signées de Lavoisier.
Duveen et Klickstein, 317.

400 / 500 €
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33
[FORBONNAIS (François-Louis Véron de)]. Considérations sur les finances 
d’Espagne. Dresde, 1753.
Petit in-12 de (4), 173 pp., reliure de l’époque en veau, dos orné, tranches rouges.

Edition originale . 

Le premier livre de Forbonnais. L’ouvrage est d’intérêt avant tout financier mais inclue 
de nombreuses digressions sur l’économie et la population. Forbonnais cite Ustariz, 
qu’il a par ailleurs traduit. Il attribue la décadence de l’Espagne moins à l’expulsion 
des Juifs et des Maures, au peuplement des colonies ou à l’abandon de l’agriculture et 
de l’industrie qu’à son mauvais système financier. Il argumente en faveur d’un impôt 
proportionnel aux consommations.
L’ouvrage a été également attribué à Montesquieu (voir Barbier I, 723).

Reliure restaurée ; cachets de bibliothèque sur le titre et au premier feuillet.

INED, 4422.

500 / 600 €

34
[FORBONNAIS (François-Louis Véron de)]. Elemens du commerce. Leyde,  
et se trouve à Paris, chez Briasson, David l’aîné, Le Breton, Durand, 1754.
Deux volumes in-12 de (6), 400, (2) pp. ; (2), 276 pp., reliure de l’époque en veau 
marbré, dos orné, tranches rouges.

Edition originale, rare.

Premier ouvrage d’importance de Forbonnais, reprenant en partie des articles publiés 
dans l’Encyclopédie. L’Inspecteur général de la monnaie s’y montre populationniste, 
tout en admettant implicitement un ordre naturel. L’ouvrage est essentiellement une 
défense du commerce, de l’agriculture et de la concurrence.

Les deux volumes sont de tailles légèrement différentes et la marbrure de la peau 
n’est pas la même, alors que l’ornementation des dos et les gardes sont absolument 
identiques ; mors, coiffes et coins du tome I restaurés ; traces d’usure au tome II. 
Ex-libris fin 19e d’une bibliothèque russe ( ?) aux deux volumes.

INED, 4423 ; Einaudi, 1922 ; Kress, 5347 ; Goldsmiths, 8923.

1 000 / 1 200 €
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35
[FORBONNAIS (François Véron de)]. Questions sur le commerce des François  
au Levant. A Marseille, chez Carapatria,Libraire, près de la Loge, 1755.
In-12 de 153 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné avec armes en pied, 
tranches rouges, étui.

Edition originale.

Mercantiliste sur le sujet du développement des colonies, Forbonnais se montre 
partisan de la liberté et de la concurrence en ce qui concerne le commerce du Levant 
qu’il étudie au travers de problèmes pratiques auxquels il apporte des réponses précises. 

Très bel et précieux exemplaire de Marc-Pierre de Voyer, comte d’Argenson 
(1696-1764), portant ses armes en pied du dos. Ami de Voltaire et protecteur des 
philosophes, il fut ministre de la guerre et directeur de la Librairie de 1737 à 1742. 

Très habile restauration au mors inférieur ; inscription manuscrite ancienne à l’encre 
sur la première garde : « ce livre est fait en faveur de la liberté du commerce dans le 
Levant… ».

INED, 4440.

3 000 / 4 000 €

35
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36
FORBONNAIS (François Véron de). Recherches et considérations sur les finances 
de la France depuis l’année 1595 jusqu’à l’année 1721. A Liège, 1758.
Six volumes in-12 de (4), 435 pp ; (4), 407 pp., 4 tableaux dépliants ; (4), 324 pp., 
neuf tableaux dépliants ; (4), 431 pp., 11 tableaux ; (4), 395 pp., 11 tableaux ; (4),  
400 pp., deux tableaux, reliure de l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches rouges 
(ou bleues).

Première édition in-12, publiée la même année que l’originale in-4, de ce grand 
classique de l’histoire financière française, l’ouvrage le plus important de Forbonnais, 
généralement considéré comme le meilleur sur le sujet.

Avec à l’appui de nombreux documents, l’auteur étudie ici, année après année, avec 
bonne foi et impartialité, toutes les questions financières en jeu depuis la gérance 
de Sully jusqu’à l’application du système de Law. Précurseur – bien que critique – 
des physiocrates, Forbonnais affirme que l’agriculture et le commerce constituent 
les « sources uniques des richesses des sujets et du souverain ». L’augmentation de la 
population dépend des progrès de l’agriculture et de l’industrie.

Exemplaire composite : les tomes 1, 3 et 5 d’une part, 2, 4 et 6, d’autre part, sont en 
reliures différentes. Traces d’usage aux reliures ; quelques manques aux coiffes, au bas 
du tome I et à la charnière du tome V ; petites fentes aux charnières du tome II. Les 
deux derniers feuillets de table du tome I ont été de nouveau ajoutés par erreur à la fin 
du tome III.

INED, 4441 ; Kress, 5692 ; Goldsmiths, 9391.

700 / 800 €

37
[FORBONNAIS (François-Louis Véron de)]. Principes et observations oeconomiques.  
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1767.
Quatre parties en deux volumes in-12 de (2) ff., X, 316 pp, 1 f d’errata pour la seconde 
partie paginé *161, 4 tableaux dépliants ; (3) ff., 284 pp, 1 f d’errata pour la quatrième 
partie paginé *243, reliure de l’époque en demi-basane, tranches rouges.

Edition originale.

Le principal ouvrage théorique de Forbonnais. 
Comme l’indique l’intitulé particulier du second volume, Observations oeconomiques 
sur divers points du sisteme de l’auteur du Tableau oeconomique, c’est en grande partie 
une critique des articles Grains et Fermiers de Quesnay parus dans l’Encyclopédie, dont 
il fustige « l’obscurité métaphysique ». 
L’ouvrage reflète cependant l’influence des thèmes physiocratiques. Forbonnais 
y considère toujours la puissance politique et économique comme fonction de la 
dimension de la population et comme l’objet principal de l’action étatique, mais il 
n’y développe aucun programme populationniste ; sans doute considérait-il alors 
l’accroissement de la population comme dépendant des lois naturelles. 

Quelques annotations et corrections manuscrites de l’époque dans le texte.
Usure et restaurations aux dos, plats frottés avec petits manques de papier, coins usés. 

INED 4439 ; Kress, 6434 ; Einaudi, 1925.

800 / 1 000 €
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38
GEE (Joshua). Considérations sur le commerce et la navigation de la Grande-
Bretagne. Genève, Antoine Philibert, 1750.
In-12 de 24, 215 pp., reliure de l’époque en basane racinée, dos orné, tranches rouges.

Bonne édition de la traduction française de cet ouvrage publié en 1729. 
Cette traduction, publiée pour la première fois l’année précédente, est due à Jean-Baptiste  
de Secondat, fils de Montesquieu, agronome, directeur de l’Académie de Bordeaux. 
Gee étudie les relations commerciales de l’Angleterre avec différents pays, notamment 
avec les colonies américaines, et se prononce en faveur du protectionnisme.

Charnières et dos frottés, petit accroc à la coiffe supérieure.

Sabin, 26828 ; Einaudi, 2424 ; Polak, 3824.

200 / 300 €

39
[GIN (Pierre-Louis-Claude)]. Les vrais principes du Gouvernement François, 
démontrés par la raison et par les faits, par un François. Genève, et se trouve à 
Paris, chez Servière, 1782.
In-8 de (4), XXIV, 427 pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches 
marbrées.

Nouvelle édition de cet ouvrage publié en 1777.
Beau frontispice dessiné et gravé par Martinet.

Se basant sur les écrits de Montesquieu, qu’il critique, et surtout ceux de Mably, auquel 
il s’oppose plus nettement, l’auteur défend les principes de la monarchie pure contre la 
liberté politique et la théorie de l’équilibre des pouvoirs.
Plusieurs passages sont consacrés à des questions économiques : réflexions sur les 
impôts et sur les richesses en général, sur l’intérêt de l’argent, sur le luxe, considéré 
comme dangereux quand il est excessif...

Quelques épidermures et traces d’usure à la reliure, rousseurs ou taches à quelques 
feuillets.

INED, 2037.

200 / 300 €
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40
[GOUDAR (Ange)]. Les intérêts de la France mal entendus, dans les branches de 
l’Agriculture, de la Population, des Finances, du Commerce, de la Marine, et de 
l’Industrie. Par un citoyen. Amsterdam, Jacques Cœur, (Paris), 1756.
Trois volumes in-12 de VIII, 436 pp. ; (2), VI, 434 pp. ; (2), 392 pp. (mal chiffrées 
388, la pagination 285-288 étant redoublée), reliure de l’époque en basane marbrée, 
dos ornés, tranches rouges.

Contrefaçon publiée à la date de l’édition originale, reconnaissable au motif « à la 
couronne » sur les pages de titre.

L’ouvrage majeur d’Ange Goudar (1708-1791), aventurier et polygraphe, chef de file 
du courant des agrariens et populationnistes. Il était fils d’un inspecteur général du 
commerce, d’où peut-être son intérêt pour les questions économiques.
« Des écrivains français pré physiocrates, qui se sont occupés de la population sous 
l’angle des problèmes et réformes agraires, le plus important fut Ange Goudar » 
(Spengler). Comme les mercantilistes, Goudar donnait la puissance de l’Etat comme 
but de toute politique économique, mais, contrairement à eux, il pensait qu’en fin de 
compte cette puissance repose sur son agriculture seule, et non sur son industrie ou ses 
ressources monétaires.

Ex-libris manuscrit Francisq. Balme et cachets de bibliothèques sur les titres, anciennes 
cotes de bibliothèques sur les gardes ; ex-libris imprimé Domus Sancti Stanislai, 
Bibliotheca artium.

Reliures restaurées ; plats du tome III présentant un aspect légèrement différent des deux  
autres volumes ; mouillure claire à l’angle supérieur d’une partie des feuillets du tome I.

INED, 2079 ; Kress, 5524 ; Weulersse, p. xxvii ; Spengler, pp 63-73.

400 / 500 €

41
[GOUTTES (abbé Jean-Louis)]. Théorie de l’intérêt de l’Argent, tirée des 
Principes du Droit Naturel, de la Théologie et de la Politique, contre l’Abus  
de l’Imputation d’Usure. Paris, Barrois, 1780.
In-12 de XXIII, 306, (3) pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, 
tranches rouges.

Edition originale.

L’ouvrage fait l’historique du prêt à intérêt, distinct de l’usure, et plaide en sa faveur. 
Composé à l’origine par l’abbé Pierre Rulié, il fut entièrement réécrit par l’abbé Gouttes,  
sans doute avec l’aide de Turgot. De fait, il est en bonne partie basé sur l’important 
texte de ce dernier en faveur de la légalisation du prêt à intérêt, Sur les prêts d’argent.
Curé d’Argelliers en Languedoc, puis évêque constitutionnel de Saône-et-Loire, député 
aux états généraux, l’abbé Jean-Louis Gouttes mourut sur l’échafaud le 26 mars 1794.

Coiffe supérieure refaite.

INED, 2104 et 4000 ; Goldsmiths, 12046 ; Kress, B. 319 ; Einaudi, 2667.

300 / 400 €
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42
GUERARD de ROUILLY (baron). Théorie des évaluations des terres labourables, 
ou méthode pour parvenir à déterminer leur produit net. Troyes, Vve Gobelet, 1789.
In-8 de 37 pp., 5 tableaux, bradel cartonnage marbré moderne.

Les cinq tableaux dépliants évaluent les frais d’exploitation et le rapport des terres 
selon leur destination et leur mode d’exploitation.

Apparemment très rare, deux exemplaires seulement cités au CCF.

200 / 300 €

43
[HERBERT (Claude-Jacques)]. Essai sur la police générale des grains, sur leurs 
prix, et sur les effets de l’agriculture. Berlin, 1755.
In-12 de XVIII, 435, (1) pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches 
rouges.

Edition en grande partie originale, considérablement augmentée sur la première 
publiée en 1753 à l’insu de l’auteur.
Elle contient pour la première fois l’Essai sur les prix (avec Tableaux statistiques, p. 243 
à 255) et l’Essai sur l’agriculture, soit la moitié de l’ouvrage.

Néo-mercantiliste et agrarien, hostile au luxe, Herbert fut l’un des premiers à plaider 
en faveur de la liberté du commerce des grains. A la différence des physiocrates 
cependant, il considère les salaires réels supérieurs au minimum vital comme une cause 
possible du chômage. Ce livre, « accueilli par d’Argenson avec enthousiasme, exerça 
une action immédiate sur l’administration et sera cité pendant quinze ans comme 
faisant autorité » (Weulersse).

Bon exemplaire.
Ex-libris armorié Joan Gratian Laussat ; mention manuscrite sur le titre :  
« par Mr Herbert, directeur de la Messagerie de Bordeaux à Paris ».
Petit manque à la coiffe supérieure, légères épidermures ou traces de frottement à la reliure.

Weulersse, I, p. 28 ; INED, 2256 ; Kress, 5443 ; Einaudi, 2883.

300 / 400 €
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44
HUME (David). Essais sur le Commerce ; Le Luxe ; L’Argent ; L’intérêt de l’argent ;  
Les Impôts ; Le Crédit public, et la Balance du Commerce. Traduction nouvelle 
avec des réflexions du traducteur. Et Lettre d’un négociant de Londres à un de  
ses amis ; Contenant des réflexions sur les Impôts auxquels sont assujetties les  
denrées de première nécessité…Traduite sur la seconde édition imprimée à Londres  
en 1765. Amsterdam (Paris, Saillant, Lyon, Delaroche ?), 1766.
In-12 de 288 pp., reliure de l’époque en basane brune, dos orné, tranches rouges.

Edition originale de la première traduction française des essais économiques  
de Hume. 

Ces sept essais, extraits des seize Political Discourses (Londres, 1752), forment la majeure  
partie de la remarquable contribution de Hume à l’économie politique. « Les Essais  
de Hume ont répandu de vives lumières sur les questions les plus controversées, sur  
le crédit public, la population, l’intérêt de l’argent, le luxe, etc. » (Daire. Collection  
des principaux économistes). D’emblée considéré comme une autorité par les économistes  
français, le penseur écossais stimula, par la clarté de ses exposés, l’école naissante des 
physiocrates. 
« The two essays, Of Money and Of the balance of trade, form nothing less than  
the foundation of classical monetary economics” (O’Brien. The classical economists).

La présente traduction française, rédigée semble-t-il dès 1752 et enrichie de réflexions  
par son auteur, a été attribuée sur le témoignage de Diderot – qui a pu lui-même y mettre  
la main – à la mystérieuse Mlle de la Chaux.
L’auteur de la Lettre d’un négociant de Londres qui figure ici à la suite des Essais n’a pas 
été identifié.

Très rare tirage à la date de 1766. La très grande majorité des exemplaires 
répertoriés sont à la date de 1767 et à l’adresse de Paris, Saillant ; Lyon Delaroche.  
Ces exemplaires (datés 1767) contiennent à la fin deux feuillets contenant approbation, 
privilège et errata, qui ne figurent pas ici.

Très bon exemplaire.
Ex-libris armorié ancien portant la devise In virtute vis de la famille bretonne  
de Boisgelin (OHR, 1496).
Fente à un mors ; petite restauration au bas des mors.

800 / 1 200 €

45
[IMPOTS REVOLUTIONNAIRES] Intéressante réunion de six plaquettes sur le sujet. 
La Révolution supprima en quasi-totalité les impôts indirects qui fournissaient le plus 
gros des revenus sous l’Ancien Régime. Les anciens impôts directs furent également 
supprimés et remplacés par la contribution foncière, la contribution mobilière et la 
patente, créés dans les derniers mois de 1790 et au début de 1791. Dès les premiers 
mois de la Constituante une contribution patriotique sous forme d’emprunt forcé avait 
été votée pour parer à la détresse financière de l’Etat.

- MAHY de CORMERE (baron Guillaume-François). Mémoire sur les finances et 
sur le crédit, pour servir de suite aux Recherches et Considérations nouvelles sur 
les Finances. Paris, l’Auteur, Moutard, Desenne, 1789.
In-8 de (32), 176 pp., demi-basane marbrée moderne, non rogné (Laurenchet).
Spécialiste des questions financières, ancien collaborateur de Necker, le baron Mahy de 
Cormeré adresse ici à l’Assemblée Nationale le plan d’un nouveau système, notamment 

4446
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fiscal, suivi par 25 projets de décrets. Bien complet de l’ « Adresse à l’Assemblée 
Nationale ou précis des élémens du plan général », partie introductive qui manque parfois.
Restaurations marginales au faux-titre et au titre
INED, 3007 ; Kress, B.1655 ; Goldsmiths, 13928 ; Martin et Walter, i, 8288.
- ALLARDE (Pierre-Gilbert Leroy, baron d’). Motion sur un nouveau régime de finances.
Versailles, Baudouin, s. d. (1789), cartonnage moderne.
In-8 de 42 pp., (1f), 16 pp., 2 tableaux.
Important projet de rénovation de la fiscalité proposé par le baron d’Allarde, l’un des 
meilleurs experts financiers de la Constituante. Il demande que soit formé sans délai 
un comité des impositions chargé de «déterminer promptement le mode d’impositions 
qui doit remplacer les perceptions du régime arbitraire et fiscal ». Le texte de la motion 
est suivi de pièces justificatives et accompagné de deux grands tableaux dépliants 
tirés sur papier bleuté donnant l’un l’Etat positif des revenus publics, l’autre l’Etat des 
contributions dans le nouveau régime.
- Décret de l’Assemblée Nationale concernant la contribution patriotique.  
Du mardi 6 octobre 1789. Versailles, Baudouin, s. d. (1789) - MONTESQUIOU-
FEZENSAC (Anne-Pierre, marquis de). Rapport fait à l’Assemblée Nationale,  
au nom du Comité des Finances, le 26 septembre 1789. Paris, Baudouin, 1789. 
Ensemble deux pièces en un volume in-8 de 8 et 24 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne.
Décret instituant la contribution patriotique, emprunt obligatoire égal au quart du 
revenu et touchant les citoyens à partir de 400 livres de revenu. Dans son rapport 
du 26 septembre fait au nom du Comité des finances de l’Assemblée, le marquis 
de Montesquiou approuve le projet déposé par Necker deux jours plus tôt. Cet 
« emprunt » ne sera jamais remboursé.
- [COMITE DE L’IMPOSITION)] Rapport fait au nom du Comité de l’Imposition  
sur la contribution foncière. S. l. n. d. (1790) - Projet de décret sur la contribution 
foncière. Paris, Baudouin, 1790.
Deux pièces en un volume in-8 de 23 et 14 pp., trois tableaux, cartonnage (ateliers 
Laurenchet).
Rapport du 4 septembre 1790 suivi du projet de décret. A la suite, pièces justificatives 
sous la forme de trois tableaux dépliants dont l’un donne les effets comparés de la taille 
et de la contribution foncière sur une propriété foncière de 300 livres. Le nouvel impôt 
sera créé par les lois des 23 novembre et 1er décembre 1790.
Rapport signé par les membres du Comité : La Rochefoucauld, Dauchy, De Fermon, 
Jary, D’Allarde, Talleyrand, Roederer et Dupont de Nemours.
- [COMITE DE L’IMPOSITION] Second rapport fait au nom du Comité de 
l’imposition sur la contribution mobiliaire. Paris, Imprimerie Nationale, s. d. (1790).
In-8 de 15 pp., broché.
Signé des membres du Comité. La contribution mobiliaire, assise sur les logements, 
sera créée par les lois des 13 janvier et 18 février 1791. 
- [COMITE DES CONTRIBUTIONS PUBLIQUES]. Rapport fait au nom du 
Comité des contributions publiques, sur la répartition de la contribution foncière 
et de la contribution mobiliaire entre les Départemens. Paris, De l’Imprimerie 
Nationale, 1791 – Notes à joindre au rapport du Comité des Contributions 
publiques. Imprimerie Nationale, s. d. (1791) – Décret sur la répartition des 300 
millions de livres de contributions foncière et mobiliaire, de 1791. Imprimerie 
Nationale, s. d. (1791).
Trois pièces en un volume in-8 de (1 f), 25 pp. ; 3 pp. ; 4 pp., 4 tableaux dépliants, 
cartonnage (Laurenchet).
Important et très rare bien complet des trois parties en date des 15, 24 et 27 mai 1791 
et des quatre grands tableaux dépliants. Texte et tableaux signés par les membres du 
Comité, La Rochefoucauld, de Fermon, Roederer, d’Allarde, Dauchy, Dupont de 
Nemours et Jarry.
Martin et Walter, 1969 ; Goldsmiths, 14791.

500 / 600 €
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46
[KING (Charles) – FORBONNAIS (François-Louis Véron de]. Le Négociant 
Anglois, ou traduction libre du Livre intitulé The British Merchant, contenant 
divers Mémoires sur le Commerce de l’Angleterre avec la France, le Portugal  
et l’Espagne. Amsterdam, François Changuion, 1755.
Deux volumes in-12 de CXL, 208, (6) pp ; (4), 371, (3) pp., reliure hollandaise  
de l’époque en veau marbré, guirlande dorée sur les plats, dos ornés, tranches rouges.

Nouvelle édition, parue deux ans après l’originale, de cet ouvrage traduit librement 
de l’anglais par Forbonnais. Le Discours préliminaire, dû à ce dernier, contient des 
considérations historiques sur les commerces anglais et français, une idée générale  
du commerce de la Grande-Bretagne et de ses effets, et, à la suite, la traduction du 
traité de Davenant publié en 1698 intitulé : De l’usage de l’arithmétique politique  
dans le commerce et les finances.

Bel exemplaire, agréablement relié.
Petit trou au premier feuillet du Discours préliminaire avec atteinte à quelques lettres, 
minimes rousseurs.

INED, 4436, bis ; Kress, 33289 (pour l’édition originale de 1753).

500 / 600 €

47
LE TROSNE (Guillaume-François). Lettres à un ami sur les avantages de la liberté 
du commerce des grains et le danger des prohibitions. Amsterdam, et se trouve à Paris,  
Desaint, 1768 - VOLTAIRE. La philosophie de l’Histoire. Amsterdam, Changuion, 1765.
Ensemble deux ouvrages en un volume in-12 de : 1) (2) ff., 168 pp. ; 2) VIII, 205 pp., 
reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches rouges.

1) Edition originale.

Six lettres économiques sur les thèmes chers aux physiocrates. Selon Le Trosne, le prix  
du blé dépendant, comme celui de toutes les marchandises, de causes physiques variables,  
doit également être variable ; le seul moyen de rendre ces variations moins sensibles est 
d’accorder la liberté la plus entière. La cinquième lettre est consacrée à l’étendue et la 
justice du droit de propriété, base fondamentale et lien fédératif des sociétés.
INED, 2874.

2) Edition publiée l’année de l’originale.
Ajout manuscrit sur le titre du premier ouvrage.
Accrocs avec petits manques au dos, petites traces d’usure et restaurations à la reliure.

1 000 / 1 500 €
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48
LE TROSNE (Guillaume-François). De l’Ordre social, ouvrage suivi d’un traité 
élémentaire sur la Valeur, l’Argent, la Circulation, l’Industrie et le Commerce intérieur 
et extérieur. (Tome II) De l’Intérêt social par rapport à la valeur, à la Circulation, 
à l’Industrie et au Commerce extérieur, ouvrage élémentaire dans lequel on discute 
quelques principes de l’abbé de Condillac. Paris, Debure, 1777 - Vues sur la justice 
criminelle. Discours prononcé au Baillage d’Orléans. Paris, Debure, 1777.
Ensemble trois parties en deux volumes in-8 de XXXI, 488 pp ; pp. [489]-728 ; 139 pp,  
reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Editions originales.

Avocat du roi au présidial d’Orléans, Le Trosne se lia de bonne heure avec les physiocrates  
dont il fut dès 1764 l’un des plus brillants et talentueux zélateurs. Un article de lui sur 
la balance du commerce dans les Ephémérides du citoyen fut à l’origine de la conversion 
de l’abbé Baudeau à la doctrine libérale.
Le premier volume se compose d’une série méthodique de dix discours sur l’ordre social  
ainsi que du discours prononcé par Le Trosne pour requérir, comme avocat du roi,  
l’enregistrement de l’arrêt du 13 septembre 1774 relatif à la liberté du commerce des grains.  
Il constitue « un exposé dogmatique, dans un style soutenu, mais sans emphase, de 
l’ensemble des principes sociaux professés par les physiocrates » (Daire). La seconde  
partie « se referme au contraire dans l’économie proprement dite, et la traite didactiquement  
avec une profondeur de vues qu’il est impossible de méconnaître ».

L’exemplaire contient, relié à la suite, avec titre et pagination particulières, les rares  
Vues sur la justice criminelle, que l’auteur entendait joindre à l’ouvrage, comme 
l’indique une note à la fin du tome I : « La grosseur de ce volume ne le lui ayant pas 
permis, il s’est déterminé à le faire imprimer à part ». A la fin de ce dernier texte, une 
autre note précise que le privilège « se trouve à la fin de l’ouvrage de l’Ordre social, du 
même auteur et qui se vend chez les mêmes libraires ».

Les exemplaires bien complets de ce Discours additionnel sont de la plus grande 
rareté.

Très bel exemplaire en jolie et fraîche reliure d’époque.
Restauration en haut du premier plat du tome I et dans la marge blanche supérieure 
des premiers feuillets.

INED, 2871 et 2879 ; Goldsmiths, 11539 ; Kress, B. 55 ; Einaudi, 3358.

3 000 / 4 000 €48
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49
LETTRE du Parlement de Provence au Roi, sur le Commerce des Bleds, 
présentée au Roi le 18 Décembre 1768. S.l.n.d.
In-12 de 46 pp., broché, sous couverture ancienne de papier marbré (doublée). 

Anonyme. On trouve à la suite : Arrêt de la Cour de Parlement du Dauphiné sur  
le commerce des grains et Très humbles et très respectueuses supplications des Etats  
de la Province du Languedoc au Roi sur le commerce des grains.
Tous ces textes, d’inspiration physiocratique, ont été analysés par Dupont de Nemours 
en 1769 dans les Ephémérides du citoyen.
Au recto du feuillet blanc final longue note manuscrite de l’époque en faveur de ces textes.
Rare. 

200 / 300 €

50
LINGUET (Simon Nicolas Henri). Point de banqueroute, plus d’emprunts,  
et si l’on veut, bientôt plus de dettes en réduisant les Impôts à un seul. Avec  
un moyen facile de supprimer la mendicité, en assurant à toutes les classes du peuple  
une existence aisée dans la vieillesse. Plan proposé à tous les peuples libres, et notamment  
à l’Assemblée Nationale de France. S.l., 1789.
In-8 de 74 pp. (mal numérotées 26), bradel demi chagrin moderne, non rogné.

Pour se défendre contre certaines accusations – on lui reprochait d’avoir préconisé  
la banqueroute – Linguet donne ici, dans un style déclamatoire, les moyens de ne plus  
recourir aux emprunts, d’alléger les impôts en les réduisant à un seul et d’aider les vieillards,  
tout en éteignant peu à peu la dette nationale.

Imprimé sur papier bleuté.

Joint, du même auteur :
De la dette nationale et du crédit public en France. Bruxelles, 1789. 
In-8 de 40 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne. 
Historique et politique. Linguet combat et la dette et le crédit public. 
Taches sur le titre.

INED, 2926 et 2910. 

200 / 300 €
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51
MABLY (Gabriel Bonnot de). Doutes proposés aux philosophes économistes  
sur l’ordre naturel et essentiel des sociétés politiques. La Haye, et se trouve à Paris,  
chez Nyon, Veuve Durand, 1768.
In-12 de VIII, 316 pp., reliure de l’époque en demi-veau, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Collection de lettres dans lesquelles Mably attaque l’école physiocratique  
et principalement l’ouvrage de Le Mercier de La Rivière, L’ordre naturel et essentiel 
des sociétés politiques. Mably y prône ouvertement l’égalité des conditions et la 
communauté des biens.

Accrocs avec manques au dos de la reliure, fente à une charnière, coins usés, mouillure 
claire en marge de quelques feuillets.
INED, 2991 ; Tchemerzine, VII, 267 ; Einaudi, 3555 ; Kress, 6576.

Joint, du même auteur :
Entretiens de Phocion sur le rapport de la morale avec la politique. Zurich, 
Heidegguer et Cie, 1763.
In-12 de XXVIII, 247 pp., reliure suisse de l’époque en basane racinée, dos orné, 
tranches rouges.
Edition publiée à la date de l’originale du plus important des ouvrages politiques de Mably.
« Le but de l’Etat est de faire régner la vertu, la politique est l’art d’harmoniser les 
affections particulières avec l’intérêt général. C’était dans l’intention d’exposer cette 
doctrine que Mably écrivit les entretiens de Phocion. Il voulait prouver qu’il n’existe 
point de solution au bonheur des hommes en dehors des principes d’une morale 
universellement reconnue » (Rihs. Les Philosophes utopistes).
Traces d’usure à la reliure avec petits manques au second plat, petits trous sans manque 
au faux-titre, rousseurs éparses, signature à l’encre sur le titre.
INED, 2992 (pour l’édition de Paris, an II). 

500 / 600 €

52
MARAT (Jean-Paul). Plan de législation criminelle. Paris, Rochette, 1790.
In-8 d’un portrait et 157 pp., reliure du 19e siècle en demi-basane brune, filets dorés au dos.

Deuxième édition, refondue et enrichie, d’après la Notice de l’ éditeur. La première, 
publiée à Neuchâtel en 1780 aux frais de Marat et mise au pilon par lui-même, est 
considérée comme introuvable.
Portrait de Marat gravé par Blanchard en frontispice.

L’auteur traite entre autres de la relation entre la situation économique d’un Etat et la  
délinquance. Un chapitre concerne les délits contre les mœurs (viol, polygamie, 
prostitution, maquerellage). Marat énumère les moyens de prévenir les crimes qui 
naissent du dérèglement social.
L’auteur se range dans l’école de Beccaria et des criminalistes philanthropes. Son livre 
contient quelques idées neuves : « Rien de superflu ne saurait appartenir légitimement, 
tandis que d’autres manquent du nécessaire ».

Charnières écaillées, fentes en haut et bas des mors, rousseurs.
Martin et Walter, 22850 ; INED, 3053.

600 / 700 €
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53
[MELON (Jean-François)]. Essai politique sur le commerce. Nouvelle édition 
augmentée de sept chapitres, et où les lacunes des éditions précédentes sont remplies. 
S.l., 1736.
In-12 de (4), 399 pp., reliure de l’époque en veau brun, dos orné, tranches rouges.

Première édition complète, en partie originale.

Cette petite encyclopédie des notions alors régnantes sur l’économie générale d’un 
Etat valut à son auteur, inspecteur des fermes de Bordeaux, d’être appelé le premier 
théoricien français du système mercantile. 
L’ouvrage fut également à l’origine d’une importante controverse avec Dutot et Pâris-
Duverney (voir numéros 30 et 72 du catalogue) à propos du système de Law, dont 
Melon avait été un temps le secrétaire et auquel il resta toujours fidèle. 
Bien que métalliste et tenant de la théorie quantitative Melon se montre partisan du 
libéralisme économique. Admettant que la force économique de l’Etat dépend non 
seulement de la croissance de la population et du progrès industriel, mais aussi de l’état 
de l’agriculture, de l’abondance de l’offre de grains et du bien-être général, il peut être 
compté au nombre des précurseurs des physiocrates.

Bon exemplaire.
Coiffes refaites, petite fente et restauration au mors supérieur, quelques rousseurs.

INED, 3123 ; Einaudi, 3821 ; Goldsmiths, 7371 ; Kress, 4288.

500 / 600 €

54
[MELON (Jean-François)]. Mahmoud le Gasnevide, histoire orientale, fragment 
traduit de l’arabe avec des notes. Rotterdam, Jean Hofhoudt, 1729. 

In-8 de (2), VI, 164, (4), reliure de l’époque en basane mouchetée, filets dorés au dos, 
tranches mouchetées.

Edition originale.

« Utopie, ou plutôt courte allégorie assez confuse sur la Régence. Quelques notes 
sommaires sur le commerce et le mariage » (INED).
Jean-François Melon fut successivement premier commis du ministre Dubois, 
secrétaire de John Law, puis du Régent. Il est l’auteur de l’important Essai politique  
sur le commerce publié en 1734.

Plats de la reliure partiellement brunis.

INED, 3123 bis.

400 / 500 €
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55
MIRABEAU (Victor Riquetti, marquis de). Philosophie rurale, ou économie 
générale et politique de l’agriculture, pour servir de suite à l’Ami des Hommes. 
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1766.
Trois volumes in-12 de (2), XLVIII, 420, (7) pp., un tableau dépliant ; (4), 374 (mal 
chiffrées 378, la pagination passant sans manque de la page 360 à la page 365), (5) 
pp., deux tableaux dépliants ; (4), 325, (9) pp., un tableau dépliant, reliure de l’époque 
en basane marbrée, dos ornés, tranches rouges.

Edition rare, qui semble avoir échappé à la plupart des bibliographes. L’édition 
originale avait été donnée en 1763 au format in-4, suivie l’année suivante d’une édition 
in-12 ; celle-ci serait donc la troisième. Contrairement aux précédentes, publiées 
anonymement, le nom de Mirabeau figure ici sur le titre avec la mention pour servir  
de suite à l’Ami des hommes.

Ouvrage fondamental constituant un exposé très complet du système 
physiocratique. Probablement écrit en collaboration avec Quesnay, il reproduit  
et commente le Tableau économique, qui figure répété dans chacun des trois volumes.  
Au tome II figure également une table donnant en parallèle la progression du revenu  
des cultivateurs et celui des propriétaires.

« Le Pentateuque de la future secte…En même temps qu’elle trouvait dans ce grand 
livre à déployer toute sa richesse d’aperçus et toute sa complexité de déductions, la 
doctrine nouvelle y gardait une rigueur et une précision abstraite dont les formules 
mathématiques, commentées avec abondance, étaient l’image. » (Weulersse).

Bon exemplaire, agréablement relié, malgré quelques défauts : trous de vers aux dos  
des volumes, plus marqués au tome I, petites épidermures ; rousseurs éparses.

INED, 3204 (pour l’édition originale) ; Weulersse, I, pp. XXVIII, 85-86.

2 500 / 3 000 €

55
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56
MIRABEAU (Honoré Gabriel Riqueti, comte de). De la banque d’Espagne, dite  
de Saint-Charles. S. l. (Genève), 1785.
In-8 de XIV, (2), 144, CLXII pp., reliure de l’époque en demi-veau marbré, dos orné, 
tranches rouges.

Edition originale.

Violente attaque de Mirabeau contre la banque espagnole de Saint-Charles – ancêtre  
de la banque d’Espagne – accusée d’attirer les capitaux français dans des opérations  
douteuses. Emettrice de papier-monnaie porteur d’intérêt, la banque tirait principalement  
ses gains de son privilège sur l’approvisionnement de l’armée. Pour Mirabeau, elle n’est 
utile ni à l’Espagne, ni aux actionnaires, ni aux étrangers.
L’ouvrage fut interdit par arrêt du conseil d’Etat du 7 juillet 1785 et Mirabeau répliqua 
par sa Lettre à Le Couteulx de La Noraye, membre du comité des actionnaires de la banque,  
qui fut également censurée.
Importantes pièces justificatives.

Bon exemplaire. Quelques accrocs et traces de frottement à la reliure, début de fente 
sans gravité au centre du plat inférieur.

Einaudi, 3929 ; Goldsmiths, 13058 ; Kress, B. 907.

200 / 300 €

57
MIRABEAU (Honoré Gabriel de Riqueti, comte de). Recueil de pièces reliées en  
un volume in-8, reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches marbrées.

Il contient :
- Lettres du comte de Mirabeau, sur l’administration de M. Necker. S.l., 1787. 62, 
(1) pp, un tableau dépliant hors texte (et deux in texte). Analyse critique de l’œuvre 
financière de Necker. INED, 3189 ; Kress, B. 1284 ; Einaudi, 3935 ; Martin et Walter, 
24450 ; Stourm, pp 128-129.
- Recueil de divers écrits du comte de Mirabeau sur les eaux de Paris, ensemble  
de deux ouvrages avec titres et paginations séparés comprenant : 1) Sur les actions 
de la Compagnie des eaux de Paris...Seconde édition. Londres, 1786. 6 feuillets 
paginés [I]-XII, y compris le faux-titre général, les quatre derniers reliés dans le désordre  
en fin d’ouvrage, 36 pages. 2) Réponse du comte de Mirabeau, à l’Ecrivain des 
Administrateurs de la Compagnie des eaux de Paris. Seconde édition. Bruxelles, 
1786. XII, 104 pp. Adresse à Beaumarchais.
- Lettre du comte de Mirabeau à M. Le Couteulx de La Noraye, sur la Banque 
de Saint-Charles et sur la Caisse d’escompte. Bruxelles, 1785. (4), 117 pp. Banquier 
influent, Le Couteulx de La Noraye était l’agent en France de la Banque de Saint-
Charles. Il avait violemment répondu à l’ouvrage de Mirabeau De la banque d’Espagne, 
dite de Saint-Charles mettant en cause son honnêteté et ses compétences financières.
- Dénonciation de l’agiotage au Roi et à l’Assemblée des Notables. S.l., 1787. VIII, 
144 pp. Pamphlet accompagné du Plan des opérations de l’abbé d’Espagnac pour soutenir 
et continuer le monopole des actions de la Nouvelle Compagnie des Indes. Se posant en 
moraliste, Mirabeau dénonce l’agiotage comme une calamité désastreuse pour la 
France. Il en trace un historique et insiste sur ses « résultats sinistres », brossant une 
sorte de théorie de la spéculation. Il s’en prend à l’abbé d’Espagnac, considéré comme 
le principal « agioteur ». 
INED, 3185 ; Kress, B. 1281 ; Einaudi, 3931.
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- Lettre sur l’invasion des Provinces-Unies à M. le comte de Mirabeau, et la réponse.  
Publiées par la commission que les Patriotes Hollandais ont établie à Bruxelles. 
Bruxelles, 1787, 20 pp.

Fentes avec manques aux charnières, petites épidermures, coiffes et coins usés. 
Etiquettes de bibliothèque collées en haut et bas du dos.

500 / 600 €

58
MIRABEAU (Honoré Gabriel Riqueti, comte de). Dénonciation de l’agiotage au Roi  
et à l’Assemblée des Notables. S. l., 1787 - MIRABEAU. Suite de la dénonciation 
de l’agiotage. S. l., 1788 - [HARDY (Jacques-Philippe)]. Considérations sur la 
dénonciation de l’agiotage. Lettre au comte de Mirabeau. S. l., 27 mars 1787. 
Trois pièces en un volume in-8 de : 1) 147 pp. ; 2) (1) f., 90 pp. ; 3) 64 pp., reliure de 
l’époque en basane racinée, dos orné, tranches jaspées.

La Dénonciation de l’agiotage (voir numéro précédent) est ici suivie de la Suite publiée 
l’année suivante. Le dernier texte est une prise à partie de Mirabeau d’une rare violence 
par son ancien secrétaire. 

Charnières et dos usés, manques aux coins et à la coiffe supérieure ; quelques feuillets 
roussis au troisième ouvrage.

INED, 3185, 2226.

Joint, du même auteur :
- De la caisse d’escompte. S. l., 1785. 
In-8 de XVI, 226, (1) pp., bradel cartonnage moderne. 
« De l’utilité, des principes et des dangers de la Caisse d’escompte, de la propriété  
des actionnaires, de l’inspection du gouvernement, de l’arrêté du conseil du 24 janvier 
1785, des objets sur lesquels doivent porter les règlements. Une partie de l’ouvrage est 
consacrée aux pièces justificatives, c’est-à-dire à la reproduction de divers arrêtés,  
depuis et y compris celui du 14 mars 1776, portant établissement d’une caisse d’escompte »  
(Coquelin et Guillaumin).
- Discours prononcé par M. le Comte de Mirabeau, dans la séance du vendredi 
20 novembre, sur le projet de Banque Nationale, présenté par le premier Ministre 
des Finances. Paris Baudouin, s.d. (1789) 
In-8 de 32 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne. 
- Correspondance entre le Comte de Mirabeau et M. de C***, sur le Rapport 
de M. Necker, et sur l’arrêt du Conseil du 29 Décembre, qui constitue pour six 
mois, force de monnoie au Papier de la Caisse-d’Escompte. S.l., 1789. 
In-8 de (2) ff., 60 pp., bradel cartonnage moderne. 
Opinions contradictoires de Mirabeau et du P. Cerutti sur Necker et sa politique. 
INED, 1021 bis et 3184. 
- Discours de M. Mirabeau l’aîné, sur les questions monétaires, ajournées  
au jeudi 9 décembre par le décret de dimanche 5. Prononcé dans la séance  
du dimanche 12. Paris, Imprimerie Nationale, s. d (1790). 
In-8 de (1) f., 54 pp., bradel demi-chagrin noir moderne, dos orné. 

400 / 500 €
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59
[MOREAU (Jacob-Nicolas)]. Examen des effets que doivent produire dans  
le commerce de France, l’usage et la fabrication des toiles peintes : ou Réponse  
à l’ouvrage intitulé : Réflexions sur les avantages de la libre fabrication et de l’usage  
des toiles peintes. Genève, et se trouve à Paris, chez la Veuve Delaguette, 1759 - [Relié  
en tête :] Réflexions sur différents objets du commerce et en particulier sur la 
libre fabrication des toiles peintes. Genève (Paris, Knapen), 1759.
Ensemble deux ouvrages en un volume in-12 de : 1) (2), 146 pp. ; 2) (4), (III),  
240 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Editions originales.

L’historiographe Moreau répond ici à l’ouvrage de l’abbé Morellet publié l’année 
précédente. En disciple des physiocrates, Morellet défendait la libre fabrication  
et circulation des étoffes peintes. Au nom des fabricans, Moreau se prononce pour  
la prohibition, afin de protéger le commerce et les manufactures françaises. 
« La querelle des toiles peintes, importées de Hollande et de Grande-Bretagne,  
a préoccupé l’opinion publique et les auteurs (en particulier l’abbé Morellet, Dupont 
de Nemours, Véron de Forbonnais et Vincent de Gournay) se sont livré bataille à son 
sujet comme ils l’avaient fait au sujet du commerce des grains. La discussion se résume 
dans un conflit entre la tendance libérale et la tendance protectionniste » (Leblanc). 

L’auteur resté anonyme des rares et intéressantes Reflexions sur differens objets  
du commerce reliées en tête retrace l’origine historique de la liberté du commerce.  
Il se prononce pour un libéralisme dirigé : « admettre les marchandises étrangères  
en les chargeant de droits proportionnés à l’objet ».

Bon exemplaire. Restauration au mors supérieur, petites craquelures au cuir de la reliure.

INED, 4766, 3277 ; Einaudi, 4013 ; Goldsmiths, 9465.

300 / 400 €

60
[MORELLET (abbé André)]. Théorie du paradoxe. Amsterdam (Paris), 1775 - 
[LINGUET (Simon-Nicolas-Henri)]. Théorie du libelle, ou l’Art de calomnier  
avec fruit, dialogue philosophique pour servir de supplément à la « Théorie  
du Paradoxe ». Amsterdam (Paris), 1775.
Ensemble deux ouvrages en un volume in-12 de : 1) (4), 224 pp. (la dernière mal 
chiffrée 214) ; 2) 228 pp., reliure de l’époque en veau, dos orné, tranches rouges.

Editions originales.

L’ouvrage de Morellet est une réfutation ironique des différents paradoxes établis par 
Linguet dans sa Théorie des loix civiles, ouvrage hostile aux physiocrates et dans lequel 
apparaissent les principales idées de Linguet. 
Ce dernier répondit aussitôt en publiant sa Théorie du libelle, violente attaque contre 
les physiocrates en général et Morellet en particulier.

Très bel exemplaire, de la plus parfaite fraîcheur, réunissant les deux ouvrages. 
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Il porte sur le titre du premier ouvrage la signature de l’époque à l’encre Troufflaut avec 
de la même main la mention « par l’abbé Morellet, contre l’avocat Linguet ». Ce même 
possesseur contemporain (1) a rédigé deux notes manuscrites. La première figure 
sur un papillon collé à la cire au verso du faux-titre de l’ouvrage de Morellet : « Cet 
ouvrage a été fait pour réfuter les paradoxes de l’avocat Linguet dans sa Théorie de lois, 
et surtout pour le perdre dans l’opinion publique – enfin cet ouvrage est l’art perfide 
de persécuter un homme honnête, de l’immoler à la haine publique et par ce moyen 
l’assassiner socialement ».
La seconde note figure sur un feuillet volant et commente un passage de l’ouvrage de 
Linguet : « Cette conversation entre l’Abbé Morlet, et Mr P., partisan de Mr Linguet, 
paraît être faite par Mr Linguet lui-même, pour anéantir la Théorie des paradoxes de 
Mr Morlet, et de ses frères et compagnons, pour persécuter Mr Linguet qui y montre 
le caractère perfide de cette société perfide et si dangereuse. Mr Linguet, dans cette 
conversation, dévoile bien les intrigues et le coquinisme de Morlet et compagnie ».

(1) Il pourrait s’agir du savant chanoine Gilbert Troufflaut (1736-1820), fondateur  
du jardin botanique de Nevers.

INED, 3317, 2931 ; Kress, 7142, 7135 ; Einaudi, 4028, 3421. 

1 000 / 1 500 €

60
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61
MORELLY. Essai sur l’Esprit humain, ou principes naturels de l’Education. 
Paris, Delespine, 1743.
In-8 de (26), 369 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Edition originale, rare, du premier livre de Morelly.

Certaines idées de ce traité sur l’éducation largement inspiré de Locke seront reprises 
plus tard dans le Code de la nature.

Curieuse note manuscrite de l’époque occupant toute l’avant dernière page de garde : 
« Nous connaissons Mr Morelly et nous sommes surpris que les auteurs du Journal 
des savans aient terminé l’extrait qu’ils ont fait de son ouvrage en disant : « voilà ce 
que nous avons pu extraire d’un ouvrage qui n’est lui-même qu’un extrait pour mettre 
les lecteurs en état d’en porter un jugement. Bien que l’auteur ne puisse se flatter d’une 
approbation universelle, on doit lui savoir gré des peines qu’ il prend pour perfectionner  
une science aussi importante à la société que celle de l’ éducation ». Ce qui nous étonne, 
c’est que ce jeune homme, qui a d’excellentes mœurs, n’a presque point lu et n’a presque  
aucuns livres, mais il pense plus qu’il ne lit et c’est une belle bibliothèque qu’une tête 
remplie d’idées justes et de sentiments ».
En face de cette note, sur le dernier feuillet de texte portant le seul nom de l’imprimeur,  
autre mention de la même main : « voyez sur cet ouvrage les journaux de Trevoux 1744 
sous le nom de mémoires et celui de Paris mars 1744 pag(es) 472 et suivantes. Voyez 
dans cette année le Mercure de France »
L’énigme que constituent aujourd’hui encore la vie et la personne même  
de Morelly rend particulièrement dignes d’intérêt ces quelques éléments.

Sur le dernier feuillet de garde, autre note, toujours de la même main : « En 1746, Antoine  
Claude Briasson, rue Saint Jacques, à la science et à l’ange gardien, imprima in-12 une 
Introduction à la connaissance de l’esprit humain suivie de Réflexions et maximes ».

Bel exemplaire. 
Coiffes et coins restaurés.

1 500 / 2 000 €
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NAVEAU (Jean-Baptiste). Le Financier citoyen. S. l. (Paris), 1757.
Deux volumes in-12 de XXI, (1), 429 pp ; (8), 314 pp., reliure de l’époque en veau 
marbré, dos ornés, tranches rouges.

Edition originale.

L’ouvrage devait comporter trois parties : la première consacrée à l’exposé des doctrines 
des ministres et des principaux économistes, la seconde à l’examen des opérations 
ressortissant du ministère des finances, la troisième aux opérations des fermes. Seules 
les deux premières furent publiées. Les évaluations fiscales de Naveau seront critiquées 
par Voltaire dans L’homme aux quarante écus.

Bel exemplaire.
Manque le faux-titre du tome I. Quelques épidermures sur les plats.

INED, 3356 ; Kress, 5634 ; Goldsmiths, 9265.

500 / 600 €

63
NECKER (Jacques). Sur la législation et le commerce des grains. Paris, Pissot, 1775.
Deux parties en un volume in-8 de (1) f., 236, 184 pp., (1) ff. (privilège), reliure de l’époque  
en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Cet ouvrage à succès eut plusieurs tirages sous la même date. Bien qu’exempt de fautes 
d’impression et donc d’errata, celui-ci semble bien être le premier : pas de mention 
d’édition sur le titre, impression sur papier de qualité, état du privilège avant la mention  
du bénéficiaire (le libraire Pissot) et avant la mention d’inscription au registre de la 
Chambre syndicale des libraires en date du 27 avril, mention ajoutée par la suite. 
L’errata appartiendrait donc aux tirages postérieurs, issus d’une recomposition en partie  
fautive du texte ; ces tirages portent d’ailleurs le plus souvent une mention de seconde 
ou troisième édition.

Livre célèbre qui établit la réputation de Necker en tant qu’économiste. Le futur 
contrôleur général des finances s’en prend ici aux idées libérales de Turgot et des 
physiocrates, refuse la liberté du commerce des grains et prône le contrôle de l’Etat. 
L’ouvrage eut un retentissement considérable. Les physiocrates ne cessèrent de l’attaquer.

Bel exemplaire.
Relié sans le faux-titre ( ?).
Petite épidermure et quelques frottements minimes à la reliure, deux petits trous  
de vers au mors supérieur.

INED, 3372 ; Kress, 7144 ; Goldsmiths, 11267.

800 / 1 000 €
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64
NECKER (Jacques). De l’Administration des Finances de la France. S. l., 1784.
Trois volumes in-8 de VI, CLIX, 352 pp., un tableau dépliant ; VI, 536 pp. ; (4), IV, 
468 pp., reliure de l’époque en veau glacé marbré, dos ornés, tranches rouges.

Edition originale.
Tirage avec les fautes corrigées (errata avec une correction au tome III).

L’ouvrage le plus important de Necker, composé après son renvoi en 1781. Tout en 
justifiant sa politique financière, l’ex–ministre des finances se livre ici à la critique  
de celle de son successeur Calonne. Cette œuvre d’une grande ampleur, commentant 
et explicitant le compte-rendu au roi de 1781, brosse un vaste panorama des questions 
économiques du temps. Elle est, selon McCulloch, « the only authentic account 
of the finances of France previously to the Revolution ». Le livre obtint un succès 
considérable. Il fut condamné dès sa parution et valut à son auteur l’interdiction  
de revenir dans le royaume.

Très bel exemplaire en veau glacé.
Ex-libris armorié de la Bibliothèque du comte Godefroy de Montgrand au tome I, 
ex-libris armorié A.C. avec la devise « In secundis voluptas, in adversis solamen »  
au tome II.
Un coin épidermé, infime accroc en haut d’un dos (tome II).

Stourm, p.26 ; Kress, B. 752-54 ; Goldsmiths, 12732 ; McCulloch, p. 347 ; INED, 
3358 ; Einaudi, A. 582.

800 / 1 000 €

65
NECKER (Jacques). Sur le Compte-Rendu au Roi, en 1781. Nouveaux 
éclaircissements. Lyon, Bernuset, 1788.
In-8 de VIII, 455 pp., reliure de l’époque en demi-basane mouchetée, tranches rouges.

Edition lyonnaise publiée en parallèle à l’originale parisienne.

Mis en cause par Calonne dans un mémoire paru en 1787 où il était accusé d’avoir 
contribué à aggraver la situation financière du royaume, Necker, à la veille de son retour  
aux affaires (août 1788), riposte en justifiant sa gestion tout en critiquant violemment 
celle de son successeur.
Dans la préface, écrite après son rappel par le roi, Necker signale que l’ouvrage a été 
imprimé simultanément à Paris et à Lyon.

Tache brune marginale sur une dizaine de feuillets.

INED, 3373 ; Einaudi, 4112 ; Stourm, p.126.

150 / 200 €
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66
NECKER (Jacques). Recueil in-4 de 23 pièces, reliure moderne en bradel demi-maroquin  
à grain long bleu.

- Mémoire sur les Administrations Provinciales, donné au Roi, en 1778. S.l.n.d., 
12 pp.
-Compte-Rendu au Roi. Au mois de Janvier 1781. S.l.n.d., (2 ff), 56 pp., trois tableaux  
dépliants.
- Discours prononcé le 30 juillet 1789, à l’Hôtel de Ville... à l’Assemblée  
des Représentants des Districts, et à l’Assemblée générale des Electeurs.  
Paris, Imprimerie Royale, 1790, 8 pp.
- Observations sur l’avant-propos du Livre Rouge. Paris, Imprimerie Royale, 1790, 32 pp.
- Observations sur le rapport fait au nom du Comité des Finances, à la séance  
de l’Assemblée Nationale du 12 Mars. Paris, Imprimerie Royale, 1790, 20 pp.
- Opinion de M. Necker, Relativement au Décret de l’Assemblée Nationale, concernant  
les titres, les noms et les armoiries. Paris, Imprimerie Royale, 1790, 11pp. INED, 3368.
- Copie de la Lettre écrite par M. le Premier Ministre des Finances, à MM. du 
Comité des Subsistances de la Ville. Paris, Imprimerie Royale, 1790, 3 pp.
- Discours à l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 7 pp.
- Discours... à l’Assemblée Nationale, le 24 septembre 1789. Paris, Imprimerie 
Royale, 1789, 30 pp. Défaut d’impression page 16.
- Lettre...à M. le Président de l’Assemblée Nationale. Versailles, le 11 septembre 
1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 16 pp.
- Copie de la Lettre de M. le Premier Ministre des Finances à Messieurs les Députés  
de l’Assemblée Nationale, le 3 septembre 1790. Paris, Imprimerie Royale, 1790, 3 pp.
- Mémoire lu par le Premier Ministre des Finances à l’Assemblée Nationale,  
le 14 novembre 1789. Paris, Imprimerie Royale, 1789, 38 pp.
- Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale, le 17 décembre 1789. Paris, Imprimerie 
Royale, 1789, 14 pp.
- Mémoire lu à l’Assemblée Nationale, le 6 mars 1790. Paris, Imprimerie Royale, 
1790, (1f.), 48 pp.
- Mémoire...lu à l’Assemblée Nationale, le 12 mars 1790. Paris, Imprimerie Royale, 
1790, 8 pp.
- Mémoire lu à l’Assemblée Nationale...le 29 mai 1790. Paris, Imprimerie Royale, 
1790, 24 pp.
- Aperçu de l’Etat général des Finances pendant les huit premiers mois de 
l’Année 1790. Tant pour l’Ordinaire que pour l’Extraordinaire. S.l.n.d., 11 pages.
- Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale, le 25 juillet 1790... Paris, Imprimerie 
Royale, 1790, 8 pp. Déchirure angulaire sans manque au dernier feuillet.
- Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale le 1er août 1790... Paris, Imprimerie 
Royale, 1790, 8 pp.
- Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale le 17 août 1790… Paris, Imprimerie 
Royale, 1790, 6 pp.
- Mémoire adressé à l’Assemblée Nationale le 27 août 1790... Paris, Imprimerie 
Royale, 1790, 15 pp. Mouillure brune marginale.
- Projet de décret présenté à l’Assemblée Nationale...le 1er octobre 1789. Paris, 
Imprimerie Royale, 1789, 15 pp.
- Rapport...lu à l’Assemblée Nationale le 27 août 1789. Paris, Imprimerie Royale, 
1789, 16 pp.

300 / 400 €
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67
NECKER (Jacques). Sur l’Administration de M. Necker. Par lui-même. Paris, 
Hôtel de Thou, 1791.
In-8 de (4), 480 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches 
mouchetées.

Edition originale.

Retraçant l’histoire de son ministère, Necker s’efforce de montrer qu’il a relevé le niveau  
des finances et qu’il a cherché le bien public. Se justifiant contre les attaques des 
physiocrates, il rappelle ses deux grandes innovations : l’établissement des assemblées 
provinciales et la publicité donnée à l’état des finances.

Bel exemplaire.
Minimes épidermures.

INED, 3371 ; Einaudi, 4110 ; Goldsmiths, 15022.

300 / 400 €

68
NECKER (Jacques). Du pouvoir exécutif dans les grands Etats. S. l., 1792.
Deux volumes in-8 de (4), 407 pp. ; (4), 367 pp., reliure de l’époque en veau raciné, 
dos ornés, tranches mouchetées.

Edition originale.

Un des meilleurs et des plus rares ouvrages de Necker. L’ancien ministre y étudie la 
séparation et la distribution du pouvoir dans différents Etats, mettant notamment en 
parallèle la constitution américaine et la constitution français de 1791. Il élabore ici une 
théorie du pouvoir exécutif qui préfigure en de nombreux points celle des doctrinaires.

Plaisant exemplaire agréablement relié.
Ex-libris manuscrit L. Hamelin sur les titres et les gardes.
Quelques traces de frottement à la reliure, coins usés, mouillure claire à l’angle  
des premiers et des derniers feuillets du tome I, rousseurs éparses.

Monglond, 528 ; INED, 3369 ; Einaudi, 4100 ; Goldsmiths, 15477 ; Martin et Walter,  
25702.

600 / 800 €
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69
NECKER (Jacques). Dernières vues de politique et de finance, offertes à la Nation  
française. S. l. (Genève), 1802.
In-8 de XI, 323, (1) pp., demi-basane moderne.

Seconde édition, publiée l’année de l’originale.

Dernier livre de Necker, publié deux ans avant sa mort. Dans ce testament politique, 
il prévoit un avenir difficile pour la France : les Français ont été abusés et il serait naïf 
de voir en Bonaparte le fondateur de la liberté. L’ancien contrôleur des finances étudie 
et compare deux types de gouvernement, république et monarchie limitée. La dernière 
partie est financière.

Exemplaire de Louis Bernard Guyton de Morveau, portant son cachet à l’encre 
sur le titre.
Chimiste de premier plan, Guyton de Morveau (1737-1816) est à l’origine de la 
publication de la Méthode de nomenclature chimique, ouvrage majeur créant le langage 
de la chimie moderne, dont il participe à l’élaboration aux côtés de Lavoisier, Fourcroy 
et Berthollet. C’est lui qui rédige la section Chimie de l’Encyclopédie Méthodique de 
Panckoucke. Il mène en parallèle une carrière politique. Député de la Côte d’Or à 
l’Assemblée législative, il est réélu à la Convention et entre le 6 avril 1793 au Comité de 
salut public où il organise les moyens de défense et notamment le service d’aérostation. 
Il sera par la suite directeur de l’Ecole polytechnique.

Manque le feuillet d’errata.
Dos uniformément éclairci.

INED, 3359.

200 / 300 €
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NECKER (Jacques). Compte général des revenus et des dépenses fixes,  
Remis par M. le Premier Ministre des Finances à MM. du Comité des Finances 
de l’Assemblée Nationale. S. l .n. d. (1789).
In-4 de 201 pp, trois tableaux dépliants, reliure de l’époque en demi-basane brune,  
dos orné, non rogné.

Edition originale.

Rapport synthétisant la situation financière de la France à l’ouverture des Etats-Généraux.
Papillon relié en tête avec la mention : « Ministère des finances. Revenus et dépenses, 
1er mai 1789 ».

Rare, non cité par l’INED, manque à Kress et Einaudi.
Traces d’usure au dos, petits accrocs aux pièces de titre.
Goldsmiths, 13906 ; Stourm, p. 156 (ne mentionnent pas les tableaux).

Joints, du même auteur :
- Compte Général des Recettes et Dépenses de l’Etat, depuis le premier Mai 
1789, jusques et compris le 30 Avril 1790. Paris, Imprimerie Nationale, 1790. 
In-8 de 8 pp., trois tableaux dépliants, broché, couverture marbrée moderne. 
- Discours à l’Assemblée Nationale, le 24 Septembre 1789. Paris, Baudouin, s. d. 
- (Relié en tête :) Décret sur la gabelle. Extrait du Procès-Verbal de l’Assemblée 
Nationale. Du 23 Septembre 1789. Versailles, Baudouin, s.d. (1789). 
Ensemble deux pièces en un volume in-12 de : 1) 4 pp. ; 2) (1) f., 33 pp., bradel demi-
chagrin rouge moderne. 
Dans son discours du 24 septembre, Necker propose, pour remplir les caisses de l’Etat, 
de lancer la contribution patriotique, emprunt égal au quart du revenu de chaque 
contribuable et remboursable ultérieurement.
- Mémoire lu par le Premier Ministre des Finances à l’Assemblée Nationale, le 14 
Novembre 1789. Paris, Baudouin, 1789.
In-8 de (2), 41 pp., bradel cartonnage marbré moderne. 
Importante adresse de Necker à l’ Assemblée Nationale sur l’état des finances. 
Annonçant un déficit de 90 millions pour 1789, 80 pour 1790, le ministre propose  
de transformer la Caisse d’Escompte en Banque de France et de lui faire émettre du 
papier-monnaie.
- Mémoire adressé par le Premier Ministre des Finances, à l’Assemblée Nationale, 
le 17 Décembre 1789. (Paris), Baudouin, 1789. 
In-8 de 15 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne. 
Sur le projet de banque de France.
- Mémoire du Premier Ministre des Finances, lu à l’Assemblée Nationale le 6 
Mars 1790. Paris, Imprimerie Royale, 1790. 
In-4 de (2), 48 pp., bradel cartonnage moderne. 
Projet d’établissement d’un bureau de trésorerie « destiné à diriger sous les ordres du Roi,  
tout ce qui tient au Trésor Public ». Celui-ci devra obligatoirement comporter des députés.
- Mémoire du Premier Ministre des Finances, Lû à l’Assemblée Nationale, le 12 
Mars 1790. Paris, Imprimerie Royale, 1790. 
In-4 de 8 pp., bradel cartonnage marbré moderne.
- Mémoire lu à l’Assemblée Nationale, par M. le Premier Ministre des Finances ; 
le 29 mai 1790. Paris, Baudouin, 1790. 
In-18 de (2), 24, 13 pp., broché, couverture marbrée moderne. 
- Dernier rapport de M. Necker à l’Assemblée Nationale. Paris, Imprimerie Royale, 
1790. In-4 de 26 pp., bradel cartonnage marbré moderne.

600 / 800 €
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Ouvrages politiques et philosophiques d’un anonyme. A Londres, aux dépens  
de la Société Typographique dans Pall-Mall, 1776.
Trois parties en un volume in-12 de (4), 117, (3) pp ; 157, (1) pp ; XIV, 137, (3) pp., 
reliure de l’époque en veau porphyre, dos orné, tranches marbrées.

Edition originale.

Très rare recueil de trois textes à caractère physiocratique, possédant chacun titre  
et pagination particulière. L’auteur n’a pas été identifié : 
1) L’Ordre essentiel et politique des puissances. Ouvrage physiocratique plus tourné  
vers la science politique, voire la philosophie, que vers la comptabilité du produit net. 
En particulier, l’auteur dégage la notion de luxe optimum, et considère la population 
comme un résultat et non comme un objectif. 
2) Code des Nations, ou Examen philosophique et politique de l’ homme considéré dans 
l’ état de nature, d’avec l’ homme en société. 
3) Essai politique sur le Commerce des différentes Nations avec la France, et sur celui de  
la France avec quelques nations de l’Europe et des autres parties du monde.

Très bel exemplaire. 
Quelques frottements aux mors avec petites fentes sans gravité à la charnière 
supérieure ; deux coins usés.

Goldsmith-Kress, 11385 ; Einaudi, 4238 ; INED, 4721 (pour l’Ordre essentiel).

1 000 / 1 500 €

71
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72
[PARIS-DUVERNEY (Joseph) et DESCHAMPS (François)]. Examen du livre 
intitulé Réflexions politiques sur les finances et le commerce. La Haye, Vaillant 
frères et N. Prevost, 1740.
Deux volumes in-12 de (4), XXXIX, (1), 404, (1) pp. ; (4), 462, (1) pp., un tableau 
dépliant., reliure de l’époque en veau, armes au centre des plats, dos ornés, tranches 
rouges.

Edition originale. 

Publiées deux ans auparavant, les Réflexions de Dutot (n° 30 du catalogue), 
contribution capitale à l’histoire économique, se voulaient une réponse aux idées  
de Melon sur la monnaie et une défense du système de Law.

« L’œuvre de Dutot presque tout entière est prise ici à partie avec autant  
de violence que de compétence. Les auteurs de l’ouvrage, publié anonymement,  
le financier Joseph Pâris, dit Duverney, et son ancien commis François Deschamps, 
consacrent plus de la moitié de leur Examen à la réfutation serrée des allégations 
de leur critique et au procès du Système (de Law), sans parler de l’apologie de leurs 
propres opérations de 1721 à 1726. La qualité de la documentation ainsi mise à 
jour explique l’utilisation qui en a été faite pendant plus d’un siècle par beaucoup 
des historiens du Système » (Harsin).

Les frères Duverney jouèrent en tant que financiers un rôle capital dans la première 
moitié du 18e siècle. D’abord en accord relatif avec Law, puis en opposition 
systématique, c’est à eux que revint la tâche de liquider les dettes du système en 1721.

Superbe et précieux exemplaire, de la plus parfaire fraîcheur, très élégamment 
relié à l’époque aux armes des La Rochefoucauld, vraisemblablement pour 
Alexandre de La Rochefoucauld (1690-1760). Il porte sur les titres le cachet  
de la bibliothèque de La Roche-Guyon.

INED, 1359 ; Goldsmiths, 7784 ; OHR, 710.

6 000 / 8 000 €
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PATTULLO (Henry). Essai sur l’amélioration des terres. Paris, Durand, 1758.
In-12 de XI, 284, (4) pp., trois planches dépliantes, reliure de l’époque en veau 
marbré, dos orné,

Edition originale.

Disciple et ami de Quesnay, Pattullo insiste dans son Essai sur les articles Grains 
et Fermiers de ce dernier, mais également reproduit la partie inédite de son article 
Hommes, traitant de la liberté du commerce des grains.
Cependant, le livre ne touche que pour une part à l’économie politique ; il est aussi 
un traité d’économie rurale à l’anglaise. « Patullo croit en la révolution des techniques 
par la littérature agronomique plus que par l’action gouvernementale ; il préconise 
l’accroissement de la production d’herbe et de fourrages, une succession complexe des 
cultures, le remembrement des terres, etc. Ce projet de « nouvelle agriculture » devait 
être repris par Duhamel du Monceau » (A. Jammes).
Grâce au patronage de Quesnay, l’ouvrage fut dédicacé à Madame de Pompadour, 
dédicace rédigée par Marmontel bien que signée de Pattullo, comme l’indique ici une 
mention manuscrite.

Très bon exemplaire, agréablement relié. Coins usés, mouillure claire à l’angle  
de quelques feuillets.

INED, 3483 ; Kress, 5745 ; Einaudi, 4321 ; Weulersse : i, xxviii.

400 / 500 €
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74
[PLUMART DE DANGEUL (pseud. John Nickolls)]. Remarques sur les avantages 
et les désavantages de la France et de la Grande-Bretagne, par rapport au 
Commerce et aux autres sources de la puissance des Etats. Traduction de l’anglais  
du chevalier John Nickolls. Dresde (Paris), 1754.
In-12 de VI, (8), 478 pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches rouges.

Troisième édition, la meilleure et la plus complète. Publiée l’année de l’originale,  
elle est augmentée sur celle-ci de l’Essai sur la police et le commerce des grains d’Herbert 
publié pour la première fois l’année précédente (voir n° 43 du catalogue).

Plumart de Dangeul, maître de la chambre des comptes, fut l’un des meilleurs avocats 
du populationnisme au milieu du 18e siècle. L’ouvrage est présenté comme traduit d’un 
certain John Nickolls, Dangeul, parent de Forbonnais et fonctionnaire français, ayant 
préféré écrire sous un pseudonyme. 
L’auteur, qui avait accepté une grande partie de la philosophie du laissez-faire, étudia le  
mercantilisme espagnol (traduisant en 1753 un ouvrage de Bernard de Ulloa) et, sur le 
conseil de Gournay, les œuvres de Josiah Tucker, dont il adopta de nombreux points de vue. 

Bon exemplaire. Petits trous de vers en marge supérieure sans atteinte au texte, coiffes 
et coins usés.

INED, 3607 : « Documentation particulièrement riche, accompagnée d’observations 
personnelles, sur la population, les classes sociales, le commerce, l’économie. 
L’inégale distribution des richesses s’exerce en France aux dépens du commerce et 
de l’agriculture, seules vraies sources de prospérité » ; Kress, 5383 ; Einaudi, 4479 ; 
Goldsmiths, 8918 ; Stourm, p. 98 : « D’Argenson admire beaucoup cet ouvrage, qu’il 
place même au dessus de l’Esprit des Lois » ; Weulersse, I, p. XIX.

300 / 400 €

75
POIVRE (PIERRE). Voyages d’un philosophe. Troisième édition. A laquelle on a 
joint une Notice sur la vie de l’Auteur, et deux de ses Discours aux Habitans et au 
Conseil Supérieur de l’Ile de France. Paris, chez Du Pont, an II (1794).
In-12 de (4), XCIV, (2), 200 pp., bradel cartonnage marbré moderne (P. Loutrel).

Nommé en 1767 intendant des Iles de France et de Bourbon, Poivre y développa la 
culture des épices fines importées d’Inde et des Moluques, adoucit le sort des esclaves 
et mit un terme aux excès de la traite des noirs.
Fortement influencée par les physiocrates, sa relation contient d’intéressantes 
remarques sur l’agriculture et la fiscalité des pays visités, côtes occidentales de 
l’Afrique, Cap de Bonne Espérance, Madagascar, Ile de France, Ile Bourbon, Inde, 
Asie du Sud-est, Chine, Amérique...
L’ouvrage fut publié en 1768 et analysé par Dupont de Nemours cette même année 
dans les Ephémérides, tome I. 
Cette édition, la troisième, imprimée et publiée par Dupont, est enrichie de sa Notice 
sur la vie de l’auteur originellement publiée en 1786.

Exemplaire grand de marges, avec témoins.

INED, 3616 (pour la seconde édition) ; Sabin, 63719.

300 / 400 €
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76
[QUESNAY (François) et DUPONT de NEMOURS]. Physiocratie, ou 
Constitution naturelle du gouvernement le plus avantageux du genre humain. 
Leyde et Paris, Merlin, 1768-67.
Deux tomes en un volume in-8 d’un frontispice, CXX, 172 pp. ; pp. 173-520, reliure 
de l’époque en veau marbré, pièce de titre renouvelée, dos orné, tranches rouges.

Edition originale, précieuse et rare, d’un des grands textes fondateurs de 
l’économie politique.
Frontispice en taille-douce par Jeaurat gravé par Ozanne.
Ce tirage ne fut précédé que d’une première émission portant l’adresse « A Pékin », 
dont on ne connaît à ce jour que quatre exemplaires.

C’est suite à la parution de ce livre que ceux qu’on appelait jusque là les économistes, 
groupés autour du fondateur et principal théoricien de l’école, François Quesnay, 
furent appelés physiocrates, terme forgé par Dupont de Nemours.
Principal ouvrage de l’école, la Physiocratie synthétise et développe la pensée de 
Quesnay, constituant, comme on l’a dit, l’évangile d’un mouvement, qui, par son 
approche scientifique de l’économie, ouvrit la voie à Adam Smith et au classicisme. 
Présenté par Dupont de Nemours, le disciple fidèle et gardien jaloux de l’orthodoxie 
du groupe, l’ouvrage contient tous les articles de Quesnay jugés essentiels, retravaillés 
avec soin et considérablement augmentés, plus un article entièrement nouveau, 
spécialement écrit par Quesnay pour la Physiocratie : le Second tableau économique.

Quesnay n’avait jusque là publié ses travaux que sous la forme d’articles dispersés dans 
des revues spécialisées, principalement dans le Journal de l’agriculture, de l’ économie et 
des finances. Le célèbre Tableau économique, imprimé en 1758 au château de Versailles, 
avait eu quant à lui un tirage si confidentiel qu’aucun exemplaire de la première édition 
n’en a été retrouvé.
Outre son titre, la contribution de Dupont à cet ouvrage, sous la forme d’un long 
discours de présentation (101 pages) et d’un commentaire de chaque article, est si 
importante que les historiens et bibliographes enregistrent souvent l’ouvrage sous son nom.

Ce très séduisant exemplaire est recouvert d’une jolie reliure en veau de l’époque.  
Il a vraisemblablement été placé postérieurement dans cette reliure comme le laissent 
penser le renouvellement de la pièce de titre et un léger décalage dans l’alignement  
des tranches. L’opération, réalisée avec la plus grande habileté, est invisible par ailleurs.
Importantes notes manuscrites d’un ancien possesseur sur le premier feuillet de garde 
et au recto du faux-titre, accompagnées de la signature Eugène [Mouron ?] et de la 
date 18[44 ?)] au recto de la première garde. Ces notes concernent l’ouvrage et l’école 
physiocratique en général, avec notamment cette réflexion : «Etrange rapprochement : 
Quesnay est favorisé par Mme de Pompadour, qui semble apprécier sa valeur et son 
mérite…Turgot, un peu plus tard, est combattu sinon persécuté par Marie-Antoinette,  
qui méconnaît un des plus grands hommes de son temps. La Favorite eut plus de clairvoyance  
que la Reine… » . Sur le titre, de la même main, la mention : « Par Quesnay, rédigé et 
publié par Dupont de Nemours ».

bel exemplaire, fort bien conservé, en très plaisante présentation. 
Charnière supérieure de la reliure légèrement écaillée, petites fentes réparées au second 
plat ; brunissures marginales à quelques feuillets, rousseurs éparses.

12 000 / 18 000 €
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77
[ROUBAUD (abbé Pierre-Joseph-Antoine)]. Représentations aux magistrats, 
contenant l’exposition raisonnée des faits relatifs à la liberté du commerce des 
grains et les résultats respectifs des règlements et de la liberté. S. l. (Londres et 
Paris, Lacombe), 1769.
In-8 de (4), 504, (3) pp., 8 tableaux dépliants, (manque le cahier Aa, pages 369-384), 
reliure de la fin du 18e siècle en demi-basane brune, coins de vélin.

Edition originale, rare.

Un temps collaborateur de Le Camus au Journal du commerce, l’abbé Roubaud prit  
en 1766 la succession de Dupont de Nemours à la tête du Journal de l’agriculture,  
du commerce et des finances. S’étant converti aux idées des physiocrates, il collabora  
à partir de 1768 aux Ephémérides du citoyen.
Dans ces Représentations, son principal ouvrage au plan économique, il défend avec 
force la liberté du commerce des grains, s’appuyant sur la comparaison chiffrée des 
effets de la liberté et de la réglementation.

Exemplaire incomplet d’un cahier.
Dos usé, épidermures et petite fente aux charnières, restauration à la coiffe supérieure, 
petits manques de papier blanc au faux-titre et au feuillet Oiv, mouillure claire  
à l’angle des derniers feuillets.

INED, 3926 ; Kress, 6676 ; Einaudi, 4895 ; Goldsmiths, 10534.

100 / 200 €

78
[ROUSSEL de LA TOUR]. La richesse de l’Etat. S. l. n. d. (1763).
In-8 de 31 pp., demi-basane fauve moderne, non rogné.

Edition publiée la même année que l’originale in-4.

« Ce court exposé économique eut à l’époque un grand retentissement. Selon l’auteur, 
il est tout à fait possible de créer une capitation personnelle, remplaçant tous les impôts 
qui accablent le peuple. Cet impôt serait payé par toute la population répartie en 20 classes,  
et il serait proportionnel à leur aisance.
« Ce projet était étranger aux principes fondamentaux du Tableau économique, mais 
la formule de l’impôt unique était une de celles auxquelles aboutissait la doctrine des 
économistes » (INED).

Cet opuscule fut distribué gratuitement à la veille d’un lit de justice où le Roi allait 
imposer l’enregistrement d’édits fiscaux. Il parut à son sujet plus de trente brochures, 
dont des Réflexions sur l’ écrit intitulé La Richesse de l’Etat de Dupont de Nemours.  
On trouve une analyse de l’ouvrage dans la Correspondance de Grimm (voir n° 272  
du catalogue).

Interversion de quelques feuillets.
Inscriptions manuscrites sur le titre et au verso blanc du dernier feuillet ; petite tache 
d’encre en marge supérieure de deux pages ; mouillure claire marginale aux derniers 
feuillets ; dos passé.

INED, 3966

200 / 300 €
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79
SAINT-SUPPLIX (Sébastien-Alexandre Costé, baron de). L’ami de la France ou 
Observations Patriotiques sur l’Administration des Finances, l’Agriculture, 
le Commerce, la Population et sur tout les objets qui peuvent contribuer à la 
richesse, pour servir de suite à l’Ami des Hommes, par M. de Mirabeau. La Haye, 
Cailleau, 1768.
Deux volumes in-12 de (6), L, pp. 3-368 (l’errata relié in fine formant les pages 1-2), 
(2) pp. (errata) ; (4), 288 pp., reliure de l’époque en basane mouchetée, dos orné, 
tranches marbrées.

Edition originale.

Ce nouvel ouvrage synthétise Le consolateur et L’homme désintéressé, parus 
respectivement en 1763 et 1760. 
Opposé à l’opinion déclarant l’économie française en décadence, Saint-Supplix, pour  
qui le commerce et l’industrie sont des richesses nationales au même titre que l’agriculture,  
en étudie les différentes branches pour montrer qu’elle est au contraire en plein essor. 
Contrairement à Mirabeau, il pense que la liberté totale du commerce  
est inconcevable, et que certaines branches doivent être protégées.

Agréable exemplaire malgré de petits manques aux bas des dos.

INED, 4064.

200 / 300 €

80
SCHMID D’AVENSTEIN (Georges-Louis). Principes de la législation universelle. 
Amsterdam, Marc-Michel Rey, 1776.
Deux volumes in-8 de XX, 389, (3) pp. ; (4), 474, (2) pp., reliure de l’époque en veau 
marbré, dos ornés, tranches rouges.

Edition originale, rare.

« Doctrine plus agrarienne que populationniste, très proche de celle des physiocrates » 
(INED, qui donne une longue analyse de l’ouvrage). Les sources de la félicité publique  
sont la propriété, la liberté et la sûreté : « les indices les plus clairs de la félicité d’un pays  
sont donc une agriculture florissante, une population nombreuse et aisée, la liberté et 
l’habitude de l’instruction, et enfin une paix durable ou rarement interrompue ».
L’auteur fut longtemps conseiller du duc de Saxe-Weimar et entretint des relations avec 
plusieurs philosophes des Lumières, tels Voltaire, Diderot ou d’Alembert.

Très bon exemplaire, agréablement relié.
Reliures restaurées ; rousseurs ou brunissures légères à quelques feuillets.

INED, 4116 ; Einaudi, A. 867.

1 000 / 1 500 €
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81
[SENAC DE MEILHAN (Gabriel)]. Considérations sur les richesses et le luxe. 
Amsterdam et se trouve à Paris, chez la veuve Valade, 1787.
In-8 de (VIII), 499, (3) pp., reliure de l’époque en demi-basane, dos orné.

Edition originale.

Senac, qui ambitionnait le poste de contrôleur général des finances, se livre ici à une 
brillante réfutation de Terray et de Necker. Au-delà de la condamnation sans appel du 
luxe, accusé de priver la nation d’un capital qui devrait être investi dans des entreprises 
productives, l’ouvrage dresse un véritable programme économique, largement 
influencé par les doctrines physiocratiques.

Par erreur on a relié des cartons des feuillets Bb3 et Bb4 en lieu et place des feuillets 
d’origine Bb2 et Bb3, d’où un manque apparent de texte, un passage figurant par 
ailleurs en deux versions. Manque, à la fin, le feuillet d’errata.

Petit accroc avec manque au bas d’un mors ; déchirures de papier restaurées sur  
les plats ; légères rousseurs à quelques feuillets.
INED, 4141 ; Kress, B. 1436 ; Goldsmiths, 13327 ; Stourm, p. 146.

Joints, du même auteur :

- Du gouvernement, des mœurs et des conditions en France, avant la Révolution, 
avec le caractère des principaux personnages du règne de Louis XVI. Paris, 
Maradan, 1814. 
In-8 de (8), 245 pp., reliure de l’époque en veau raciné, dos orné avec en pied la 
mention Deschamps en lettres dorées sur pièce de maroquin rouge, tranches jaunes. 
Nouvelle édition de cet ouvrage publié à Hambourg en 1795.
Texte écrit pendant l’émigration, l’un des meilleurs de Senac. On y trouve des portraits 
tracés avec beaucoup d’art et des pensées profondes où perce parfois une certaine 
amertume. Dans cette critique nuancée de l’ancien régime, l’ancien intendant tente 
de réhabiliter certaines institutions décriées, défend les parlements et la vénalité des 
charges et fait l’apologie des philosophes, Montesquieu, Voltaire et, dans une moindre 
mesure Diderot.
Bel exemplaire du poète Emile Deschamps, ami de Victor Hugo et l’un des 
fondateurs du mouvement romantique en littérature, avec comme à l’habitude 
son nom en lettres dorées au dos sur pièce de maroquin rouge.
Quelques annotations manuscrites de l’époque.
Petites traces d’usure ou frottements à la reliure.
INED, 4142 (pour l’édition originale).

- Portraits et caractères de personnages distingués de la fin du 18e siècle, suivis 
de pièces sur l’histoire et la politique. Paris, Dentu, 1813. 
In-8, reliure de l’époque en demi-basane mouchetée, dos orné à motifs de gerbes 
et de bateaux, tranches mouchetées. Petits accrocs et fentes aux charnières ; légers 
frottements au dos ; manque à la coiffe supérieure.
Edition originale, posthume. 
L’ouvrage, précise l’avis de l’éditeur, se compose de pièces « tirées des manuscrits de 
M. de Meilhan, qui étaient en la possession de M. l’abbé Kinzieger de Vienne, d’où ils 
ont été rapportés, en 1809, à Paris ». Portraits des personnages du règne de Louis XV, 
commençant par Senac lui-même. A la suite, réflexions sur divers sujets, anecdotes, 
dialogues et mélanges historiques.
Agréable exemplaire.

300 / 500 €81
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82
[SILHOUETTE (Etienne de)]. Dissertations sur l’union de la religion, de 
la morale et de la politique, tirées d’un ouvrage de M. Warburton. Londres, 
Guillaume Darrès (La Haye, Moetjens ?), 1742.
Deux volumes in-12 de 391 pp. (mal chiffrées 383) ; 425 pp., reliure de l’époque en 
maroquin rouge, titre doré aux dos, gardes de papier à étoiles dorées, tranches dorées.

Première édition de cette adaptation française par le futur contrôleur général des 
finances Etienne de Silhouette d’un ouvrage de William Warburton (The alliance 
between Church and State, 1736). 
Divisé en 16 chapitres l’ouvrage « traite tout particulièrement des Mystères de 
l’initiation antique et des lois de la métempsychose » (Dorbon). Mais on y trouve 
également une critique de Bayle et de Mandeville à propos du luxe : « Bien loin d’être 
avantageux à un Etat, rien au contraire n’est plus capable d’en accélérer la ruine » 
(INED).

Rare. Selon Voltaire, Silhouette aurait racheté les exemplaires de l’édition pour les 
détruire. 
Certains exemplaires présentant apparemment le même collationnement sont à 
l’adresse de La Haye, Moetjens. Quelques très rares exemplaires sont décrits avec un 
portrait qui n’est pas présent ici.

Superbe et exceptionnel exemplaire en maroquin d’époque.

INED, 4192 ; Dorbon, 5232.

800 / 1 000 €

82
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83
[STEVENS (John)]. Examen du gouvernement d’Angleterre comparé aux 
Constitutions des Etats-Unis. Où l’on réfute quelques assertions contenues 
dans l’ouvrage de M. Adams, intitulé : Apologie des Constitutions des Etats-
Unis d’Amérique, et dans celui de M. Delolme, intitulé : De la Constitution 
d’Angleterre. Par un Cultivateur de New-Jersey. Ouvrage traduit de l’Anglois,  
et accompagné de Notes. Londres, et se trouve à Paris, chez Froullé, 1789.
In-8 de VIII, 291 pp., reliure de l’époque en veau brun, dos orné, tranches marbrées.

Première édition de la traduction française par Fabre, considérablement 
enrichie de notes par Dupont de Nemours, Condorcet et Gallois.

Le texte anglais, une très rare brochure de seulement 56 pages publiée à New-York en 
1787, et qui constitue l’un des premiers ouvrages américains sur la Constitution, est 
attribué dans la préface au célèbre avocat new-yorkais, plus tard premier gouverneur de 
l’Etat du New Jersey, William Livingston. Il semble être en fait l’œuvre de l’ingénieur 
John Stevens, comme l’indique une note de la main de Jefferson sur l’exemplaire de la 
Library of Congress.

Les notes très étendues de Dupont, Condorcet et Gallois font de cette traduction un 
nouvel ouvrage, particulièrement significatif dans le contexte politique français.
« C’est parmi les nombreux écrits politiques qui parurent alors un de ceux qui 
donnent l’idée la plus nette des vues de la majorité du parti populaire à la veille de la 
Révolution » (Schelle. Du Pont de Nemours et l’Ecole Physiocratique).

Très bon exemplaire. Reliure habilement restaurée.

Sabin, 41646 ; Einaudi, 5482 ; Schelle, 32.

800 / 1 000 €

84
TALLEYRAND-PERIGORD (Charles-Maurice de). Ensemble de huit pièces 
comprenant la majeure partie des contributions de Talleyrand aux travaux de 
l’Assemblée Constituante.

Député du clergé aux Etats généraux, Talleyrand jouera un rôle très important à 
l’Assemblée Nationale, notamment sur les questions financières. Premier membre 
nommé au Comité de constitution, il est l’auteur de l’article VI de la Déclaration  
des droits de l’ homme. C’est sur sa proposition du 10 octobre 1789 que sera votée  
le 2 novembre, pour faire face à la dette publique, la confiscation des biens du clergé.  
Le 16 février 1790, il est élu président de l’Assemblée. Par son discours du 9 mars,  
il enclenche le processus qui conduira à l’établissement du système métrique.  
Enfin, les 10-11 et 19 septembre 1791 il lit devant les députés son célèbre rapport sur 
l’instruction publique.

Le lot comprend :

- Rapport sur l’Instruction publique fait au nom du Comité de Constitution à 
l’Assemblée Nationale les 10, 11 et 19 septembre 1791. Paris, Baudouin, Du Pont, 
1791. In-4 de (4), 216 pp., relié vers 1840 en demi-veau bleu, dos orné de filets dorés, 
non rogné. 
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Edition originale au format in-4. 
Célèbre rapport, la première grande contribution au débat sur l’organisation de 
la future instruction publique au lendemain de la suppression des congrégations 
religieuses. « Plusieurs des idées de Talleyrand ont passé dans notre législation 
pédagogique, revêtues d’autres formules, mais parfaitement reconnaissables pour 
quiconque a lu ces pages animées du véritable esprit de 1789 » (Aulard). L’auteur 
reconnaît avoir consulté Lagrange, Lavoisier, Laplace, Monge, Condorcet, Vicq-d’Azir 
et La Harpe « qui tous l’aidèrent ».
Bel exemplaire, élégamment relié. Sans les neuf tableaux dépliants qui manquent  
le plus souvent.
Tourneux, III, 16972.
- Motion de M. l’Evêque d’Autun, sur la Proposition d’un Emprunt, faite 
à l’Assemblée Nationale, par le premier Ministre des Finances, et sur la 
consolidation de la dette publique. Du jeudi 27 Août 1789. Versailles, Baudouin, 
s.d. (1789). 
In-8 de 27 pp., bradel demi-chagrin rouge (Lobstein). 
La motion est suivie du décret du même jour lançant un nouvel emprunt de 80 
millions. Le texte sera réédité en 1823.
- Motion de M. l’Evêque d’Autun sur les Biens Ecclésiastiques. Du 10 Octobre 
1789. Versailles, Baudouin, s.d. (1789). 
In-8 de 24 pp., bradel demi-chagrin rouge. 
Célèbre intervention par laquelle Talleyrand propose de mettre les biens du clergé  
à la disposition de la nation. Le décret sera voté le 2 novembre, au terme d’un vif débat.
- Opinion de M. l’Evêque d’Autun sur les Banques et sur le rétablissement de 
l’ordre dans les Finances, prononcée à l’Assemblée Nationale le Vendredi 4 
Décembre 1789. Paris, Baudouin, 1789. 
In-8 de (2), 29 pp., bradel demi-chagrin rouge. 
Sur les différents systèmes de banques envisagés. Talleyrand se prononce en faveur  
du projet de Laborde de Méréville (création d’une banque nationale). 
INED, 4271.
- Proposition faite à l’Assemblée Nationale sur les poids et mesures. Paris, 
Imprimerie Nationale, 1790. 
In-8 de 20 pp., bradel demi-chagrin rouge (Lobstein). 
Important discours, à l’origine de l’instauration du système métrique.
- Opinion de M. L’Evêque d’Autun, sur la proposition de faire deux Milliards 
d’Assignats forcés. Paris, Imprimerie Nationale, 1790. 
In-8 de 19 pp., bradel demi-chagrin rouge. 
Insistant sur les dangers de l’émission d’assignats forcés, Talleyrand propose son plan 
à l’Assemblée : accepter en paiement des biens nationaux tous les titres de créance de la 
dette arriérée, sans les convertir en papier-monnaie. 
INED, 4270.
- Opinion de M. l’Evêque d’Autun, sur la Vente des Biens domaniaux. Du 13 Juin  
1790. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. (1790). 
In-8 de 11 pp., bradel demi-chagrin rouge (Lobstein)..
- Rapport fait au nom du Comité de Constitution à la séance du 7 mai 1791, 
relatif à l’arrêté du département de Paris, du 6 avril précédent, par M. de 
Talleyrand-Périgord, ancien évêque d’Autun. Imprimerie Nationale, s.d. (1791). 
In-8 de 12 pp., bradel demi-chagrin rouge (Lobstein).

800 / 1 000 €84



68

85
TIFAUT DE LA NOUE (Jérôme). Réflexions philosophiques sur l’Impôt, où l’on 
discute les principes des Economistes, et où l’on indique un Plan de perception 
patriotique ; accompagnées de notes. Londres, et se trouve à Paris, chez la Veuve 
Barrois et Didot l’aîné, 1775.
In-8 d’un frontispice, XX, 361, (1) pp., une planche, reliure de l’époque en maroquin 
rouge, dos orné, tranches dorées.

Edition originale.
Frontispice dessiné par l’auteur et gravé par Laurent et une planche hors-texte dessinée 
et gravée par l’auteur.

Critiquant les conceptions fiscales des physiocrates, La Noue propose un plan de 
perception basé sur le niveau de vie et la condition sociale des individus ; il rejette 
l’impôt unique et l’impôt foncier, étend le système fiscal à différentes branches et 
supprime les taxes et les douanes. 

Superbe exemplaire finement relié à l’époque en maroquin et enrichi d’un envoi 
autographe signé de l’auteur sur la première garde.

INED, 4326.

3 000 / 4 000 €

86
ULLOA (Bernard de). Rétablissement des manufactures du commerce d’Espagne, 
ouvrage divisé en deux parties. La première, qui considère principalement le 
Manufactures d’Espagne. La seconde, qui traite de son commerce maritime. 
Amsterdam, et se trouve à Paris, chez les frères Estienne, 1753.
Deux parties en un volume in-12 de (6), 139, 235 pp., reliure de l’époque en veau 
marbré, dos orné, tranches rouges.

Première édition de la traduction française, par Plumart de Dangeul, effectuée à la 
demande de Vincent de Gournay. 
L’originale espagnole avait été publiée en1740.

« Bon livre à consulter sur la décadence industrielle et commerciale de l’Espagne, et  
sur toutes les questions d’économie politique qui s’y rattachent » (Blanqui). Une partie  
de l’ouvrage concerne le commerce avec les colonies d’Amérique et les Philippines.  
Deux chapitres traitent des problèmes liés au trafic négrier.
Fonctionnaire français né au Mans, parent de Véron de Forbonnais, Plumart de 
Dangeul, fervent défenseur de la thèse populationniste, étudia particulièrement  
le mercantilisme espagnol.

Très bon exemplaire. Accrocs minimes à la reliure, petites taches d’encre sur les tranches.

Sabin, 97691 ; Kress, 5315.

300 / 400 €
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87
VAUBAN (Sébastien le Prestre de). Projet d’une Dixme royale. Bruxelles, George De 
Backer, 1708.
In-12 de (10), 203 pp. (mal numérotées 199 du fait de la présence de deux feuillets 
supplémentaires au cahier L - 10 au lieu de 8 - soit quatre pages, toutes numérotées 
174), 33 pp., quatre tableaux dépliants, reliure de l’époque en veau brun, dos orné, 
tranches mouchetées.

Intéressante édition publiée à Bruxelles en vertu d’un privilège de la Cour.
La rarissime édition originale in-4, imprimée à Rouen et publiée anonymement et 
sans privilège l’année précédente, avait été saisie et fut aussitôt suivie de nombreuses 
contrefaçons, toutes de petit format.
Un des monuments de l’histoire économique française.

Ex-libris Lucas de Lestanville en deux états.
Taches au second plat de la reliure ; faux-titre et titre légèrement effrangés ; petite 
tache brune en marge de quatre feuillets ; déchirures sans manque aux deux premiers 
tableaux dépliants.

INED, 4397 ; Kress, 2606 ; Goldsmiths, 4432 ; Stourm, 63.

300 / 400 €

88
WALLACE (Robert). Essai sur la différence du nombre des Hommes dans les 
tems anciens et modernes, dans lequel on établit qu’il était plus considérable 
dans l’Antiquité. Londres, 1754.
In-12 de (1), II, 292 pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches 
marbrées.

Première édition de la traduction française par le chevalier de Joncourt.
Cet essai donna lieu à une longue controverse avec David Hume, Wallace prétendant 
avec Montesquieu que la densité de la population diminuait depuis l’Antiquité.

Charnières restaurées.

Coquelin et Guillaumin, II, 860.

200 / 300 €
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89
WHITHWORTH (Charles). Commerce de la Grande Bretagne et tableaux de  
ses importations et exportations progressives. Depuis l’année 1697 jusqu’à la fin 
de l’année 1773. Paris, Imprimerie Royale, 1777.
In-folio de (1) f., LXIII, 170 pp., un tableau dépliant, reliure de l’époque en veau 
marbré, armes royales au centre des plats, dos à nerfs orné du chiffre royal, tranches 
mouchetées.

Première édition en français. 
L’originale anglaise avait été publiée à Londres l’année précédente.

Très rare et important ouvrage, donnant sous forme de tableaux par années et par 
pays le produit des échanges commerciaux extérieurs de la Grande-Bretagne de 
1697 à 1773 ; une grande place y est accordée aux colonies. « Ces tables sont relevées 
des comptes annuels rendus par les bureaux de comptabilité à la Chambre des 
Communes ; ainsi elles sont aussi authentiques et aussi exactes qu’il soit possible » 
(Avant-propos).
En introduction sont décrits les rapports économiques de la Grande-Bretagne avec les 
différents pays.

Bel exemplaire relié aux armes royales.
Charnières, coiffes et coins restaurés.

1 200 / 1 500 €
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90
ARISTOTE (pseudo). Le Livre du monde faict par Aristote, et envoie à Alexandre 
le grand. Traduict en Françoys, par Loys Meïgret. Paris, Denis Janot, 1541.
In-12 de 35, (1) ff., maroquin vert, sur les plats double encadrement de trois filets dorés 
avec fleurons d’angle et sur les côtés, chiffre doré au centre, dos lisse orné, tranches 
dorées (Thompson).

Edition originale de la première traduction française, par Louis Meigret, de cet 
ouvrage apocryphe anciennement attribué à Aristote.
Marque de Denis Janot au recto du dernier feuillet. L’édition a été partagée entre ce dernier,  
Jean André et Gilles Corrozet. Le matériel typographique est celui de Denis Janot.

Dans ce texte, composé sous la forme d’une lettre à Alexandre le Grand, l’auteur dresse 
une physique générale du globe, développant particulièrement certains phénomènes 
tels que tremblements de terre, marées... L’ouvrage qui forme une sorte de résumé 
populaire des doctrines contenues dans le Traité du Ciel et les Météorologiques 
d’Aristote se rattacherait au cercle du Moyen Stoïcisme (1er siècle).

Ravissant exemplaire recouvert d’une fine et élégante reliure décorée de 
Thompson au chiffre du collectionneur Adolphe Audenet (catalogue de sa 
vente, 1839, n° 216). 
Ex-libris Adolphe Audenet au premier contreplat et note manuscrite (de sa main ?) 
ajoutée in-fine.

Tres rare : deux exemplaires seulement cités par le CCF.

Brunet, I, 464 ; Renouard, Imprimeurs et libraires parisiens du 16e siècle, I, 142 ; 
Schwab, Bibliographie d’Aristote, 1530 ; Wasik, L’Aristotélisme populaire comme fragment 
de la Renaissance, in Revue d’ histoire de la philosophie, nouvelle série, tome IX (1935), 
n°17.

2 500 / 3 000 €

Sciences

du lot 90 au lot 130
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91
BAUME (Antoine). Chymie expérimentale et raisonnée. Paris, Didot-le-Jeune, 1774.
Quatre volumes in-12 de (1) f., CLXVI, 353 pp., sept planches ; (1) f., 499 pp., 3 
planches ; (1) f., 506 pp. ; (1) f.,492, (4) pp., 2 planches, reliure de l’époque en basane 
mouchetée, dos ornés, tranches bleues marbrées.

Nouvelle édition de cet ouvrage publié l’année précédente en trois volumes in-8.
Douze planches dépliantes gravées hors-texte.

L’un des tout derniers et des meilleurs manuels basés sur la théorie du phlogistique,  
par l’un des plus distingués représentants de l’ancienne chimie.Les recherches de 
Baumé s’étendirent à la technologie et à l’application de la chimie aux manufactures. 
L’ouvrage contient également des principes de philosophie hermétique. A la fin se 
trouve un chapitre intitulé Réflexions sur la pierre philosophale.

Très bon exemplaire.
Ex-libris du Dr. Charpy.

Duveen, p. 53 et Ferguson, I, p. 84 (pour l’édition originale).

400 / 500 €
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92
BERGMAN (Torbern). Traité des affinités chymiques ou attractions électives ; 
Traduit du latin, sur la dernière édition. Augmenté d’un Supplément et de Notes. 
Paris, Buisson, 1788.
In-8 de (4) ff., 444 pp., (1) f., 4 planches, trois tableaux., reliure de l’époque en veau 
marbré, dos lisse orné, tranches jaunes mouchetées.

Première édition en français de cet ouvrage important publié en latin à Upsala en 1775.
Trois tableaux et quatre planches dépliantes.

Depuis la publication de la table des affinités de Geoffroy en 1718, la question 
des affinités chimiques préoccupait de nombreux chercheurs. 
Le chimiste suédois Tobern Bergman fut le premier à constater l’effet de la chaleur sur 
ces affinités. Il donne ici deux tables, l’une pour les réactions en solutions aqueuses, 
l’autre pour les réactions « sèches » à haute température, tables considérées aujourd’hui 
encore pour l’essentiel comme correctes et complètes. Il introduisit également l’idée de 
doubles attractions électives qui pourraient être calculées algébriquement.

Le traducteur, François Joseph Bonjour, a enrichie cette édition française d’un 
important Supplément occupant la moitié du volume et constitué de notes inédites  
de Berthollet dont il était l’assistant.

Fentes en haut et bas des mors, quelques épidermures, deux coins éclatés.

Duveen, p. 67 ; Ferguson, I, p. 98.

300 / 400 €

93
BERTHOLLET (Claude-Louis). Description de l’Art du Blanchiment par l’acide 
muriatique oxigéné. [Paris, Journal des Arts et Manufactures], de l’Imprimerie de la 
Feuille du Cultivateur, s.d. (1795).
In-8 de 64 pp., une planche, cartonnage bradel moderne.

Edition originale. 
Une planche gravée dépliante.
Très rare tiré à part du Journal des Arts et Manufactures.

La découverte d’un nouveau procédé technique de blanchiment, par l’application 
de l’ « acide muriatique déphlogistiqué » (chlore), découvert par Scheele, est la plus 
importante contribution de Berthollet à la teinture et marque une étape de première 
importance dans l’histoire de l’industrie. Le célèbre chimiste avait publié un premier 
travail sur le sujet en 1789, contenant ses premières tentatives. Dans le présent 
mémoire, il décrit tous les perfectionnements apportés, notamment après la création 
des premières manufactures.

200 / 300 €



76

94
BOIVIN (Mme). Mémorial de l’art des accouchemens, suivi des Aphorismes 
de Mauriceau ; Dédié à Mme La Chapelle, Sage-Femme en chef de l’hospice de la 
Maternité, par Mme Boivin, son élève, Maîtresse Sage-Femme, reçue à l’Ecole de 
Médecine de Paris, en l’an X (1801), surveillante à l’hospice de la Maternité. Paris, 
Hospice de la Maternité et chez Méquignon, 1812.
In-8 d’un frontispice, (7) ff., 666 pp., reliure de l’époque en veau raciné, dos orné, 
guirlande d’encadrement doré sur les plats avec inscription au centre en lettres dorées, 
tranches dorées.

Edition originale de ce manuel d’obstétrique très détaillé.
Frontispice, un tableau dépliant et 129 planches hors texte gravées sur bois (comprises 
dans la pagination).

Très bel exemplaire d’une élève de l’auteur recouvert d’une jolie reliure décorée 
de l’époque portant en lettres dorées au centre du premier plat l’inscription : « Anne 
Gaudran Maîtresse Sage Femme » ; cette dernière a ajouté sur le faux-titre la mention 
manuscrite : « Ce livre appartient à Mademoiselle Anne Gaudran élève sage femme  
à la Maternité à Paris ; entré[e] le 6 de juillet 1813, elle sortira le 18 de juillet 1815 ».

Minime accroc en haut du mors inférieur.

400 / 600 €

94
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95
BOUILLET (Jean). Les Eléments de la médecine-pratique tirés des écrits 
d’Hippocrate et de quelques autres médecins anciens et modernes. Béziers, Barbut, 
1744-46.
Deux tomes en un volume in-4 de XXII pp., (4) ff., 380 pp. ; XXVIII, 166, (2) pp., 
reliure de l’époque en basane brune marbrée, dos orné, tranches rouges.

Editions originales des deux parties, publiées à deux ans d’intervalle. 

Bouillet fut l’un des fondateurs de l’Académie de Béziers. Il a notamment étudié 
l’influence du climat sur les maladies constatées dans cette ville.

Bon exemplaire. 
Quelques restaurations à la reliure.

200 / 300 €

96
CHAPTAL (Jean-Antoine de). Chimie appliquée aux arts. Paris, Deterville, 1807.
Quatre volumes in-8 de LXXIX, 302 pp., 10 planches ; VIII, 544 pp., une planche ; 
(2) ff., VIII, 534 pp., une planche ; (2) ff., VIII, 554 pp., reliure de l’époque en demi-
basane fauve, dos ornés de filets dorés, tranches mouchetées.

Edition originale.
Douze planches dépliantes gravées hors-texte.

« Chaptal est le premier à avoir associé chimie et industrie, théorie et pratique… 
Ce livre est la somme de ses idées et de ses recherches » (En français dans le texte).
Chimiste et homme d’état, Chaptal, qui succéda en 1800 à Lucien Bonaparte au 
ministère de l’Intérieur, fut l’un des premiers artisans de la reprise économique 
en France sous le Consulat, créant notamment la Société d’Encouragement pour 
l’Industrie Nationale. Il entra à l’Académie des Sciences en 1819. S’il fit peu de 
contributions à la chimie pure, il s’illustra dans la mise en œuvre des applications  
de cette science à l’agriculture et à l’industrie.

Ex-libris manuscrit d’un capitaine d’artillerie sur les faux-titres.
Fente au mors supérieur du tome II, coins usés, dos frottés, rares rousseurs.

Duveen, p. 130 ; En français dans le texte, 123.

500 / 600 €
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97
CONDILLAC (Etienne Bonnot de). Traité des Animaux. Amsterdam, et se vend  
à Paris, chez De Bure et Jombert, 1754.
In-12 de VII, 232 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches mouchetées.

Edition originale de cet ouvrage qui fait suite au Traité des sensations paru l’année 
précédente.
Condillac rejette ici la conception cartésienne mécaniste de la vie animale adoptée par 
Buffon et compare les facultés des animaux à celles de l’homme.

Très bel exemplaire.

Tchemerzine, II, 480.

500 / 600 €

98
CUREAU DE LA CHAMBRE (Marin). Le Système de l’Ame. Paris, Jacques d’Allin, 
1664.
In-4 d’un titre gravé, (13) ff., 523, (7) pp., reliure de l’époque en veau brun, dos orné, 
tranches mouchetées.

Edition originale.
Beau titre-frontispice gravé sur cuivre, vignette et grande lettrine historiée en tête de la 
dédicace au roi.

Médecin de Louis XIV, Marin Cureau de la Chambre, membre de l’Académie 
Française et l’un des fondateurs de l’Académie des Sciences, mena, parallèlement à 
son activité professionnelle, une réflexion philosophique et scientifique qui s’exprima 
dans plusieurs livres. Il fut l’un des premiers à écrire en français sur des matières 
scientifiques.
Dans Le Système de l’ âme, son dernier ouvrage, récemment réédité (2004), il confronte 
la tradition scholastique aux données de la science nouvelle, physique, physiologie, 
psychologie, apportant « un brillant éclairage sur l’histoire des idées au 17e siècle » 
(Michel Le Guern).

Bon exemplaire.
Légère usure à la reliure, petite tache à un feuillet.

300 / 400 €
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99
DEPARCIEUX (Antoine). Essai sur les Probabilités de la Durée de la Vie humaine.  
Paris, Guérin frères, 1746 - Addition à l’Essai… Paris, Guérin et Delatour, 1760.
Ensemble deux volumes in-4 de : 1) VI pp., (1) f., 132 pp., pp. I-VIII, 8 tables sur 
double-page numérotées IX à XVI, pp. XVII-XXII, (1) f., 16 pp. ; 2) 32 pp., (2) ff. ; 
l’Essai relié à l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges ; l’Addition, brochée 
sous couverture d’attente de papier marbré.

Editions originales.
Armoiries du dédicataire, l’intendant des finances de Boullongne, gravées par Cochin 
en tête de la dédicace, 22 tables, dont 8 sur double-page dans l’Essai, 4 tables, dont une 
sur double-page dans l’Addition.

Ouvrage d’une particulière importance dans l’histoire de la statistique 
démographique. Rectifiant les travaux de Halley, le mathématicien français Antoine 
Deparcieux donne ici les premières tables de mortalité françaises et précise la notion 
d’espérance de vie. 
Les tables de Deparcieux, basées sur les états de mortalité des souscripteurs des deux 
premières tontines de 1689 et 1696, furent longtemps en usage auprès des assureurs 
pour le calcul des rentes viagères. L’ouvrage valut à son auteur d’entrer à l’Académie 
des Sciences. 

Superbe exemplaire magnifiquement conservé en jolie reliure d’époque et bien 
complet de toutes les pièces additionnelles publiées, à savoir :
1) Les Objections faites à M. Deparcieux, avec les Réponses de celui-ci, supplément  
de 16 pages publié un an après l’Essai, ici relié à la suite de ce dernier.
2) L’Addition à l’Essai, important supplément publié quatorze ans plus tard, ici 
conservé broché, non rogné, sous couverture d’attente. 

Très rare réunion, en exceptionnelle condition. 

Coquelin et Guillaumin, I, p. 550 ; Einaudi, 1529 ; Garrison-Morton, 1691.1 :  
« the first to construct correct life tables ».

3 000 / 4 000 €
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100
DIEMERBROECK (Ysbrand van). Anatome Corporis Humani. Lyon, Huguetan, 1679.
Deux parties en un volume in-4 d’un titre gravé, (7) ff., 606 pp., (3) ff. 13 planches, 
reliure de l’époque en veau brun moucheté, dos orné, tranches mouchetées.

Seconde édition, plus correcte que la première (Utrecht, 1672).
Frontispice et treize planches doubles gravées hors-texte.

Un des meilleurs traités d’anatomie de l’époque.
Restaurations à la reliure, très légères rousseurs.

Krivatsy, 3205.

300 / 400 €

101
DU CHATELET (Gabrielle-Emilie Le Tonnelier de Breteuil, marquise).  
Institutions de physique. Paris, Prault fils, 1740.
In-8 d’un frontispice, (4) ff., 450 pp., (14) ff., 11 planches, reliure de l’époque en 
maroquin rouge, dos orné, filets dorés sur les plats avec armes au centre, tranches dorées.

Edition originale.
Frontispice gravé avant la lettre et 23 ravissantes vignettes non signées sur le titre  
et en tête des chapitres et de l’avant-propos ; onze planches dépliantes de physique.

Parmi les rares femmes de science que compta la France d’ancien régime,  
Madame du Châtelet, traductrice de Newton, fut l’une des plus remarquables.
Les Institutions sont considérées aujourd’hui encore comme l’une des meilleures 
expositions de la physique de Leibniz. D’emblée applaudi dans les milieux scientifiques,  
l’ouvrage donna lieu à de vives controverses, le savant allemand Samuel Koenig, alors 
secrétaire d’Emilie du Chatelet  et qui l’avait initiée à la pensée de Leibniz et sans doute  
assistée dans l’achèvement de l’ouvrage  prétendant en avoir rédigé l’essentiel, appuyé 
en cela par Maupertuis.

Bel et précieux exemplaire en maroquin aux armes de Marie-Sophie-Emilie-Honorat  
Colbert, marquise de Seignelay (1712-1747), première femme du Maréchal de 
Luxembourg, qu’elle avait épousé en 1724.

Remarquable provenance féminine sur cet ouvrage. Rarissime dans cette condition.
Petites traces brunes sur la reliure. Quelques rousseurs légères.

OHR, 829.

5 000 / 6 000 €
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102
DU HAMEL (Jean-Baptiste). Regiae scientiarum historia…Secunda editio. Paris, 
Delespine, 1701. 
In-4 de (9) ff., 615, (1) pp, deux planches, reliure de l’époque en veau brun, dos à nerfs 
orné dans les caissons du chiffre royal, tranches rouges. 

Seconde édition, augmentée. 
Deux planches gravées hors texte, dont une dépliante.

Première histoire de l’Académie Royale des Sciences, fondée en 1666, dont Du Hamel 
fut le premier secrétaire. Fontenelle lui succéda en 1697. L’ouvrage contient le compte 
rendu des découvertes effectuées par les membres de l’Académie jusqu’en 1700. 

Très bon exemplaire.
Petites épidermures aux mors.

100 / 150 €

103
FOURCROY (Antoine-François de). Principes de chimie, d’après les découvertes 
modernes ; à l’usage des Elèves de l’Ecole royale vétérinaire d’Alfort, près Paris. Paris, 
Rue et Hôtel Serpente, 1788.
Deux volumes petit in-12 de XXXVI, 212, (3) pp. ; (2) ff., 214, (2) pp, reliure de 
l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches rouges, étui moderne.

Rare édition de ces extraits des Eléments d’ histoire naturelle et de chimie, recueil des 
leçons données par Fourcroy au Jardin du Roi et à l’Ecole vétérinaire d’Alfort. La 
publication de cet ouvrage (1786) avait marqué l’adhésion de ce dernier à la nouvelle 
chimie, dont il devint le meilleur vulgarisateur. 

Ravissant exemplaire, de toute fraîcheur.

Duveen, p. 225 (à la date de 1787) : « unknown to the bibliographers ».

400 / 500 €

104
GOBET (Nicolas). Les Anciens Minéralogistes du Royaume de France ; avec des 
Notes. Paris, Ruault, 1779.
Deux volumes in-8 de (2) ff., XXXVIII, 460 pp., une planche ; (2) ff., pp. [461]-910, 
(1) f., reliure du milieu du 19e siècle en demi-chagrin bleu, dos à nerfs orné de filets à 
froid, tranches mouchetées.

Edition originale.
Une planche dépliante gravée hors texte.

Ouvrage rare et important, réunissant une grande partie des textes français consacrés 
à la minéralogie et à la géologie du 16e au 18e siècle, pour la plupart introuvables en 
éditions originales. On y trouve entre autres les textes de Belon (1546-49), Garrault 

103
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(1579), J. de Malus Père (1600), J. de Malus Fils (1632), Réaumur (1718), Hautin  
de Villars (1728), Hellot (1756), les œuvres complètes du Baron de Beausoleil et de sa 
femme Martine Bertereau (17e siècle), César d’Arcons (1667), Louis Savot (1627), etc.
Gobet, par ailleurs éditeur de Bernard Palissy et de Jean Rey (voir n° 126 du catalogue),  
a ajouté à cet ensemble de très nombreuses notes personnelles et une grande partie 
consacrée à la chimie et à l’alchimie avec la bio-bibliographie de l’alchimiste Gaston 
Dulco et ses réflexions sur le Grand Œuvre.

Très bon exemplaire.
Petite déchirure marginale sans manque à un feuillet.

Ferguson, I, pp. 332-33.

1 200 / 1 500 €

105
GUYTON DE MORVEAU (Louis-Bernard), CHAUSSIER et BERTRAND. 
Description de l’aérostate L’Académie de Dijon, contenant le détail des procédés, 
la théorie des opérations, les dessins des machines et les procés-verbaux 
d’expériences... Suivi d’un essai sur l’application de la découverte de MM. de 
Montgolfier, à l’extraction des eaux des mines. Dijon, Causse, et se trouve à Paris, 
chez Barrois, 1784.
In-8 de (4) ff., 224 pp., 4 planches, reliure de l’époque en veau porphyre, dos orné, 
tranches marbrées.

Edition originale, rare.
Quatre planches gravées hors texte, dont trois dépliantes. Portrait lithographié de 
Chaussier ajouté en frontispice.

Devant le succès des premières ascensions en Montgolfière réalisées à Paris et à Lyon 
dès la fin de 1783 plusieurs villes voulurent à leur tour tenter l’expérience. L’Académie 
des sciences de Dijon fit appel au chimiste Guyton de Morveau pour organiser une 
nouvelle tentative utilisant un gaz inflammable de son invention, avec pour objectif de 
résoudre le problème de la direction des ballons.
Le 25 avril 1784, équipé comme une barque de larges rames et d’un gouvernail, le 
ballon mis au point par les trois commissaires de l’Académie, Guyton, Chaussier et 
Bertrand, décolla de Dijon avec à son bord Guyton et l’abbé Bertrand. Une heure et 
25 minutes plus tard les deux aéronautes atterrissaient à Magny-sur-Auxonne, ayant 
réalisé le septième vol habité de l’histoire de l’aérostation. Une nouvelle expérience 
aura lieu le 12 juin.

Très bel exemplaire.
Ex-libris armorié de la Chartreuse de Beaune au premier contreplat ; étiquette 
imprimée Sausset sur le titre.
Minimes traces de frottement à la reliure.

Liebmann et Wahl, 1028 ; Tissandier, p. 30.

1 500 / 2 000 €
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106
GUYTON DE MORVEAU (Louis Bernard). Traité des moyens de désinfecter l’air, 
de prévenir la contagion et d’en arrêter les progrès. Paris, Bernard, an IX-1801.
In-8 de XXXII, 306 pp., reliure de l’époque en basane racinée, guirlande dorée 
encadrant les plats, dos orné, tranches bleues mouchetées.

Edition originale.

« Contains the detailed description of his discovery of fumigation with chlorine” 
(Duveen).
Le procédé de Guyton de Morveau fut utilisé avec succès dans les épidémies de fièvre 
jaune au début du XIXe siècle. Il valut à son inventeur le grade d’officier de la Légion 
d’honneur.

Bien complet in fine du feuillet unique signé V (pp. 305-306) non signalé par Duveen 
et contenant la liste des ouvrages de Guyton en vente chez Bernard. Sans les huit 
feuillets d’annonces du même libraire parfois ajoutés à la suite.

Agréable exemplaire.
Petites épidermures et fente en haut du mors supérieur, minimes accrocs au second plat.

Duveen, p. 276.

400 / 500 €
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107
HENCKEL (Jean-Frédéric). Pyritologie ou histoire naturelle de la pyrite, ouvrage 
dans lequel on examine l’origine, la nature, les propriétés et les usages de ce Minéral 
important... Paris, Herissant, 1760.
In-4 d’un frontispice, (7) ff. (sur 9), 403, (1), 524 (sur 526) pp., reliure de l’époque en 
veau moucheté, dos orné de filets dorés, tranches mouchetées.

Première édition de la traduction française par le baron d’Holbach.
Frontispice et cinq planches dépliantes gravées hors-texte.

Médecin, naturaliste, chimiste et minéralogiste allemand, directeur des mines de 
Freiberg, Henckel, mort en 1744, fut l’un des pionniers de la chimie minérale. Ses 
travaux sur les pyrites et autres minéraux exercèrent une grande influence et servirent 
notamment à l’industrie de la porcelaine de Saxe.
Les autres œuvres minéralogiques d’Henckel, également en première édition française, 
ont été jointes à l’édition, avec pagination séparée. On trouve ainsi à la suite de 
la Pyritologie : 1) Flora Saturnisans, ou preuves de l’alliance qui existe entre le règne 
végétal et le règne minéral… (traduction par Charas) ; 2) Des Opuscules minéralogiques 
comprenant un Traité de l’appropriation, une Idée générale de l’origine des pierres, un 
Traité des maladies des mineurs et fondeurs et plusieurs Dissertations minéralogiques. 

Très bon exemplaire.
Relié sans le faux-titre et les deux feuillets de table des chapitres.
Minimes épidermures à la reliure ; mouillure claire sans gravité en marge supérieure 
des feuillets en fin de volume.

1 000 / 1 200 €

108
HIPPOCRATE. Traduction des oeuvres médicales d’Hippocrate, sur le texte 
grec, d’après l’édition De Foës. Toulouse, Fages, Meilhac et Cie, 1801.
Quatre volumes in-8 de (4), 450, (2) pp ; 528 pp ; 438, (2) pp ; 556, (2) pp, reliure de 
l’époque en basane fauve marbrée, dos lisses ornés, tranches rouges. 

Première édition de la traduction française de Gardeil, la troisième après celles de 
Tardy (1667) et Dacier (1697). Vie d’Hippocrate par Dacier en tête du premier 
volume.
Envoi du traducteur sur le premier feuillet de garde.

Accrocs et restaurations aux reliures, manques aux coiffes supérieures.

200 / 300 €
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109
JARS (Gabriel). Voyages Métallurgiques, ou recherches et observations sur les 
Mines et Forges de Fer, la Fabrication de l’Acier, celle du Fer-Blanc, et plusieurs 
mines de Charbon de Terre, faites depuis l’année 1757 jusques et y compris 1769, en 
Allemagne, Suède, Norvège, Angleterre et Ecosse… Paris, Cellot, Jombert, 1774-81.
Trois volumes in-4 de XXXII, 416 pp., 10 planches ; XXVIII, 612 pp., 28 planches ; 
VIII, 568 pp., 14 planches, reliure de l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches 
rouges.

Edition originale.
52 planches dépliantes gravées hors texte.

A la demande du gouvernement français, le métallurgiste Gabriel Jars (1732-
1769) visita de 1757 à 1769 les mines et les fabriques de toute l’Europe pour en étudier 
les méthodes, se livrant parfois à ce qu’on appellerait aujourd’hui de l’espionnage 
industriel. Son monumental ouvrage fait le point des connaissances et des pratiques 
industrielles métallurgiques, sidérurgiques de l’époque. Son influence sur la 
modernisation des techniques en France sera capitale.

 « C’est une collection complète de minéralogie théorique et pratique, à la fois curieuse 
et méthodique. Les procédés prescrits y sont traités avec clarté et précision. On y 
trouve des dessins exacts des machines et des fourneaux nécessaires pour l’exploitation 
des mines. Cet ouvrage important a été publié par l’un des frères de Jars (sur les 
notes et rapports accumulés par ce dernier), métallurgiste distingué lui-même, qui 
l’accompagna dans ses voyages à partir de 1765, fut nommé inspecteur général des 
mines et mourut en 1796 » (Larousse).

Très bon exemplaire.
Cachets des écoles royales d’artillerie de Valence et d’Auxonne sur les faux-titres et titres.
Restaurations aux coiffes et mors des volumes I et II, minimes rousseurs éparses.

Brunet, III, 516 ; Honeyman, 1755.

2 000 / 2 500 €



89

110
LA MARTINIERE (Pierre Martin de). Tombeau de la Folie. Dans lequel se void 
les plus fortes raisons que l’on puisse apporter pour faire connoître la realité et la 
possibilité de la Pierre Philosophale, et d’autres raisons et expériences qui en font voir 
l’abus et l’impossibilité. Paris, l’auteur, s.d. (ca 1660).
In-12 de (6) ff., 128 pp., vélin d’époque.

Edition originale.
Portrait de l’auteur gravé sur cuivre au verso du titre.

Rare pamphlet contre les faux alchimistes et les charlatans.

« Cet ouvrage des plus curieux est loin d’être commun. La présente diatribe contre 
les souffleurs est bourrée d’anecdotes piquantes, elle amuse le lecteur à l’égal d’un 
roman. » (Caillet).
L’auteur attribue la prospérité de Nicolas Flamel au trafic avec les juifs au moment de 
leur exil, théorie qui semble avoir eu cours à cette époque.

Séduisant exemplaire, bien conservé dans son vélin de l’époque.
Restauration au premier plat de la reliure, mouillure claire à l’angle des derniers 
feuillets.

Duveen, 335 ; Caillet, 6020 ; Dorbon, 2452 ; Guaita, 455.

800 / 1 000 €
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111
[LA METTRIE (Julien Offray de)]. Ouvrage de Pénélope ou Machiavel en 
Médecine par Aletheius Demetrius – Supplément à l’ouvrage Pénélope... Tome 
Troisième à la fin duquel se trouve une Clé. Berlin, 1748-50.
Trois volumes petit in-8 de (2) ff., X pp., (17) ff., 144, 238 pp. ; (2) ff., 367, (1) pp. ; 
(2) ff., 386, (1) pp., reliure française de l’époque en maroquin rouge, dos ornés, 
tranches dorées.

Edition originale, rare.

Dernier ouvrage de La Mettrie, publié sous un pseudonyme. L’auteur mourut en 1751 
à Berlin où, sous la protection de Frederic II, il avait trouvé un refuge contre la censure 
et les persécutions des médecins et de l’Eglise. 
Dans ce pamphlet sans concessions, La Mettrie se livre à une attaque en règle des 
pratiques du corps médical, tournant en ridicule nombre des plus illustres médecins 
de l’époque, Winslow, Astruc, Boerhave, Linné, et remettant en cause de manière tout 
à fait neuve l’autorité de fait de ce corps constitué. Au machiavélisme de ses pairs, La 
Mettrie oppose une médecine anti-machiavélique qui serait mise au service du public.
Le troisième volume, publié deux ans après les autres et qui manque parfois, contient 
la clef des noms supposés. Il est bien complet des cartons signalés par Stoddard (tome 
III pages 175*-178* et 201*-212*).

Superbe et exceptionnel exemplaire finement relié à l’époque en maroquin. 
Très rare en cette condition.
Ex-libris avec la devise Bona fide sine fraude aux contreplats des trois volumes.
Titre et quelques feuillets du volume III uniformément brunis.

Stoddard, 35 ; Tchemerzine, III, 950.

3 500 / 4 000 €

111
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112
LA METTRIE (Julien Offray de). Œuvres philosophiques. Amsterdam, 1764.
Trois tomes en deux volumes in-12 de 62 pp., (5) ff., 230 pp., (2) ff. ; 326 pp. ;  
108 pp., reliure de l’époque en maroquin rouge, dos ornés, tranches dorées.

Bonne édition des œuvres de La Mettrie, plus complète que les précédentes. 

Elle contient : Discours préliminaire – Dédicace à M. Haller – L’homme machine – 
Traité de l’ âme – Abrégé des systèmes – Les animaux plus que machines – L’ homme Plante 
– Système d’Epicure – Anti-Sénèque ou discours sur le bonheur – L’art de jouir – L’ homme 
plus que machine.

Très bel et rare exemplaire en maroquin d’époque.
Titre du premier volume légèrement effrangé, minimes accrocs et taches aux titres des 
deux autres parties.

3 500 / 4 000 €
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113
LAVOISIER (Antoine-Laurent). Traité Elémentaire de Chimie… Seconde édition. 
Paris, Cuchet, rue et hôtel Serpente, 1793.
Deux volumes in-8 de XLIV, 322 pp., 2 tables ; VIII, 331 pp., 13 planches, reliure de 
l’époque en demi-veau brun, dos entièrement orné d’un riche décor doré à répétition.

Véritable seconde édition donnée par Lavoisier, avec les fautes corrigées et les 
planches originales portant la signature de Madame Lavoisier. Deux autres éditions, 
frauduleuses, furent publiées la même année.
Treize planches hors texte dessinées et gravées par Mme Lavoisier et deux tables 
dépliantes.

Livre capital, fondateur de la chimie moderne.

Séduisant exemplaire, joliment relié. Petites épidermures aux dos.

Duveen et Klickstein, 157.

1 200 / 1 500 €

114
LE BOURSIER DU COUDRAY (Angélique-Marguerite). Abrégé de l’art des 
accouchements. Paris, Debure, 1777.
In-8 d’un portrait, XVI, 208 pp., 26 planches, reliure de l’époque en basane marbrée, 
armes au centre des plats, dos lisse orné, tranches mouchetées.

Quatrième édition de cet ouvrage publié pour la première fois en 1769.
Portrait et 26 planches gravées en couleurs par Jean Robert.

Angélique Le Boursier du Coudray, Maîtresse Sage-Femme de Paris, descendait  
de Louise Bourgeois, dite Boursier, célèbre accoucheuse du XVIIe siècle qui assista 
Marie de Médicis dans toutes ses couches.
Jouissant elle-même d’une grande réputation, elle fut pensionnée et envoyée par  
le roi pour enseigner l’art des accouchements dans tout le pays, en particulier  
dans les campagnes où le manque de compétences entraînait une forte mortalité. 
Afin de rendre son enseignement plus accessible, elle avait inventé et confectionné un 
mannequin matérialisant la matrice de la parturiente et un modèle d’enfant  
en grandeur naturelle.

Le présent ouvrage destiné à accompagner son enseignement obtint un succès considérable.  
Pour le perfectionner, elle lui adjoignit dès la seconde édition 26 planches gravées 
en couleurs. Ces planches, gravées par Jean Robert, élève de Le Blon, figurent 
parmi les premiers essais d’impression en trichromie réalisés grâce au procédé de 
recomposition des couleurs inventé par ce dernier d’après la théorie de Newton.

Exemplaire de choix relié à l’époque aux armes royales et sans doute destiné à 
la direction des Menus Plaisirs, branche importante de la Maison du Roi., comme 
l’indique la mention figurant sur le fer employé ici. 
Restaurations à la reliure.

Waller, 5656 ; Anatomie de la couleur, 84.

1 200 / 1 500 €

113
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115
LEMERY (Nicolas). Cours de chymie…Dixième édition. Lyon, Claude Rey, 1703 
(1713 ?).
In-8 de (8) ff., 836 pp., (1) f., un tableau, reliure de l’époque en basane mouchetée, 
dos orné, tranches mouchetées.

Sept planches gravées à pleine page comprises dans la pagination et un tableau gravé 
dépliant.

Le manuel de référence pour les chimistes et pharmaciens jusqu’au milieu du 18e 
siècle, publié pour la première fois en 1675 et très souvent réédité. L’ouvrage était 
particulièrement apprécié pour sa clarté et les minutieux détails exposés facilitant les 
manipulations. 
Nicolas Lemery (1645-1715), « one of the most interesting men of his time », fut l’un 
des premiers à condamner “the alchemic mysteries which still cluttered chemistry up” 
(Duveen).

Selon Duveen, qui cite Bolton, cette édition doit être datée de 1713. Cependant, 
le volume porte sur le premier feuillet de garde deux inscriptions manuscrites de 
la main de deux des premiers possesseurs de l’exemplaire. Le premier, un médecin, 
indique avoir acheté l’exemplaire en septembre 1709 (ce qui infi rmerait la date de 1713) ; 
le second, dans une note datée du 16 avril 1724, précise avoir vu une édition lyonnaise 
datée de 1713 qui « copie celle-ci mot à mot à chaque page »…

Taches et restaurations à la reliure, mouillure claire en marge supérieure sur la moitié 
du volume, petite galerie de ver marginale sur les derniers feuillets.

Duveen, p. 348.

200 / 300 €
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MACQUER (Pierre-Joseph). Dictionnaire de Chimie...Seconde édition, revue et  
considérablement augmentée. Paris, de l’Imprimerie de Monsieur (Didot-le-Jeune), 1778.
Deux volumes in-4 de XXX pp., (1) f., 687 pp. ; pp. [XXXI]-LII, 856 pp., reliure de 
l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches rouges.

Tirage de luxe au format in-4 de cette importante édition entièrement revue par 
l’auteur à la lumière des progrès réalisés en chimie depuis la première parution, 
anonyme, de l’ouvrage au format in-8 en 1766, et augmentée de près du double.
Fleurons répétés sur les titres et deux vignettes en tête, la seconde signée de Cochin.

Cette nouvelle version contient notamment un long article sur les gaz qui ne figurait 
pas dans la première et une importante table des matières.
Un tirage en quatre volumes in-8 fut publié simultanément.

Le premier dictionnaire de chimie théorique et générale et l’ouvrage de plus important 
de Macquer.

Restaurations aux mors et aux coins, petites épidermures.

Duveen, p. 377 ; Ferguson, II, p. 60.

500 / 600 €
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[MANUSCRIT de CHIMIE]. Mémoires de l’Académie des Sciences, à commencer 
de l’année 1667, en laquelle elle a été établie.
Manuscrit in-4 sur papier comprenant cinq volumes entièrement paginés volume par 
volume, l’ensemble rédigé d’une même main au recto et au verso des feuillets, reliures 
de l’époque en veau marbré, dos à nerfs ornés avec pièces de titre et de tomaison 
crème, citron et rouge, étiquette de bibliothèque au dos du premier volume, tranches 
rouges.

Tome I (1667 – 1708) : 504, (1) pp.
Tome II (1709 – 1719) : 499 pp., un tableau dépliant hors texte.
Tome III (1720 – 1728) : 501 pp.
Tome IV (1729 – 1736) : 514 pp.
Tome V (1737 – 1753) : 517 pp., (3) ff.
Deux dessins aquarellées en grisaille et croquis rehaussés de couleurs aux pages 425, 
427 et 517 du tome V.

Important manuscrit réunissant la quasi-totalité des rapports de chimie 
présentés à l’Académie des Sciences de Paris pendant près d’un siècle, de 1667 à 
1753, période qui vit la chimie se constituer en tant que science, se dégageant peu à 
peu de l’alchimie. 
On trouve parmi les auteurs de ces rapports les noms de tous ceux qui ont contribué à 
cette évolution : Perrault, Huygens, Mariotte, Homberg, Blondel, Boulduc, Lemery, 
Tournefort, Charas, Geoffroy, Réaumur, Jussieu, Du Fay, La Condamine, Petit, 
Duhamel, Grosse, Rouelle, Macquer, etc.
L’Académie des Sciences publia la quasi totalité de ces textes, ceux de la période 1666-
1698 dans la série intitulée Anciens Mémoires (publiée entre 1728 et 1733), ceux de 
la période 1699-1753 dans la série Histoire et Mémoires (parue entre 1699 et 1790). 
Certains textes de ce manuscrit, cependant, ne figurent pas dans l’imprimé, qui en 
revanche contient quelques rapports absents ici.

Ce remarquable document est rédigé de manière claire et lisible d’une très bonne 
écriture. 

Excellent exemplaire, très bien conservé et agréablement relié. Tomes I-III en reliures 
uniformes, légères différences de décor aux dos des deux derniers volumes. Chiffre JPB 
sur les gardes et cachets de l’Ecole Ste Geneviève à tous les volumes.
Restaurations aux mors et coiffes du tome V et aux coiffes du tome I (fente au bas du 
mors supérieur).

2 500 / 3 000 €
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MARAT (Jean-Paul). Découvertes de M. Marat. Sur le Feu, l’Electricité et la 
Lumière, Constatées par une suite d’Expériences Nouvelles qui viennent d’être 
vérifiées par MM. les Commissaires de l’Académie des Sciences. Paris, De l’Imprimerie 
de Clousier, 1779.
In-8 de (6), 38 pp., reliure du 19e siècle en basane glacée fauve, dos à nerfs orné, 
tranches rouges.

Edition originale, rare, du mémoire adressé par Marat à l’Académie des Sciences sur 
les sujets du feu, de l’électricité et de la lumière.

Le peu d’enthousiasme manifesté par les commissaires de l’Académie, qui refusèrent 
de se prononcer sur le fond de théories pour le moins discutables, ne découragea pas 
l’auteur. Prenant à nouveau à témoin le monde savant, il reviendra à la charge dès 
l’année suivante, en reprenant chacune de ces trois études dans trois publications 
séparées données en 1780 et 1782.

Manque au caisson supérieur du dos, quelques rousseurs.

800 / 1 000 €

119
MARAT (Jean-Paul). Recherches physiques sur le feu. Paris, Jombert, 1780.
In-8 de (2) ff., 202 pp. (1) f., 7 planches, reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, 
tranches rouges.

Edition originale. 
Sept planches dépliantes gravées hors-texte.

« Ce livre contient une théorie du fluide igné, une explication mécanique du 
phénomène de la chaleur. Comme Boyle, Marat croyait qu’un corps est plus lourd 
chaud que froid » (Duveen).

Agréable exemplaire malgré quelques traces d’usure au dos et sur les bords de la reliure.

Duveen, p. 388 ; Chevremont, p. 14.

600 / 800 €
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MASSAC (Pierre-Louis de). Recueil d’instructions économiques. Seconde édition, 
corrigée et augmentée. Paris, M. de Massac, frère de l’Auteur, 1779.
In-8 de VI, 218, (2), 4 planches, reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné dans 
le genre grotesque, tranches marbrées.

Réunion de deux mémoires, déjà publiés séparément en 1766 et 1767, par Pierre-Louis-
Raymond de Massac, membre de l’Académie des sciences de Toulouse et de la Société 
d’agriculture de Limoges. 
Quatre planches gravées hors texte.

Comme de nombreux propriétaires et notables de la fin de l’ancien régime, l’avocat 
agenais Massac, receveur général des fermes du roi, se préoccupa d’économie rurale. 
En plus des deux ouvrages ici réunis et publiés après sa mort par son frère, il est 
l’auteur d’un Discours et mémoires relatifs à l’agriculture (Paris, 1763), dans lequel il 
plaide pour la création de bureaux d’agriculture afin de faire progresser cette branche, 
« la plus utile à l’ économie nationale ».
Le Mémoire sur la qualité et sur l’emploi des engrais est un traité complet des engrais 
fondé sur les expérimentations dirigées par Massac ou qui lui furent rapportées. Le 
second texte est un Mémoire sur la manière de gouverner les abeilles.

Joli exemplaire, élégamment relié.
Epidermure au second plat, fente au bas d’un mors.

200 / 300 €

121
MAUPERTUIS (Pierre-Louis Moreau de). La figure de la Terre déterminée par 
les observations de Messieurs de Maupertuis, Clairaut, Camus, Le Monnier, de 
l’Académie Royale des Sciences, et de M. l’Abbé Outhier, Correspondant de la même 
Académie... Amsterdam, Jean Catuffe, 1738.
In-12 de XXIV, (2) ff., 216 pp., une carte, 9 planches, reliure de l’époque en veau 
moucheté, dos orné, tranches mouchetées.

Edition publiée la même année que l’originale parisienne in-8.
Une carte et neuf planches dépliantes gravées hors texte.

Compte-rendu de l’expédition parrainée par le ministre Maurepas et destinée à 
trancher entre deux théories : celle de Huygens et Newton, qui avaient conclu 
des mesures prises à l’équateur par Richer en 1672 que la terre avait la forme d’un 
ellipsoïde de révolution aplati aux pôles, et celle de Cassini, qui affirmait au contraire 
qu’elle était allongée aux pôles, débat qui se poursuivait depuis la fin du 17e siècle. 
L’Académie envoya La Condamine et Bouguer au Pérou et Maupertuis en Laponie 
pour mesurer un arc de méridien. Les mesures prises, aussi bien en Laponie qu’au 
Pérou, confirmèrent la théorie de Newton.

Très bel exemplaire.

700 / 800 €

120

121
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122
NOLLET (abbé Jean-Antoine). Leçons de Physique expérimentale. Paris, Durand, 
Neveu, 1779-1783.
Six volumes in-12 d’un portrait, (2) ff., CIV, 379 pp., 19 planches ; (2) ff., 488 pp., 20 
planches ; (2) ff., 512 pp., 19 planches ; (2) ff., 535, (1) pp., 14 planches ; VI pp., (1) 
f., 592 pp., 24 planches ; (2) ff., 524 pp., 20 planches, reliure uniforme de l’époque en 
veau marbré, dos ornés, tranches marbrées.

Portrait de l’abbé Nollet d’après Quentin de la Tour en frontispice et 116 planches 
dépliantes gravées hors-texte représentant les instruments de physique utilisés par lui 
lors de ses démonstrations. 

L’abbé Nollet, dont on a surtout retenu les travaux sur l’électricité, répandit en France 
la mode des expériences de physique et de chimie par ses démonstrations publiques, 
la construction d’instruments et la publication d’ouvrages de vulgarisation tel que 
celui-ci dont le succès fut considérable. Membre éminent de l’Académie des Sciences 
où il était entré en 1739, il occupa la première chaire de physique expérimentale à 
l’Université de Paris.

Publiées pour la première fois de 1743 à 1748, ces Leçons furent constamment 
rééditées. Comme très souvent le présent exemplaire a été formé à l’époque à partir de 
tomes provenant de différents tirages, sans incidence sur le contenu. Les tomes I et II 
appartiennent à la neuvième édition (1783), le tome VI à la huitième (1780), les tomes 
III à V, datés 1779, 1784 et 1783, portent la mention de septième édition.

Très bon exemplaire.
Ex-libris manuscrit sur les titres des six volumes.
Quelques accrocs et défauts minimes aux reliures.

600 / 800 €

123
PLINE L’ANCIEN (Caius Plinius Secundus). L’histoire du monde de C. Pline 
Second. Paris, Giffart, Morlot, Daufresne, Chevalier, 1622.
Deux tomes en un volume in-folio de 13 ff., 516 pp., 42 ff. ; 10 ff., 569 pp., 36 ff., 
reliure de l’époque en veau brun, filets dorés sur les plats, dos à nerfs orné de filets et 
fleurons dorés.

Première traduction française de l’Histoire naturelle de Pline, par Antoine du Pinet, 
publiée pour la première fois en 1562.
En préambule a été ajouté un Traité des poids, mesures et dimensions des Anciens.
Sixième édition. Tome second à l’adresse de Pierre Chevalier.

Ex-libris manuscrit Bouton sur le titre du premier tome.
Mors, coiffes et bas du dos refaits, usure et restaurations sur les plats.

400 / 500 €
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124
PRIESTLEY (Joseph). Expériences et observations sur différentes espèces d’air. 
Paris, Nyon l’aîné, 1777-80, 5 volumes - Expériences et observations sur différentes 
branches de la physique, avec une continuation des Observations sur l’Air. Paris, 
Nyon l’aîné, 1780-87, 4 volumes.
Ensemble deux ouvrages en 9 volumes in-12 de : 1) XXXVI, 434 pp., (1) f., 2 planches ;  
(2) ff., LXII, 297 pp., 1 planche ; (2) ff., IV, 352 pp., (2) ff., 5 planches ; LII, 404 pp., 
1 planche ; (2) ff., 404 pp., 1 planche. 2) XXIV, 288 pp., 1 planche ; (2) ff., 312 pp. ; 
XXIV, 527, (1) pp., 1 planche ; XIV pp., (1) f., 479 pp., 1 planche, reliure de l’époque 
en veau marbré, dos ornés avec armes en tête, tranches rouges.

Premières éditions françaises.

Les centaines d’expériences menées par Priestley sur différentes espèces d’air le conduisirent  
à la découverte de plusieurs gaz et principalement de l’oxygène (que le chimiste 
suédois Scheele avait cependant identifié lui-même deux ans auparavant, voir n° 129 
du catalogue). Les recherches de Priestley, d’abord publiées dans les Philosophical 
Transactions de 1772,  puis en librairie de 1774 à 1781, ouvrirent la voie à Cavendish 
et au-delà à Lavoisier. Dans la préface du quatrième volume des Expériences sur la 
physique, le traducteur précise que ces deux ouvrages forment un ensemble. 

Tres bel exemplaire aux armes des La Rochefoucauld.
Les armes, qui figurent en tête des dos, portent l’écusson redoublé à l’exception du 
premier volume du second ouvrage, celui-ci appartenant néanmoins incontestablement 
à la même série. Cachets de la bibliothèque du château de La Roche Guyon sur les 
titres et étiquettes au pied des dos.

Réunion très rare, surtout en si belle condition.
Quelques épidermures restaurées sur les plats.

4 000 / 5 000 €
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Le premier écrit scientifique connu de Viète ?

125
Principes de Cosmographie. Tirez d’un manuscrit de Viette, et traduits en 
François. Paris, Augustin Courbé, 1643.
Petit in-8 d’un frontispice, (5) ff., 172 pp., reliure du milieu du 19e siècle en veau 
blond, dos finement orné, tranches rouges.

Seconde édition.
Frontispice gravé sur cuivre par Abraham Bosse daté de 1643 et deux figures gravées 
sur bois dans le texte.
L’ouvrage contient un Traité de la sphère, des Eléments de géographie et des Eléments 
d’astronomie.

Ces Principes de cosmographie dont quatre éditions furent données, toutes très rares, en 
1637, 1643, 1647 et 1661, ont été traditionnellement attribués au grand mathématicien 
français François Viète (1540-1603), fondateur de l’algèbre moderne, sur la foi de la 
mention figurant sur le titre et sur l’interprétation de la Préface. Viète (ici dénommé 
Viette selon l’ancienne orthographe du nom) les aurait composés vers 1564 en latin 
pour l’éducation de sa pupille Catherine de Parthenay, future duchesse de Rohan, alors 
que, jeune avocat diplômé de l’Université de Poitiers, il avait en charge l’éducation 
de cette très brillante élève de onze ans appelée à devenir l’une des femmes les plus 
savantes de son temps en même temps qu’une des grandes figures du protestantisme. 
Seul témoignage qui nous soit parvenu d’un ensemble supposé de traités éducatifs 
rédigés pour elle par Viète, ce serait également son premier ouvrage connu à caractère 
scientifique. En 1591, dans la dédicace de son livre phare, l’Isagoge, adressée à cette 
même Catherine de Parthenay, Viète déclarera avoir acquis le goût des sciences et des 
mathématiques au contact de l’intelligence brillante et curieuse de la jeune fille. On 
sait par ailleurs que l’astronomie l’intéressait particulièrement et qu’il avait composé un 
important traité sur le sujet, l’Harmonicon céleste, resté manuscrit et aujourd’hui perdu.

Bien que l’ouvrage reste souvent cité aujourd’hui dans le corpus des œuvres de Viète, 
dont on sait qu’elles ont été peu diffusées en leur temps et dont une partie est restée 
manuscrite, son caractère quelque peu naïf et archaïque a conduit certains spécialistes 
à mettre en doute cette attribution. Dès 1849, Ritter (1), premier biographe moderne 
de Viète, jugeait l’ouvrage indiscutablement apocryphe.
En 1895, sans avoir connaissance des éditions imprimées, le biographe du poète et 
dramaturge du 17e siècle Tristan L’Hermite, N.-M. Bernardin (2), signalait que des 
Principes de cosmographie, sans doute manuscrits, avaient été adressés par ce dernier 
vers 1637 à la jeune et séduisante Madeleine de Lavardin, âgée de seize ans, fille de 
Henri de Beaumanoir et de Marguerite de la Baume de Suze dont il fréquentait le 
salon. La lettre d’accompagnement de l’envoi avait d’ailleurs été publiée en 1642 dans 
les Lettres Meslées de l’auteur. Or, cette lettre se trouve reproduite sous forme d’épître 
dédicatoire à Mlle de Lavardin en tête de l’édition originale du présent ouvrage (elle 
sera supprimée des éditions suivantes). Le frontispice de cette première édition (répété 
dans les deux suivantes avec seule modification de la date) est par ailleurs orné des 
armes de la jeune femme.
L’ouvrage porte donc indiscutablement la main de Tristan L’Hermite - bien qu’on ne 
lui connaisse aucune autre production à caractère scientifique - que ce soit comme 
auteur de l’ensemble, compilateur, ou traducteur d’un manuscrit de Viète qu’il se serait 
procuré (dans ce cas pour une partie du texte seulement : la référence à l’astronome 
Tycho Brahe, par exemple, qui figure dans la première édition, ne peut être antérieure 
à la fin du 16e siècle). On notera que la liste des noms de lieux qui clôt le chapitre 
consacré à la France dans les Eléments de géographie se termine par Gueret, pays de 
naissance de Tristan…
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L’ouvrage a été joint, dans le texte de la présente seconde édition, à la dernière 
en date des éditions des Œuvres de Tristan L’Hermite (3), avec une analyse des 
circonstances de la publication. 

Cette seconde édition reprend avec quelques modifications le texte de 1637. Outre 
la suppression de l’épître dédicatoire à Madeleine de Lavardin, on notera celle de la 
référence à l’astronome Tycho Brahe qui figurait dans l’errata de la première édition.
Comme presque toujours, la table analytique dépliante à laquelle il est fait référence 
à la fin du texte et qui se trouvait, semble-t-il, jointe aux exemplaires de trois 
premières éditions n’a pas été conservée. Parmi les rares exemplaires figurant dans 
les principaux dépôts publics français, un seul semble la posséder (Bibliothèque de 
la Sorbonne, source CCF).

Très rare et curieux ouvrage.

Manque à la coiffe supérieure, petite fente en haut d’un mors, deux épidermures sur 
le premier plat ; restauration à l’angle du frontispice avec petite partie refaite à la 
plume, quelques feuillets un peu courts en tête.

1) B. Fillon et F. Ritter. Notice sur François Viète. Paris, 1849.
2) N.-M. Bernardin. Un précurseur de Racine, Tristan L’Hermite. Paris, 1895.
3) Tristan L’Hermite. Œuvres. Paris, Champion, 2002.

3 000 / 3 500 €

125
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126
REY (Jean). Essays sur la Recherche de la cause pour laquelle l’Estain et le Plomb 
augmentent de poids quand on les calcine. Nouvelle édition, revue sur l’exemplaire 
original et augmentée sur les Manuscrits de la Bibliothèque du Roi et des Minimes de 
Paris, avec des notes, par M. Gobet. Paris, Ruault, 1777.
In-8 de XXXII, 216 pp., reliure de l’époque en demi-basane fauve avec coins, tranches 
jaunes.

Seconde édition, rare, la première accessible, de ce texte précurseur.
L’édition originale, donnée à Bazas en 1630, ne serait connue qu’à sept exemplaires. 

Ce texte fameux, précédant d’un siècle et demi les découvertes de Lavoisier, contient 
des observations sur l’augmentation de poids des métaux par calcination et sur la 
participation de l’air à ce phénomène.
La présente édition, donnée par Nicolas Gobet à l’initiative de Pierre Bayen et dont le 
but avoué était de mettre en cause l’originalité des travaux de Lavoisier, est augmentée 
de lettres du P. Mersenne et de Brun adressées à Jean Rey et des réponses de celui-ci, 
ainsi que de plusieurs textes du P. Moitrel d’Elément et du P. Chérubin d’Orléans 
relatifs au même sujet.

Très bon exemplaire.

Duveen, p. 505.

1 200 / 1 500 €

127
RIVARD (Dominique-François). Traité de la sphère. Paris, Desaint et Saillant, 1743 
– Traité du calendrier. Paris, Desaint et Saillant, 1744.
Deux ouvrages en un volume in-8 de (2) ff., IV, 156 pp., 3 planches ; (1) f., 85 pp., 
une table, reliure de l’époque en basane mouchetée, dos orné, tranches mouchetées.

Secondes éditions, augmentées, de ces deux ouvrages destinés à être joints.
Trois planches dépliantes gravées sur cuivre pour le premier ouvrage et une table 
dépliante des epactes des nouvelles et pleines lunes de 1700 à 2700 pour le second, 
reliées en fin de volume.

Les deux feuillets de préface du Traité de la sphère ont été reliés, inversés, entre les 
pages 150 et 151.
Usure et restaurations à la reliure, auréole claire au second plat ; petite galerie de ver 
dans le texte sur une partie du volume.

200 / 300 €
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128
RUMFORD (Benjamin Thompson, comte de). Essays, political, economical and 
philosophical. Londres, 1796-98.
Deux volumes in-8 de (13) ff., 464 pp. ; (4) ff., pp. [1]-196, (2) ff., pp. [197]-312, 
(2) ff., pp. [311]-386, (1) f., pp. [387]-496 (numérotation 311-312 redoublée), 12 
planches, demi-veau à coins de vélin, tranches rouges (dos modernes, plats de la reliure 
ancienne conservés).

Edition originale, rare, des deux premiers volumes, contenant neuf essais.
Vignette en tête et onze figures gravées sur bois au tome I, 12 planches gravées sur 
cuivre hors texte, dont une dépliante, au tome II.

Natif du Massachusetts, Benjamin Thompson (1753-1814) combattit aux côtés des 
Anglais durant la guerre d’indépendance, puis, ayant gagné l’Europe, entra au service 
de l’Electeur de Bavière qui le chargea de réorganiser son armée. Amené à nourrir, 
vêtir, chauffer, éclairer des milliers d’hommes, il réalisa un vaste programme de 
recherches sur l’utilisation rationnelle des combustibles et des aliments. Sa réussite lui 
valut le titre de comte du Saint Empire.

Appliquant ses travaux à l’économie civile, il publia entre 1896 et 1812 18 essais 
proposant inventions et innovations dans différents domaines. Philanthrope, il étudia 
notamment les moyens de nourrir les pauvres, propageant la pomme de terre, les pâtes 
alimentaires, proposant la création d’institutions spécialisées, imaginant des soupes 
économiques (Essais I-III, V). « On y trouve quelques recettes culinaires, entre autres 
celles pour faire l’espèce de macaroni qu’on appelle en Italie, tagliati… » (Vicaire).
Mais c’est à l’étude des phénomènes liés à la chaleur qu’il doit avant tout sa notoriété. 
Il combattit la théorie en vigueur du calorique imaginée par Lavoisier - dont, ironie du 
sort, il allait épouser la veuve, en 1804 - pour en revenir à l’explication de la chaleur 
comme forme du mouvement (théorie de Bacon, Locke et Newton) et tenta d’en 
calculer l’équivalent mécanique, anticipant d’un demi-siècle les travaux de Joule (Essai 
IX). Dans l’Essai VII, il décrit la circulation de la chaleur dans les océans, par le biais 
des courants de convection.
Enfin, toujours tourné vers les applications pratiques, et notamment l’économie 
domestique, il révolutionna la construction des cheminées (Essai IV) ainsi que 
l’aménagement des cuisines (Essais 10 à 15), inventa de nouveaux appareils de 
chauffage et de cuisson (mise au point d’un four rôtisseur) et travailla sur l’éclairage 
(Essais 16-17).

Très bon exemplaire.

Joint, du même auteur :
Essais politiques, économiques et philosophiques. Xe essai, orné de sept planches.  
Sur la construction des cuisines publiques et particulières, et la fabrication de 
leurs ustensiles ; avec diverses remarques et observations indiquant la manière de 
perfectionner la cuisson de quelques alimens. Traduit de l’Anglais par Tanneguy de 
Courtivron. Paris, Pougens, Pichon, an X (1802).
In-8 de (2) ff., 126 pp., (1) f., sept planches, broché sous couverture bleue muette, non rogné.
Première édition en français.
Sept planches gravées hors texte.
Première partie du Xe Essai, consacrée à l’aménagement des cuisines et à la cuisson des 
aliments. Deux autres parties seront publiées en 1802 et 1804.
Vicaire, Bibliographie gastronomique, 760-61.

1 000 / 1 200 €
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129
SCHEELE (Charles-Guillaume). Traité chimique de l’air et du feu. Paris, rue et 
hôtel Serpente, 1781.
In-12 de 268 pp., une planche, reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches 
marbrées.

Première édition en français.
Une planche dépliante hors texte.

C’est dans cet ouvrage majeur publié en allemand en 1777 que le chimiste suédois 
relate sa découverte de l’oxygène (1771), précédant de trois ans celle de Priestley 
et que des contretemps matériels l’ont empêché de publier le premier. Relatant ses 
expériences, il décrit également le sulfure d’hydrogène et l’action de la lumière sur le 
chlorure d’argent, ouvrant ainsi la voie à la découverte de la photographie.
Préface par Tobern Bergman (cf. n° 92). La traduction est due au baron de Dietrich, 
futur maire de Strasbourg.
Rare.

Bel exemplaire.
Petites épidermures sur les plats, piquetures d’humidité à l’angle supérieur des dix 
derniers feuillets.

Duveen, p. 533.

1 000 / 1 200 €

129
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130
[THIROUX D’ARCONVILLE (Marie Geneviève Charlotte)]. Essai pour servir 
à l’histoire de la putréfaction. Par le traducteur des leçons de chymie de M. Shaw, 
premier Médecin du Roi d’Angleterre. Paris, P. Fr. Didot le Jeune, 1766.
In-8 de (3) ff., XLVIII, 578 pp., (3) ff., 10 tables, reliure de l’époque en veau blond, 
dos orné, filets et fleurons d’angle dorés sur les plats, tranches dorées.

Edition originale.
Dix tables dépliantes hors-texte.

Femme savante aux connaissances « étendues et variées » (Hoefer), fille d’un fermier 
général, Madame Thiroux d’Arconville publia, souvent anonymement, de nombreux 
ouvrages littéraires, historiques et surtout scientifiques, traduisant Shaw, collaborant 
au traité d’ostéologie de Monro. Son salon était fréquenté par Turgot, Lavoisier, 
Malesherbes, Jussieu, Macquer, Fourcroy... Cet Essai, qui traite de la conservation des 
corps organisés, est son ouvrage le plus important.

Très bel exemplaire en veau blond de l’époque.

600 / 800 €

130
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Voyages

du lot 131 au lot 258

132
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Ouvrages généraux - Voyages autour du monde

131
BOUGAINVILLE (Hyacinthe-Yves-Philippe Potentien, baron de) – LA TOUANNE 
(Edmond de). Album pittoresque de la frégate La Thétis et de la corvette 
l’Espérance. Paris, Bulla, 1828.
In-folio de (2) ff. (faux-titre et titre orné d’une petite vignette), 44 pp., 28 planches 
hors texte, demi-basane maroquinée verte, dos orné de filets dorés et à froid, pièce  
de titre de veau vert (reliure de l’époque).

Superbe et très rare album illustrant l’important voyage autour du monde 
effectué de mars 1824 à juin 1826 par le baron Hyacinthe de Bougainville,  
fils du célèbre Louis-Antoine, premier circumnavigateur français.

Il renferme 35 très belles vues en lithographie des régions visitées, dont sept 
grandes vignettes dans le texte et 28 planches hors texte, parmi lesquelles l’Ile 
Bourbon, Pondichéry, Singapour, les Philippines, Sidney, le Chili, le Brésil. 
En l’absence d’un dessinateur officiel, ces représentations, dues au crayon du vicomte 
Edmond de la Touanne, lieutenant de vaisseau dans l’expédition, constituent le seul 
témoignage pictural du voyage. Interprétées par différents artistes sous la direction  
de La Touanne, elles sont ici publiées avec un texte explicatif neuf ans avant la relation 
officielle du voyage. 

Très bel et précieux exemplaire du tirage de luxe avec toutes les figures,  
in et hors texte, tirées sur papier de Chine monté. 
Ces exemplaires, indique Brunet, étaient vendus le double des exemplaires ordinaires. 

Traces d’usure et restaurations au dos ; très légères rousseurs à quelques feuillets de texte.

Sabin, 6874 ; Ferguson, 1204.

12 000 / 15 000 €

131
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132
CHORIS (Louis). Voyage pittoresque autour du monde, avec des portraits  
de sauvages d’Amérique, d’Asie, d’Afrique, et des Iles du Grand Océan… Par M. Louis 
Choris, peintre. Paris, Firmin Didot, 1820 (1822).
In-folio d’un portrait, (4), [I]-VI, [1]-17, [3]-20, [1]-10, [1]-3, [1]-24, [1]-22, [1]-28, 
[1]-19 (2 feuillets intervertis), [1]-6, [4] pp., deux cartes, 104 planches hors texte, 
reliure de l’époque en demi-basane maroquinée verte avec coins, dos à nerfs richement 
orné d’un décor doré à répétition, non rogné. 

Edition originale.

Portrait du Comte Romanzoff en frontispice, deux cartes dont une dépliante « du grand  
océan », dressée par Kruzenstern, montrant l’itinéraire de l’expédition dans le Pacifique,  
et 104 planches lithographiées en noir d’après les dessins de Choris,  
la plupart par lui-même.

Somptueux et rare ouvrage, un des plus beaux livres consacrés à l’exploration 
du Pacifique.
Publié par souscription entre 1820 et 1822, il fut tiré à seulement 190 exemplaires.
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Le peintre d’origine russe Louis Choris accompagna en tant qu’artiste officiel l’expédition  
autour du monde du naturaliste Kotzebue. Le voyage, commencé en 1815 dans le 
Pacifique nord, dura trois ans.
Les 104 planches lithographiées par Choris d’après ses propres dessins pris sur le vif 
sont du plus grand intérêt pour leur exactitude et leur beauté. Elles sont consacrées 
à différentes régions du Pacifique, Kamtchatka, Alaska, Iles aléoutiennes, Chili, Ile 
de Pâque, montrant sites, habitants, objets usuels. Quatorze d’entre elles concernent 
la Californie et 19 Hawaï, dont la première représentation de la ville d’Honolulu, 
(Hanarourou). 
La relation, dédiée par Choris à l’Empereur de Russie, est rédigée par Eyriès et, 
pour la partie scientifique, par Cuvier, Chamisso et Gall.

Bel exemplaire en jolie condition d’époque, avec le rare premier titre à la 
date de 1820.
Dos passé ; minimes accrocs restaurés en haut et bas du dos ; rousseurs légères  
au texte et à quelques planches (une planche plus nettement piquée), tranches  
de quelques feuillets un peu effrangées.

Hill, 290 ; Sabin, 12884 ; Brunet, I, 1851 (Brunet et Sabin indiquant par erreur 
110 planches) ; Lada-Macarsky, 84 : « One of the very valuable and fundamental 
works on Alaska, California and the Hawaiian islands ».

15 000 / 20 000 €
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133
COREAL (François). Voyages de François Coreal aux Indes Occidentales 
contenant ce qu’il y a vu de plus remarquable pendant son séjour depuis 1666 jusqu’en 
1697. Traduit de l’Espagnol… Paris, Marc d’Espilly, 1722.
Deux volumes in-12 de (1) f., 438, (6) pp., 3 cartes ; (1) f, 406, (2) pp., 1 carte et 11 
planches, veau brun moucheté, dos ornés, tranches mouchetées (reliure de l’époque).

Seconde édition, plus complète que la première publiée la même année à Amsterdam.

Quatre cartes et onze planches hors texte, dont neuf dépliantes.

Généralement regardé comme apocryphe, l’ouvrage relate les aventures de François 
Coreal, né en 1648 à Carthagène, à travers le Nouveau Monde. Bien que compilé 
de Pyrard de Laval, Froger et autres, il n’en est pas moins intéressant, fourmillant 
d’anecdotes et de détails. 

Le second volume renferme la Relation de la Guiane, de Sir Walter Raleigh ; la même 
Relation, par le capitaine Keymis ; la Relation en forme de journal de la découverte des 
Isles Palaos ; le Journal du voyage du Capitaine Narbrough à la mer du Sud ; le Voyage 
aux terres australes par A. Jansen Tasman ; la Lettre du Père Nyel sur la Mission des 
Moxes, peuples de l’Amérique méridionale ; une Relation espagnole de la Mission des 
Moxes ; la Découverte des Indes méridionales faisant partie des terres australes ( par 
Gonneville) ; le Premier (et second) voyage d’Alvaro de Mendagna, par le Dr. Christoval 
de Figueroa ; la Découverte des Terres australes par Quiros en 1605.
Les quatre derniers textes ne figuraient pas dans l’édition d’Amsterdam.

Excellent exemplaire. Petites restaurations aux charnières et aux coiffes, épidermures 
sur les plats.

Sabin, 16781 ; Borba de Moraes, I, p. 180 ; Leclerc, 395.

1 200 / 1 800 €

133 144 134 140 142
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134
DAMPIER (William). Nouveau voyage autour du Monde, Où l’on décrit 
en particulier l’Isthme de l’Amerique, plusieurs Côtes et Isles des Indes 
Occidentales… Rouen, Robert Machuel le jeune, 1715.
Cinq volumes in-12 de 1 frontispice, (12), 408, (23) pp. ; 1 frontispice, (4), 396, (10) 
pp. ; 1 frontispice, (8), 393, (10) pp. ; (20), 381, (15) pp. ; (4), 363, (25) pp., 62 cartes 
et planches hors texte, veau moucheté, dos ornés, tranches mouchetées (reliure de 
l’époque).

Très bonne édition complète, la meilleure de la traduction française des voyages  
autour du monde de Dampier, richement illustrée et avec de nombreuses additions.

Trois frontispices et 62 cartes et planches hors texte, la plupart dépliantes.

William Dampier fut sans doute le plus grand marin anglais avant Cook. Membre 
d’une expédition corsaire, il effectue entre 1673 et 1691 un premier tour du monde  
et devient, en 1688, le premier navigateur anglais à aborder aux côtes de l’Australie. 
Auteur d’un remarquable Traité des vents, marées et courants publié en 1701, il est  
remarqué pour la pertinence de ses remarques géographiques et ses talents d’hydrographe  
et se voit confier en 1699 le commandement d’une expédition officielle de l’Amirauté 
dans le Pacifique, au cours de laquelle il explore la côte nord de la Nouvelle-Guinée, 
effectuant d’importantes découvertes. Ayant fait naufrage, il parvient à rejoindre 
l’Angleterre en 1701, bouclant ainsi son second tour du monde. Cet aventurier infatigable  
effectuera encore, comme pilote, deux expéditions dans les mers du sud, de 1703 à 1707,  
puis, sous le commandement de Woodes Rogers, de 1708 à 1711.

Aux récits des voyages de Dampier ont été joints ici, outre le Traité des vents, les 
relations de Wafer, Wood, Sharp, Cowley et Robert. Ces importantes additions 
occupent une partie du quatrième volume et la totalité du cinquième.

Très bel exemplaire.
Ex-libris armorié de la Villeneuve aux contreplats des volumes.
Petite fente sans gravité au bas d’un mors (tome I), petit manque de papier angulaire 
aux titres des tomes I et IV (légère atteinte à une lettre).

Sabin, 18383, Leclerc, 416, Borba de Moraes, I, pp. 205-206.

1 500 / 2 000 €
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135
[DE BRY (Jean-Théodore et Jean-Israël), éditeurs]. [Petits voyages, parties I-IV]. 
Francfort, Richter, De Bry, Becker, 1598-1601.
Quatre parties en un fort volume in-folio, maroquin lie-de-vin, grand décor doré de 
style Renaissance sur les plats, dos à nerfs orné de fleurons dorés (reliure moderne).

recueil des quatre premières parties de la fameuse collection de voyages aux 
Indes Orientales publiée par les frères De Bry, connue sous le nom de Petits 
voyages, toutes dans leur première édition latine. 
Chaque partie forme un tout complet en soi. 

Les superbes planches – 131 au total pour ces quatre parties - que les frères De Bry 
firent graver sur cuivre pour accompagner les relations ont fait la célébrité de l’ouvrage. 
L’illustration se complète de neuf (sur onze) cartes ou planches dépliantes.

Partie I. PIGAFETTA (Filippo). Regnum Congo hoc est vera descriptio Regni 
Africani. Francfort, Richter et Debry, 1598.

Titre-frontispice, (3) ff., 60, (6) pp., (1) f. blanc, (1) f. ; 14 planches à mi-page. 
Première édition latine du récit par Pigafetta du voyage au Congo du portugais Duarte 
Lopez, la meilleure relation sur l’Afrique au 16e siècle. L’ouvrage avait été publié  
en italien en 1591, d’après le récit fait par Lopez à Filippo Pigafetta, légat du pape,  
et inclus en 1597 dans la collection des Petits voyages (édition allemande). 
Lopez passa dix ans dans les royaumes chrétiens d’Angola et de Congo, avant de 
retourner à Rome pour recruter de nouveaux missionnaires. Sa relation contient des 
informations très précieuses sur l’Afrique centrale, le commerce, l’histoire naturelle,  
les établissements européens, l’œuvre des missionnaires, etc.
L’illustration comprend un encadrement de titre, le blason du dédicataire, Frederic 
IV, comte palatin du Rhin, et 14 planches gravées sur cuivre à mi-page accompagnées 
d’un texte explicatif. Les deux cartes dépliantes (Afrique et Congo) manquent.

135
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II. II Pars Indiae Orientalis... Francfort, Richter, 1599.

Titre-frontispice, (5) ff., 114, (4) pp., (1) f. blanc, (1) f. ; 38 pl. (dont une sur double-page) ;  
quatre cartes ou planches dépliantes. 
Exemplaire de second état (cf. Church Catalogue : le verso de la planche LVIII est blanc).
Cette seconde partie renferme les 44 premiers chapitres de la traduction latine, par 
Annaeus Lonicerus, des voyages de Jan Huygen van Linschoten en Afrique et aux Indes 
orientales de 1583 à 1592. L’ouvrage était d’abord paru en hollandais en 1596. 
L’illustration comprend : un encadrement de titre, le portrait de Linschoten en tête de 
la préface, 38 planches, dont une sur double-page, une carte dépliante de Java, Sumatra, 
Bornéo (Nova tabula insularum…), un grand plan dépliant de Goa, une vue sur double-
page du Mozambique, une planche pliante de monnaies. Ces quatre planches repliées ont 
été reliées, comme souvent, avec celles de la troisième partie.

III. Tertia pars Indiae Orientalis… Francfort, Becker,1601.

Titre-frontispice, (2) ff., (1) f. blanc, 170 pp., (1) f. blanc, (1) f. ; 58 pl. (une sur double-
page), (1) f. ; cinq cartes et planches dépliantes. 
Cette partie contient, dans leur traduction latine : 1) Les chapitres 92-99 des voyages de 
Linschoten traduits par Bilibaldus Strobaeus ; 2) les premiers chapitres de la relation du 
voyage de Cornelis de Houtman aux Indes orientales (1595-97) ; 3) Le Journal de trois 
voyages faits par les Hollandais en 1594-97 pour trouver le passage du nord-est, relation 
rédigée par Gerit de Veer.
L’illustration comprend : un encadrement de titre, 58 planches, dont une sur double-page, 
une grande carte dépliante montrant l’itinéraire des Hollandais jusqu’aux Indes orientales 
(Descriptio hydrographica…), un plan dépliant d’Angra, une planche pliante montrant 
l’île d’Ascension, une vue sur double-page de l’île de Sainte-Hélène, une carte sur double-
page des régions septentrionales (Delinatio cartae trium navigationum per Batavos ad 
Septentrionalem…).

IV. Pars quarta Indiae Orientalis… Francfort, Becker, 1601.

Titre-frontispice, (3) ff., 111 pp., (1) f. ; 21 planches.
Derniers chapitres (45 à 91) des voyages de Linschoten traduits par Strobaeus, suite et 
fin de la relation de Houtman, avec une description des plantes et animaux des Indes 
orientales, enfin récit abrégé du voyage de Jacob Cornelisz van Neck et Wybrandt van 
Warwijck (1598-99).
Illustration : un encadrement de titre et 21 planches.

Exemplaire non lavé et bien conservé.
Mouillures claires marginales à quelques feuillets, rousseurs ou feuillets uniformément 
brunis du fait de la qualité médiocre du papier ; petite restauration à l’angle du titre 
(atteignant légèrement l’encadrement) et des feuillets liminaires de la première partie ; 
ratures à l’encre aux feuillets I2 et I3 de la seconde partie et aux feuillets A2 et G4 de 
la troisième ; déchirure marginale réparée sans atteinte à la gravure à la planche V de 
la quatrième partie et petit trou à la planche XXI avec atteinte à deux mots du texte. 
Les planches XXI et XXII de la seconde partie, IV et VII de la quatrième ont été 
contrecollées, comme il arrive parfois, pour rectifier une erreur à l’impression.

Brunet, I, 1334-38 ; Church, 205, 207, 208-209, 211.

8 000 / 12 000 €
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FREYCINET (Louis Claude de Saulces de). Voyage autour du monde …exécuté  
sur les corvettes de S.M. l’Uranie et la Physicienne, pendant les années 1817, 
1818, 1819 et 1820. Paris, Pillet aîné, 1824-26.
Trois atlas in-folio, reliures de l’époque en demi-veau tabac, dos lisses ornés de filets  
et roulettes dorées et fleurons à froid (légères différences de décor aux dos).

1) Atlas historique.
Titre gravé avec vignette, 10 pp. (table) et 112 planches, dont 41 en couleurs par 
Arago, Pellion, etc
2) Histoire naturelle : botanique.
Titre gravé, 22 pp. (table) et 120 planches dessinées et gavées par Poiret fils.
3) Histoire naturelle : zoologie. 
Titre gravé, 15 pp. (table) et 96 planches par Blanchard, Bévalet, Prêtre, Huet, 
Oudard, Prevost, dont 78 en couleurs.

Très belle réunion en jolie condition d’époque des trois atlas in folio illustrant 
l’édition originale de cette somptueuse publication. 
L’ensemble, publié de 1824 à 1844 et qui contient également un atlas grand in-folio  
de 22 cartes pour la partie Navigation et hydrographie et huit volumes de texte in-4,  
se trouve très rarement complet.

Ces trois atlas totalisent 328 planches, dont 119 en couleurs, soit la presque totalité 
de l’illustration.

Commandée par Freycinet, l’Uranie appareilla en mai 1817 pour un tour du monde 
à objectifs scientifiques. Ayant atteint en septembre 1818 la côte ouest de l’Australie, 
l’expédition visita Timor, les Moluques, Guam, Sidney et prit la route du retour 
par le Cap Horn, franchi le 7 février 1820. Parvenue dans le détroit de Lemaire, 
l’Uranie subit une violente tempête et s’échoua sur la côte des Malouines. Après avoir 
sauvé l’essentiel des collections scientifiques, Freycinet et son équipage revinrent en 
France sur une corvette américaine achetée à cet effet et rebaptisée la Physicienne. 
Ils rapportaient de précieuses collections de mammifères, d’oiseaux, d’insectes, de 
poissons et de plantes. La relation de ce voyage est importante notamment pour sa 
description de l’Australie et les renseignements qu’elle fournit sur le Brésil.

L’atlas historique contient des vues et scènes remarquables des régions visitées. A noter,  
parmi les planches de l’atlas zoologique, 27 très belles représentations d’oiseaux en couleurs.

Habiles restaurations aux reliures des atlas historique et zoologique. Rousseurs à 
l’entourage de certaines planches, généralement sans atteinte aux gravures. Auréole 
claire en marge extérieure du titre et de dix planches de l’atlas de botanique ; 
les feuillets de table de l’atlas zoologique, bien que non rognés, sont d’un format 
légèrement plus petit que le titre et les planches.

Sabin, 25916 : « splendid work » ; Nissen, Botanische Buchillustration, 689 ;  
Nissen ZBI, 1425 ; Nissen, Vôgelbücher, 751 ; Ferguson, 941.

12 000 / 15 000 €136
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GEMELLI-CARERI (Giovanni-Francesco). Voyage autour du Monde. Paris, 
Ganeau, 1727.
Six volumes in-12 de (4), XVII, (7), 502 (mal chiffrées 592), (6) pp., frontispice, 
portrait et 3 planches (une dépliante) ; (8), 512 pp., 4 planches (une dépliante) ; (8), 
426, (6) pp., 25 planches (une dépliante) ; (8), 537 (mal chiffrées 457), (8) pp., 7 
planches (deux dépliantes) ; (8), 444, (6) pp., 2 planches ; (8), 528 pp., 13 planches 
(deux dépliantes) ; reliure de l’époque en demi-veau, dos ornés, tranches rouges.

Seconde édition de la traduction française d’Eustache Lenoble, déjà publiée en 1719. 
L’originale italienne est de 1699.

54 (sur 60 ?) planches hors-texte gravées sur cuivre. Le nombre de planches varie 
légèrement selon les exemplaires, certaines descriptions mentionnant jusqu’à 62 
planches. Sabin indique 60 planches (sans mentionner à part le frontispice et le 
portrait).

A plus de quarante ans, cet étonnant voyageur italien partit faire le tour du monde 
en « touriste » (et semble-t-il dans l’idée de fuir sa famille...), aventure exceptionnelle 
à la fin du 17e siècle. Suivant le fil de son périple, les six volumes sont consacrés 
respectivement au Moyen Orient, à la Perse, aux Indes, à la Chine, aux Philippines  
et à la Nouvelle Espagne.
L’authenticité du récit fut longtemps mise en doute, notamment par le Père Du Halde, 
puis par Robertson, mais Humboldt a bien montré que les descriptions de Mexico ou 
d’Acapulco ne pouvaient qu’être l’œuvre d’un témoin oculaire. De fait, le témoignage 
de Gemelli-Careri est particulièrement important pour la connaissance du Mexique 
ancien. Les passages relatifs à l’Amérique du Sud sont également des plus curieux.

Restaurations aux charnières et aux coiffes ; restauration angulaire avec petit manque 
à deux planches dépliantes (tomes I et IV) ; mouillure au tome III ; restauration 
marginale au f A12 du tome VI avec légère perte de texte.

Sabin, 26851 ; Chadenat, 577.

400 / 500 €

136



120

138
HOOGHE (Romain de). Les Indes orientales et occidentales, et autres lieux ; 
représentés en très belles figures. Leide, Pierre Vander Aa, s. d. (vers 1700).
In-4 d’un titre-frontispice, 6 cartes et 41 planches numérotées sur 40 ff., reliure  
de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches dorées.

Tres rare et beau recueil de vues et scènes des deux Amériques et des Indes 
orientales, superbement interpretées par Romain de Hooghe. 

Titre gravé, 6 cartes dont une mappemonde et 41 compositions, paysages et scènes 
exotiques, admirablement gravées à l’eau-forte dans un style baroque et mouvementé. 
Ces planches, d’une grande variété, intéressent le Mexique, le Brésil, le Japon, la Chine,  
la Turquie, etc.

Bel exemplaire très bien conservé, en jolie reliure d’époque.
Toutes les planches ont été montées sur onglets et pliées pour former un volume  
de format in-4. Habiles restaurations aux coiffes et coins.

Sabin, 32805 ; Chadenat, 6011.

4 000 / 5 000 €

138

138
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LAFITAU (Joseph François). Histoire des découvertes et conquestes des Portugais 
dans le Nouveau Monde. Paris, Saugrain, Coignard, 1734.
Quatre volumes in-12 d’un frontispice, une carte, (2), XL, 432 pp., 4 planches ; (6), 
381, (79) pp., 3 planches ; (2), 512 pp., 2 planches ; (2), 388, (147) pp., 5 planches, 
reliure du 19e siècle en vélin, tranches marbrées.

Première édition in-12 de cet ouvrage publié l’année précédente au format in-4 et qui 
constitue un abrégé des voyages entrepris par les portugais de 1412 à 1581 en Afrique, 
aux Indes et en Amérique.
Frontispice, carte et quatorze planches dépliantes hors texte gravées sur cuivre.

Avant de rentrer en France, où il enseigna la littérature, le père Lafitau avait participé 
activement pendant plusieurs années aux missions du Canada.

Bon exemplaire, non lavé et bien conservé. Rares rousseurs.
Ex-libris Libreria Feroni au premier contreplat et Ricasoli Firifolfi au verso des titres. 
Etiquettes de bibliothèque aux dos et contreplats des volumes.

Borba de Moraes, 386, Leclerc,320 ; Sabin, 38592 : « an estimed and well written work”.

400 / 500 €

140
LE GENTIL DE LA BARBINAIS. Nouveau voyage autour du monde par M. Le 
Gentil. Enrichi de plusieurs Plans, Vues et Perspectives des principales Villes et 
Ports du Pérou, Chily, Brésil, et de la Chine… Amsterdam, Pierre Mortier, 1728.
Trois volumes in-12, frontispice, (6), 314, (10) pp., 9 planches ; (12), 227 pp., 2 planches ;  
(2), 192, (23) pp., 2 planches, reliure de l’époque en basane marbrée, dos ornés, 
tranches rouges.

Seconde édition, suivant celle de Paris, 1725.
Frontispice et treize cartes et planches hors texte, la plupart dépliantes.

Le Gentil de La Barbinais semble avoir été le premier Français à faire le tour du 
monde. On trouve dans sa relation une excellente description du Brésil, où il séjourna 
trois mois. La majeure partie de l’ouvrage est consacrée à la Chine, mais il contient 
également d’intéressants détails sur la Réunion.
Ce récit, donnée sous la forme de lettres adressées à un correspondant anonyme,  
se distingue par la quasi absence de notations maritimes, ce qui a pu faire douter  
de son authenticité. De Brosses l’estimait véridique.

Bon exemplaire, agréablement relié. Accrocs avec petits manques aux charnières  
et coiffes, quelques épidermures, papier un peu bruni.

Cordier, 45 (édition de 1731) ; Sabin, 38397 ; Chadenat, 115.

800 / 1 000 €
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PORCACCHI (Tomaso). L’isole piu famose del mondo. Venise, G. Angelieri pour  
S. Galignani et G. Porro, 1576.
In-folio d’un titre gravé, (22), (201), (1) pp., reliure italienne du 17e siècle en veau 
moucheté, tranches mouchetées.

Seconde édition, très augmentée sur la première (1572) qui ne contenait que  
30 cartes.

Titre gravé avec encadrement architectural et 47 cartes gravées sur cuivre à mi-page 
par Girolamo Porro, dont deux mappemondes. Marque de Simon Galignani gravée  
sur bois au verso du dernier feuillet.

Très bel isolario, l’un des plus célèbres atlas du genre, dans lequel le monde est 
poétiquement envisagé comme une série d’îles. 
Sept des cartes sont consacrées au continent américain, parmi lesquelles une étonnante 
vue de Mexico, une remarquable carte du continent nord-américain et plusieurs 
cartes des Caraïbes, dont la Jamaïque qui ne figurait pas dans la première édition. 
Cartes du Groenland, des îles britanniques, des îles méditerranéennes dont Minorque 
et Majorque, etc. Un chapitre, illustré d’une superbe vue du combat naval, décrit la 
récente bataille de Lépante (1571). 

Bel exemplaire.
Charnières et dos frottés, coiffes restaurées, petites taches d’encre au feuillet R3, 
quelques annotations marginales anciennes. 

Sabin, 64149 ; Phillips, 167 ; Borba de Moraes, II, 161.

5 000 / 6 000 €

141
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[PREVOST d’EXILES (Antoine François)]. Voyages du capitaine Robert Lade en 
différentes parties de l’Afrique, de l’Asie et de l’Amérique… Paris, Didot, 1744.
Deux volumes in-12 de (2), XVI, 370 pp ; (2), 400 pp. (mal chiffrées 360), deux 
cartes dépliantes, reliure de l’époque en basane marbrée, dos ornés, tranches rouges.

Edition originale.

Deux cartes dépliantes, dont une de l’Amérique septentrionale.

Récit probablement fictif, fabriqué par l’abbé Prévost à partir de sources anglaises. 
« Tout comme les voyages de Coreal (« traduits de l’espagnol »), les voyages de Robert 
Lade (« traduits de l’anglais par l’abbé Prévost ») n’existent que traduits en français : 
nous n’avons trouvé trace nulle part de l’original. Toutes les hypothèses sont possibles 
si l’on sait que l’abbé Prévost a été l’un des introducteurs de l’exotisme dans la 
littérature française, mais aussi le traducteur de la collection anglaise de voyages : New 
collection of voyages and travels, rédigée et publiée à Londres par John Green de 1745 à 
1747 » (Duviols. L’Amérique espagnole vue et révée).
Une grande partie du tome II intéresse le Canada. 

Bon exemplaire. Quelques accrocs à la reliure, craquelures et petit manque aux dos, 
coiffes restaurées.

Sabin, 38529 ; Gay, 72 ; Leclerc, 315.

600 / 800 €
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[RENNEVILLE (René Augustin Constantin de)]. Recueil des voyages qui ont servi 
à l’établissement et au progrez de la Compagnie des Indes Orientales formée 
dans les Provinces-Unies des Païs-Bas. Amsterdam, Roger, 1710-16-05-05.
Cinq tomes en six volumes in-12 : vol. I (tome I, première et seconde parties), 328 pp. 
(frontispice compris dans la pagination), (1) f., pp. 331-594, (30) pp., 15 planches ; 
vol. II (tome II, première partie), frontispice, (1) f., 368 pp., 12 planches ; vol. III 
(tome II, seconde partie), (1) f., pp. 371-697, (43) pp., 3 planches ; vol. IV (tome III), 
frontispice, (1) f., 764 pp., 10 planches ; vol. V (tome IV), frontispice, (3) ff., 711 pp. ; 
vol. VI (tome V), 663 (manque le titre), (33) pp., reliure de l’époque en veau marbré, 
dos ornés, tranches rouges.

Très intéressante réunion des premiers voyages néerlandais aux Indes orientales. Cette 
vaste compilation est pour l’essentiel une traduction du remarquable et célèbre recueil 
d’Isaac Commelin publié en hollandais en 1644. La présente version française, donnée 
à Amsterdam par Constantin de Renneville, protestant français réfugié en Hollande, 
en cinq volumes de 1702 à 1706, fut plusieurs fois réimprimée. 
Quatre frontispices et 40 planches ou cartes (sur 57 ?) gravées hors texte, la plupart 
dépliantes. Les volumes V et VI ont été reliés à l’époque sans leur illustration.

Quelques-unes des relations données ici intéressent l’Amérique, parmi lesquelles le 
voyage d’Olivier de Noort autour du monde par le détroit de Magellan (tome II,  
pp. 1-117) ; le voyage de Georges Spilberg aux Moluques, par la même route (tome III, 
pp. 474-566) ; la Navigation australe faite par Jacques le Maire et par William Cornelisz 
Schouten, 1615-1617 (tome III, pp. 567-662) ; le Voyage de la flotte de Nassau par le détroit  
de Magellan, commencé l’an 1623 sous le commandement de Jacques l’Hermite, suivie de 
la Description du Pérou par un prisonnier espagnol (tome III, pp. 663-764) ; ces deux 
derniers textes se trouvent répétés dans cet exemplaire au début du sixième volume.

Exemplaire en agréable reliure uniforme constitué à l’époque, comme très souvent, de 
tomes à différentes dates, provenant des diverses réimpressions données par le même éditeur. 
Ex-libris Des Courtils, Bibliothèque du château de Merlemont, répété à chaque volume.
Manque le titre du tome V ; mouillure marginale aux deux premiers feuillets du tome 
I ; galerie de vers marginale avec légère atteinte au frontispice et à trois planches sur  
les premiers feuillets du tome II ; trois planches détachées (tome I et II) ; petits défauts 
aux reliures, manque à la coiffe supérieure du volume VI.

Sabin, 68454 (qui indique 57 planches et cartes pour la première édition) ; Duviols, p. 432.

400 / 600 €
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ROGERS (Woodes). Voyage autour du monde, commencé en 1708 et fini en 1711, 
où l’on a joint quelques pièces curieuses touchant la Rivière des Amazones et la 
Guyane. Amsterdam, Veuve Marret, 1716.
Trois parties en deux volumes in-12 d’un frontispice, (10), 415, (29) pp., une 
mappemonde, 8 planches ; frontispice, (1) f., 162 pp., (1) f., 75 pp., (12) ff., 255, (24) 
pp., 4 cartes, 5 (sur 6) planches, reliure de l’époque en basane marbrée, dos ornés, 
tranches rouges.

Première édition en français.
La très rare édition originale anglaise avait été donnée en 1712.

Deux frontispices, 5 cartes repliées (sur sept ?) et 13 figures hors texte (sur 14). Les 
cinq cartes sont : une mappemonde ; la côte du Mexique ou Nouvelle Espagne ; la 
Côte de Popayan, Quito et partie du Pérou ; la côte du Pérou et partie du Chili ; la 
côte du Chili.

L’expédition commandée par le capitaine et corsaire Woodes Rogers était formée du 
Duke et de la Duchesse. Le récit de l’aventure du marin écossais Alexander Selkirk, 
abandonné quatre ans auparavant sur l’île Juan Fernandez, au large du Chili, par 
l’un des navires de Dampier et recueilli par Rogers (et par le même Dampier, pilote 
de l’expédition), fit le grand succès de cette relation. Defoe en tira la matière de son 
Robinson Crusoé, publié en 1719.

Cette traduction française est estimée et particulièrement recherchée pour les pièces 
qu’y a joint l’éditeur : la « Relation de la rivière des Amazones du Père d’Acuna », le 
« Voyage des Pères Grillet et Bechamel » et une « Relation de la Guyane ». Ces pièces 
occupent les deux tiers du tome II.

« This is a searched for and uncommon work, and it is rare with all the maps and 
plates » (Borba de Moraes. Bibliographia Brasiliana). Les exemplaires bien complets 
de toute l’illustration mentionnée par Sabin (14 planches et 7 cartes - dont la 
mappemonde - en plus des deux frontispices) sont en effet des plus rares. A noter que 
les deux cartes absentes ici, représentations du continent sud-américain par Guillaume 
de l’Isle, ne figurent que dans de rares exemplaires et pourraient avoir été ajoutées après 
la publication, comme le laisse supposer cette mention de l’éditeur dans la préface : 
« Afin qu’il ne manquât rien à cette édition, le Libraire a fait graver la Mappemonde et 
les quatre cartes qui se trouvent dans l’original ». 
Il manque une carte à l’exemplaire de la BNF (côte du Chili) dont l’illustration est 
reproduite par Gallica ; Borba de Moraes ne signale qu’une des deux cartes d’Amérique 
du Sud, et l’exemplaire décrit par Leclerc ne possédait que la mappemonde et trois 
cartes.

Un mors et coiffe inférieure du tome I restaurées ; minimes épidermures.

Sabin, 72757 ; Leclerc (1867), 1329 ; Borba de Moraes, 214-15 : « this french edition 
is consequently preferred, from the brazilian point of view, over the original english 
edition, because it contains additionally the entire material published in the two 
volumes of the French Acuna edition of 1682” ; Duviols, 438-39 ; Chadenat, 168.

600 / 800 €
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[ALVAREZ (Françisco)]. Historiale description de l’Ethiopie, contenant vraye 
relation des terres, et païs du grand Roy et Empereur Pretre-Ian… Anvers, Jehan 
Bellere, 1558.
Petit in-8 de 15 ff. n. ch., 1 f. blanc, 341 ff., 1 f. blanc, reliure de l’époque en veau 
fauve, double encadrement de filets à froid avec motif central et fleurons d’angle sur  
les plats, dos à nerfs. 

Première édition française séparée, imprimée par Plantin à Anvers et illustrée  
de figures sur bois dans le texte. 
Comme un certain nombre d’exemplaires, celui-ci est à l’adresse du libraire Jean 
Bellere, auteur de l’épître dédicatoire au marchand anversois Balthasar Schetz.
Cette traduction française, faite sur le texte italien des Navigationi et Viaggi de 
Ramusio (Tome I, 1550), avait été publiée une première fois dans l’Historiale 
description de l’Afrique, recueil donné par Jean Temporal à Lyon en 1556. Les figures 
sur bois sont ici copiées de l’édition lyonnaise.

Aumônier du roi Emmanuel, François Alvarez prit part à l’Ambassade portugaise 
envoyée en 1515 auprès de David, roi d’Ethiopie, en qualité de secrétaire de 
l’expédition. Il séjourna dans ce pays plus d’une dizaine d’années et, en 1540, publia en 
portugais la relation de son voyage. Cet ouvrage « may be described as the first account 
of an Official Embassy to the romantic figure of the Emperor of Ethiopia » (Anselmo. 
Bibliographia das obras impressas em Portugal no secilo XVI).
Parmi les pièces annexes, deux lettres d’André Corsal, voyageur florentin, relatant son 
périple aux Indes et évoquant les possibilités d’atteindre l’Ethiopie par la mer. 

Très séduisant exemplaire en jolie reliure d’époque.

Ex-libris manuscrits anciens sur le feuillet de garde et sur le titre.
Importantes et habiles restaurations aux charnières et au dos, coins usés, infime 
mouillure claire en marge inférieure d’une partie du volume, cahier X uniformément 
bruni, tache marginale aux feuillets 134-135, déchirure angulaire sans atteinte au texte 
au feuillet 138, petit trou avec atteinte à une ou deux lettre au feuillet 222.

Gay, 2603 ; Voet, 53B ; Atkinson, 117.

2 000 / 3 000 €
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BARROW (John). Voyages dans la partie méridionale de l’Afrique, fait dans  
les années 1797 et 1798… Paris, Dentu, 1801.
Deux volumes in-8 de XVI, 403, (1) pp. ; (4), 326, (2) pp., (12 pages de catalogue  
du libraire), une planche, un tableau et une carte dépliants, reliure de l’époque  
en basane fauve mouchetée, dos ornés, tranches jaunes.

Première édition en français, traduite de l’anglais par de Grandpré.
Une planche, un tableau dépliant et une très grande carte dépliante du Cap de Bonne-
Espérance.

Barrow, qui avait déjà accompagné Macartney dans son ambassade en Chine, le suivit 
également lorsqu’il fut nommé gouverneur en Afrique du sud. Ses observations sur 
l’histoire naturelle de la région du Cap sont du plus haut intérêt, celles concernant 
la botanique surtout, avec la description de tous les bois du pays, leurs noms, leurs 
dimensions et les ouvrages auxquels ils sont employés.

Plaisant exemplaire en jolie reliure d’époque.
Ex-libris J.A. Dezauche.
Petites taches et traces de frottement aux dos, petit manque à une coiffe.

Gay, 2996.

400 / 500 €
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DAMBERGER (Christian Frederic). Voyage dans l’intérieur de l’Afrique depuis 
le Cap de Bonne-Espérance à travers la Cafrérie, les Royaumes de Mataman, 
d’Angola, de Massi, de Monoémugi, de Mushako, etc.... Commencé en 1781 et achevé 
en 1797. Paris et Strasbourg, an IX (1801).
Deux volumes in-8 de VIII, 298, VIII, II pp., deux planches, une carte ; (4), 375,  
(1) pp., deux planches, une carte ajoutée, reliure de l’époque en demi-veau blond,  
dos à nerfs orné de filets à froid, non rogné.

Première édition en français, traduite de l’allemand par Delamarre.
Grande carte dépliante de l’Afrique et 4 belles planches hors texte gravées sur cuivre 
d’après Collet mettant en scène des indigènes. L’exemplaire a de plus été enrichi d’une 
Carte des établissements français en Afrique. Partie occidentale de la Nigritie et de la 
Haute Guinée, tirée sur papier bleuté avec contours coloriés.

Très habile mystification. Utilisant avec intelligence les relations contemporaines de 
voyageurs - ainsi celle de Levaillant pour ce qui concerne l’Afrique du Sud - l’auteur 
parvint à donner à son ouvrage toutes les apparences de la réalité. Son livre, qui 
anticipe d’un siècle la première véritable traversée sud-nord de l’Afrique, obtint un 
succès considérable auprès d’un public qui ne demandait qu’à se laisser convaincre. 

Très bon exemplaire, bien relié à l’époque.
Petites piquetures aux dos des reliures. T. I : très légère mouillure en marge inférieure 
d’une partie du volume ; T. II : mouillure d’angle en marge inférieure d’une planche, 
titre légèrement effrangé.

Gay, 297.

600 / 800 € 

147
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DAPPER (Olfert). Description de l’Afrique. Amsterdam et Paris, 1686.
In-folio d’un frontispice, (6), 534, (22) pp., une carte dépliante et 42 planches, reliure 
de l’époque en veau brun, chiffre couronné E.F.V.D. doré sur le premier plat, dos à 
nerfs orné, tranches marbrées.

Première édition en français.

Superbe illustration, finement gravée, composée d’un frontispice, une grande 
carte dépliante de l’Afrique, 42 planches doubles hors texte et 55 figures dans 
le texte. 

Médecin et géographe hollandais, Dapper compila de nombreux ouvrages d’histoire et 
de géographie d’après des sources contemporaines. Les belles planches de ces volumes 
représentent avec fidélité les lieux et scènes décrites.

Très bon exemplaire. Charnières et coiffes refaites, quelques traces d’usure à la reliure, 
légère brunissure en marge du frontispice.

Gay, 219.

4 000 / 5 000 €

148
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FLACOURT (Etienne de). Histoire de la Grande Isle de Madagascar. Paris, Gervais  
Clouzier, 1661.
Deux parties en un volume petit in-4 de 12 ff., 202 pp., (6) ff., pp.203-471, 15 cartes et  
planches hors texte, reliure du 18e siècle en veau moucheté, dos lisse orné, tranches marbrées.

Seconde édition, en partie originale, augmentée sur la première (1558) de la relation 
des événements de 1655 à 1657.
15 cartes et planches dépliantes hors-texte : cartes de Madagascar, de l’Ile Bourbon, de 
l’Ile Sainte-Marie, types, scènes de genre.

Nommé en 1648 commandant des troupes royales à Madagascar, Flacourt parvint  
à relever le petit établissement français local, alors affaibli par la mauvaise administration  
du commandant Pronis et en proie à des conflits avec les indigènes. Après avoir exploré 
les îles avoisinantes, il prit possession de l’île Mascareigne, qu’il nomma Ile Bourbon. 
Rentré en France en 1655, il publia sa relation, qui constitue la première description 
générale de Madagascar. Oeuvre d’un témoin oculaire, elle constitue un précieux 
document, mis à contribution par tous les écrivains postérieurs.
La première partie de l’ouvrage contient une description de Madagascar, de Bourbon, 
de Nossi-Ibrahim et de Sainte-Marie. La seconde est une histoire des établissements 
français dans l’île.

Très bel exemplaire en jolie reliure du 18e siècle.
Mors très habilement restaurés, quelques cahiers légèrement et uniformément brunis  
du fait de la qualité du papier, déchirures réparées sans manque à la carte de Madagascar.

Gay, 3227.

3 000 / 4 000 €

150
KOLBE (Pierre). Description du Cap de Bonne-Espérance. Amsterdam, Catuffe 
(Trévoux), 1743.
Trois volumes in-12 de (14) ff., 428, (1), pp., huit planches ; (8) ff., 262 pp., cinq 
cartes, trois planches ; (10) ff., 320 pp., 14 planches, reliure de l’époque en veau 
marbré, dos orné, tranches rouges.

Nouvelle édition de cet abrégé en français des mémoires de Kolbe par Jean Bertrand, 
publié une première fois deux ans auparavant. Il s’agit apparemment ici de la seconde 
édition de 1742 avec titre renouvelé.
Cinq cartes dépliantes et 25 intéressantes planches gravées hors texte consacrées en 
grande partie aux espèces animales du Cap.

En 1705, Pierre Kolbe fut envoyé au Cap de Bonne-Espérance par le baron de Krosick, 
conseiller privé du roi de Prusse, pour y recueillir des observations d’astronomie 
et d’histoire naturelle. Il y demeura dix ans. La relation de son voyage, publiée en 
allemand à Nuremberg en 1719 au format in-folio, contient de nombreux détails sur la 
langue et les mœurs des Hottentots et constitue un premier essai d’une faune et d’une 
flore complète du Cap de Bonne-Espérance. 
Cet abrégé fut apprécié au point d’être lui-même traduit en allemand en 1745.

Très bel exemplaire.
Gay, 3142

800 / 1 000 €

149
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LABAT (Jean-Baptiste). Nouvelle relation de l’Afrique occidentale ; contenant  
une description exacte du Sénégal et des pays situés entre le Cap-Blanc et la 
rivière de Serre-Lionne jusqu’à plus de 300 lieues en avant dans les terres…  
Paris, Guillaume Cavelier, 1728.
Cinq volumes in-12 de (1) f., XIX pp. (mal numérotées XVII), (7), 346 pp., 9 
planches ; (1) f., II, 376 pp., 26 planches, 2 tableaux dépliants compris dans la 
pagination ; (1) f., II, 387 pp., 15 planches ; (6), 392 pp., 16 planches ; (6), 402 pp. 
(mal chiffrées 404, la pagination passe sans manque de 397 à 400), 12 planches, 
reliure de l’époque en veau blond, dos ornés, tranches dorées.

Edition originale. 

Riche illustration composée de 78 planches gravées hors texte, presque toutes dépliantes,  
cartes, plans, vues, scènes de genre, histoire naturelle, et deux tableaux dépliants.

Excellent ouvrage, composé presque entièrement sur les mémoires d’André Brue (1654-
1738), commandant général pour la Compagnie du Sénégal et d’Afrique, rédigées vers 
1725. Remarquable administrateur, Brue avait acquis une connaissance complète de 
l’Afrique de l’ouest. L’ouvrage du père Labat contient des détails précis sur l’historique 
des compagnies de commerce situés en Mauritanie, au Sénégal, en Guinée et en Sierra  
Léone, ainsi que sur l’histoire naturelle, les mœurs, coutumes et religions de leurs peuples.

très bel exemplaire en veau blond de l’époque. 
Petites épidermures ou accrocs habilement restaurés aux reliures.

Gay, 2904 ; Chadenat, 1639 ; Quérard, IV, 325 : « Livre excellent… Tous ceux qui 
ont voyagé dans les contrées que décrit cette relation conviennent qu’il est impossible 
de donner des détails plus authentiques. C’est une mine inépuisable où beaucoup 
d’écrivains ont fouillé ; quelques-uns se sont montrés ingrats ».

2 500 / 3 000 €

151
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LABAT (Jean-Baptiste). Relation historique de l’Ethiopie Occidentale : Contenant 
la Description des Royaumes de Congo, Angolle, et Matamba, traduite de l’Italien  
du P. Cavazzi, et augmentée de plusieurs Relations Portugaises des meilleurs 
Auteurs... Paris, Delespine, 1732.
Cinq volumes in-12 de (4), 489 pp. (mal chiffrées 495, la pagination passant sans 
manque de 482 à 489), (17) pp., 3 cartes et 8 planches ; (2), 457, (23) pp., 8 planches ; 
(4), (462), (26) pp., 1 planche ; (2), 506, (23) pp., 6 planches ; (2), 408, (20) pp., 
reliure de l’époque en demi-basane fauve, dos à nerfs ornés de filets dorés, tranches 
mouchetées.

Première édition de cette adaptation française par le père Labat de la célèbre relation  
du Congo du Père Giovanni Antonio Cavazzi di Montecuccolo (1621-1692).

Trois cartes et 23 planches dépliantes, dont 14 divisées en deux sujets. 

L’envoi par le Pape, avec l’accord du Portugal, à partir de 1645 de missionnaires 
capucins italiens au Congo, où les premières missions dominicaines avaient échoué, 
permit aux Européens, grâce aux relations de ces missionnaires, de découvrir ces 
régions presque totalement ignorées. 
Arrivé en 1654, Cavazzi demeura 37 ans au Congo, séjour entrecoupé de brefs retours 
en Italie. Ses mémoires, publiées en 1687 à Bologne sous le titre d’Istorica descrizione 
dei tre regni, Congo, Matamba e Angola, sont de loin la plus importante relation de 
l’époque sur le Congo et l’actuel Angola. 
Quelques passages intéressent le Brésil où les capucins avaient fait escale.
Cette adaptation française est par ailleurs intéressante par les importants ajouts du 
traducteur : le Voyage du Père Michel-Ange et du Père Denis de Carli Capucins au 
Royaume de Congo et le Journal d’un voyage de Lisbonne à l’Isle de S. Thome sous la 
Ligne, fait par un pilote portugais en 1626, traduit en français, par le Père Labat.

Sans doute l’ouvrage le plus rare du père Labat.

Décoloration et taches aux dos des reliures, papier du tome IV gondolé par l’humidité, 
trou réparé au dernier feuillet de table avec deux mots refaits à la plume.

Gay, 3070 ; Borba de Moraes, I, 148 : « contains many documents not to be found in 
the original » ; Brunet, I, 1699.

1 000 / 1 200 €
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LA CAILLE (Nicolas-Louis de). Journal historique du voyage fait au Cap de Bonne- 
Espérance. Précédé d’un discours sur la vie de l’auteur, suivi de remarques et de 
réflexions sur les coutumes des Hottentots et des habitants du Cap. Paris, Guillyn, 1763.
In-12 de 380, (4) pp., une carte, reliure de l’époque en veau brun, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Trois vignettes gravées sur bois dans le texte représentant des poissons et une carte 
dépliante du Cap de Bonne-Espérance.

Envoyé en mission dans l’hémisphère austral pour mesurer l’arc de méridien, l’abbé 
de La Caille, l’un des meilleurs astronomes français du 18e siècle, y effectuera de 
1750 à 1754 de très importantes observations astronomiques, nommant 14 des 88 
constellations et effectuant la première détermination précise de la parallaxe de la 
lune. Ayant fait escale à Rio de Janeiro, en route pour le Cap, il donne une description 
précise de la ville et de ses habitants. Au cours de son séjour en Afrique du Sud, il 
effectue un relevé des îles de France, de l’Ascension et de Bourbon, et décrit les mœurs 
et coutumes des Hottentots et des habitants de la ville du Cap.
La relation de cette expédition fut rédigée par Claude Carlier d’après les notes laissées 
par La Caille mort en 1762.
Rare.

Dos usé, petite épidermure à un mors.
Gay, 3132 ; Borba de Moraes, I, 377.

400 / 600 €

154
LANDER (Richard et John). Journal d’une expédition entreprise dans le but 
d’explorer le cours de l’embouchure du Niger, ou relation d’un voyage sur cette 
rivière depuis Yaourie jusqu’à son embouchure ; traduit de l’anglais par Mme Louise 
Sw-Belloc. Paris, Paulin, 1832. 
Trois volumes in-8 de 354 pp., 2 cartes ; 348 pp., 3 planches ; 395 pp., 2 planches, reliure  
de l’époque en demi-veau fauve, dos à nerfs orné de motifs à froid, tranches mouchetées.

Première édition en français, publiée la même année que l’originale anglaise.
Cinq planches hors texte et deux cartes, dont une dépliante ; quelques gravures sur 
bois dans le texte.

Richard Lander, qui avait accompagné l’expédition Clapperton en 1826, proposa 
au gouvernement anglais de poursuivre les explorations relatives au cours du Niger. 
Accompagné de son frère John, il débarqua dans le Golfe de Guinée en février 1830, 
puis, de Badagry, parvint le 17 juin à Boussa, dans l’actuel Nigéria, où Mungo Park 
avait trouvé la mort en 1809. 
Les deux frères s’embarquèrent alors sur le Niger et sur son affluent la Nun dont 
ils descendirent le cours pour déboucher sur la côte le 1er décembre. L’expédition 
confirmait la thèse selon laquelle le Niger se jette dans le Golfe du Bénin et apportait 
une importante contribution à la connaissance du delta du fleuve.
Richard Lander devait trouver la mort lors d’une seconde expédition en 1833.

Bel exemplaire en jolie reliure d’époque.
Gay, 2777.

600 / 800 €
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155
LANDOLPHE (Jean-François). Mémoires du capitaine Landolphe, contenant 
l’histoire de ses voyages pendant trente-six ans, aux côtes d’Afrique et aux deux 
Amériques ; rédigées sur son manuscrit par J.S. Quesné. Orné de trois gravures. Paris, 
Bertrand et Pillet, 1823.
Deux volumes in-8, portrait, 350 pp., un plan dépliant ; portrait, 500 pp., reliure à la 
bradel du 19e siècle en demi-toile rouille, tranches jaspées.

Edition originale des captivants mémoires de ce navigateur français (1747-1825).
Deux portraits gravés par Tardieu et une planche dépliante représentant 
l’établissement de Landolphe dans l’île de Borado, au Bénin.

Après plusieurs voyages aux Antilles et à la côte occidentale d’Afrique, où il se livra au 
trafic négrier, Landolphe fut reçu capitaine au long cours en 1775. En 1786, il réalisa 
son projet de fonder un comptoir sur la côte du Bénin. Les évènements de 1789, qui 
interrompirent les relations commerciales entre la France et la colonie, firent péricliter 
son établissement qui fut bientôt détruit par les Anglais. Pendant la Révolution, 
nommé capitaine de frégate, Landolphe combattit ces derniers à la Guadeloupe et sur 
les côtes d’Afrique avant d’être fait prisonnier en 1800.

Dos passés, galerie de vers à deux feuillets de table avec perte de quelques lettres ; 
mouillure angulaire au portrait du tome II ; rousseurs à quelques feuillets.

Sabin, 38840 ; Gay, 196.

300 / 400 €

158 154
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LEGUAT (François). Voyages et Aventures de François Leguat et de ses 
compagnons en deux isles désertes des Indes Orientales. Londres, Mortier, 1708.
Deux volumes in-12 d’un frontispice, (12), XXX, 164 pp., 20 planches ; frontispice, 
(2), 180, (29) pp., 12 planches, reliure de l’époque en veau moucheté, dos à nerfs refait 
postérieurement.

Edition originale, rare, que l’on rencontre indifféremment à l’adresse de Londres  
ou d’Amsterdam. 
Frontispice répété à chaque volume et 32 planches et cartes gravées hors texte, pour  
la plupart dépliantes.

Etonnant récit de la tentative faite par une poignée de protestants français exilés en 
Hollande après la révocation de l’Edit de Nantes et menés par François Leguat (1643-
1735) de créer une colonie dans les Mascareignes. 
Parvenus dans l’Océan Indien et faute d’avoir pu prendre pied à la Réunion, Leguat 
et sept de ses compagnons débarquèrent le 1er mai 1691 à l’ île Rodrigues, la plus 
petite et la plus orientale de l’archipel. Premiers habitants connus de l’île, ils y 
demeureront deux ans, puis, sans nouvelles de leurs proches, tenteront de s’enfuir sur 
une embarcation de fortune et parviendront à atteindre Maurice où ils seront capturés 
par les Hollandais. Transférés, jugés et emprisonnés à Batavia (Java) puis finalement 
libérés, Leguat et deux de ses compagnons, seuls survivants, parviendront à rejoindre 
l’Europe après un périple de sept ans. 

La relation est notamment remarquable pour la description précise donnée par Leguat 
de la faune et de la flore de Rodrigues, dont plusieurs espèces endémiques aujourd’hui 
disparues, telles les tortues géantes ou le Solitaire, oiseau proche du Dodo.
L’authenticité de ce récit, longtemps contestée, a été établie de manière convaincante 
par les travaux récents d’Alfred North-Coombes (The vindication of François Leguat, 
1979).

Cachet à l’encre rouge sur le titre du tome I.
Dos refait, quelques brunissures, petites déchirures sans manque à deux cartes.

Gay, 3031 ; Chadenat, 1150 : « Il est rare de rencontrer cet ouvrage complet des 
planches ».

1 200 / 1 500 €

156
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LOBO, (Père Jérôme). Voyage historique d’Abissinie. Amsterdam, aux dépens de  
la Compagnie, 1728.
Deux tomes en un volume in-12 d’un frontispice, (1) f., XIII, (3), 346 pp., deux 
cartes ; frontispice, (1) f., 291 pp., (8) ff., reliure de l’époque en veau marbré, dos 
finement orné au croisillon, tranches rouges.

Première édition in-12 de cette traduction française très estimée, faite sur un 
manuscrit de Lobo. Une édition in-4 fut publiée la même année.
Frontispice répété à chaque tome et deux cartes dépliantes.

Le père jésuite portugais Jérôme Lobo, après diverses mésaventures sur la route des 
Indes, parvint en 1625 en Abissynie, où l’empereur Susneyos venait d’être converti  
au catholicisme par l’Espagnol Pedro Paez. Il y demeura jusqu’en 1634, date à laquelle 
les jésuites furent expulsés par le successeur de Susneyos. Capturé par les Turcs,  
il put finalement rejoindre Goa, puis le Portugal, où, dernier survivant de la mission 
éthiopienne, il mourut en 1678.
Traduit du portugais par Legrand, secrétaire d’ambassade à Lisbonne, l’ouvrage est 
augmenté par ce dernier d’un important ensemble de dissertations, lettres et mémoires 
sur l’Abyssinie. 

Très bel exemplaire, impeccablement conservé, en jolie reliure de l’époque

Etiquette de bibliothèque en pied du dos. Ex-libris J.C. Dezauche.
Restauration à la coiffe inférieure.

De Backer-Sommervogel, IV, 1895 ; Gay, 2657.

800 / 1 000 €

158
MOLLIEN (Gaspard). Voyage dans l’intérieur de l’Afrique, aux sources du 
Sénégal et de la Gambie, fait en 1818, par ordre du Gouvernement Français. Paris, 
Arthus Bertrand, 1822.
Deux volumes in-8 de (2) ff., [VII]- XVI, 415 pp., deux planches ; (4), 355 pp., deux 
planches, une carte, reliure de l’époque en demi-veau fauve, dos à nerfs ornés de filets 
et motifs à froid, tranches jaspées.

Seconde édition, revue et augmentée « de deux excursions faites dans diverses parties 
de la Sénégambie ».
Quatre planches hors-texte et une grande carte dépliante, dessinées et gravées par Tardieu.

L’auteur avait été l’un des naufragés de la Méduse. Premier Européen à traverser la 
Sénégambie du nord au sud, il explora le cours supérieur du Sénégal et de la Gambie, 
remontant aux sources de ces fleuves.
L’ouvrage se termine par un mémoire de J.-B. Eyriès sur les découvertes de Mollien et 
sur celles des voyageurs qui l’ont précédé dans cette partie de l’Afrique.

Très bel exemplaire en élégante et fine reliure d’époque.
Infimes piquetures aux dos, très légères rousseurs éparses.

Gay, 2910.

400 / 500 €
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PARK (Mungo). Voyage dans l’intérieur de l’Afrique fait en 1795, 1796 et 1797. 
Paris, Dentu, Tavernier, Carteret, an VIII (1799).
Deux volumes in-8 d’un portrait, XII, 411 pp., une carte et trois planches ; (2) ff., 
376 pp. 2 cartes et 2 planches, reliure de l’époque en veau vert, guirlande dorée en 
encadrement sur les plats, dos lisses ornés, tranches jaunes.

Première édition en français de cette importante relation.
Portrait, cinq planches gravées hors-texte d’après les dessins de l’auteur et trois cartes 
dépliantes.

En 1795, Mungo Park fut chargé par la Société Africaine de Londres d’explorer le 
cours du Niger, dont la destination restait mystérieuse. Demeuré quelques temps à 
Pisania (Gambie) pour y rassembler des renseignements sur le peuple et la langue 
mandingues, il s’enfonça à l’intérieur des terres jusqu’au fleuve qu’il descendit jusqu’en 
amont de Ségou (actuel Mali), mais l’hostilité des populations indigènes l’obligea à 
rebrousser chemin. 
La relation de ce voyage, le plus important qu’on eut encore fait dans l’intérieur de 
l’Afrique, fit sensation. Décidé malgré tout à mener à bien le projet d’Houghton 
d’atteindre Tombouctou, Mungo Park entreprendra un second voyage en 1805, mais 
ne pourra atteindre son but et sera tué à Boussa (Nigéria).
Parmi les pièces annexes, on trouve à la fin un vocabulaire de la langue mandingue.

Bel exemplaire recouvert d’une jolie reliure d’époque avec dos à l’oiseau.
Dos passé avec quelques traces d’usure.

Gay, 2788 ; Brunet, IV, 376.

1 200 / 1 500 €

160
[PRUNEAU DE POMMEGORGE (Antoine-Edme)] Description de la nigritie. 
Amsterdam, et se trouve à Paris, chez Maradan, 1789.
In-8 de VIII, VIII, 284, (2) pp., 9 planches et cartes, reliure de l’époque en demi-
basane fauve à coins, dos lisse orné, tranches rouges.

Edition originale.
Sept cartes, un plan et une planche gravés hors texte.

Pruneau de Pommegorge (1720-1802) résida pendant vingt-deux ans dans les 
différents établissements français de la côte occidentale de l’Afrique et fit partie du 
Conseil souverain du Sénégal. Sa remarquable relation, consacrée aux mœurs des 
populations indigènes de ces régions, ainsi qu’au commerce et au trafic négrier contre 
lequel il s’élève, fourmille d’anecdotes et de détails précieux.
L’ouvrage se termine par un petit dictionnaire de la langue Jolof.

Bon exemplaire, bien conservé. Dos usé.

Gay, 2914.

800 / 1 000 €

159
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161
ACOSTA (Joseph). Histoire naturelle et morale des Indes, tant Orientales 
qu’Occidentales. Paris, Marc Orry, 1600. 
In-8 de (8) ff. (le dernier blanc), 375, (34) pp., reliure de l’époque en basane brune, 
dos orné, tranches mouchetées.

Seconde édition, rare, de la traduction française par Robert Regnault.

Ouvrage classique, « l’un des plus intéressants de ceux des premiers écrivains espagnols 
sur le nouveau monde » (Leclerc). Publié en espagnol en 1590 et traduit en français en 
1598 il est une source de première importance sur les indiens du Mexique et du Pérou 
et sur l’histoire naturelle de ces régions.
Né à Medina del Campo vers 1539, entré chez les jésuites à l’âge de quatorze ans, le 
P. Acosta enseigna la théologie à Ocana avant de se rendre aux Indes Occidentales en 
1571. Il fut le second provincial de l’ordre au Pérou, où il séjourna pendant 17 ans. 

Très bon exemplaire. Petits manques à la reliure.

Sabin, 125 ; Chadent, 4426 : « édition très rare ».

1 200 / 1 500 €

162
BARRERE (Pierre). Nouvelle relation de la France équinoxiale, contenant la 
description des côtes de la Guiane, de l’isle de Cayenne, le commerce de cette 
colonie… Paris, Piget, Damonneville, Durand (étiquette d’époque contrecollée sur 
cette adresse avec la mention : Chez Gogué et Née de La Rochelle, libraires quai des 
Augustins), 1743.
In-12 de (2) ff., IV, 250 pp., (1) f., 19 planches et cartes, reliure de l’époque en basane 
marbrée, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.
Trois cartes représentant l’Amazone, l’île et la rade de Cayenne et seize planches 
dépliantes hors texte.

Docteur en médecine, Barrère fut envoyé en 1722, sur ordre du roi, à Cayenne, où il 
séjourna près de trois ans. Son excellente relation, une des meilleures sur la Guyane, 
donne des détails précis sur les mœurs et usages des indigènes ainsi que sur les armes 
et instruments utilisés par eux pour la chasse et la pêche. On y trouve également des 
renseignements sur les cultures du café, de la canne à sucre, du rocou, de l’aloès, du 
manioc et du caoutchouc. 

Bel exemplaire.
Ex-libris armorié au premier contreplat.
Charnière supérieure écaillée avec petite fente, coiffe supérieure refaite.

Sabin, 3604 ; Leclerc, 119 : « relation très recherchée pour son exactitude ».

600 / 800 €

161
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BELLOT (Joseph-René). Journal d’un voyage aux mers polaires, exécuté à la 
recherche de sir John Franklin, en 1851 et 1852. Précédé d’une notice sur la vie et 
les travaux de l’auteur par M. Julien Lemer. Paris, Perrotin, 1854.
In-8 d’un portrait, LXI, 414, (1) pp, une planche, reliure de l’époque en demi-basane 
noire, filets dorés et à froid au dos avec étiquette manuscrite portant le nom de l’auteur. 

Edition originale. 
Portrait de l’auteur gravé sur acier et une planche dépliante donnant le fac-simile d’une 
lettre de Bellot et une carte de la mer Arctique comprenant les découvertes faites entre 
la Baie de Baffin et le Cap Bathurst. 

L’expédition britannique à laquelle participait à sa demande le jeune et brillant 
officier français Joseph-René Bellot (1826-1853) avait pour objectif de retrouver sir 
John Franklin disparu en 1847 dans l’archipel arctique canadien lors d’une nouvelle 
tentative pour trouver le passage du nord-ouest. Malgré l’échec de cette mission, 
d’importantes explorations furent réalisées par Bellot et le capitaine Kennedy. Reparti 
l’année suivante, Bellot devait trouver la mort lors de cette seconde expédition.

Légers frottements à la reliure, rousseurs.

Sabin, 4657.

200 / 300 €

164
BEVERLEY (Robert). Histoire de la Virginie... Paris, Orléans, et se vend à Paris, chez 
Ribou, 1707.
In-12 d’un frontispice, (4) ff., 416 pp., (9) ff., 14 planches, un tableau, reliure de 
l’époque en basane mouchetée, dos orné, tranches mouchetées.

Première édition en français. 
Frontispice, 14 planches gravées hors texte et un tableau dépliant. 
Cette édition parisienne est beaucoup moins commune que l’édition donnée ensuite à 
Amsterdam la même année.

Première histoire de la Virginie, l’ouvrage de Beverley, natif du pays, donne la 
relation la plus exacte et la plus vivante de cette colonie au début du 18e siècle. Elle 
est particulièrement précieuse en ce qui concerne les tribus indiennes. Les planches 
représentent les types et scènes de ces tribus. 
« A work of considerable merit » (Pinkerton).

Restaurations à la reliure, dos très habilement remonté, quelques rousseurs au tableau 
dépliant.

Sabin, 5115 ; Leclerc, 160.

600 / 800 €
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BOSSU (Jean-Bernard). Nouveaux voyages aux Indes Occidentales ; contenant une 
relation des différens peuples qui habitent les environs du grand fleuve Saint-Louis, 
appelé vulgairement le Mississippi… Paris, Le Jay, 1768.
Deux tomes en un volume in-12 d’un frontispice, XX, 244 pp., une figure ; 
frontispice, (4), 264 pp., une figure, reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, 
tranches rouges.

Edition originale.
Exemplaire de première émission, sans la mention fréquente - et fictive - de seconde 
édition sur le titre, qui a pu faire croire (voir Sabin) à la grande rareté de cette édition 
originale.
Deux frontispices et deux planches gravées hors texte d’après St. Aubin.

Vivant récit fait sous forme de lettres au marquis de L’Estrade, écrites entre 1751 et 
1762, des deux premiers voyages en Louisiane du capitaine Bossu, officier de l’armée 
française. Bossu observa les Indiens, remontant au nord jusqu’aux rivières Illinois et 
Missouri. Il fournit de très intéressants détails sur les mœurs des Illinois, Natchez, 
Arkansas, Missouris, Sioux, etc.
L’ouvrage, très critique envers le gouvernement et l’administration de la Louisiane, fut 
interdit en France.

Dos un peu usé, restaurations aux coiffes et coins.

Sabin, 6465 : « I find no record of the first edition » ; Chadenat, 23.

800 / 1 000 €

166
BOSSU (Jean-Bernard). Nouveaux voyages dans l’Amérique septentrionale... 
Amsterdam (Paris, Changuion), 1777.
In-8 de XVI, 392 pp., 4 figures, reliure de l’époque en veau marbré, filets dorés sur les 
plats, dos orné à l’oiseau, tranches rouges.

Edition originale et unique.
Quatre belles figures gravées hors texte par Gabriel de Saint-Aubin, dont une 
dépliante, montrant des scènes de la vie des indiens.

Relation, faite comme la précédente sous forme épistolaire, du troisième voyage de 
Bossu en Louisiane, effectué en 1770 et 1771. Outre de nouveaux renseignements sur 
les Indiens du sud des Etats-Unis, on trouve ici de nombreuses informations sur la 
Nouvelle-Orléans et une description de l’Arkansas.
Cette relation peu commune n’a jamais été rééditée.

Très bel exemplaire en jolie reliure d’époque avec dos orné à l’oiseau. Très rare 
en cette condition.
Ex-libris J.C. Dezauche.

Sabin, 6470 ; Leclerc, 187 : « Très belle édition ».

1 200 / 1 500 €166
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BURKE (Edmund). Histoire des colonies européennes dans l’Amérique, en six 
parties... Traduite de l’anglois de M. William Burck. Paris, Merlin, 1767.
Deux volumes in-12 de (1) f., XVIII, 389 PP (mal chiffrées 384), une carte ; (1) f., X, 
352 pp., une carte, reliure de l’époque en demi-basane mouchetée, tranches rouges.

Première édition en français de ce classique sur les entreprises de colonisation 
européennes dans les deux Amériques depuis les origines, publié en anglais en 1757, 
réédité de nombreuses fois et traduit en plusieurs langues. Cette version française est 
due à Marc-Antoine Eidous.
Deux cartes dépliantes de l’Amérique méridionale et de l’Amérique septentrionale.

Ex-libris J.C. Dezauche.
Fentes à la charnière supérieure du tome I, minimes accrocs aux coiffes.

Sabin, 9284 ; Leclerc, 229.

300 / 400 €

168
CATHERWOOD (Frederick). Views of Ancient Monuments in Central America, 
Chiapas and Yucatan. Londres, Catherwood, 1844.
In-folio d’un titre lithographié, une carte et 24 (sur 25) planches, reliure moderne en 
demi-veau havane, dos lisse orné de filets dorés.

Edition originale d’un des plus importants et des plus beaux livres sur 
l’architecture des Mayas.

Titre chromolithographié par Owen Jones en bleu, rouge et or, carte lithographiée en 
rouge et noir et 24 (sur25, manque la planche 8)) lithographies sur fond teinté d’après 
Catherwood. Sans le feuillet de dédicace et les 24 pages de texte qui manquent très souvent.

Catherwood, architecte anglais passionné d’archéologie, accompagna l’explorateur 
américain John Lloyd Stephens dans ses deux voyages au sud du Mexique en 1839 et 
1841. Ils visitèrent de très nombreux sites mayas, nombre d’entre eux pour la première 
fois. De ces expéditions, Catherwood rapporta ces dessins qu’il fit lithographier à 
Londres par les meilleurs artistes anglais. Les planches montrent les monuments de 
Copan, Palenque, Uxmal, Las Monjas, Tulum, etc.
“In the whole range of literature on the Maya there has never appeared a more magnificent  
work” (Von Hagen. Search for the Mayas. The story of Stephens and Catherwood ).

L’ouvrage, tiré à seulement 300 exemplaires (dont quelques rarissimes avec les planches 
coloriées à la main et montées sur carton), est très rare en belle condition. 
Il constitue l’un des tout premiers témoignages visuels de la redécouverte de cette 
civilisation et restera pendant un demi-siècle la source iconographique la plus 
importante dans ce domaine.

Bel exemplaire avec les planches conservées à belles marges et en parfait état.
Petites déchirures marginales réparées au titre, sans atteint à l’encadrement, infime 
accroc marginal et consolidation au dos de la planche 14.

Sabin, 11520 ; Palau, 50290.

10 000 / 15 000 €168
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CHASTELLUX (François-Jean, marquis de). Voyages dans l’Amérique 
septentrionale. Dans les années 1780, 1781 et 1782. Paris, Prault, 1786.
Deux volumes in-8 de 8, 390 pp., une carte ; (4), 362, (2) pp., une carte, 3 planches, 
reliure du début du 19e siècle en demi-basane aubergine, dos lisse ornés de filets dorés 
et fleurons à froid.

Première édition autorisée et complète. 
Le texte du premier volume avait été tiré à 24 exemplaires à bord de l’escadre française 
au large de Newport, et des fragments furent publiés à Cassel en 1785, sans l’accord de 
l’auteur.
Deux cartes et trois planches gravées dépliantes.

Le marquis de Chastellux servit comme officier dans l’armée de Rochambeau lors 
de la guerre d’indépendance américaine et parcourut toute la Nouvelle Angleterre. 
Œuvre d’un intellectuel, membre de l’Académie française, son récit est l’un des plus 
perspicaces sur la vie sociale dans la colonie américaine à la veille de l’indépendance.

Dos passés, traces d’usure et minimes accrocs aux coiffes ; une planche déreliée.

Sabin, 12227 ; Leclerc, 325.

300 / 400 €

170
DUGUAY-TROUIN (René). Mémoires de Monsieur Du Guay-Trouin, Lieutenant 
général des Armées Navales… Amsterdam, Pierre Mortier, 1748.
In-12 d’un portrait, XLVIII, 288 pp., 6 planches, reliure de l’époque en veau marbré, 
dos orné, tranches rouges.

Troisième édition in-12 de la version authentique des mémoires du célèbre corsaire, 
publiée après sa mort, en 1740, par Godar de Beauchamps. 
Une version frauduleuse et fautive, plusieurs fois rééditée, avait été donnée en 1732 par 
Pierre de Villepontaux sur la copie d’un manuscrit confié au Régent et subtilisé.
Portrait, cinq planches dépliantes et un plan de la ville et de la baie de Rio de Janeiro.

Très bon exemplaire, agréablement relié et bien conservé.
Ex-libris manuscrit F. Dezauche sur le titre et ex-libris imprimé J.C. Dezauche au 
premier contreplat. Etiquette de bibliothèque au bas du dos.
Dos très légèrement bruni ; consolidation au dos d’une planche avec petit manque  
à la gravure, infime déchirure sans manque au plan de Rio.

Polak, 2854.

600 / 800 €
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ELLIS (Henri). Voyage à la baie de Hudson, fait en 1746 et 1747, pour la 
découverte du Passage de Nord-Ouest... Paris, Boudet, 1749. 
Deux volumes in-12 de (2) ff., LVI, 182, (4) pp., une carte et 3 planches ; (2) ff., 317 
pp. (mal chiffrées 319, la pagination passe sans manque de la page 312 à la page 315), 
7 planches, reliure de l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches rouges.

Première édition en français, publiée un an après l’originale anglaise.
Une carte et dix planches dépliantes gravées hors texte.

En 1746, le Parlement anglais ayant promis une forte récompense à qui découvrirait 
un passage vers le Pacifique par la baie d’Hudson, une expédition fut organisée à bord 
de laquelle Ellis, représentant du comité d’armement, fut chargé de rassembler des 
documents relatifs à l’histoire naturelle, la géographie et l’hydrographie. 
Malgré l’échec de la mission, il put ramener de précieuses observations, notamment 
sur les effets du froid et les variations de la boussole dans le Grand Nord, ainsi que sur 
le mode de vie des Esquimaux, peuple encore très mal connu.
Une partie du premier volume est consacrée à l’historique de la recherche du passage 
du nord-ouest.

Très bel exemplaire.
Ex-libris armorié du château de Ligny, ex-libris Saint Blimond.

Sabin, 22313 (qui n’indique que sept planches).

800 / 1 000 €
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FROGER (François). Relation d’un voyage fait en 1695, 1696 et 1697 aux Côtes 
d’Afrique, Détroit de Magellan, Brezil, Cayenne et Isles Antilles. Paris, Nicolas  
le Graz, 1700.
Petit in-8 d’un frontispice, (6) ff., 219, (1) pp., 29 planches et cartes, reliure  
de l’époque en veau moucheté, dos orné, tranches mouchetées.

Troisième édition.
Un frontispice et 29 planches et cartes, la plupart dépliantes.

De Gennes, officier de marine français, avait obtenu de Louis XIV six vaisseaux et près 
de huit cent hommes pour tenter d’établir une colonie au détroit de Magellan dans  
le but de nuire au commerce anglais. Il échoua dans sa tentative après avoir fait escale 
à Bahia et à Rio de Janeiro. Le récit de l’ingénieur Froger, membre de l’expédition, 
publié en 1698, contient des renseignements intéressants et exacts sur ces villes ainsi 
que des détails curieux et pittoresques sur les habitants de Sao Paulo.

Joint, monté sur le titre, un curieux billet autographe signé et daté du 13 avril 1789, 
par « un prêtre titulaire de la chapelle de Boetherhoulde » (baillage de Rouen) ;  
il donne à un tiers, « tous pouvoirs de concourir en mon lieu et place avec les autres 
députés de mon ordre à la rédaction du cahier de doléances, plaintes et remontrances 
et procéder à la nomination des députés qui seront envoyés aux états généraux ».

Reliure usée, manque à la coiffe supérieure, fente à une charnière, salissures et taches 
éparses, petit trou avec légère atteinte au texte a un feuillet.

Sabin, 26002 ; Borba de Moraes, 285 ; Duviols, 425. 

600 / 800 €

172
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GAGE (Thomas). Nouvelle relation, contenant les Voyages de Thomas Gage dans 
la Nouvelle Espagne… Amsterdam, Marret, 1695-94.
Deux volumes in-12 d’un frontispice, (11) ff., 200, 178 pp., une carte, 8 planches ; 
frontispice, (5) ff., 316 pp., 7 planches, reliure de l’époque en basane marbrée, dos 
ornés, tranches mouchetées.

Traduction française de cet ouvrage à succès, attribuée à Adrien Baillet, publiée pour 
la première fois à Paris en 1676 et de nombreuses fois rééditée.
Comme cela arrive parfois (cf. Palau, 96485), l’exemplaire semble avoir été constitué 
à l’époque, sans doute par le libraire d’Amsterdam Paul Marret lui-même, qui 
publia successivement plusieurs éditions de ce best-seller, de tomes de ses éditions de 
1694 et 1695 (contenu, collation et illustration identiques, mais légères différences 
typographiques).

Deux frontispices et 16 planches et cartes dépliantes.

Passé des jésuites chez les dominicains, Thomas Gage s’embarque en 1625 avec un 
groupe de religieux de son ordre à destination des Philippines. Ayant renoncé à cet 
objectif, il passe douze ans au Guatemala, où il parvient à s’enrichir, avant d’être 
autorisé à regagner l’Europe. Lors du voyage de retour, il est dépouillé par des 
corsaires. Rentré en Angleterre, il voyage de nouveau en Italie et en Allemagne, puis 
abjure le catholicisme et se fait anglican.
La relation de ses voyages, publiée en anglais en 1648, et dans laquelle il s’en prend 
violemment aux institutions catholiques, semble tout entière écrite pour justifier ses 
actes. Décrivant l’Amérique espagnole comme un monde d’opulence et de merveilles, 
elle n’en provoquera pas moins un véritable engouement, contribuant à attiser les 
convoitises anglaises. De fait, en 1655, Cromwell armera une flotte de vingt-trois 
navires pour prendre pied aux Antilles. Gage, membre de l’état-major, perdra la vie 
dans cette dernière aventure.
Parmi des digressions assez fantaisistes et quelques emprunts littéraux à Gomara,  
le très curieux récit de cet aventurier contient des renseignements sur le Mexique  
et le Guatemala d’une qualité historique et ethnique indéniable. 

Petits manques aux charnières et aux coiffes, quelques épidermures restaurées au tome I

Sabin, 26304 ; Palau, 96485 ; Leclerc, 221 ; Chadenat, 74.

300 / 500 €
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GUMILLA (Père Joseph). Histoire naturelle, civile et géographique de l’Orénoque 
et des principales rivières qui s’y jettent… Avignon, et se vend à Paris chez Dessaint et 
Saillant, et à Marseille, chez Jean Mossy, 1758.
Trois volumes in-12 de XVIII pp., (4) ff., 388, (4) pp., une carte et une planche ; (1) f., 
334, (4) pp., une planche ; (1) f., 332, (4) pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos 
orné, tranches rouges.

Première édition en français, abrégée de l’originale espagnole de 1641.
Une carte dépliante et deux planches gravées hors texte.

« Le P. Gumilla, né en Espagne vers 1690, fut destiné de bonne heure aux missions de 
l’Amérique. Tout en remplissant les devoirs de son ministère, il s’occupait de l’histoire 
des pays qu’il évangélisait. Nommé supérieur des missions de l’Orénoque, il visita les 
bords de ce grand fleuve aussi loin que lui permirent les obstacles qu’il rencontrait à 
chaque pas. En 1738, il était recteur du Collège de Carthagène, et s’embarqua la même 
année pour l’Espagne. Ce fut à Madrid qu’il rédigea son célèbre ouvrage, très précieux 
pour la multitude de renseignements qu’il renferme. Il se servit beaucoup des histoires 
manuscrites des PP. Mercado et Ribera ». (Leclerc. Bibliotheca Americana, 1878).

Très bel exemplaire, malgré de minimes défauts aux reliures.
Ex-libris armorié au premier contreplat.

Sabin, 29277 : « un des ouvrages les plus intéressants et les plus curieux jusque là 
publiés sur le pays de l’Orénoque » ; Leclerc, 1473.

800 / 1 000 €

175
[KALM (Peter) et MITTELBERGER]. Histoire naturelle et politique de la 
Pensylvanie et de l’établissement des Quakers dans cette contrée. Paris, Ganeau, 
1768.
In-12 de XX, 372, (4) pp., une carte, reliure de l’époque en veau marbré, dos joliment 
orné au croisillon, tranches rouges.

Edition originale, rare.
Une carte dépliante de la Pennsylvanie. 

Traduction française d’une partie de l’ouvrage du naturaliste suédois Pierre Kalm 
publié à Stockholm en trois volumes in-4 (1753-61) et traduit en plusieurs langues : 
« A work of high character, especially for its natural history, for which the author was 
immortalized by Linnaeus, in the beautiful Genus Kalmia…” (Sabin). 
Le traducteur, Jacques Philibert Rousselot de Surgy, y a joint la traduction du voyage 
de l’Allemand G. Mittelberger publié à Stuttgart en 1756.

Etiquette de bibliothèque en pied du dos, cachet sur le titre.
Dos légèrement usé, petits manques aux charnières et à la coiffe inférieure, petite 
déchirure sans manque à la carte.

Sabin, 36991 ; Chadenat, 1391 : « ouvrage estimé et devenu très rare ».

400 / 500 €175



149

176
LAET (Jean de). L’histoire du Nouveau Monde ou Description des 
Indes Occidentales, contenant dix-huit livres par le sieur Jean de Laet, 
d’Anvers… Leyde, Bonaventure et Abraham Elzevier, 1640.
In-folio de XXVIII, 632, (XII) pp. (sans les cartes), reliure de l’époque en veau brun, 
dos à nerfs orné, tranches mouchetées.

Première édition en français, en partie originale.
68 figures sur bois dans le texte représentant indiens, animaux, plantes.

Cet important ouvrage du géographe Jean de Laet, l’une des plus remarquables 
descriptions des Amériques au 17e siècle, fut publié en hollandais en 1625 et traduit en 
latin en 1633, l’auteur mettant à jour son texte à chaque nouvelle édition.
Cette première édition en français est la plus complète : les deux chapitres consacrés 
au Brésil sont augmentés des relations du sac de Bahia et des conquêtes de Linda, 
Itamaraca, Paraïba et Rio Grande de Norte ; l’édition contient également pour la 
première fois plusieurs vocabulaires indiens.
Les 16 cartes jointes à l’édition - qui, comme parfois, n’ont pas été reliées dans cet 
exemplaire - étaient les plus exactes jusqu’alors publiées et le volume fut utilisé comme 
un atlas durant toute la seconde moitié du 17e siècle.

Epidermures restaurées sur les plats, petites fentes en haut et bas des mors, accrocs à la 
coiffe supérieure et à un coin.

Sabin, 38558 ; Borba de Moraes, 384-85 : “From a scholarly point of view this French 
translation is the best edition, and for Brazilian studies the additions make it an 
indispensable work”.

1 200 / 1 500 €

176
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LAHONTAN (Louis Armand, baron de). Voyages dans l’Amérique 
Septentrionale… - (Vol II) Mémoires de l’Amérique Septentrionale, ou la suite 
des voyages de M. de Lahontan...avec un petit dictionnaire de la langue du Païs. 
Amsterdam, L’Honoré, 1728.
Deux volumes in-12 d’un frontispice, (9) ff., 408 pp., 14 planches ; (1) f., 238 pp.,  
11 planches, reliure de l’époque en veau marbré, dos finement ornés, tranches rouges.

Bonne édition de ce best-seller sur les Indiens du Canada.
Frontispice, grande carte dépliante du Mississipi et de la Rivière Longue et 24 planches 
et cartes hors-texte. 

Officier français au Canada, Lahontan combattit les Iroquois et les Anglais, eut le 
commandement d’un fort frontalier dans l’actuel Michigan et, par la suite, explora 
l’ouest du pays. 
Il prétendit avoir découvert un affluent du Mississippi, la Rivière Longue, et en dressa 
la carte. Cette fabrication, avérée dès 1715, contribua à déconsidérer quelque peu son 
auteur, mais ne fit pas obstacle au succès considérable de sa relation, publiée pour la 
première fois en 1703 et qui reste, malgré ses défauts, la meilleure description de la 
Nouvelle-France à la fin du 17e siècle.
On trouve au second volume un riche glossaire de la langue algonquine.

Très bon exemplaire, au dos joliment orné.
Ex-libris armorié de la bibliothèque Thomas du Fossé.
Accroc à un coin, infime déchirure en haut du frontispice, petite tache d’encre sur les 
tranches et l’extrême marge supérieure du tome I ; petite fente au bas d’une charnière 
et manque à la coiffe supérieure du tome II.

Sabin, 38641-42 (qui n’indique que 22 planches et cartes) ; Leclerc (1867), 824.

1 200 / 1 500 €
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[LAHONTAN - GUEUDEVILLE (Nicolas)]. Suite du Voyage de l’Amérique, 
ou Dialogues de M. le baron de Lahontan et d’un Sauvage, dans l’Amérique. 
Contenant une description exacte des mœurs et des coutumes de ces Peuples sauvages. 
Avec les voyages du même en Portugal et en Danemarc... Amsterdam, chez la veuve de 
Boeteman, et se vend à Londres, chez Mortier, 1704.
In-12 de (8) ff., 222 pp., 6 planches, reliure hollandaise de l’époque en basane 
mouchetée, dos orné, tranches rouges.

Seconde édition ( ?) de ce texte apocryphe attribué par Barbier et Sabin à Nicolas Gueudeville.
L’édition originale avait été publiée à La Haye l’année précédente à la suite de la 
première édition des voyages du baron de Lahontan.
Deux cartes et quatre planches dépliantes hors texte.

Les Dialogues occupent la première partie du volume. L’ouvrage fait l’éloge de la vie 
primitive, tout en critiquant la société et la civilisation occidentales, préfigurant ainsi le 
mythe du « bon sauvage ». 

Ex-libris du château de Rosny. Petits accrocs avec manque à une coiffe et à l’extrémité 
d’un mors, quelques frottements à la reliure.
Sabin, 29142, 38643.

400 / 500 €

179
LA ROCHEFOUCAULD-LIANCOURT (François-Alexandre-Frédéric, duc de). 
Voyage dans les Etats-Unis d’Amérique, fait en 1795, 1796 et 1797. Paris, Du 
Pont, Buisson, Pougens, an VII (1799).
Huit volumes in-8 de XXIV, 365 pp., une carte ; (2) f., IV, 349 pp. ; (2) ff., IV, 384 
pp. ; (4), IV, 349 pp., une carte ; (4), IV, 400 pp., une carte ; (4), IV, 336 pp., un 
tableau ; (4), IV, 366 pp. ; (6), 244 pp., huit tableaux, reliure de l’époque en demi-
basane fauve avec petits coins de vélin, dos lisses ornés de filets et fleurons dorés, 
tranches jaunes mouchetées (tome V en reliure postérieure).

Edition originale.
Trois cartes et neuf tableaux dépliants.

Homme de progrès et philanthrope, descendant par sa mère de l’auteur des Maximes, 
le duc de La Rochefoucauld (1747-1827), joua un rôle de premier plan dans le 
développement des idées économiques, sociales et politiques à la fin de l’ancien régime. 
Il avait fondé à Liancourt, avant la Révolution, une ferme modèle pour servir de 
laboratoire aux nouvelles techniques agricoles et industrielles. 
Ayant émigré, d’abord en Angleterre, puis aux Etats-Unis, il parcourut le pays pendant 
trois ans, l’observant avec une remarquable pénétration, étudiant les ressources 
économiques, la constitution, les différentes classes de la société, les mœurs. 
Cette relation qu’il publia de son voyage, écrite dans un style précis et simple, est émaillée  
d’observations des plus importantes pour la connaissance des Etats-Unis à la fin du 18e siècle. 

Exemplaire agréablement relié à l’époque.
Tome V relié postérieurement à l’imitation ; petites taches sans gravité sur les premiers 
feuillets des tomes I, II et V et sur la carte du tome I ; infime mouillure marginale aux 
premiers feuillets du tome IV ; minime accroc sur les plats des tomes II et III.
Sabin, 39056.

1 000 / 1 500 €
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180
LE BEAU (Claude). Les aventures du Sr. C. Le Beau, avocat en Parlement,  
ou voyage curieux et nouveau parmi les sauvages de l’Amérique Septentrionale. 
Dans lequel on trouvera une description du Canada… Amsterdam, Herman 
Uytwerf, 1738.
Deux volumes in-12 de (14), 370, (6) pp., une carte et 3 planches ; (1) f., 430,  
(6) pp., 3 planches, reliure de l’époque en demi-basane mouchetée avec coins, tranches 
marbrées.

Edition originale, rare.
Carte du Canada et six planches gravées dépliantes.

Cette relation, écrite dans un style vivant et romanesque, donne des détails curieux  
et précis sur les mœurs des Iroquois, Hurons et Algonquins, supposés recueillis sur  
les lieux par l’auteur lors de son voyage en Amérique en 1729. 
Probablement apocryphe, l’ouvrage n’en est pas moins intéressant, basé sur les récits  
de voyageurs contemporains.

Ex-libris Jean Ryhiner, avec sa signature sur les titres, et Burckhardt Gemuseus. 
Usure aux dos. 

Leclerc (1867), 860 ; Sabin, 39582 : « a pleasant gossiping book, evidencing 
considerable acquaintance with the subjects described » ; Chadenat, 2674 : « très rare ».

600 / 800 €

181
LEBOUCHER (Odet-Julien). Histoire de la dernière guerre entre la Grande-
Bretagne et les Etats-Unis de l’Amérique, la France, l’Espagne et la Hollande, 
depuis son commencement en 1775, jusqu’à sa fin en 1783. Orné de cartes 
géographiques et marines. Paris, Brocas, 1787.
In-4 de XXXIV pp., (1) f., 357, (3) pp., sept cartes et deux tableaux, reliure de 
l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.
Deux tables dépliantes et sept cartes, nord et sud des Etats-Unis, Golfe du Mexique, 
Antilles, etc.

Une des meilleures histoires contemporaines de la guerre d’indépendance américaine, 
d’un intérêt particulier pour ce qui concerne le conflit naval.
Les tables dépliantes donnent la liste des navires perdus au combat ou capturés, ainsi 
que celle des officiers français tués ou blessés.
Excellente carte de la côte américaine, de la Georgie au New Jersey.

Ex-libris de la bibliothèque Arnoult-Marin Du Pin.
Usure et épidermures à la reliure, rousseurs éparses.

Sabin, 39613.

1 500 / 1 800 €
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182
LE PAGE DU PRATZ (Antoine). Histoire de la Louisiane Contenant la 
Découverte de ce vaste pays… Paris, de Bure, Vve Delaguette, Lambert, 1758.
Trois volumes in-12 de XIV (sur XVI, sans le faux-titre), 358 pp., deux cartes, deux 
planches ; (1) f., 441 pp., (1) f. (errata), 34 planches ; (1) f., 451, (3) pp., 4 planches, 
reliure anglaise de l’époque en demi-basane fauve, dos à nerfs ornés, tranches rouges.

Edition originale.
Deux cartes dépliantes et 40 planches hors-texte.

L’une des sources les plus détaillées et les plus utiles sur la Louisiane française  
où l’auteur vécut pendant seize ans. L’ouvrage est particulièrement important pour  
sa description des Natchez et autres Indiens du Mississippi.

Les faux-titres des trois volumes n’ont pas été conservés à la reliure. 
Dos remontés et usés, celui du tome I fendu en long, rousseurs éparses, déchirure  
sans manque à l’angle d’un feuillet du tome II.

Sabin, 40122 : « important as showing the french claims to the southern territory 
now occupied by several states, but claimed also by the English under the name of 
« Carolana » ; Leclerc (1867), 877 : « il est assez difficile aujourd’hui de se procurer  
des exemplaires parfaitement complets quant aux planches » ; Chadenat, 1415.

800 / 1 000 €

182
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183
[LOCKE (John)]. Histoire de la navigation, son commencement, son progrès  
et ses découvertes jusqu’à présent. Traduit de l’Anglais. Le commerce des Indes 
Occidentales. Avec un catalogue des meilleures cartes géographiques et des 
meilleurs livres de voyages, et le caractère de leurs Auteurs. Paris, Ganeau, 1722.
Deux volumes in-12 de (6) ff., 378 pp., (3) ff. ; (4) ff., 316 pp., reliure de l’époque  
en veau moucheté, dos ornés, tranches mouchetées.

Première édition en français.

« Ouvrage intéressant. La partie bibliographique et cartographique fort curieuse  
est très étendue, elle comprend les pages 177 à 316 du tome II » (Chadenat).
Le reste du tome II est entièrement consacré à la description et au commerce des Antilles. 

Ex-libris J.C. Dezauche.
Une charnière fendillée (tome I), légères rousseurs à quelques feuillets.

Polak, 6077 ; Chadenat, 84.

300 / 400 €

184
OEXMELIN (Alexandre-Olivier). Histoire des avanturiers qui se sont signalez 
dans les Indes, contenant ce qu’ils ont fait de plus remarquable depuis vingt 
années… Paris, Jacques Le Febvre, 1686.
Deux volumes in-12 d’un frontispice, (15) ff., 342, (24) pp., deux cartes, trois 
planches ; frontispice, (3) ff., 384, (24) pp. (catalogue de l’éditeur au dernier feuillet), 
une carte, une planche, reliure de l’époque en basane rouge marbrée, dos ornés, 
tranches marbrées.

Première édition en français, très rare.
Deux frontispices, trois cartes et quatre planches.

L’ouvrage de loin le plus important et le plus célèbre sur la flibuste, œuvre d’un témoin 
oculaire qui partagea la vie des plus fameux de ces aventuriers pendant plusieurs années.
Fils d’un apothicaire protestant de Honfleur, Alexandre-Olivier Oexmelin, s’embarque 
en 1666 sur un vaisseau de la Compagnie Française des Indes Occidentales à 
destination des Antilles. Après trois années de quasi travaux forcés à Saint-Domingue 
pour remplir son contrat d’ « engagé » et payer sa traversée, il se joint, comme 
chirurgien, à des flibustiers avec lesquels il participera à de nombreuses expéditions 
entre 1668 et 1674, assistant notamment aux sacs de Panama et de Maracaïbo.
La version française de sa relation, d’abord publiée en flamand en 1678, a été enrichie 
par le traducteur, M. de Frontignères, de l’Etablissement d’une chambre des comptes dans 
les Indes, pris « d’un manuscrit espagnol » et composé « de pièces secrètes ». 

Très bon exemplaire.

Polak, 7142 ; Sabin, 23475 : “first french edition, of extreme rarity” ; Duviols, p. 415 ; 
Palau, 85742 ; Borba de Moraes, 255-56.

2 000 / 2 500 €184
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185
OVIEDO Y VALDES (Gonzalo Fernandez de). Histoire naturelle et généralle  
des Indes, isles et terre ferme de la grand mer océane. Traduite de castillan  
en françois. Paris, Vascosan, 1555.
In-folio de (5), 134 ff. (ff. 94 et 95 intervertis), reliure du 18e siècle en veau marbré, 
dos orné, tranches rouges.

Première et unique édition en français, extremement rare, des premiers 
chapitres de la Historia general de las Indias, ouvrage capital sur les débuts  
de l’Amérique espagnole.
L’œuvre, prise dans son intégralité, forme le traité le plus complet consacré au 
continent américain dans la première moitie du 16e siecle.

Remarquablement imprimé par Vascosan, le volume est enrichi de superbes capitales 
ornées.
Les chapitres traitant de l’histoire naturelle sont illustrés de nombreuses 
gravures sur bois consacrées à la botanique, ainsi qu’à l’habitat et aux objets 
usuels des Indiens. 
Grandes armes de Colomb reproduites au feuillet 18 recto. 

185
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Cette traduction française, œuvre de Jean Poleur, valet de chambre du dauphin, futur 
François II, à qui l’ouvrage est dédié, contient les dix premiers livres de l’ouvrage, 
traitant des voyages de Colomb et du premier établissement de Saint-Domingue 
(Hispaniola). Elle est complète en elle-même. L’édition originale espagnole, publiée 
en 1535 à Séville renfermait 19 livres, mais l’ouvrage au complet (50 livres), dont la 
publication fut interrompue par la mort de l’auteur, ne verra le jour qu’au 19e siècle, 
publié par les soins de l’Academia de la Historia, en quatre volumes in-folio (Madrid, 
1851-55).

Originaire d’une famille noble des Asturies, Gonzalo Fernandez de Oviedo y Valdes 
(1478-1557) arrive aux Indes occidentales en 1514 en charge de la supervision des 
fonderies d’or. Il y passera près de 35 années entrecoupées de fréquents retours en 
Europe, occupant différents postes officiels et rencontrant nombre des premiers acteurs 
de la conquista. Bien que critiquée dès l’époque, notamment par Las Casas, pour 
son parti pris pro espagnol, l’Historia, rédigée au fil du temps, oeuvre d’un témoin 
oculaire, par surcroît historiographe des Indes en titre à partir de 1532 et ayant de ce 
fait accès à tous les documents officiels, est une mine considérable de faits et sera mise 
à profit par tous les historiens postérieurs. 

C’est également la première histoire naturelle consacrée au continent 
américain. Oviedo s’est intéressé de près tant au mode de vie des Indiens qu’à la faune 
et surtout à la flore du Nouveau Monde qu’il est le premier à décrire avec précision, 
bien avant Thevet, Acosta ou Monardes. 
Parmi les descriptions illustrées les plus remarquables de l’ouvrage, on note la première 
représentation de l’ananas (feuillet 110 verso), la première description précise du 
figuier de Barbarie (feuillet 130 recto), ou encore la pemière mention du hamac 
(feuillet 72 recto).

Très rare. Aucun exemplaire de cette traduction française n’a figuré en vente publique 
en France depuis au moins 50 ans, et, en dehors de celui-ci, semble-t-il, aucun 
exemplaire complet dans les ventes anglaises et américaines au cours de la même 
période. L’ouvrage manquait aux très riches catalogues Maggs d’Americana publiés 
entre 1922 et 1928 ainsi qu’au catalogue Chadenat.

Bel exemplaire, parfaitement conservé en reliure ancienne. Il est de premier état, 
avec le titre daté de 1555 et sans mention du nom du traducteur.
De la bibliothèque du sénateur de Pennsylvanie Boies Penrose (1860-1921) avec ses ex- 
libris au premier contreplat. Sa célèbre bibliothèque consacrée aux livres de voyage et 
d’exploration fut vendue à Londres en 1971.
Dos un peu usé, petites restaurations à la reliure, titre sale et très légèrement plus court 
de marge, infime mouillure claire à l’angle des derniers feuillets.

Sabin, 57992 : « extremely rare » ; Harrisse, 207 ; Leclerc (1878), 434 et 2888.

10 000 / 12 000 €185
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186
PERNETY (Dom Antoine-Joseph). Histoire d’un voyage aux Isles Malouines, fait 
en 1763 et 1764… Paris, Saillant et Nyon, Delalain, 1770.
Deux volumes in-8 de IV, 387 (mal chiffrées 385) pp. ; (1) f., 334, (2) pp., 18 planches 
et cartes, reliure de l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches rouges.

Seconde édition, en partie originale, entièrement refondue et augmentée d’une 
introduction et de Remarques par Delisle de Sales. 
Une première édition avait été donnée à Berlin l’année précédente, l’auteur y exerçant 
la charge de bibliothécaire du roi de Prusse.
Neuf planches dépliantes hors-texte (poissons, oiseaux, phoques, costumes) ; trois 
cartes (Détroit de Magellan, Ile Ste Catherine, Rivière de la Plata) ; six plans dépliants 
(Montevideo, Iles Malouines, Ile de la Trinité).

Dom Pernety fit partie, en tant qu’aumônier, de l’expédition menée par Bougainville 
en 1763 afin de fonder une colonie française aux îles Malouines. A cette occasion,  
il visita l’ïle Sainte-Catherine et Montevideo. Sa relation est essentiellement consacrée 
à l’histoire naturelle de ces régions.

Bel exemplaire.
Minimes traces de frottement aux reliures.

Sabin, 60996 ; Leclerc (1878), 1984 ; Borba de Moraes, p. 141 ; Chadenat, 659.

1 000 / 1 200 €

187
RAVENEAU DE LUSSAN. Journal du voyage fait à la mer du Sud avec les 
flibustiers de l’Amérique. Paris, Le Febvre, 1705.
In-12 de 6 feuillets préliminaires (dont 4 reliés par erreur en fin d’ouvrage et dans 
le désordre), 443, (1) pp., reliure de l’époque en veau moucheté, dos orné, tranches 
rouges.

L’un des grands classiques sur la piraterie, publié pour la première fois en 1689 et joint 
aux éditions d’Oexmelin à partir de 1699. 

D’une famille de petite noblesse, mais endetté, Raveneau de Lussan s’en fut chercher 
fortune aux Antilles et pratiqua la course en mer dans les années 1660-1680. Se 
présentant lui-même comme un homme de bien, il entendait la messe avant de 
commencer le pillage d’une ville et interdisait à ses hommes de molester les prêtres…  
Il écuma la côte Pacifique des Amériques en 1684.
Outre les aventures des flibustiers, on trouve ici de curieux détails sur l’Ile de la Tortue 
et la côte de Saint-Domingue, ainsi que sur les mœurs des indigènes.
« A most entertaining work » (Maggs). 

Trois cahiers légèrement déboîtés.

Sabin, 67985 ; Leclerc (1867), 1241, édition de 1704 ; Duviols, p. 418.

600 / 800 €

186

187
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188
ROCHEFORT (Charles de). Histoire naturelle et morale des Iles Antilles de 
l’Amérique. Par Mr de Rochefort. Lyon, Fourmy, 1667.
Deux volumes in-12 de (31) ff. (sur 32, sans le dernier blanc ; les 4 feuillets du second 
cahier sont reliés par erreur entre les pages 560 et 561), 566 pp. ; (6), 680 pp., 3 
planches hors texte, reliure de l’époque en veau brun, dos ornés, tranches mouchetées.

Edition rare de cet important ouvrage sur les Antilles, la première au format in-12  
et la première publiée en France, après deux éditions in-4 données à Rotterdam.  
C’est également la première à mentionner le nom de l’auteur sur le titre.

Vignettes sur les titres et en tête de la dédicace à Camille de Neufville, archevêque 
de Lyon, 43 planches gravées sur cuivre, dont 42 à pleine page, comprises dans 
la pagination, consacrées presque toutes à la flore et la faune des Antilles, et trois 
planches hors texte dépliantes.

Pasteur à Rotterdam, Charles de Rochefort séjourna plusieurs années aux Indes 
Occidentales. Malgré l’accusation de plagiat dont il fut victime de la part du père  
du Tertre, son ouvrage constitue une « importante contribution à notre connaissance  
des Antilles et de ses habitants » (Sabin). La première partie, « entièrement descriptive, 
présente l’ensemble le plus complet de renseignements jusqu’alors parus sur les petites 
Antilles » (Dampierre).
Vocabulaire Caraïbe aux pages 652-680 du second volume.

Bon exemplaire.
Quelques soigneuses annotations anciennes. 
Coiffes et coins restaurés.

Sabin, 72317 ; Chadenat, 1971 : « édition très estimée et bien imprimée » ; Leclerc 
(1878), 1334.

1 500 / 1 800 €

188



160

189
RUGENDAS (Johann Moritz). Voyage pittoresque dans le Brésil, par Maurice 
Rugendas. Paris, Engelmann et Cie, 1827-34.
In-folio de 100 planches, reliure moderne en demi-maroquin bleu, dos orné de filets 
dorés, couverture originale de livraison sur les plats.

Un des plus célèbres et des plus beaux recueils de vues du Brésil.

100 planches lithographiées par Deroi, Adam, David, Maurin et Vattier d’après 
les dessins executés sur place par Rugendas.

Membre d’une famille de peintres et graveurs allemands, Johann Moritz Rugendas 
accompagna au Brésil le baron russe de Langsdorf, puis parcourut le pays pour son 
propre compte. Il publia à son retour la relation de ce voyage accompagnée de ces 
100 superbes planches. L’ouvrage est divisé en quatre parties : paysages, portraits et 
costumes, mœurs et usages des Indiens, mœurs et usages des Nègres.

Deux éditions furent données simultanément, l’une avec le texte original allemand, 
l’autre avec sa traduction française, publiée en 20 livraisons de 1827 à 1834.

Exemplaire sans le texte mais bien complet des planches, dans une parfaite reliure 
utilisant les plats de la première couverture de livraison.
Papier bruni uniformément et rousseurs essentiellement marginales sur une vingtaine 
de planches, fortes rousseurs aux planches 18 (1ere partie), 11 à 15 (2e partie), 14 et 20 
(4e partie), le restant en bel état (minimes piqûres marginales à quelques planches).

Sabin, 73933 ; Borba de Moraes, p. 221.

8 000 / 10 000 €

189
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190
SCHOOLCRAFT (Henry Rowe). Information respecting the history, condition 
and prospects of the Indian tribes of the United States. Philadelphie, Lippincott, 1853.
Trois volumes in-4 de (2) ff., xxiii pp., pp. [13]-27, (1) f., pp. [29]-43, (1) f., pp. 45-568,  
76 planches ; (1) f., xxiv pp., (2) ff., pp. [19)]-608, 79 planches ; (2) ff., xviii pp., 
pp. 19-635, 42 planches, reliure de l’époque en demi-chagrin signée de Mc Namee, 
Cambridge.

L’ouvrage le plus considérable consacré au 19e siècle aux civilisations indiennes 
d’Amérique du Nord.

Réunion des trois premiers volumes de cette troisième édition, publiés en 1853 ; deux 
volumes supplémentaires seront donnés trois ans plus tard. Comme pour la première 
édition (six volumes publiés de 1851 à 1857), les ensembles bien complets de tous les 
volumes sont peu communs.
Ces trois volumes, complets en eux-mêmes, sont remarquablement illustrés de 195 
planches et cartes hors texte, dont 58 en couleurs, finement gravées sur acier 
d’après les dessins du capitaine Seth Eastman, auxquelles s’ajoutent trois titres gravés 
ornés de vignettes et deux planches d’alphabets lithographiées. 52 de ces planches 
sont de très belles scènes illustrant la vie, les coutumes ou l’histoire des tribus 
indiennes. Figures sur bois dans le texte.

Henri Rowe Schoolcraft, explorateur et ethnographe (1793-1864), célèbre par ailleurs 
pour avoir découvert en 1832 les sources du Mississippi, avait acquis, au cours de 
plusieurs expéditions, une grande connaissance des Indiens. Nommé agent du Bureau 
indien à Sault Ste Marie (Michigan), puis Superintendant des affaires indiennes en 1839, 
il en profita pour rassembler l’immense matière de son ouvrage : vocabulaires, légendes, 
biographies, coutumes, savoirs, mœurs, histoire des guerres et de la population, etc., 
synthétisant l’ensemble des connaissances de l’époque sur la civilisation indienne.

Bon exemplaire en reliure signée de l’époque. Dos passés, rousseurs au texte, comme 
presque toujours, en raison de la mauvaise qualité du papier.

1 200 / 1 500 €

191
[SLOANE (Hans)]. Histoire de la Jamaïque. Londres, Nourse, 1751.
Deux volumes in-12 de (2) ff., 285 pp. ; (2) ff., 248 pp., 6 planches, reliure de l’époque 
en veau marbré, dos ornés, tranches rouges.

Première et unique édition de ces extraits traduits en français par Raulin du grand  
ouvrage de Sloane « A voyage to the Islands Madera, Barbados, Nieves, S. Christophers  
and Jamaïca ».
Six planches gravées dépliantes d’histoire naturelle.

Médecin du duc d’Albermale, nommé gouverneur de la Jamaïque, le célèbre naturaliste 
anglais Hans Sloane visita le pays en 1687-88 et en rapporta une importante collection 
d’objets précieux et la matière de son important ouvrage illustré sur la flore et la faune 
des Antilles anglaises publié a Londres en 1707 et 1725.

Très bel exemplaire.
Etiquettes de bibliothèque aux contreplats des volumes.
Sabin, 82167 ; Chadenat, 4668 ; Leclerc (1867), 721.

600 / 800 €

190
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192
[VALLETTE DE LAUDUN]. Journal d’un voyage à la Louisiane fait en 1720. 
Par M***, Capitaine de Vaisseau du Roi. La Haye, et se trouve à Paris, (Paris), 1768.
In-12 de (8), 316 pp., reliure de l’époque en demi-basane fauve, dos à nerfs orné de 
filets dorés, tranches rouges.

Edition originale.

L’auteur de cette relation, Vallette de Laudun, était le commandant du Toulouse,  
qui emmena en 1720 l’importante expédition scientifique française à la Louisiane 
et dans le Golfe du Mexique dont le père Jean-Antoine de Laval donna en 1728 la 
relation officielle. Le récit du voyage se présente sous la forme de 132 lettres adressées  
à une dame et contient des renseignements intéressants sur Saint-Domingue, Cuba  
et les établissements français de la vallée du Mississipi.

Un des ouvrages les plus rares sur la Louisiane. Cinq exemplaires seulement 
sont recensés par le Catalogue Collectif de France dans les principales bibliothèques 
publiques françaises, dont trois à la BNF. Un seul exemplaire est passé en vente 
publique en France dans ces cinquante dernières années.

Sans les deux feuillets finaux contenant l’approbation censoriale et le privilège. Ceux-ci,  
« absents de certains exemplaires, ont dû être ajoutés après », précise le catalogue de la 
BNF, l’ouvrage ayant d’abord été imprimé en vertu d’une simple permission tacite. 
Cachet et ex-libris au tampon sur le faux-titre.
Traces de frottement à la reliure ; accroc avec petit manque à un coin.
Sabin, 98393.

600 / 800 €

193
WAFER (Lionel). Voyage de Mr Wafer, où l’on trouve la description de l’Isthme 
de l’Amérique. Amsterdam, Veuve de Paul Marret, 1714.
In-12 de 262, (14) pp., reliure moderne en demi-veau marbré, dos orné dans le style  
du 18e siècle (Lobstein-Laurenchet).

Une des meilleures relations sur la flibuste. Ce « voyage curieux et intéressant » 
(Leclerc) renferme la première description exacte de l’Isthme de Panama.
Trois planches gravées dépliantes montrant des scènes de la vie des Indiens.

En 1680, Wafer participa en tant que chirurgien au fameux raid sur Panama mené 
par Coxon et Sharp avec 340 boucaniers. Ayant choisi avec une partie de l’équipage 
de regagner la côte Atlantique en traversant à pied l’Isthme de Panama, il se blessa au 
genou et fut abandonné par ses compagnons. Recueilli et guéri par les Indiens Darien, 
il vécut parmi eux jusqu’en 1684. Outre la description précise de l’isthme, qui occupe 
la moitié de l’ouvrage, sa relation, publiée en anglais en 1699, contient le récit de ses 
aventures et des renseignements de première main sur les Indiens de cette région.

Une première traduction française de l’ouvrage par Mr de Montiran avait été donnée 
à Paris en 1706. Cette nouvelle traduction, publiée par Paul Marret à Amsterdam en 
1711, fut jointe d’emblée aux éditions successives des voyages de Dampier. La présente 
édition datée de 1714, possédant titre et pagination particulières, se vendait, semble-
t-il, séparément (cf Sabin, 100946), bien qu’on la rencontre très rarement en cet état. 

Mouillure claire en marge de six feuillets.
Sabin, 100946.

400 / 500 €
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[BENTINCK]. Histoire généalogique des Tatars, traduite du manuscrit tartare 
d’Albugasi-Bayadur-Chan, et enrichie d’un grand nombre de remarques sur 
le véritable état présent de l’Asie septentrionale, avec des cartes géographiques 
nécessaires. Leyde, Abraham Kallewier, 1726
Deux volumes in-12 de (8) ff., 350 pp., une carte ; (1) f. pp. 351-814, (5) ff., une carte, 
reliure de l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches marbrées.

Edition originale.
Deux cartes dépliantes de l’Asie septentrionale.

Histoire des Mongols de l’époque de Gengis Kahn au milieu du 17e siècle, tirée  
d’un manuscrit tatar. Le traducteur et éditeur en serait, selon Quérard et Barbier,  
le Hollandais Bentinck, l’un des officiers faits prisonniers à la bataille de Pultawa.  
« Il l’a faite avec l’approbation et sous la direction du baron Strahlenberg, qui avait 
apporté le manuscrit de la Sibérie. Les notes de Bentinck furent recueillies à part 
et forment la description de la Tartarie dans le Recueil des voyages au Nord et dans 
l’Histoire générale des voyages » (Quérard).

Reliures restaurées (mors, coiffes et coins), mors épidermés, quelques feuillets 
légèrement et uniformément brunis. 

Barbier, II, 807 ; Quérard, Supercheries littéraires, I, 836-837.

200 / 300 €

195
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DEMIDOFF (Anatole). Voyage dans la Russie Méridionale et la Crimée,  
par la Hongrie, la Valachie et la Moldavie, exécuté en 1837 sous la direction de  
M. A. de Demidoff, par MM. de Sainson, Leplay, Huot, Léveillé, Raffet, Rousseau,  
de Nordmann et du Ponceau. Dédié à S. M. Nicolas Ier, Empereur de toutes les Russies.  
Dessiné d’après nature et lithographié par Raffet. Paris, Gihaut frères, [1838-1848].
In-folio de 64 pp., 100 planches, reliure de l’époque en demi-maroquin bleu avec 
coins, filets dorés sur les plats, dos à nerfs orné de filets dorés (Dupré).

Superbe album de 100 lithographies originales d’Auguste Raffet illustrant le 
voyage en Russie exécuté en 1837 sous la direction du comte Anatole Demidoff.

Ces gravures sont « non seulement une merveille artistique mais encore un précieux 
document ethnologique » (Bénézit).
Dessinées sur place par le peintre Auguste Raffet, dessinateur officiel de l’expédition, 
les planches sont consacrées à la Hongrie (1-8), la Valachie (9-19), la Moldavie 
(20-24), la Russie méridionale (25-30), la Crimée (31-54 et 69-80), le Camp de 
Vosnessensk (55-68), Constantinople et Smirne (81-87). Les 64 pages de texte 
contiennent l’explication des 87 premières planches (les 13 dernières étant une galerie 
de portraits des membres de l’expédition).

Cette expédition scientifique fut organisée aux frais du comte Demidoff, riche 
industriel et mécène russe, pour étudier les sciences et les arts de la Russie méridionale. 
Mettant en œuvre d’importants moyens d’exploration, Demidoff entendait également 
étudier la richesse minière de la Russie et en déterminer les moyens d’exploitation, tout 
en donnant pour la première fois une étude complète de l’histoire naturelle de ce pays. 
Il s’entoura pour cette expédition prestigieuse de nombreux savants et artistes français.

Cet atlas fut publié séparément. On le rencontre parfois joint au texte de la relation  
du voyage publié par Bourdin en 4 volumes in-8 en 1840-42. 

Très bel exemplaire avec les planches tirées sur Chine, entièrement monté sur 
onglets et recouvert d’une élégante reliure signée de l’époque.

La planche 89 – portrait de Demidoff – porte en lieu et place de la légende imprimée  
la mention (autographe ?) à la plume : Russie méridionale et Crimée – 1837, 
accompagnée de la signature Démidoff.

L’exemplaire est enrichi d’une variante du frontispice (planche n°1) sur un feuillet 
volant (rousseurs marginales). Sans le feuillet de table des planches.
Quelques rousseurs uniquement au texte, infimes piquetures à l’entourage de quelques 
planches.

Vicaire, III, 166 ; Carteret, III, 197.

6 000 / 8 000 €195
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[KRASCHENINNIKOFF]. Histoire de Kamtschatka, des Isles Kurilski,  
et des contrées voisines. Lyon, Duplain, 1767.
Deux volumes in-12 de (4) ff, xv, (1), 327 pp., deux cartes ; (4) ff., 359 pp., reliure  
de l’époque en veau marbré, dos ornés, tranches rouges.

Première édition en français.
Deux cartes dépliantes du Kamtschatka et des îles Kurilski.

la première description du Kamtchatka.

Mandaté par l’Académie de St. Petersbourg, Krascheninnikoff fit partie de la seconde 
expédition scientifique menée en Sibérie. Seul, il pénétra jusqu’au Kamtschatka et y 
demeura quatre ans. Il est le premier qui ait décrit cette région et les mœurs de ses 
habitants.
Cette première traduction française fut faite par Eidous sur la version anglaise.  
Une seconde traduction, faite sur l’original russe et plus complète, se trouve insérée 
dans la relation du voyage de Chappe d’Auteroche (1768)

Agréable exemplaire. Dos habilement remontés ; pièces de tomaison usées.

Sabin, 38303.

800 / 1 000 €
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LESSEPS (Jean-Baptiste-Barthélémy de). Journal historique de M. de Lesseps, 
Consul de France, employé dans l’expédition de M. le Comte de La Pérouse, en 
qualité d’interprète du Roi ; depuis l’instant où il a quitté les frégates Françaises 
au Port Saint-Pierre et Saint-Paul du Kamtschatka, jusqu’à son arrivée en 
France, le 17 octobre 1788. Paris, Imprimerie Royale, 1790.
Deux volumes in-8 de (3) ff., pp. I-[VIII], 280 pp. ; (2) ff., 379, (1), VI, (I) pp., 
reliure de l’époque en veau vert, dos ornés, tranches jaunes.

Edition originale, rare.
Deux cartes montrant l’itinéraire de Lesseps à travers le Kamtchatka et la Russie  
et une superbe planche dépliante gravée par Choffard.

Sa parfaite connaissance du russe valut au jeune de Lesseps – oncle de Ferdinand – 
d’être enrôlé en tant qu’interprète dans l’expédition autour du monde de La Pérouse, 
puis, celle-ci étant parvenue au Kamtchatka, d’être choisi pour convoyer jusqu’en 
France, par voie de terre, les documents et récits de la première partie du voyage. 
Ayant chargé sur un traîneau sa précieuse cargaison, il traversa la Sibérie et la Russie  
et parvint, près d’un an plus tard, à Saint-Pétersbourg, d’où il gagna Versailles.

Cette étonnante relation est enrichie, au tome II, d’un vocabulaire des langues 
Kamtschadale, Tchouktchi, Koriaque et Lamoute.

Bel exemplaire recouvert d’une jolie reliure d’époque ornée d’un dos à l’oiseau, 
très proche de celle du n° 159 du catalogue (Mungo Park) et sortant sans aucun doute 
du même atelier. 
Quelques traces de frottement aux reliures, épidermure restaurée au premier plat du 
tome I.

Sabin, 40208 ; Chadenat, 1152 ; Ferguson, 87.

1 200 / 1 500 €
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Relation de la Grande Tartarie, dressée sur les Mémoires originaux des Suédois 
prisonniers en Sibérie, pendant la guerre de la Suède avec la Russie. Amsterdam, 
Jean-Frederic Bernard, 1737.
In-12 de (1) f., 301 pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos joliment orné avec 
étiquette en pied, tranches rouges.

Edition originale.
Cet ouvrage, resté anonyme, fut joint l’année suivante à l’important Recueil de voyages 
au nord (tome X) donné par le même éditeur.

Rare. Non cité par Barbier, Quérard et les principales bibliographies spécialisées.  
Six exemplaires seulement répertoriés dans les bibliothèques publiques françaises 
(source CCF).

Très bel exemplaire de François-César Le Tellier de Courtanvaux (1718-1781), 
avec son cachet sur le titre et au dernier feuillet et l’étiquette de sa bibliothèque au bas 
du dos. Le marquis de Courtanvaux effectua lui-même en 1767 un voyage au nord, 
pour le compte de l’Académie des sciences, afin d’expérimenter différents systèmes de 
montres marines. Retiré de l’armée en 1745 pour raisons de santé, il s’était tourné vers 
l’étude des sciences naturelles. Devenu membre de l’Académie des sciences en 1764, il 
constitua l’une des bibliothèques les plus remarquables de son temps.
Ex-libris J.C. Dezauche.

Leclerc (1878), 506 ; OHR, 1758.

300 / 400 €

198
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BARROW (John). Voyage à la Cochinchine par les îles de Madère, de Teneriffe  
et du Cap Vert, le Brésil et l’île de Java….Paris, François Buisson, 1807.
Deux volumes de texte in-8 de XIV, 406, (1) pp. ; (2) ff., 408 pp. ; et un atlas in-4  
de (2) ff., 18 planches. Texte en demi-veau havane, dos ornés, tranches marbrées 
(reliure d’époque Restauration, signée de Kleinhans) ; atlas en demi-veau havane  
de l’époque à coins de vélin vert, dos élégamment orné au croisillon. 

Première édition en français, traduite et annotée par Malte-Brun.
Atlas composé de 16 cartes et planches en noir et 2 planches coloriées de botanique,  
le tout gravé par Tardieu.

John Barrow, qui avait pris part à l’ambassade en Chine de lord Macartney (n°241 du 
catalogue), publia en 1806 cette intéressante description des pays visités au cours du 
voyage, Madère, les Canaries, Rio de Janeiro, le Cap de Bonne Espérance, Batavia…
Le tome premier est consacré pour l’essentiel au Brésil et à l’Afrique du Sud, que 
l’auteur connaissait bien pour y avoir séjourné plusieurs années ; on y trouve 
notamment l’importante relation d’un voyage chez les Boushouanas, décrivant une 
région encore inconnue. Le tome II se partage entre la description de l’île de Java et 
celle de la Cochinchine (sud du Vietnam) dont c’est la première relation illustrée.

Cette édition française est d’un intérêt particulier pour les importants ajouts 
et modifications apportés par le traducteur, le géographe Malte-Brun, dont le 
regard critique sur le texte de Barrow se ressent de l’état des relations franco-anglaises 
à cette époque. La description du Brésil « is in fact much more complete and extensive 
than the original. This study by Malte-Brun is curious in its revelation of what was 
known by a French geographer about Brazil in the beginning of the XIX century »  
(B. de Moraes).

Très bel exemplaire. L’atlas est conservé en jolie reliure d’époque avec dos orné au 
croisillon et les volumes de texte ont été très finement reliés par Kleinhans vers 1825.
Restauration au dernier feuillet de table avec minime atteinte au texte, infime 
tache brune sur la tranche de quelques feuillets ; quelques annotations et passages 
discrètement soulignés au crayon ; petite restauration au bas des mors de l’atlas.

Borba de Moraes, I, p. 74 ; Gay, 2982 ; Cordier, 2391.

1 200 / 1 500 €199
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BERNIER (François). Histoire de la dernière révolution des estats du Grand 
Mogol. Suivant l’ imprimé à Paris, chez Claude Barbin, 1671- Suite des mémoires  
du sieur Bernier... La Haye, Leers, 1671-72.
Quatre tomes en deux volumes petit-in-12 de (4) ff., 182 pp., une carte ; (1) f., 201 
pp. (mal chiffrées 101) ; 252 pp. ; 192 pp., reliure du 19e siècle en vélin rigide, tranches 
rouges, titres manuscrits aux dos. 

Jolies et rares éditions qui s’annexent aux Elzéviers. 
Elles regroupent les quatre parties des voyages de François Bernier, publiées l’année 
précédente à Paris. 
Une carte dépliante de l’Empire du Grand Mogol.

Médecin, disciple de Gassendi, François Bernier était l’une des personnalités les plus 
brillantes de la société parisienne de son temps. Décidé à voyager, il visita le Moyen-
Orient et séjourna douze ans en Inde, dont huit en qualité de médecin de l’Empereur 
Aureng-Zeyb. La protection de l’émir Danichmend lui permit de pénétrer au 
Cachemire, région alors quasiment inconnue des Européens. Sa relation est l’une des 
meilleures et des plus exactes que l’on possède sur l’Inde à cette époque.
« Les voyages de Bernier font connaître des contrées qu’aucun Européen n’avait visitées 
avant lui, et qu’on n’a pas mieux décrites depuis » (Hoefer). 
« Relation considérée comme un modèle d’exactitude » (Gay).

Très bon exemplaire.
Reliure du tome I un peu poussiéreuse, dos frotté.

Willems, 1846, qui ne décrit que les trois premières parties ; Brunet, I, 802.

500 / 600 €

201
CAMBRIDGE (Richard Owen). Mémoires du colonel Lawrence, contenant 
l’histoire de la guerre dans l’Inde entre les Anglois et les François, sur la côte  
de Coromandel, depuis 1750 jusqu’en 1761… Amsterdam et Paris, chez Roudet, 
Desaint, 1766.
Deux volumes in-12 de lxiii, 466 pp., une carte ; (1) f., 388 pp., reliure de l’époque  
en veau marbré, dos ornés, tranches marbrées.

Première édition en français.
Grande carte dépliante hors-texte aux contours coloriés montrant le Théâtre de la 
guerre sur la côte de Coromandel.

L’ouvrage, « donné sur les papiers originaux » du colonel Lawrence, avait été publié  
en anglais en 1761.

Ex-libris du château de Rosny. 
Dos entièrement remontés.

200 / 300 €
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[CHOISY (abbé Timoléon de)]. Journal du Voyage de Siam, fait par M. l’abbé  
de Choisy. Nouvelle édition, augmentée d’une table des matières. Trevoux,  
La Compagnie, 1741.
In-12 de (2) ff., 512 pp., reliure de l’époque en veau fauve, dos joliment orné avec 
étiquette en pied, tranches rouges.

La fameuse ambassade envoyée au Siam par Louis XIV en 1685 fut l’occasion pour 
l’abbé de Choisy, resté célèbre pour ses frasques de jeunesse, de rompre avec son passé 
tumultueux. Nommé « coadjuteur » de l’ambassadeur, le chevalier de Chaumont, 
Choisy se convertit à cette occasion. 
Sa relation, écrite sous forme de journal et dans un bon style, est d’une lecture très 
agréable. Quoique parfois exagérément enthousiaste, elle complète utilement les 
relations données par Chaumont et le père Tachard de cette même expédition.
L’édition originale est de Paris, 1687, in-4.

Très bel exemplaire.
Ex-libris J.C. Dezauche.
Infime accroc à la coiffe supérieure.

Quérard, II, 193.

400 / 600 €
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COX (Hiram). Voyage du capitaine Hiram Cox dans l’Empire des Birmans…
Paris, Arthus Bertrand, 1825.
Deux volumes in-8 de (2) ff., XI, CLVI, 210 pp., une carte, deux planches ; (2) ff., 
402 pp., trois planches, reliure de l’époque en demi-veau havane, dos à nerfs ornés, 
tranches marbrées.

Première édition en français.
Grande carte dépliante de l’Empire birman et cinq planches lithographiées en couleurs.

Une des toutes premières relations importantes sur la Birmanie, après celle du major 
Symes (n°223 du catalogue) auquel le capitaine Cox succéda comme représentant 
de la Compagnie anglaise des Indes Orientales à Ava. Chargé de porter secours aux 
habitants de la province d’Arakan qui fuyaient la tyrannie birmane, Cox trouva la 
mort au cours de cette mission en 1798.
Son journal ne fut publié qu’en 1821 par son fils. Cette première édition française est 
remaniée et augmentée de notes par le traducteur, Chaalons d’Argé.

Très bel exemplaire.
Minimes épidermures aux mors, infimes rousseurs à quelques feuillets.

Cordier, BI, 449.

500 / 700 €
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FERGUSSON (James). Illustrations of the Rock-cut temples of India : selected 
from the best examples of the different series of caves at Ellore, Ajunta, Cattack, 
Salsette, Karli, and Mahavellipore. Londres, Weale, 1845.
Atlas in-folio d’un titre lithographié, (3) feuillets et 18 planches, reliure de l’éditeur en 
demi-chagrin aubergine, filets dorés sur les plats et au dos, titre en lettres dorées sur le 
plat supérieur.

Edition originale.
Vignette sur le titre et 18 lithographies sur fond teinté.

L’écossais James Fergusson (1808-1886) parcourut l’Inde entre 1836 et 1841  
pour en étudier les grands monuments. Il publia par la suite plusieurs ouvrages  
sur l’architecture indienne.
Ce beau recueil de planches lithographiées par Thomas Colman Dibdin d’après  
ses croquis pris sur le motif est sa première publication.

Bel exemplaire conservé dans sa reliure d’éditeur.
Sans le volume de texte publié conjointement.
Déchirures marginales restaurées aux feuillets préliminaires et à une partie des 
planches ; restauration en haut du dos, coins usés, légère décoloration et petites taches 
au second plat.

1 000 / 1 200 €
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FORREST (Charles). A Picturesque Tour along the Rivers Ganges and Jumna,  
in India. Londres, Ackermann, 1824.
Grand in-4 de IV pp., (1) f., 191, (1) pp., 24 planches, reliure moderne en demi-
maroquin rouge, percaline rouge ancienne à décor gaufré collée sur les plats.

Edition originale.
Une carte dépliante, deux vignettes et 24 superbes planches hors texte gravées  
à l’aquatinte et coloriées.

Relation du voyage de Calcutta à Delhi fait en 1807 par le lieutenant-colonel Forrest, 
en poste au Bengale, le long du Gange et de la Jumna, accompagné de quarante 
hommes et deux cents serviteurs. 
Les très belles vues qui accompagnent le texte représentent les monuments, sites  
et villages visités, notamment le palais du roi de Delhi et le Taj-Mahal.

Bel exemplaire.
Dos éclairci, légères traces de décoloration aux feuillets de texte.

Abbey, 441.

4 000 / 6 000 €

205



175

206
FORSTER (Georges). Voyage de Bengale en Angleterre par les parties septentrionales  
de l’Indostan, par Cachemire, l’Afganistan, la Perse et la Russie. Basle, 1798.
In-8 de XXIV, 255 pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches 
jaunes mouchetées.

Première édition en français, rare.
Traduction anonyme de la première partie de ce voyage, la seule publiée en anglais  
à Calcutta en 1790. Un second volume sera donné à Londres après la mort de l’auteur 
en 1798 et l’ouvrage complet sera traduit en français par Langlès et publié en 1802  
en trois volumes in-8.

Employé au civil par la Compagnie des Indes à Calcutta, Forster fit, à partir de 1782, 
un long et périlleux voyage de retour à travers l’Asie septentrionale et la Perse. Déguisé 
en commerçant musulman, parlant l’hindi à la perfection, il traversa le Cachemire, 
inaccessible aux Européens depuis plus d’un siècle, la Perse et la Russie et parvint 
en Angleterre en 1784. Il publiera le premier tome de la relation de son périple à son 
retour à Calcutta en 1790.

Bel exemplaire.
Restauration à la coiffe supérieure, quelques feuillets légèrement brunis.

Quérard, III, p. 168 (qui donne par erreur la date de 1796).

300 / 400 €
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GARNIER (Francis) et DOUDART de LAGRÉE (Ernest). Voyage d’exploration en 
Indo-Chine effectué pendant les années 1866, 1867 et 1868. Paris, Hachette, 1873.
Deux volumes de texte in-4 et deux atlas in-folio. Tome I : portrait, (2) ff., V pp., (1) 
f., 580 pp., 11 planches ; tome II : (3) ff., 523 pp., 5 (sur 6) planches. Atlas : (3) ff.,  
22 planches ; XII pp., 40 planches contenant 48 gravures. Volumes de texte en demi-
chagrin bleu nuit de l’époque, dos à nerfs ornés de filets et fleurons dorés avec le nom 
Philastre doré en pied, atlas en cartonnage de l’éditeur.

Edition originale.

La première exploration du Mékong, l’un des plus importants et des plus 
passionnants voyages de découverte français du 19e siècle.

Texte : portrait de Doudart de Lagrée en frontispice, une planche de médailles,  
un plan et dix cartes (sur onze, manque la carte géologique au tome II), dont neuf  
en couleurs.
Atlas : 1) Cartes et plans : 12 cartes rehaussées de couleurs, une vue et neuf plans, 
d’après Doudart de Lagrée, Garnier et Delaporte.
2) Album pittoresque : 48 planches lithographiées d’après Delaporte, certaines sur 
double-page, dont 14 en couleurs, les autres sur fond teinté.

Les 48 grandes et magnifiques planches, dont 14 en couleurs, contenues dans 
l’album montrent les monuments d’Angkor, ainsi que des types, vues, scènes et 
costumes du Cambodge, du Laos, de Birmanie et de Chine.

C’est à l’initiative du jeune officier de marine Francis Garnier, présent en Indochine 
dès les débuts de la colonisation française, que fut mis sur pied le projet de remonter 
le cours supérieur du Mékong. L’objectif était d’étudier la navigabilité de ce fleuve 
qui constituait une voie naturelle de pénétration commerciale et coloniale vers les 
provinces de la Chine intérieure. Le commandement de l’expédition fut confié 
au capitaine de frégate Doudart de Lagrée qui avait représenté la France lors de 
l’établissement du protectorat du Cambodge, avec comme second Garnier.
La mission quitta Saïgon le 5 juin 1866 et, après avoir traversé le Laos et la Birmanie, 
pénétra dans la province chinoise du Yunnnan. Malade des fièvres, Doudart de 
Lagrée mourut le 12 mars 1868, laissant le commandement à Garnier. Contraint par 
l’hostilité des populations d’abandonner le cours du Mékong, ce dernier gagnera le 
Yang-tse-Kiang par voie terrestre, et de là Shangai, où il parviendra le 18 juin 1868 
après avoir parcouru plus de 5 000 kilomètres en territoire inconnu.
Le récit très vivant rédigé par Francis Garnier évoque les difficultés rencontrées par 
les explorateurs dans leur périple de 6 700 kilomètres à travers jungles, montagnes, 
contrées désertes et pays dévastés par la guerre. Si elle montra l’impraticabilité 
du Mékong, la mission n’en fut pas moins extrêmement fructueuse sur le plan 
scientifique, permettant de rassembler de très nombreuses observations d’ordre 
géographique, géologique, botanique, ethnologique… 
Les ruines d’Angkor furent visitées pour la seconde fois et de manière beaucoup 
plus approfondie que ne l’avait fait l’explorateur Mouhot en 1861. L’étude 
rédigée par Doudart de Lagrée sur le site et les monuments cambodgiens occupe 
deux chapitres du premier volume, consacré pour le reste à la description historique 
et politique du voyage par Garnier. Le second volume renferme les observations 
scientifiques de la commission. 

Très bel exemplaire en séduisante condition d’époque, les volumes de texte en 
excellentes reliures et les deux atlas conservés très frais, tels que parus, dans 
leur cartonnage d’édition. 207
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Il s’agit très vraisemblablement de l’exemplaire de Paul-Louis-Felix Philastre, 
officier de marine, diplomate et spécialiste de l’Extrême-Orient français (1837-
1902), dont le nom figure en lettres dorées au dos des volumes de texte. Arrivé en 
Cochinchine en 1861, c’est lui qui négociera en 1873 après la mort de Francis Garnier, 
le traité avec l’empereur Tu Duc reconnaissant la souveraineté de l’empire d’Annam 
sur le Tonkin. Il sera plus tard ambassadeur de France au Cambodge. On lui doit, par 
ailleurs, la première traduction française du Yi king.

Rousseurs au texte.

Cordier, BS, 329 ; Cordier, BI, 1012-1013.

10 000 / 12 000 €

207
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208
[GERVAISE (Nicolas)]. Histoire naturelle et politique du Royaume de Siam. 
Paris, Barbin, 1688.
In-4 de (8) ff., 324, (7) pp., une carte et une planche, reliure de l’époque en veau 
moucheté, dos à nerfs joliment orné d’un fer à l’oiseau répété dans chaque caisson, 
tranches mouchetées.

Edition originale.
Grande carte dépliante de l’Indochine et de l’Indonésie par Coronelli, datée de 1687, 
montrant le Royaume de Siam et ses dépendances, 
Une planche de musique gravée hors texte, quatre jolies vignettes et quatre lettrines 
historiées gravées sur cuivre en tête des parties.

Ouvrage « fort recherché » (Hoefer), au même titre que la Description du Royaume de 
Macaçar du même auteur publiée la même année au format in-12, mais beaucoup plus 
difficile à rencontrer.
Attaché très jeune à la mission du Siam, le père Gervaise (1662-1729) séjourna dans 
ce pays pendant quatre ans, apprenant parfaitement la langue et s’instruisant dans 
la religion, les mœurs, la littérature, la législation et l’histoire du pays. S’étant rendu 
ensuite dans le royaume de Macaçar (Célèbes), il fut accompagné à son retour en 
France par deux des fils du roi, que Louis XIV le chargea d’éduquer. Reparti en 
mission en Guyane en 1729, il fut massacré dès son arrivée par les Indiens Caraïbes 
avec toute sa suite.

Rare, surtout bien complet de la belle carte de Coronelli.
Bel exemplaire.
Etiquette de bibliothèque en bas du dos. Ex-libris J.C. Dezauche.
Discrètes et habiles restaurations aux mors et à la coiffe supérieure ; quelques feuillets 
légèrement et uniformément brunis ; deux petites déchirures restaurées à la carte.

1 500 / 1 800 €

209
GRANDPRE (Louis, comte de). Voyage dans l’Inde et au Bengale, fait dans les 
années 1789 et 1790, contenant la description des îles Séchelles et de Trinquemalay… 
suivi d’un voyage fait dans la mer Rouge, contenant la description du Moka et du 
commerce des Arabes de l’Yemen… Paris, Dentu, an IX (1801).
Deux volumes in-8 de (2) ff., 288 pp., 12 pp. (catalogue de l’éditeur), deux planches ; 
(2) ff., (318), (1) pp., cinq planches, reliure de l’époque en basane fauve mouchetée, 
dos lisses ornés de filets dorés, tranches jaunes.

Edition originale.
Sept belles planches dépliantes dont une grande vue de la citadelle de Calcutta et un 
plan du Fort William.

Le comte de Grandpré, marin et voyageur français, né à Saint-Malo (1761-1846), 
publia les relations de ses voyages en Afrique et aux Indes ainsi que plusieurs ouvrages 
théoriques sur l’art de naviguer.

Très bon exemplaire. Ex-libris J.A. Dezauche.
Légère usure aux dos, restauration à la coiffe supérieure du tome I et petit manque  
au premier plat.
Gay, 3317 bis et 3685 ; Quérard, III, 447.

800 / 1 000 €

208
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210
JACQUEMONT (Victor). Correspondance avec sa famille et plusieurs de 
ses amis pendant son voyage dans l’Inde (1828-1832). Paris, Fournier, 1835 - 
Correspondance inédite avec sa famille et ses amis (1814-1832) précédée d’une notice 
biographique par Jacquemont, neveu, et d’une introduction par P. Mérimée. Paris, 
Michel Lévy, 1867.
Ensemble quatre volumes in-8 d’un portrait, (4), 434, (1) pp. ; (4), 417 pp., une carte 
dépliante de l’Inde ; (4), XVI, 390 pp. ; (4), 384 pp., reliures de l’époque en demi-veau 
fauve, dos ornés, tranches marbrées.

Seconde édition de la Correspondance, d’abord publiée en 1833, et édition originale de 
la Correspondance inédite.
Le portrait lithographié de Victor Jacquemont qui figure ici en tête de la Correspondance  
ne se trouve que dans cette rare seconde édition, restée inconnue à Vicaire.

Jeune botaniste de talent promis à une brillante carrière, Victor Jacquemont décida de 
voyager, à la suite d’une déception sentimentale. Après plusieurs mois passés aux Etats-
Unis, il se rendit à Haïti chez son frère, consul de France, où il reçut la proposition 
d’une mission d’exploration scientifique en Inde pour le compte du Muséum d’histoire 
naturelle. Après des escales à Rio de Janeiro et au Cap, il parvint à Calcutta en 1829,  
visita toutes les grandes villes du pays, puis, franchissant l’Himalaya, pénétra au Tibet,  
d’où il ramena une importante collection de spécimens d’histoire naturelle. Il put 
ensuite se rendre à Lachore et au Cachemire, mais, malade et très affaibli par un voyage  
épuisant, il mourut peu de temps après son retour à Bombay, en décembre 1832.
Ami de Stendhal et de Mérimée, Victor Jacquemont, considéré avec Humboldt 
comme l’un des fondateurs de la biogéographie, possédait un réel talent d’écrivain, 
qui s’exprime dans cette correspondance. La relation de son voyage fut publiée par 
Geoffroy St Hilaire et Cambacedes sous les auspices de Guizot entre 1841 et 1844.

Très bel et rare exemplaire réunissant la Correspondance et la Correspondance 
inédite, publiées à trente ans d’intervalle, en jolies reliures uniformes, les deux 
derniers volumes ayant été reliés à leur parution à l’imitation des premiers (légères 
variantes dans les fers employés). 
Infimes traces de frottement aux dos des volumes ; rares rousseurs éparses.

Vicaire, IV, 511.

300 / 400 €

209

210
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211
KNOX (Robert). Relation ou voyage de l’isle de Ceylan dans les Indes orientales…  
Amsterdam, Paul Marret, 1693.
Deux volumes in-12 de (14) ff., dont un frontispice, 368, (28) pp., une carte et 8 
planches ; (2) ff., 300, (18) pp., 9 planches, reliure de l’époque en veau moucheté,  
dos finement ornés, tranches rouges.

Première édition en français, rare.
Frontispice, une carte dépliante de Ceylan signée Demasso et 17 planches gravées  
hors texte.

La première description détaillée de Ceylan et le meilleur ouvrage ancien  
sur l’actuel Sri Lanka.

Membre de l’équipage du navire Annah de la Compagnie anglaise des Indes Orientales,  
commandé par son père, Knox fut pris dans une tempête en 1657 au large de la côte  
de Coromandel. Ayant abordé à Ceylan, il fut capturé par les indigènes avec son père  
et quinze membres d’équipage. Au bout de dix-neuf ans de captivité, il parvint à s’enfuir  
avec l’un de ses compagnons et rejoignit l’Angleterre en 1680.
La relation de son voyage donne une idée très exacte de l’île de Ceylan au point  
de vue de la géographie, du gouvernement, des mœurs, de la religion, du langage  
et des productions.

L’ouvrage fut publié en anglais en 1681. De la traduction française, on recense  
deux éditions à la même date : la présente, en deux volumes, la plus rare et que  
l’on rencontre le plus souvent à l’adresse de Lyon, Guillimin ou de Paris, Anisson,  
et une édition comprenant deux tomes (de 218 et 180 pages) en un volume, qui  
se trouve généralement à l’adresse d’Amsterdam. L’illustration est la même dans  
les deux éditions, mais les figures, y compris la carte, sont plus finement gravées  
dans la première, qui, en outre, porte seule la signature Demasso sur la carte, signes 
d’une probable antériorité. La présence d’un titre à l’adresse d’Amsterdam sur certains 
exemplaires, dont celui-ci, du tirage en deux volumes, et, inversement, des adresses  
de Lyon ou de Paris sur quelques exemplaires du tirage en un volume semble indiquer 
que les deux éditions ont été partagées entre les trois libraires.

bel exemplaire, finement relié. 
Ex-libris J.C. Dezauche.

Chadenat, 610, exemplaire à l’adresse de Lyon ; Brunet, III, 683 « la relation la plus 
exacte et la plus complète que l’on ait donnée de cette grande île » ; Bibliotheca 
Bibliographica Aureliana, XVIIe siècle, tome XXV, p. 160 (édition à l’adresse de Lyon, 
P. Guilleminin) ; Boucher de la Richarderie, V, 129-131.

1 200 / 1 500 €

211
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212
LA LOUBERE (Simon de). Du Royaume de Siam. Paris, 1691.
Deux volumes in-12 de (4) ff. (sur 6), 555, (4) pp., 9 planches (sur 25) ; (2) ff., 404, 
(2) pp., 6 planches (sur 16), reliure de l’époque en demi-basane fauve, tranches 
mouchetées.

Edition originale.
15 planches hors texte (sur 41).

La Loubere accompagna Tachard lors de son second voyage au Siam, en qualité 
d’ « envoyé extraordinaire » du roi Louis XIV.
Bien qu’il n’ait séjourné que trois mois dans le pays (septembre 1687 – janvier 1688), 
la relation qu’il en a publiée est judicieuse et exacte et sert de correctif aux exagérations 
du Père Tachard.

Manque deux feuillets préliminaires au tome I (épître et table des figures), manque 
angulaire de papier avec texte refait à la plume à un feuillet du tome II, taches 
marginales, reliures restaurées.

Chadenat, 345 : « un des meilleurs ouvrages anciens sur ce pays ».

150 / 200 €

213
L’ISLE (Claude de). Relation historique du royaume de Siam. Paris, De Luynes, 1684.
In-12 de (11) ff., 265 pp. (mal chiffrées 269, la pagination passant sans manque de 79 
à 84), (1) p., reliure de l’époque en veau fauve, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Intéressante description du Siam par le géographe et historien Claude de L’Isle (1644-
1720), basée sur les récits de nombreux voyageurs cités en référence tout au long 
de l’ouvrage. Elle fait suite aux deux ambassades siamoises à la cour de Louis XIV 
(1681 et 1684) et précède d’un an l’expédition malheureuse envoyée en retour sous la 
direction du chevalier de Chaumont.

Bel exemplaire de cet ouvrage peu commun.
Ex-libris J.C. Dezauche.

200 / 300 €
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214
MACKINTOSH (William). Voyages en Europe, en Asie et en Afrique …  
Londres et se trouve à Paris, chez Regnaut, 1786.
Deux volumes in-8 de XXIV, 486, (1) pp., une carte ; VIII, 414, (1) pp., une carte, 
reliure de l’époque en veau marbré, dos à nerfs ornés, tranches rouges.

Première édition de la traduction française, par Brissot de Warville.
Deux cartes dépliantes : l’Inde et les routes pour aller aux Indes « sans doubler le Cap 
de Bonne Espérance ».

Dans ces lettres écrites de 1777 à 1781, en grande partie de Calcutta, l’auteur brosse 
un état des possessions anglaises en Inde. On trouve à la suite le voyage du colonel 
John Capper aux Indes Orientales « au travers de l’Egypte et du grand désert » et un 
extrait du voyage de Sparrmann au Cap de Bonne Espérance.

Très bel exemplaire.
Ex-libris Gaston Héliot.

Gay, 83.

700 / 800 €

215
ORLEANS (le Père d’). Histoire de M. Constance, Premier Ministre du Roi de 
Siam, et de la dernière révolution de cet Etat. Nouvelle édition. Lyon, chez les frères 
Dupin, 1754.
In-12 de XXVIII, 233, (1) pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, 
tranches rouges.

Curieuse étude sur la vie de l’aventurier grec Constantin Phaulkon, dit Constance 
(1648-1688), publiée pour la première fois en 1690.
Parvenu à la suite de nombreuses péripéties à devenir intendant des cérémonies du 
Roi de Siam, en fait véritable premier ministre officieux, il se convertit au catholicisme 
et s’appuya sur les jésuites pour nouer des relations avec Louis XIV, à qui il promit 
d’ouvrir les villes du royaume. Ce fut l’origine de l’ambassade française de 1685. 

Ex-dono manuscrit sur le titre.
Usure et restaurations à la reliure, coins éclatés.

Chadenat, 1841.

150 / 200 €

214
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216
PERCIVAL (Robert). Voyage à Ceylan fait en 1797 à 1800… Paris, Dentu, an XI (1803).
Deux volumes in-8 de (2) ff., (VI), 316 pp., 2 cartes ; (2) ff., 304 pp., deux cartes, 
reliure de l’époque en demi-basane rouge, dos ornés de filets et fleurons dorés, tranches 
jaunes.

Première édition de la traduction française, parue la même année que l’originale 
anglaise.
Quatre cartes dépliantes : Carte de l’île de Ceylan, Port de Trinquemale, plan du port 
de Colombo, carte de la pêche des perles. 

L’ouvrage de Percival traite de l’histoire du Sri Lanka sous les occupations portugaise, 
puis hollandaise, de sa géographie, son histoire naturelle, son économie et son industrie.

Bel exemplaire.
Ex-libris A. G-du Plessis et Château de Rosny.

Brunet, IV, 489 ; Chadenat, 5438.

300 / 500 €

217
POTTINGER (Henry). Voyages dans le Béloutchistan et le Sindhy, suivis de la 
description géographique et historique de ces deux pays, avec une carte. Paris, 
Gide fils, 1818.
Deux volumes in-8 d’un frontispice, VIII, 465 pp., (1) f. ; 381, (1) pp., une carte, 
reliure de l’époque en veau raciné, dos lisses ornés, tranches jaunes.

Première édition en français.
Frontispice gravé et grande carte dépliante dressée par l’auteur.

Général, administrateur et diplomate, Henry Pottinger (1789-1856), fut l’une des figures  
les plus marquantes de l’Angleterre coloniale. Il avait débuté sa carrière comme cadet  
dans les Indes en 1804. Remarqué pour sa bravoure et son intelligence, il monta rapidement  
les échelons, obtenant en 1839, après la guerre de l’Afghanistan, le titre de Baronnet. 
L’ouvrage, d’abord publié en anglais en 1816, contient le récit de l’expédition qu’il 
mena en 1810 avec le capitaine Charles Christie pour explorer la région frontière 
entre l’Inde et la Perse, voie éventuelle de pénétration russe vers l’Inde. Ce fut là une 
des toutes premières manifestations de la longue rivalité politique entre l’Empire 
britannique et la Russie pour le contrôle de l’Asie Centrale et du Proche-Orient qui 
prendra le nom de « Grand Jeu ».

Superbe exemplaire, de toute fraîcheur.
Minime épidermure au second plat d’un volume.

Chadenat, 5112.

1 200 / 1 500 €
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RIBEYRO (Jean). Histoire de l’îsle de Ceylan. Ecrite par le Capitaine J. Ribeyro, 
et présentée au Roi de Portugal en 1685. Amsterdam, De l’Orme, 1701.
In-12 de (12) ff., 352 pp., une carte et sept planches, reliure de l’époque en veau 
moucheté, dos orné, tranches mouchetées.

Edition originale, que l’on rencontre également à l’adresse de Trévoux et Paris (même 
date, même collation, même planches, avec en plus privilège et approbation, absents 
dans ce tirage d’Amsterdam).
Grande carte de l’Ile de Ceylan par de l’Isle et sept planches dépliantes hors-texte.

Histoire et description de l’île de Ceylan au milieu du 17e siècle par le capitaine 
portugais Joao Ribeyro. Vétéran de la guerre de 1640-58 entre Portugais et Hollandais 
qui devait s’achever par la victoire de ces derniers et le départ de ses compatriotes, il 
fournit également un récit du conflit. 
Cette traduction française fut faite par l’abbé Joachim Le Grand sur un manuscrit 
acquis par lui et qu’il enrichit de notes provenant de sources plus anciennes (Ramusio, 
Purchas, Thevenot) mais également de témoignages oculaires (comte d’Ericeyra). 
L’original portugais ne sera publié qu’au 19e siècle.

Très bon exemplaire.
Ex-libris J.C. Dezauche.
Infime tache à l’angle inférieur des premiers feuillets, petite fente sans gravité au bas 
des mors.

Chadenat, 1970.

700 / 800 €

218
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219
SACCANO (Père Metelle). Relation des progrez de la foy au Royaume de la 
Cochinchine ès années 1646 et 1647. Envoiée au R.P. Général de la Compagnie 
de Jésus. Paris, Cramoisy, 1653.
In-12 de (12), 139, (1) pp., reliure de l’époque en veau brun moucheté, dos orné, 
tranches rouges.

Edition originale.
La relation du missionnaire jésuite italien Metelle Saccano (1612-1662) concerne la 
période trouble qui suivit l’expulsion, en 1645, du père Alexandre de Rhodes, premier 
évangélisateur et figure emblématique des missions chrétiennes en Cochinchine et au 
Tonkin (actuel Vietnam). 

Très rare. Cinq exemplaires seulement répertoriés dans les principales bibliothèques 
publiques françaises (source CCF).

Très bon exemplaire.
Etiquette de bibliothèque en bas du dos. Ex-libris J.A. Dezauche.
Petites fentes en haut des mors.

De Backer, VI, 584.

1 200 / 1 500 €

220
[SAUNIER de BEAUMONT, abbé]. Voyage d’Innigo de Biervillas à la côte de 
Malabar, Goa, Batavia et autres lieus des Indes Orientales. Paris, Grégoire-Antoine 
Dupuis, 1736.
Deux tomes en un volume in-12 de XII (sur XIV), 190 pp. ; (1) f., 210, (4) pp., reliure 
de l’époque en veau fauve, dos orné, tranches rouges.

Edition originale.

Relation rare, rédigée selon Barbier et Quérard, par l’abbé Saunier de Beaumont. 
Elle contient une description des différents établissements européens en Inde et de 
nombreux renseignements sur le commerce à Batavia.

Manque le dernier feuillet de préface ; coiffe supérieure restaurée, légère usure à la 
reliure, restauration marginale sans atteinte au texte à un feuillet.

Barbier, IV, 1064 ; Quérard, VIII, 470.

200 / 300 €

219
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SOLVYNS (Frans Baltazard). Les Hindous. Paris, chez l’Auteur et chez Nicolle,  
de l’Imprimerie de Mame frères, 1810-1811.
Deux volumes (sur 4) in-folio de (2) ff., 16 pp., 72 planches, (72) ff. (notices),  
(2) ff. (table) ; (2) ff., pp.[1]-5, pp. [1]-3, 72 planches, (72) ff., (1) f. (table), reliure  
de l’époque en demi-chagrin noir avec coins, dos à nerfs ornés de filets à froid.

Tomes II et III seuls de ce somptueux ouvrage, “an unrivaled visual account  
of the people of Bengale at the end of eighteen century” (1).

Deux vignettes sur les titres et 144 tres belles planches gravées en couleurs 
montrant types et scènes de la vie des Indiens.

Le peintre flamand Baltazard Solvyns (1760-1824) vécut à Calcutta de 1791 à 1803. 
L’intérêt porté par les Anglais aux coutumes et costumes locaux lui inspira l’idée de 
représenter par l’estampe toute la société et la vie indienne de l’époque. En 1796-99  
il publia à Calcutta une première version de son ouvrage, en 250 planches. Les 
représentations un peu brutes et sans concession au pittoresque en vogue déroutèrent  
le public et l’entreprise fut un échec commercial. 
Rentré en Europe, Solvyns retravailla les estampes pour les rendre plus attractives  
et plus vivantes et publia à Paris, de 1808 à 1812, ce somptueux ouvrage en 48 
livraisons de six planches chacune, soit 288 planches, chacune accompagnée d’un 
feuillet de texte explicatif en français et en anglais.
En dehors de sa réelle qualité artistique, l’ouvrage constitue un document de premier  
ordre sur la société indienne, Solvyns s’étant attaché, de son propre aveu, à représenter  
ses sujets avec la plus grande fidélité. Il constitue de fait “the first great ethnographic  
survey of life in Bengale” (Hardgrave).

Les divisions de l’ouvrage en séries et livraisons, chacune consacrée à un sujet unique, 
font de chaque volume un ensemble cohérent et complet en soi. Dans le volume II, 
deux livraisons sont ainsi consacrées aux fakirs et pas moins de sept, soit 42 planches, 
aux instruments de musique. La moitié du tome II (livraisons 26 à 30) traite de 
manière exhaustive des navires et embarcations et les livraisons 34-35 (12 planches) 
illustrent les différentes façons de fumer.

Beaux exemplaires.
Légères rousseurs au texte et dans la marge blanche de quelques planches

(1) R.L. Hardgrave. A portrait of the Hindus : Baltazard Solvyns and the European image 
of India. New-York, 2004 ; Abbey, 430 ; Colas, 2767 : « Ce livre est rare et il n’en 
existe que très peu d’exemplaires complets » ; Vinet, 2351.

4 000 / 5 000 €
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TOMBE (Charles-François). Voyage aux Indes Orientales pendant les années 
1802, 1803, 1804, 1805 et 1806, contenant la description du Cap de Bonne-
Espérance, des Iles de France, Bonaparte, Java, Banca et de la ville de Batavia ; 
des observations sur le commerce et les productions de leurs pays, sur les mœurs et les 
usages de leurs habitans ; la campagne du Comte-Amiral de Linois dans les mers de 
l’Inde et à la côte de Sumatra ; des remarques sur l’attaque et la défense de Colombo 
dans l’île de Ceylan lors de sa reddition aux Anglais ; enfin un vocabulaire des 
langues française et malaise ; dédié à Son Altesse Impériale et Royale le Prince Eugène 
Napoléon de France. Revu et augmenté de plusieurs notes et éclaircissements par  
M. Sonnini. Paris, Arthus Bertrand, 1810.
Deux volumes in-8 de XV, 413 pp., (1) f. ; (2) ff, 348 pp., (1) f., et un atlas in-quarto 
de 18 planches, reliure de l’époque en maroquin rouge, dos ornés, guirlande dorée sur 
les plats avec armes au centre, tranches dorées (Vve. Gueffier).

Edition originale.
L’atlas contient sept cartes et onze belles planches gravées par Tardieu et Adam 
d’après les relevés et dessins de Tombe.

L’auteur de cette relation rare, Charles-François Tombe, ancien officier d’Etat-Major 
de l’Armée d’Italie, exerça par la suite comme capitaine du Génie auprès de la Haute-
Régence à Batavia. Le texte de l’ouvrage a été revu et annoté par Sonnini.

Tres bel et précieux exemplaire du dédicataire de l’ouvrage, Eugène de Beauharnais,  
fils adoptif de Napoléon Ier et vice-roi d’Italie relié à l’epoque à Paris en maroquin  
à ses armes.

Quelques rousseurs.

Monglond, VIII, 993-95.

12 000 / 15 000 €
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SYMES (Michael). Relation de l’Ambassade anglaise envoyée en 1795 dans 
le Royaume d’Ava, ou l’Empire des Birmans. Suivie d’un voyage fait en 1798 à 
Colombo dans l’île de Ceylan, et à la Baie de Lagoa, sur la côte orientale de l’Afrique ; 
de la description de l’Ile de Carnicobar et des ruines de Mavalipouram. Paris, Buisson, 
an IX (1800).
Trois volumes in-8 de (2) ff., VII, (1), 380 pp. ; (2) ff., 396 pp. ; (2) ff., 318 pp., et un 
atlas grand in-4 de 4 pp., 28 planches et deux cartes. Texte en demi-basane marbrée, 
dos ornés de filets dorés, tranches jaunes ; atlas en demi-veau fauve avec coins, dos 
richement orné (reliures de l’époque).

Première édition en français, publiée la même année que l’originale anglaise.
La première relation européenne d’envergure sur la Birmanie. 

L’atlas contient 28 belles planches gravées « dessinées sur les lieux » par Tardieu, Delignon,  
Niquet et Delvaux, dont huit de botanique montrant les plantes rares du pays, et deux 
cartes dont une grande carte dépliante de l’Irraquaddy ou grande rivière d’Ava.

La mission du capitaine Michael Symes en Birmanie était de négocier un accord 
commercial pour le compte de l’Angleterre, mais aussi de convaincre la cour d’Ava 
de fermer ses ports aux navires français. Seul le premier objectif fut – partiellement – 
atteint avec l’établissement d’une résidence britannique à Rangoon.

Plaisant exemplaire, très bien conservé en jolies reliures d’époque.
Ex-libris de la bibliothèque du Baron de Nervo sur les volumes de texte.
Traces laissées par l’encollage en bordure des dos des volumes de texte, petite marque 
à l’encre rouge sur un plat, mouillure claire angulaire à quelques feuillets du tome II. 
Quelques accrocs au dos et aux mors de l’atlas, petits manques aux coiffes.

Cordier, BI, 447 ; Gay, 3188.

800 / 1 000 €
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224
VAN PERS. (A.). Nederlandsch Oost-Indische Typen. Types indiens néerlandais. 
’s Gravenhage (La Haye), C. W. Mieling, 1856.
Grand in-folio d’un titre lithographié, (1), (28) ff. et 55 (sur 56) planches, cartonnage 
toile de l’éditeur, plat supérieur orné d’une grande composition dorée à motifs 
parlants, motifs à froid au plat inférieur, filets dorés au dos.

Superbe et tres rare suite de lithographies en couleurs montrant costumes et 
scènes de Java et des Indes néerlandaises. 

Titre lithographié daté de 1856 (conforme à Colas) et 55 (sur 56) très belles planches 
en couleurs accompagnées d’un texte explicatif en français et en hollandais sur 28 
feuillets.

Le texte et les planches furent publiés en livraisons entre 1853 (1851 selon Tiele)  
et 1862 sans numérotation ni table et les exemplaires absolument complets de tout  
ce qui est paru semblent extrêmement rares, la plupart contenant un nombre variable 
de planches : Colas n’indique que 44 planches et Lipperheide 36.

Les planches tirées sur papier fort ont gardé ici toute leur fraîcheur.

Remarquable exemplaire conservé dans son beau cartonnage décoré de l’éditeur.
Auréoles brunes sur le premier plat du cartonnage, dos fané, rousseurs au texte.

Colas, 2973 ; Lipperheide, Ld40 ; Landwehr, Studies in dutch books with coloured 
plates, 392.

5 000 / 6 000 €224

224



194

Océanie - Australie

225
DUPERREY (Louis-Isidore). Voyage autour du Monde, exécuté par ordre du Roi, 
sur la Corvette de Sa Majesté, La Coquille, pendant les années 1822, 1823, 1824 
et 1825... Paris, Arthus Bertrand, 1826.
Deux parties en un volume in-folio de deux titres et 104 planches, reliure de l’époque 
en demi-chagrin vert avec coins, dos orné de filets dorés.

Bel album constitué et relié à l’époque, contenant l’atlas historique complet  
et une partie de l’atlas botanique du voyage autour du monde de Duperrey.

60 planches gravées dont 59 en couleurs pour l’atlas historique, 39 planches  
de botanique, dont 25 en couleurs, et 5 planches en couleurs d’oiseaux.

L’ambitieuse publication de ce voyage, l’un des plus importants du 19e siècle,  
ne fut jamais achevée et dès l’époque les parties publiées se vendaient séparément.  
Ce bel ensemble cohérent regroupe l’atlas historique complet de toutes ses planches  
et l’intégralité de la section consacrée aux cryptogames de l’atlas botanique, avec les 25 
planches en couleurs (l’autre partie concernant les phanérogames contient uniquement 
des planches en noir) ; cinq planches d’oiseaux tirées de l’atlas zoologique ont été 
ajoutées in fine.

L’expédition, dirigée par Duperrey avec Dumont d’Urville comme second et Lesson 
comme naturaliste, avait pour objectif l’exploration du Pacifique. Elle visita l’archipel 
des Tuamotu, Tahiti et les Iles de la Société, Tonga, Rotuma, les Iles Gilbert et 
Carolines et l’archipel Bismarck. L’exploration de la Nouvelle-Zélande donna 
d’importants résultats.

Bel exemplaire.
Ex-libris manuscrit ancien J. Cauvin, curé de Sceaux sur le feuillet de garde et cachets 
sur le premier titre. 
Légères rousseurs à quelques planches, petite mouillure marginale au début et à la fin, 
minime travail de vers marginal en bordure de quatre planches.

Sabin, 21353 ; Ferguson, 1069 ; Borba de Moraes, 275-76.

4 000 / 5 000 €
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L’exemplaire de Freycinet, annoté par lui

226
PERON (François) et FREYCINET (Louis Claude de Saulces de). Voyage de 
découvertes aux terres australes, exécuté par ordre de sa Majesté l’Empereur et Roi, 
sur les corvettes le Géographe, le Naturaliste, et la goëlette le Casuarina, pendant 
les années 1800, 1801,1802, 1803 et 1804 (deux volumes et atlas) - FREYCINET. 
Navigation et géographie (un volume). Paris, Imprimerie Royale, 1807-16-15. 
Ensemble trois volumes in-4 de (2) ff., XV, 496, (2) pp. ; un portrait, XXXI, 471 pp., 
deux tableaux dépliants ; XVI, 576 pp., (1) f. ; et un atlas grand in-4 divisé en deux 
parties de (6) ff., 39 (sur 40) planches (numérotées comme toujours 2 à 41, la planche 1  
désignant les cartes et plans de la seconde partie), 14 cartes et plans. Volumes de texte  
reliés uniformément à l’époque en demi-basane tabac, dos ornés de filets dorés ; atlas 
en demi-basane verte de l’époque, dos joliment orné à motifs de bateaux et filets dorés.

Edition originale.
Beau portrait de Péron « quinze jours avant sa mort » par Lesueur. L’atlas historique 
contient une vignette de titre, 39 planches (sur 40, manque la planche de physique, 
n°40), dont 23 superbement coloriées, par Lesueur et Petit, et 14 cartes et plans, dont 
la très grande Carte générale de la Nouvelle-Hollande.
Les exemplaires bien complets des deux volumes de géographie et navigation (texte 
et atlas) publiés par Freycinet en 1812 et 1815 sont particulièrement rares. Seul l’atlas 
manque ici. On a relié à la suite du volume de texte les deux pièces suivantes : ALARD.  
Eloge historique de François Péron, Paris, 1811 (titre et 55 pp.) ; et DELEUZE.  
Notice historique sur Péron, Paris, Belin, 1811 (titre et 28 pp., une planche montrant 
le cercueil de Péron), tiré à part des Annales du Muséum d’ histoire naturelle.

Précieux exemplaire personnel de Louis Claude de Freycinet, membre de 
l’expedition et l’un des deux auteurs de la relation, portant sur le faux titre des 
trois volumes de texte la mention manuscrite de sa main : « Cet exemplaire a fait 
le voyage de l’Uranie autour du monde ». 
Cette note fait référence au second voyage de Freycinet, voyage autour du monde 
effectué sous sa direction à bord de l’Uranie, de 1817 à 1820 (voir n° 136 du catalogue). 
Les trois volumes, emportés par Freycinet sur l’Uranie lors de cette seconde 
expédition, portent de nombreuses annotations autographes faites par lui en vue 
de la réédition qu’il donnera en 1824.

L’ expédition menée dans le Pacifique en 1800-1804 sous la direction du capitaine 
Baudin, marque l’apogée des voyages d’exploration français au tournant des 18e et 
19e siècles. L’Institut de France, qui l’organisa, désigna 22 des plus brillants savants 
de l’époque pour l’accompagner. Parcourant la côte sud de l’Australie, elle décrivit 
quelque 200 miles de terres encore inconnues, complétant ainsi les découvertes de 
Flinders et Grant. Elle rapporta une collection de 2 500 espèces nouvelles qui vint 
enrichir le Muséum. 

226



196

Retardée par une querelle de priorité avec le navigateur anglais Flinders (qui avait 
exploré la côte sud ouest de l’Australie en même temps que Baudin, mais en sens 
inverse) et par la maladie du naturaliste François Péron, en charge de la partie 
historique, la relation du voyage fut continuée après la mort de ce dernier, en décembre 
1810, par Freycinet, par ailleurs auteur de la partie géographique.

En 1824, Freycinet en donnera une seconde édition annotée et corrigée par lui. Les 
corrections et annotations manuscrites qui figurent dans le présent exemplaire 
ont pratiquement toutes été incluses dans cette réédition. 
Ces annotations, pour la plupart soigneusement rédigées à l’encre, d’autres au crayon, 
corrigent des données géographiques ou scientifiques, apportent des précisions au 
texte, suppriment ou réorganisent certains passages, précisent par des notes des aspects 
historiques, indiquent des références bibliographiques, prévoient des manchettes. 
Un Supplément à l’errata est ajouté au tome I. Certaines corrections portent sur 
l’orthographe ou le style, auxquels Freycinet se montre particulièrement attentif. 

Ces annotations figurent pour la plus grande partie dans le premier volume 
(entièrement rédigé par Péron) où elles sont présentes sur environ 180 pages.  
Elles concernent 11 pages du tome II de la relation historique et 25 pages du volume 
de navigation.

Ce precieux exemplaire est conservé en tres plaisante condition d’époque,  
les trois volumes de texte en reliure uniforme, l’atlas, tres frais, en jolie reliure 
à motifs de  bateaux.
Les traces de mouillure qui l’atteignent témoignent aujourd’hui encore de l’étonnante 
aventure de l’Uranie et de son naufrage, en février 1820, au large du détroit de Lemaire 
(voir n° 136).
Les reliures, strictement d’époque, ont sans doute été exécutées très peu de temps  
après le retour de Freycinet, certaines de ses notes ayant été légèrement atteintes par  
le couteau du relieur.

Mouillures claires essentiellement marginales et marques dues à l’humidité aux 
volumes de texte (principalement a tome II de l’Historique et aux 40 dernières pages 
de la Navigation), taches à deux feuillets et manque de papier marginal avec légère 
atteinte au texte à un feuillet du premier volume ; dos de l’atlas légèrement éclairci.

Provenance : descendance de Freycinet, archives familiales.
Ferguson, 449 ; Sabin, 60998.

25 000 / 35 000 €226
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Chine - Corée - Japon

227
ALEXANDER (William). The Costume of China, illustrated in forty-eight 
coloured engravings. Londres, William Miller, 1805.
Grand in-4 de (4) ff., 48 planches, (48), (2) ff., reliure anglaise de l’époque en 
maroquin bleu nuit à grain long, plats richement ornés, monogramme doré au centre 
du premier plat, large encadrement intérieur, doublure et gardes de soie rouge ornées 
d’une guirlande dorée, dos à nerfs orné, tranches dorées.

Premier tirage.

Titre gravé et quarante-huit planches hors-texte, dessinées et gravées à 
l’aquatinte par William Alexander et finement coloriées à l’aquarelle, chacune 
accompagnée d’un feuillet de texte explicatif.

Le peintre anglais William Alexander (1767-1816) accompagna comme dessinateur 
officiel en 1792-94 l’ambassade en Chine de lord Macartney dont il illustra la relation 
officielle par Staunton, ainsi que celle de John Barrow.
Il publia pour son propre compte ce superbe album à partir des dessins qu’il avait 
réalisé sur place. Cette belle suite de costumes et types chinois fut par la suite très 
souvent copiée ou imitée. 

Superbe exemplaire, de toute fraîcheur, somptueusement relié à l’époque.
Des bibliothèques Alexis Rouart et Evrard de Rouvre, avec ex-libris.

Colas, 74.

3 000 / 4 000 €

228
ANDERSON (Aeneas). Relation de l’ambassade du Lord Macartney à la Chine, 
dans les années 1792, 1793 et 1794. Paris, Denné le jeune, Bocquillon, Poisson, an IV.
Deux volumes in-8 de (2) ff., XXIV, 255 pp. ; (2) ff., VII, 227 pp., reliure de l’époque 
en basane mouchetée, dos ornés, tranches rouges.

Première édition en français.

Premier récit publié de l’ambassade Macartney, l’ouvrage d’Anderson, sous-officier 
à bord du vaisseau Le Lion, précède de deux ans la relation officielle du voyage par 
Staunton. 

Mors et dos épidermés.

Cordier, 2387.

200 / 300 €
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229
BARROW (John). Voyage en Chine, formant le complément du voyage de Lord 
Macartney… Paris, Buisson, 1805.
Trois volumes in-8 de XVI, 464 pp. ; (2) ff., 400 pp. ; (2) ff., 392 pp., et un atlas in-4 
de (2) ff. et 22 planches, reliure moderne en demi-chagrin vert, dos ornés de filets et 
roulettes dorés.

Première édition en français, traduite de l’anglais par Castéra.
L’atlas contient 22 planches gravées, dont deux coloriées et quatre planches de musique.

Secrétaire et homme de confiance de lord Macartney, Barrow attendit dix ans avant 
de se décider à publier, en 1804, sa relation de la malheureuse ambassade anglaise de 
1792-94, décrite avant lui par Staunton (n° 241 du catalogue), Anderson (n° 228), 
Holmes, (n° 237) et Hüttner (n° 241). Il dresse dans cet ouvrage un tableau très 
critique de la Chine et de son gouvernement, forgeant de ce pays une idée négative qui 
influencera la politique anglaise vis-à-vis de l’empire du milieu durant tout le 19e siècle.

Dos passés.

Cordier, 2389.

700 / 800 €

230
CHARLEVOIX (Pierre-François-Xavier de). Histoire du Japon… Nouvelle édition. 
Revue, corrigée, augmentée et mise dans un nouvel ordre par l’Auteur. Paris, Didot, 1754.
Six volumes in-12 de (2) ff., XXIV, 417, (1) pp., 20 planches ; (2) ff., LXXXV pp., (1) 
f., 429, (1) pp., 2 planches ; (2) ff., 528 pp., mal numérotées 558 (la pagination passe 
sans manque de 264 à 295), (1) p., 3 planches ; (2) ff., 534, (1) pp., une planche ; 
(2) ff., 479, (1) pp. ; (2) ff., 386 pp., (3) ff., 29 planches, reliure de l’époque en veau 
marbré, dos ornés, tranches rouges.

La meilleure édition de cet ouvrage classique, l’un des plus complets sur le Japon. 
55 planches et cartes hors texte dont une grande carte dépliante de l’Empire du Japon, 
dressée par Bellin.

Pour composer son ouvrage, le père Charlevoix a puisé aux meilleures sources, 
notamment dans Kaempfer. Cette édition en six volumes, partagée entre plusieurs 
libraires, est remaniée et contient quelques additions. Elle est, selon Brunet, « mise 
dans un meilleur ordre » que les précédentes, publiées en 1736 en deux volumes in-4 
ou neuf volumes in-12. 

Assez bon exemplaire, malgré les défauts suivants : volume V remboîté dans une 
reliure ancienne au décor presque identique à celui des autres volumes, pièces de titre 
et gardes renouvelées ; les tranches marbrées des volumes I-IV et VI ont été teintées de 
rouge afin de les uniformiser avec celles du tome V ; restaurations à plusieurs coiffes 
avec petit manque au tome I, quelques épidermures.

Cordier, BJ, 423 ; Brunet, I, 1856.

1 200 / 1 500 €

229
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231
CLERC (Nicolas-Gabriel). Yu le Grand et Confucius, histoire chinoise… Soissons, 
Ponce Courtois, 1769.
In-4 de XXVI, 701, (1) pp., 8 tableaux dépliants, reliure pastiche en demi-basane 
rouge, dos à nerfs orné dans le style du 18e siècle, tranches rouges. 

Edition originale et unique.

Excellente description de la Chine, composée sous forme romancée pour l’éducation 
du Grand Duc de Russie, futur Paul Ier.
Médecin du duc d’Orléans, Nicolas-Gabriel Clerc se rendit en Russie sur ordre de  
Louis XV et y séjourna de 1759 à 1777, y rassemblant un grand nombre d’informations  
sur le commerce, les coutumes, la population et l’administration de ce pays.
La Chine de Confucius et de l’empereur Yu-le-Grand (2298-2198 av. J. C.), célèbre 
pour ses réformes, lui sert ici de cadre pour exposer ses propres doctrines morales 
et politiques. Les tableaux fournissent des données statistiques sur les différentes 
provinces de l’Empire chinois. 

Cachet sur le titre. Rousseurs au titre et aux premiers feuillets, mouillure claire 
marginale sur une partie du volume

INED, 2727 ; Cordier, 604.

300 / 400 €

232
EYRIES (Jean-Baptiste Benoît). La Chine, ou costumes, mœurs et usages des chinois,  
suite de gravures coloriées avec leur explication. Paris, Gide fils, s.d. (vers 1822).
Grand in-8 de (2) ff., 16 pp., 24 ff. et 24 planches, reliure de l’époque en veau fauve 
marbré, guirlande dorée encadrant les plats, tranches dorées.

Edition originale et premier tirage.
24 jolies planches non signées, finement coloriées, inspirées de celles de William 
Alexander (voir n° 227 du catalogue).

Bel exemplaire au format in-8 (existe également in-18), très élégamment relié. 
Mors épidermés et faibles, usure au dos et aux coiffes, minimes traces de frottement 
sur les plats.

Colas, 1015.

1 000 / 1 200 €232
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233
GOLOVNIN (Vasili). Voyage de Mr Golovnin, Capitaine de Vaisseau de la 
Marine Impériale de Russie, contenant le récit de sa captivité chez les Japonais 
pendant les années 1811, 1812, 1813 et ses observations sur l’Empire de Japon… 
Paris Gide fils, 1818.
Deux volumes in-8 d’un portrait, (2) ff., VI, 396 pp. ; (2) ff., 452 pp., une carte, 
reliure de l’époque en basane marbrée, dos ornés, tranches marbrées. 

Première édition en français, traduite sur la version allemande par Eyriès. 
Portrait et grande carte dépliante de l’Archipel des Kouriles. 

Chargé par la Cour de Russie de dresser la carte maritime de toutes les îles comprises 
entre le Kamtchatka et le Japon, Golovnin commença par explorer les Kouriles, 
appartenant à la Russie, puis se dirigea vers les îles dépendantes du Japon. Il y fut reçu 
à coups de canon, les Japonais ayant eu à se plaindre d’incartades russes les années 
précédentes. 
Fait prisonnier avec plusieurs de ses hommes, il mit à profit ses trois ans de captivité 
pour recueillir des documents sur les mœurs, les sciences, l’industrie et le commerce 
des Japonais, qu’il consigna dans sa relation.
On trouve à la suite le récit du capitaine Ricord, compagnon de Golovnin, qui mena 
l’ambassade russe auprès des autorités japonaises pour la libération des prisonniers.

Superbe exemplaire de cet ouvrage peu commun.
Quelques rousseurs, petit trou à un feuillet (tome I, pp.39-40) avec perte de quelques lettres.

Cordier Japonica, 464-65 ; Chadenat, 581 : « importante relation ».

1 200 / 1 800 €
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234
GONZALEZ de MENDOZA (Juan). Histoire du grand Royaume de la Chine, 
situé aux Indes Orientales… Paris, Jérémie Perier, 1588.
Deux parties en un volume in-12 de (12), 323 (nombreuses erreurs de foliotation), 
(25) ff., reliure du 17e siècle en veau brun, dos à nerfs orné, tranches rouges.

Première édition de la traduction française par Luc de la Porte.
L’édition originale espagnole avait été publiée à Rome en 1585.

Première description de la Chine par un Occidental depuis Marco Polo  
et la seule relation d’envergure sur ce pays jusqu’à la publication du journal  
de Mattéo Ricci en 1615.

Etablie aux Philippines en 1565, l’Espagne tenta dès lors de nouer des relations avec 
la Chine voisine par l’envoi de missionnaires. En 1580, Juan Gonzalez de Mendoza, 
membre d’une des plus grandes familles de Castille, entré dans l’ordre des Augustins 
après avoir fait carrière dans l’armée, fut envoyé en ambassade par Philippe II, avec 
notamment pour mission de recueillir des documents précis sur le pays. Mendoza 
ne put pénétrer en Chine mais consacra trois ans à rassembler des renseignements de 
première main sur cet empire, basant en grande partie son importante description sur 
le récit des quelques missionnaires l’ayant précédé depuis 1575, dont il relate le voyage, 
Miguel de Luarca, Martin de Rada et Jeronimo Marin. 

Plusieurs chapitres sont consacrés à l’Amérique et aux Antilles, avec en particulier  
le récit du voyage effectué en 1584 par le P. Martin Ignacio qui se rendit en Chine par 
les Antilles, le Mexique et les Philippines, donnant d’importants détails sur ces régions 
et notamment sur la récente découverte du Nouveau-Mexique par Antonio de Espejo 
(1583).

L’ouvrage de Mendoza, qui fit découvrir la Chine aux Occidentaux, obtint un succès 
considérable ; il fut rapidement traduit en plusieurs langues et plusieurs fois réédité.

Cette première édition française est très rare – six exemplaires seulement 
répertoriés dans les principales bibliothèques publiques françaises (source CCF).

Bon exemplaire, bien conservé.
Ex-libris manuscrit Berdeilh sur le titre, billet autographe, daté Mirepoix, le 10 janvier, 
et reconnaissance de dette signée Marie de Berdeilh sur le premier contreplat et le 
feuillet de garde. Ex-libris imprimé Gaston Heliot.
Dos entièrement remonté, coins refaits, infime tache marginale à quelques feuillets.

Cordier, 12 ; Sabin, 27780 ; Leclerc, 657.

3 000 / 4 000 €

234
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235
GONZALEZ de MENDOZA (Juan). Histoire du grand Royaume de la Chine, 
situé aux Indes Orientales… Rouen, Nicolas Angot, 1614. 
In-12 de (9), 388, (27) ff., reliure de l’époque en veau brun, filets dorés sur les plats, 
dos à nerfs orné.

Bonne édition de la traduction française par Luc de la Porte de ce grand classique sur 
la Chine (voir numéro précédent). 

Reliure restaurée, brunissure marginale à deux feuillets, marges de deux autres 
légèrement effrangées, cachet sur le titre.

1 000 / 1 200 €

236
[HAMEL (Hendrick)]. Relation du naufrage d’un vaisseau hollandais, sur la 
coste de l’isle de Quelpaerts. Avec la description du royaume de Corée. Traduit du 
flamand par M. Minutoli. Paris, Th. Jolly, 1670
Petit in-12 de (4) ff., 165, (1) pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos à nerfs 
orné à froid, tranches mouchetées.

Première édition en français, rare.
La première description de la Corée par un Européen. 

Le Sperwer, navire hollandais de la Compagnie des Indes Orientales, ayant quitté 
Formose pour le Japon le 16 juillet 1653 chargé de marchandises, essuya une violente 
tempête et fit naufrage le 15 août. La moitié de l’équipage périt et les survivants, 
parmi lesquels Hendrick Hamel, trouvèrent refuge sur l’île de Quelpaerts, dépendance 
du royaume de Corée. Faits prisonniers par les Coréens, Hamel et ses compagnons 
passèrent treize ans en captivité avant de parvenir à s’évader et à gagner le Japon en 1666. 
Publiée en flamand en 1668, la relation qu’il écrivit de son aventure contient la plus 
ancienne description de la Corée par un Occidental.
La Description du Royaume de Corée occupe les pages 101 à 165.
« L’ouvrage d’Henri Hamel est d’autant plus précieux que son auteur est le seul 
Européen qui ait résidé en Corée » (Hoefer).

Très bon exemplaire. Ex-libris J.C. Dezauche.
Frottements à la reliure.

Cordier, 2943.

1 500 / 2 000 €

237
HOLMES (Samuel). Voyage en Chine et en Tartarie, à la suite de l’ambassade 
de Lord Macartney. Par M. Holmes, sergent-major de sa garde … Paris, de 
l’ imprimerie de Delance et Lesseur, an XIII, 1805.
Deux volumes in-8 de (2) ff., XLV, 171 pp., planches 1-24 ; (2) ff., 188 pp., planches 
25-51, un plan, reliure moderne en demi-basane verte, dos ornés.
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Première édition en français et la première illustrée.
Plan dépliant de Macao et 51 planches hors-texte, dont 44 gravées par Simon d’après 
William Alexander.

Intéressante relation offrant « quelques détails curieux, omis dans la Relation officielle 
de lord Macartney publiée par sir Staunton, laquelle a été soumise à une espèce de 
censure politique » (préface de l’éditeur). Samuel Holmes était sergent-major du 
onzième régiment de dragons-légers et membre de la garde de l’ambassadeur.
Cette traduction française est remarquablement illustrée des belles planches dessinées 
par William Alexander pour l’édition originale anglaise de la relation officielle par 
Staunton, ici habilement réduites au format in-8 et accompagnées de la traduction 
française de leur important commentaire. Ces planches ne figurent ni dans les éditions 
en français de l’ouvrage de Staunton (voir n° 241 du catalogue), ni dans l’édition 
originale anglaise de celui de Holmes, publiée en 1798.

Bon exemplaire, non rogné.
Dos uniformément éclaircis, rousseurs ou brunissures uniformes sur une partie du 
tome II avec mouillure claire à l’angle inférieur des planches.

Colas, 1472 ; Cordier, 2387-88 ; Borba de Moraes, II, 2.

400 / 500 €

238
ITIER (Jules). Journal d’un voyage en Chine en 1843, 1844, 1845, 1846. Paris, 
Dauvin et Fontaine, 1848-53.
Trois volumes in-8 d’un frontispice, 371 pp., (1) f., un tableau dépliant, une carte ; 
frontispice, 360 pp., mal numérotées 358 (numérotation 141-148 redoublée et 
pagination passant de 316 à 321 sans manque), (7) pp., une planche ; frontispice, 391, 
(1) pp., reliure de l’époque en demi-veau fauve, dos ornés.

Edition originale.
Trois frontispices (vues de Non Nay en Cochinchine, Tsen-Chen et Canton), une 
carte en couleurs de Cape-Town, onze tableaux dont un hors texte dépliant et une 
planche de musique. 

L’auteur, administrateur français, fit partie en 1842 de la mission de Chine 
comme délégué des ministres du commerce et des finances. Il apporte de précieux 
renseignements sur une foule de sujets relevés dans les différents pays visités : budget 
des recettes et dépenses dans toutes les Indes hollandaises pour 1845, statistiques sur le 
commerce des Philippines, compte-rendu sur la naturalisation en France et en Algérie 
de plantes textiles chinoises, etc.
Important chapitre sur le Brésil, deux sur les Philippines et Ceylan et un Mémoire sur 
les cultures de l’Ile de Java.

Plaisant exemplaire, agréablement relié, de cet ouvrage particulièrement intéressant et 
peu commun.
Ex-libris manuscrit A. Fournier sur les gardes.
Rousseurs au tome III.

Cordier, 2118 ; Borba de Moraes, I,,356.

600 / 800 €
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239
KIRCHER (Athanase). La Chine, Illustrée de plusieurs Monuments. ..  
Amsterdam, Jansson, 1670.
In-folio d’un frontispice, un portrait, (7) ff., 367, (12) pp., 22 (sur 23 ?) planches, 
reliure de l’époque en veau brun, dos orné, tranches marbrées.

Première édition en français.
Titre gravé daté de 1667, portrait de Kircher (ici en fac-simile), 22 planches (1) hors 
texte, dont deux cartes, et soixante figures gravées à mi page dans le texte. 
Cette belle édition en français, superbement illustrée, contient un petit dictionnaire 
chinois-français donnant la prononciation qui ne figurait pas dans l’originale latine,  
de plus petit format, publiée trois ans auparavant.

Dans cet ouvrage curieux du célèbre jésuite polygraphe on trouve une pièce 
importante : la retranscription intégrale de la célèbre inscription chinoise de Si’an-
fou, attestant la prédication de l’Evangile en Chine au 7e siècle par des missionnaires 
nestoriens. Ce sera pendant longtemps le texte chinois le plus étendu imprimé en 
Europe. La Chine de Kircher est également le premier livre à contenir des caractères 
sanscrits, ici reproduits par la gravure.

(1) La table des planches indique 25 hors texte, mais deux d’entre eux figurent sur la 
même planche et un autre se trouve en réalité dans le texte. Il manque apparemment 
l’une des planches de costumes féminins.
Accrocs et restaurations à la reliure, rousseurs uniformes, parfois prononcées, piqûres 
et mouillures d’angle à quelques feuillets.

Cordier, I, 26.

600 / 800 €239

240
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240
LECOMTE (Louis). Nouveaux mémoires sur l’état présent de la Chine. Paris, Jean 
Anisson, 1696.
Deux volumes in-12 d’un portrait, (14) ff., 508 pp., 18 planches, un tableau ; (2) ff.,  
536 pp., 2 planches, reliure de l’époque en maroquin rouge, dos ornés, tranches dorées.

Edition originale.
Portrait de l’empereur Cham-Hy, tableau dépliant et 20 planches gravées hors texte 
représentant instruments astronomiques et costumes, par Ertinger et Edelinck.

Le Père Louis Lecomte était l’un des six missionnaires mathématiciens envoyés au 
Siam par la Compagnie de Jésus avec l’ambassade du chevalier de Chaumont en 1685. 
Poursuivant sa route jusqu’en Chine, il réalisa au cours de son voyage d’importantes 
observations astronomiques, décrivant notamment le passage de Mercure sur le disque 
du soleil en 1690. Nommé d’abord à la mission du Chen-si, il parcourut plus de 2 000 
lieues en cinq ans et acquit ainsi une bonne connaissance du pays.
Rentré en France, il prit part à la controverse qui allait durer près d’un siècle entre 
jésuites et autres ordres missionnaires sur l’attitude à adopter vis-à-vis des cérémonies 
funéraires des Chinois, que la plupart tenaient pour de l’idolâtrie. Dans ces Nouveaux 
Mémoires, le Père Lecomte défend la position de tolérance de son ordre. L’ouvrage fut 
aussitôt censuré par la Faculté de théologie. 

Tres bel et exceptionnel exemplaire en maroquin d’époque.
Ex-libris manuscrit destré sur les titres. A noter que la première lettre du second volume 
est adressée au cardinal d’Estrées. Petites traces de frottement sur les plats. Infime 
mouillure claire en marge supérieure de quelques feuillets (tome II). Cordier, I, p. 39.

Joint :
- CICE (Louis de). Lettre de M. Louis de Cicé, nommé par le S Siège à l’évêché de 
Sabula et au vicariat apostolique de Siam, du Japon, etc... aux RRPP jésuites sur 
les idôlatries et sur les superstitions de la Chine. S. l .n. d.
In-12 de 70 pp., une planche dépliante hors texte, bradel cartonnage moderne.
Lettre datée de Paris, 15 Août 1700. 
L’impression s’arrête brutalement page 70 (conforme à Cordier).
- LONGOBARDI (Père Nicolas). Traité sur quelques points de la religion des 
Chinois.  Paris, Josse, 1701 - Copie d’une lettre de M. Maigrot à M. Charmot, 
du 11 janvier 1699, reçue à Paris en Août 1700. Elle montre la fausseté de ce 
que le père Lecomte a écrit touchant la religion ancienne des Chinois. S. l., 
1700 - [LALLEMANT (Père Jacques Philippe)]. Suite du Journal historique des 
Assemblées tenues en Sorbonne pour condamner les Mémoires de la Chine. VI. 
Lettre à un chanoine de M***. [in fine] Paris, ce 14 octobre 1700. S. l. n. d..
Ensemble trois ouvrages en un volume in-12 de : 1) (2) ff., 100 pp. 2) 88 pp. 3) 45 pp., 
reliure de l’époque en veau moucheté, dos orné, tranches mouchetées.
Le père Longobardi succéda en 1610 à Mattéo Ricci comme Supérieur général des 
missions en Chine, poste qu’il occupa pendant douze ans, sans partager les idées de 
tolérance de son prédécesseur vis-à-vis des cérémonies religieuses des chinois. Son 
Traité, d’abord publié en espagnol fut traduit  en français par l’abbé de Cicé. 
Reliées à la suite, deux pièces sur le même sujet.
- [LALLEMANT (Jacques Philippe)]. Journal historique des Assemblées tenues en 
Sorbonne pour condamner les Mémoires de la Chine. S. l., 1701.
In-12 d’un titre, 28 ff. (préface), pp. 3-282 (manque le feuillet A1, numérotation 139-
140 redoublée), reliure de l’époque en veau moucheté, dos orné, tranches mouchetées.
Défense des Nouveaux mémoires de la Chine du Père Lecomte, publiée pour la première 
fois l’année précédente.

3 000 / 3 500 €240
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241
MACARTNEY (Lord). Voyage dans l’intérieur de la Chine et en Tartarie fait 
dans les années 1792, 1793 et 1794. Paris, Buisson, an VII (1799).
Cinq volumes in-8 de CLXXXVI, 311 pp., planches I-VI ; (2) ff., 408 pp., planches 
VII-XIII ; (2) ff., 414 pp., (1) f. (catalogue de l’éditeur), planches XIV-XXVII ; (2) 
ff., 376 pp. (sur 380), planches XXVIII-XXXV ; (2) ff., 346 pp., mal numérotées 350 
(la pagination passe de 256 à 261 sans manque), planches XXXVI-XXXIX, relié vers 
1820 en demi-veau tabac avec coins, dos ornés, tranches marbrées.

Seconde édition, augmentée, de la traduction française de cette célèbre relation.
Portrait gravé par de Launay d’après Hickey, 34 figures hors texte et 4 cartes (dont trois 
grandes cartes dépliantes montrant l’itinéraire de l’expédition) gravées par Tardieu.

Cette relation officielle de la première ambassade anglaise en Chine, envoyée par 
Georges III dans le but d’ouvrir à l’Angleterre le commerce de l’immense empire 
oriental, constitue l’une des meilleures descriptions de ce pays à la fin du 18e siècle. 
L’expédition traversa en grande partie la Chine, s’arrêtant à Tien-Sing et Pékin pour 
parvenir à Jehol, résidence de l’Empereur, où l’ambassadeur extraordinaire, lord 
Macartney, fut reçu avec magnificence. Si l’ambassade fut un échec, la très intéressante 
relation du voyage rédigée par Staunton, secrétaire de Macartney, sur les notes de 
ce dernier et publiée en anglais en 1798, offre de nombreux renseignements sur les 
sciences, l’histoire naturelle, et les mœurs des Chinois.

Cette seconde édition française est augmentée sur la première, donnée en quatre 
volumes l’année précédente, d’un Précis de l’ histoire de la Chine par le traducteur 
Castéra et de la relation de l’Allemand Hüttner, qui participa à l’expédition en qualité 
de précepteur du fils de Staunton. Le récit d’Hüttner, publié en allemand en 1797 et 
ici traduit par Castéra, occupe tout le cinquième volume. 

Bel exemplaire, élégamment relié.
Manque les deux derniers feuillets de table du tome IV.
Ex-libris M. de Salvandy.
Piqûres légères sur quelques planches, minimes traces de frottement aux reliures.

Cordier, 2384-85.

1 000 / 1 200 €

241
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MACARTNEY (Lord). Voyage dans l’intérieur de la Chine et en Tartarie fait 
dans les années 1792, 1793 et 1794. Troisième édition... Paris, Buisson, an XII 
(1804).
Atlas in-4 de (2) ff. et 40 (sur 41) planches et cartes, reliure de l’époque en demi-
basane marbrée, dos lisse orné.

Atlas seul de la troisième édition en français, comprenant également cinq volumes de texte. 
37 planches et trois grandes cartes dépliantes montrant l’itinéraire de l’expédition de 
Portsmouth à Pékin et Canton.

Manque la planche 3 (carte de la Chine partagée en neuf provinces par le grand Yu).
Cachet sur le titre.
Brunissures marginales, petites taches sur deux planches, minime travail de ver 
marginal aux deux dernières planches et aux cartes, usure et petits accrocs à la reliure.

Cordier, 2385.

200 / 300 €

243
[RENAUDOT (Eusèbe)] Anciennes relations des Indes et de la Chine, de deux 
Voyageurs Mahométans, qui y allèrent dans le neuvième siècle ; traduites 
d’Arabe ; avec des remarques sur les principaux endroits de ces Relations. Paris, 
J.-B. Coignard, 1718.
In-8 de XXXIX, (1), 397, (17) pp., reliure de l’époque en veau blond, dos finement 
orné, tranches rouges.

Edition originale.

Traduction par Eusèbe Renaudot d’un très précieux manuscrit arabe du 12e siècle 
appartenant à la bibliothèque de Colbert de Seignelay (et aujourd’hui conservé à la 
BNF), donnant les relations du voyage en Chine de deux marchands arabes du IXe 
siècle, Suliman al-Tajir et Abu Zayd al-Hasan al-Shirafi. 
Datés de 851 et 877 de l’ère chrétienne, ces récits anticipent de 400 ans la relation 
de Marco Polo.

Les notes et éclaircissements de l’abbé Renaudot (1646-1720), un des plus grands 
orientalistes de son temps, spécialiste des langues arabe, syriaque et copte, occupent 
une grande partie de l’ouvrage.
« The written works of Sulaiman had a profound effect on many arabic and persian 
geographers, and are of exceptional importance to the student of early Islamic trade” 
(Howgego. Encyclopedia of exploration to 1800).
Le texte original du manuscrit ne sera publié qu’en 1845.

Très bel exemplaire en veau blond de l’époque, portant l’ex-libris de la 
bibliothèque du chancelier Louis Phélyppeaux de Pontchartrain (1643-1727).
Dos éclairci, minime fente en haut d’un mors.

Cordier, 1923 ; OHR, 2262 : « le chancelier Phélyppeaux avait formé une splendide 
bibliothèque ».

2 000 / 2 500 €243
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244
BELON (Pierre). Les observations de plusieurs singularités et choses mémorables 
trouvées en Grèce, Asie, Judée, Egypte, Arabie, et autres pays étranges... Paris, 
Benoist Prevost pour Gilles Corrozet et Guillaume Cavellat, 1555.
Trois parties en un volume in-4 de (12), 211, (1) ff., une planche dépliante, chagrin 
brun à recouvrement, tranches dorées (Lobstein). 

Troisième édition, identique à la seconde donnée l’année précédente et également 
partagée entre les libraires Gilles Corrozet et Guillaume Cavellat. 
Planche dépliante du Mont Sinaï et 44 figures sur bois dans le texte, dont le portrait  
de l’auteur.
Le plan du Sinaï et le portrait de Belon ne figuraient pas dans la première édition (1553).

Parti de France en 1546, Belon visita successivement la Grèce, la Crète, 
Constantinople, l’île de Lemnos, la Thrace, la Macédoine, l’Asie Mineure, les îles de 
Chio, de Samos, de Rhodes, l’Egypte, la Palestine et la Syrie. Voyageur humaniste 
et savant, il fut l’un des premiers à tenter une classification des animaux basée sur 
l’anatomie comparative et à décrire les sites archéologiques dont il reconnaissait 
l’importance. Nombre de ses observations sur l’histoire naturelle, les curiosités, 
l’archéologie, la religion et les mœurs des pays visités sont entièrement neuves.

Bon exemplaire, conservé à grandes marges et bien complet de la planche du Sinaï  
qui manque souvent, ici en parfait état.
Les cinq premiers feuillets du premier livre (titre, épître, préface) ont été remplacés 
par les feuillets correspondants, identiques, de l’édition de 1554 portant l’adresse de 
Corrozet (le reste du volume est à l’adresse de Cavellat). Ces cinq premiers feuillets ont 
été habilement renmargés. Dos passé.

Atkinson, 101 ; Renouard, Imprimeurs et libraires parisiens, fascicule Cavellat, n°81.

2 500 / 3 000 €

244



211

245
HOMMAIRE DE HELL (Xavier). Voyage en Turquie et en Perse exécuté par 
ordre du Gouvernement français pendant les années 1846, 1847 et 1848… Atlas 
historique et scientifique. Paris, A. Bertrand, 1859.
Atlas in-folio de (2) ff. et 119 planches, reliure de l’époque en demi-chagrin rouge avec 
coins, filets dorés sur les plats, dos à nerfs orné.

Tres rare et magnifique album de vues, scènes, portraits, monuments de Turquie, 
Perse, Arménie, dessinés et lithographiés par le peintre orientaliste Jules Laurens.

119 planches, dont 107 lithographies originales de l’artiste pour la partie historique,  
et 12 planches gravées et lithographiées, dont neuf cartes, pour la partie scientifique. 
Le texte de la relation, qui manque ici, ne fut pas achevé en raison du décès de l’auteur, 
mort en 1848 à Ispahan. Seuls les tomes I, II et IV, réunis en quatre volumes furent 
publiés par son épouse.

Après un premier séjour à Constantinople effectué en 1835 comme ingénieur civil, 
Hommaire de Hell fut chargé en 1846 par le gouvernement français d’une mission 
géographique en Turquie et en Perse. Il explora les bords de la Caspienne et visita 
également l’Arménie et la Perse, particulièrement Ispahan, Qom et Téhéran.
L’entreprise rendit célèbre et lança la carrière du peintre orientaliste Jules Laurens qui 
accompagnait l’expédition et qui lithographia lui-même d’après ses dessins réalisés sur 
place les superbes planches de l’album.

Bel exemplaire.

Atabey, 593.

12 000 / 15 000 €

245
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JAUBERT (Pierre-Amédée). Voyage en Arménie et en Perse, fait dans les années 
1805 et 1806… Paris, Pélicier et Nepveu, 1821.
In-8 d’un portrait, (2) ff., XII, 496 pp., neuf planches, une carte, reliure de l’époque 
en demi-veau vert avec coins, dos orné de filets dorés et fleurons à froid, tranches marbrées.

Edition originale.
Portrait, neuf planches lithographiées hors texte et une grande carte dépliante 
« des pays compris entre Constantinople et Téhéran ».

Jaubert, qui avait participé en tant qu’interprète à l’expédition d’Egypte, fut envoyé  
en Perse en 1805 pour y négocier un traité d’alliance avec le Chah. Arrêté par le pacha 
de Bayazer, il resta captif durant quatre mois avant de parvenir à son but. 

Dos passé, restauration à la coiffe supérieure, fente en haut d’un mors, rousseurs  
au portrait et au titre.

Atabey, 613.

600 / 800 €

247
LA ROQUE (Jean de). Voyage de Syrie et du Mont Liban. Paris, André Cailleau, 1722.
Deux volumes in-12 de (6) ff., 347, (1) pp., 7 planches ; (1) f., 321, (3) pp., une 
planche, reliure de l’époque en veau fauve, dos finement ornés, tranches rouges.

Edition originale.
Huit planches gravées hors texte, dont quatre dépliantes, et une carte.

Le littérateur et voyageur marseillais Jean de La Roque (1661-1745) visita le Liban en 
1689. L’ouvrage contient une Description des ruines d’Heliopolis, aujourd’ hui Balbek. 
« On n’avait encore rien écrit d’aussi détaillé sur le superbes ruines de Balbek » 
(Quérard).

Très bel exemplaire .
Cachet au poinçon au verso des titres, déchirure sans manque à une planche du tome 
I et à un feuillet du tome II, tache marginale à un autre, minimes épidermures au 
second plat du tome II..

Atabey, 674.

1 500 / 1 800 €247
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248
[LA ROQUE (Jean de)]. Voyage fait par ordre du Roy Louis XIV dans  
la Palestine… Paris, Cailleau, 1717.
In-12 de (16) ff., 316 pp., (1) f., XIV, 76, (8) pp., (3) ff. (catalogue du libraire),  
4 planches, reliure de l’époque en veau moucheté, dos orné, tranches mouchetées.

Edition originale.
Quatre planches gravées hors texte dont une dépliante.

Contient le récit de la mission de Laurent d’Arvieux, consul de France à Alger, chez  
les Arabes du Mt Carmel en 1664, une étude sur les mœurs et coutumes des Arabes  
du désert et la traduction française de la description générale de l’Arabie du sultan 
Ismaël Abulfeda.

Très bon exemplaire.
Ex-libris manuscrit Du Clos Marie sur le feuillet de garde.
Petite tache en haut du dos, signature biffée sur le titre.

600 / 800 €

249
[LAUGIER DE TASSY]. Histoire des Etats Barbaresques… Paris, Chaubert, 
Hérissant, 1757.
Deux tomes en un volume in-12 de (2) ff., XII, 388 pp. ; (2) ff., 287 (carton du dernier  
feuillet ajouté), (3) pp., reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, tranches rouges.

Edition originale de cette nouvelle version de l’Histoire du Royaume d’Alger, traduite 
de l’anglais par Boyer de Prebandier.

L’auteur, « commissaire de la marine pour Sa Majesté Très-Chrétienne en Hollande », 
fut attaché pendant plusieurs années au Consulat de France à Alger. Bien renseigné,  
il se montre exact et impartial.
La version originale de l’ouvrage avait été publiée par Laugier de Tassy à Amsterdam 
en 1725. Reprenant le texte à son compte sans citer Laugier, Leroi en donna en 
1750 une édition augmentée de quelques pièces intitulée Etat général et particulier 
du Royaume et de la Ville d’Alger. Une version anglaise de ce texte fut publiée, le 
traducteur l’enrichissant à son tour d’une analyse des Mémoires sur Tunis, de Saint-
Gervais, et d’un morceau sur le Maroc. Ainsi augmenté, l’ouvrage fut de nouveau 
mis en français par Boyer de Prébandier. Cette traduction de la traduction est, selon 
Eyriès, « mieux écrite que l’originale ».

Dos cassé, usure à deux caissons, feuillet A4 du tome II mal centré à l’impression avec 
légère atteinte au tableau.

Gay, 451 ; Quérard, Supercheries, II, 760.

300 / 400 € 
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250
LUCAS (Paul). Voyage du Sieur Paul Lucas au Levant. Paris, Simart, 1731.
Deux volumes in-12 de (9) ff., pp.1-244, sept planches, une carte ; (4) ff., pp. 245-
494, (3) ff., 3 planches, reliure de l’époque en basane marbrée, dos ornés, tranches 
marbrées.

Nouvelle édition de la relation du premier voyage de Paul Lucas publiée en 1704.
Dix planches gravées hors-texte et une grande carte dépliante du cours du Nil, 
d’Assouan au Caire.

Marchand, naturaliste, médecin et antiquaire, Paul Lucas fit trois longs voyages  
au Levant. Au cours de celui-ci, de 1699 à 1703, il visita l’Egypte, Chypre, Rhodes, 
Corfou, la Céphalonie, la Perse et la Syrie.
Bien que critiqués pour leur caractère parfois fabuleux, les écrits de Paul Lucas 
« convey a vivid sense of the nature of the East, laced with considerable classical 
erudition ».

Restaurations aux reliures, dos du premier volume remonté.

Gay, 2122 (pour l’édition originale).

400 / 500 €

251
LUCAS (Paul). Troisième voyage du sieur Paul Lucas, fait en MDCCXIV par 
ordre de Louis XIV, dans la Turquie, L’Asie, la Sourie, la Palestine, la Haute et 
Basse Egypte... Rouen, Machuel, 1719.
Trois volumes in-12 de (12) ff., 384, (8) pp., 9 planches, une carte ; (1) f., 384, (6) 
pp., 17 planches, une carte ; (1) f., 345, (9) pp., 6 planches, reliure de l’époque en veau 
brun, tranches marbrées.

Edition originale.
Deux cartes dépliantes et 32 planches gravées hors texte.

Nommé « Antiquaire du Roi », Lucas fut chargé par Louis XIV de se rendre au Levant 
pour y recueillir « plantes, médailles et autres curiositez ». Au cours de ce troisième 
voyage, il visita, de 1714 à 1717, Constantinople, la Syrie, la Palestine et l’Egypte. 
On trouve au troisième volume de sa relation, rédigée avec la collaboration de l’abbé 
Banier, le catalogue des « curiosités » rapportées en France. 

Ex-libris J.C. Dezauche.
Manques aux coiffes des tomes II et III, frottements aux reliures, rousseurs éparses, 
infimes perforations du papier aux pages 41 et 217 (tome I), 199-203 et 257 (tome II),  
manque de papier marginal sans atteinte au texte pages 1-4 (tome I) et au titre du 
tome III.

Gay, 2122.

1 000 / 1 200 €
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252
MAYER (Luigi). Views in Egypt. Londres, Thomas Bensley, 1801.
In-folio de (2) ff., 102 pp., (1) f., 48 planches, cartonnage toile verte de l’époque,  
pièce de titre de maroquin rouge au dos.

Edition originale.
48 planches hors texte gravées à l’aquatinte et coloriées d’après Luigi Mayer.

Elève de Piranèse, Mayer, établi à Constantinople, exécuta de 1776 à 1792 de 
nombreux dessins pour Sir Robert Ainslie, ambassadeur d’Angleterre auprès de 
l’empire Ottoman. Sous sa direction plusieurs ouvrages furent publiés sur les mœurs  
et paysages de Turquie, d’Egypte et de Palestine.
Les planches, finement coloriées, montrent vues, scènes de genre, costumes.

Très bon exemplaire. 
Quelques rousseurs au texte, petites taches brunes à l’angle supérieur de quelques feuillets.

Colas, 2018 ; Gay, 2145 ; Atabey, 785 ; Blackmer, 1097.

2 000 / 2 500 €

253
Relation en forme de Journal, du Voiage pour la Rédemption des captifs,  
aux Roiaumes de Maroc et d’Algier. Pendant les années 1723, 1724 et 1725… 
Paris, Sevestre et Giffart, 1726.
In-12 d’un portrait, (10), X, 364, XII, (4) pp., reliure de l’époque en veau brun,  
dos orné à froid, tranches mouchetées.

Edition originale.
Portrait de la dédicataire, la reine Marie Leczinska, et une planche dépliante représentant  
Moulay Ismail donnant audience aux prêtres. 

Récit très détaillé de l’ambassade menée à Meknès, capitale marocaine du sultan Moulay  
Ismail, et en Algérie, par quatre prêtres de l’ordre de la Rédemption, dans le but d’obtenir  
la libération de prisonniers français capturés par les Barbaresques.
La mission se solda par un demi-échec, mais sa relation, rédigée par les pères ambassadeurs,  
Jean de la Faye, Denis Mackar, Augustin d’Arcisas et Henry le Roy, l’une des meilleures  
sur le sujet, permet de mieux connaître les conditions de captivité des Européens en 
Afrique du Nord et les échanges diplomatiques qui s’ensuivaient.  
On trouve à la fin la liste des noms et qualités des captifs rachetés.

Légère usure à la reliure, petit accroc sans manque à la coiffe inférieure.

Chadenat, 680.

500 / 600 €
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254
RYCAUT (Paul). Histoire de l’état présent de l’Empire Ottoman. Paris, Mabre-
Cramoisy, 1670.
In-12 d’un frontispice, (8) ff., 661, (3) pp., 19 planches, reliure du 18e siècle en veau 
fauve, dos orné, tranches dorées.

Première édition in-12 de la traduction française, par Pierre Briot, publiée 
conjointement au format in-4.
Titre gravé par Cochin, vignette in texte et 19 planches gravées hors texte par 
Sebastien Leclerc, presque toutes dépliantes, montrant des costumes turcs.

« An extremely important and influential work, which provides the fullest 
account of ottoman affairs during the 17th century » (Blackmer).
Arrivé à Constantinople en 1661, Paul Rycaut occupa le poste de secrétaire particulier 
de l’ambassadeur anglais Heneague Finch avant d’être nommé en 1667 consul à 
Smyrne, où il demeura onze ans. Sa description, publiée en anglais en 1666, est l’une 
des meilleures qui nous soient parvenues, notamment en ce qui concerne les aspects 
militaires et religieux de l’Empire ottoman.

Très bel exemplaire.
Ex-libris manuscrit sur le titre.
Infime accroc à la coiffe supérieure, fente au bas d’un mors.

Atabey, 1069 (n’indique que 18 planches). 

800 / 1 200 €

255
SHAW (Thomas). Voyages de Mons. Shaw, M.D. dans plusieurs provinces  
de la Barbarie et du Levant. La Haye, Jean Neaulme, 1743.
Deux volumes in-4 de XLIV, 414 pp., 12 cartes et planches ; IV, 192, 172 pp.,  
21 cartes et planches, reliure moderne en demi-basane fauve avec coins de vélin,  
dos à nerfs ornés dans le style du 18e siècle (Lobstein-Laurenchet).

Première édition en français.
Douze cartes et plans, dont neuf dépliants, vingt-et-une planches, dont trois 
dépliantes ; figures gravées sur bois dans le texte.

Pasteur à Alger de 1720 à 1733, Shaw voyagea en Egypte, Palestine, à Chypre  
et à travers une grande partie de l’Afrique du nord. Sa relation, publiée en anglais  
en 1738, est intéressante pour les descriptions précises qui y figurent, tant sur le plan 
géographique que sur l’histoire naturelle et les antiquités.

Ex-libris manuscrits sur les titres, cachet sur une carte.
Brunissures et rousseurs, quelques petites mouillures d’angle.

Blackmer, 1536 ; Gay, 391.

800 / 1 000 €

254
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256
TAVERNIER (Jean-Baptiste). Nouvelle relation de l’intérieur du Serrail du Grand 
Seigneur. Paris, Clouzier, 1681.
In-12 de (8) ff., 341 pp., reliure de l’époque en veau brun, dos orné, tranches marbrées.

Seconde édition in-12.

Premier ouvrage publié par Tavernier, qui avait séjourné un an à Constantinople avant 
son départ pour la Perse en 1638. 
L’édition originale avait été donnée par le même éditeur au format in-4 en 1675.

Reliure usée, charnière supérieure en partie fendue, manque à la coiffe inférieure.

200 / 300 €

257
TOTT (baron François de). Mémoires sur les Turcs et les Tartares. Amsterdam, 1784.
Quatre parties en trois volumes in-8 de LVI, 274 pp. ; 301 pp. ; 252 pp. ; 208 pp., 
reliure de l’époque en basane mouchetée, dos orné au croisillon, tranches mouchetées.

Edition originale.

Arrivé à Constantinople avec son père en 1755, Tott, officier d’origine hongroise, 
nommé par les Turcs « Ingiliz Mustafa », y demeura jusqu’en 1763 au service de 
Vergennes. Sa connaissance de la langue et des coutumes turques ainsi que ses idées 
favorables à l’expansion du commerce et des relations diplomatiques avec la Porte 
le désignèrent auprès de Choiseul pour le poste de consul de France en Crimée. De 
retour à Constantinople, il réorganisa l’armée et la marine et fortifia les abords de la 
Mer Noire. Nommé inspecteur général au Levant, il voyagea avec Sonnini de 1776 à 
1778. 
Loin des visions romantiques qui prédominaient jusqu’alors, son ouvrage donne pour 
la première fois une description objective de la vie privée et politique dans l’Empire 
Ottoman.

Quelques accrocs et épidermures restaurés aux reliures, mouillure claire aux derniers 
feuillets du tome I, déchirure au feuillet E3 du tome IV avec atteinte à deux lettres.

Atabey, 1227.

400 / 500 €257
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258
VALERIANI (Domenico) et SEGATO (Girolamo). Atlante del Basso ed Alto 
Egitto. Florence, nello stabilito posto nei Fondacci di Santo Spirito, 1835-[37].
Deux tomes en un volume in-folio de (2) ff, 159 planches, reliure de l’époque en  
demi-basane fauve, dos à nerfs orné.

Edition originale.
159 planches numérotées dont 47 en couleurs, parmi lesquelles 7 dépliantes, vues, 
types, monuments, objets, cartes, plans, etc.

Bel et rare atlas d’images égyptiennes constitué sous la direction de l’étonnant 
voyageur, égyptologue et chimiste Girolamo Segato par Domenico Valeriani à l’aide 
de dessins empruntés pour la plupart à Denon, d’autres à Gau, Caillaud ou Rosellini, 
ici très bien interprétés à l’aquatinte ou à l’eau-forte. 
Sans les deux volumes de texte publiés en 1836-37 pour accompagner l’atlas.

Bel exemplaire, en excellente reliure d’époque.
L’exemplaire ayant été, comme souvent, relié en un volume, le faux-titre et le titre  
du second tome n’ont pas été conservés.

Gay, 2266 ; Brunet, V, 1042. ; Blackmer, 1521.

2 500 / 3 000 €

258
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Histoire

Varia
du lot 259 au lot 283

259
BEAUMARCHAIS (Pierre Augustin Caron de). Observations sur le Mémoire 
justificatif de la Cour de Londres. Dédiées à la Patrie. S. l., 1779.
In-12 de 64 pp., broché sous couverture grise muette, non rogné.

Edition originale, très rare, de cette pièce importante pour l’histoire des relations 
franco-américaines pendant la guerre d’indépendance.
Deux autres tirages en sont connus à la date de 1779, l’un en 68 pages, cité par 
Cordier, l’autre en 56 pages, décrit par Sabin, portant tous deux la suscription de 
Londres et Philadelphie. Le NUC recense un seul exemplaire du tirage en 64 pages  
et neuf exemplaires du tirage en 56 pages.
Ces Observations furent rédigées en réponse au Mémoire justificatif de l’historien 
Edward Gibbon, qui avait mis en cause l’aide française aux américains révoltés. 
Beaumarchais avait affrété une flotte chargée d’armes et de munitions à l’intention des 
indépendantistes. Cette opération le ruina, car il ne put jamais obtenir des Etats-Unis 
qu’ils lui remboursent les fonds engagés dans cette aventure.

Bon exemplaire, non rogné

Tchemerzine, I, 512 ; Cordier, 456 (tirage en 68 pp.) ; Sabin, 4182 (tirage en 56 pp).

500 / 700 €
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L’intendance des armées de l’an II

260
BOISSY D’ANGLAS (François-Antoine). Rapport sur l’arrestation des Citoyens 
Bidermann et Max-Berr, Membres du Directoire des Achats, et sur les plaintes 
portées contre cette Administration ; fait au nom du Comité de la guerre. 
Paris, Imprimerie Nationale, 1793 - Projet de décret relatif à l’approvisionnement 
des armées de terre et de mer, présenté par le comité de Salut-Public. (Paris), 
Imprimerie Nationale, s. d (1793) - Projets de décrets. (Paris), Imprimerie Nationale, 
s. d. (1793). Pour l’établissement d’un économat national ; pour l’organisation du 
ministère de la guerre ; pour faciliter le service des armées pendant la guerre – PELET 
(Jean). Rapport fait par le Citoyen Pelet, député du Département de la Losère, 
au nom des Comités de l’Examen des marchés et militaire, sur les vices de 
l’administration de la guerre et l’état des magasins de la République. S. l. n. d. 
(1793) – DUPONT. Rapport fait au nom des comités de la Guerre, des Finances 
et de Surveillance, des Subsistances, Habillemens et Charois militaires, sur les 
abus de l’administration actuelle de l’habillement et équipement militaire, et la 
nécessité d’une nouvelle organisation, par P. C. Fr. Dupont, Député des Hautes-
Pyrénées. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1793) – JULIEN (Jean). Rapport 
fait par Jean Julien, Député du Département de Haute Garonne, au nom de 
la Commission des marchés, séance du 17 Février 1793. (Paris), Imprimerie 
Nationale, s. d. (1793) – DORNIER. Rapport fait au nom des Comités de Salut 
Public, des Finances, et de Surveillance, des subsistances militaires, habillemens 
et charrois réunis, sur les traités passés par la compagnie Masson-d’Espagnac, 
pour le service des charrois militaires des trois armées du Nord, des Pyrénées, 
du Var et des Côtes Maritimes ; et projet de Décret sur une organisation générale 
de tous les services des armées ; par le citoyen Dornier, Négociant, Député du 
département de la Haute-Saone. (Paris), Imprimerie Nationale, s. d. (1793).
Ensemble sept pièces en un volume in-8 de 23 pp. ; 6 pp. ; 8 pp. ; 32 pp. ; 35 pp. ;  
20 pp. ; 55 pp., bradel cartonnage marbré moderne.

Textes émanant de la Convention touchant la question des fournitures aux armées.

200 / 300 €

261
BRISSOT (Jacques-Pierre). Mémoires de Brissot, membre de l’Assemblée 
Législative et de la Convention Nationale, sur ses contemporains et la Révolution 
française. Publiés par son fils, avec des notes et des éclaircissements historiques, par 
M. F. de Montrol. Paris, Ladvocat, 1830-32.
Quatre volumes in-8 de (2) ff., XXVII, 405 pp. ; (2) ff., 492 pp. ; (2) ff., XII, 428 pp. ;  
(2) ff., 436 pp., reliure de l’époque en demi-chagrin noir, dos ornés de filets dorés.

Edition originale.

Mémoires de première importance pour l’étude des débuts de la Révolution et le parti 
girondin.
Rare.

Cachets sur les faux-titres.
Mouillure claire en marge des deux premiers feuillets du tome II, rousseurs.

400 / 500 €
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262
[CABINET du ROI]. FELIBIEN (André). Description de la grotte de Versailles. 
Paris, Imprimerie Royale, 1679 - Statües et bustes antiques des Maisons Royales. 
Première Partie. Paris, Imprimerie Royale, 1679.
Ensemble deux ouvrages en un volume in-folio de : 1) (1) f., 11, (1) pp., 20 planches ; 
2) (1) f., 6 pp., 16 (sur 18) planches, reliure moderne en demi-veau fauve, dos orné à la 
grotesque, tranches rouges. 

Réunion de ces deux ouvrages publiés la même année dans le cadre du Cabinet du Roi, 
comprenant :

1) Description de la grotte de Versailles. 
Edition la plus complète. 
20 planches hors texte gravées sur cuivre dont trois sur double page.

Le texte, par André Félibien, avait été publié une première fois en 1672 dans des 
éditions in-8 et in-4 non illustrées, suivies en 1674 et 1676 d’éditions in-folio qui 
ne contenaient que quinze planches. La présente édition est donc augmentée de 5 
planches, parmi lesquelles la plus belle de l’ouvrage, représentant Thétis et six de ses 
nymphes servant le Soleil, groupe en marbre blanc sculpté par Girardon et Reynaudin, 
planche sur double page gravée par Edelinck d’après Monier
Imaginée par Charles et Claude Perrault, la grotte de Thétis était l’un des chefs-
d’oeuvre les plus admirés de Versailles. Elle disparut vingt ans après sa création.

2) Statues et bustes antiques des Maisons royales.
Edition originale.
Seize planches hors texte gravées sur cuivre (sur dix-huit). Manque les planches 8 et 10.

Ouvrage consacré aux statues et bustes du Louvre et du palais des Tuileries. Texte 
descriptif par Félibien. 

Rousseurs, essentiellement marginales ; taches sur le titre du second ouvrage et 
brunissure à une planche.

1 000 / 1 200 €

262
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263
CONDORCET (Jean-Antoine-Nicolas de Caritat, marquis de). Esquisse d’un 
tableau historique des progrès de l’esprit humain. Paris, Agasse, An III (1795).
In-8 de (VIII), 389 pp., reliure de l’époque en demi basane fauve, filets dorés au dos, 
tranches jaspées.

Edition originale, publiée après la mort de l’auteur par Daunou et Mme de Condorcet. 

« L’Esquisse de Condorcet est la formulation la plus caractéristique de ce qu’on a pu 
appeler l’ idéologie du progrès » (En français dans le texte). 
Les conventionnels, qui, deux ans auparavant, avaient voté la mise en accusation, puis 
la condamnation à mort de leur collègue, décidèrent, sur la proposition de Daunou,  
l’acquisition aux frais de l’Etat, de 3 000 exemplaires du livre du philosophe infortuné.

Ex-libris ancien Mad. De Pinieux au premier contreplat.
Fentes en haut et bas des charnières, petit manque à la coiffe supérieure.

INED, 1184 ; PMM, 246 ; En français dans le texte, 196.

500 / 600 €

264
Constitution française (La), décrétée par l’Assemblée Nationale, le 3 septembre 
1791. Et acceptée par le Roi le 14 du même mois. Orléans, chez Jacob l’Aîné, 
Imprimeur du Département du Loiret, 1791.
In-8 de (4), 137, (3) pp., reliure de l’époque en maroquin vert pomme, dos orné 
d’attributs révolutionnaires, tranches dorées.

Bel exemplaire sur papier vélin et relié en maroquin vert à motifs révolutionnaires  
de cette jolie édition imprimée à Orléans.
Le texte de la Constitution est précédé de la Déclaration des droits de l’Homme  
et du Citoyen et suivi des Pièces relatives à l’acceptation du Roi.

Dos passé et légèrement usé, tache brune sur le premier plat.

1 000 / 1 200 €

Le transfert de l’Hôtel-Dieu

265
[COQUEAU (Claude-Philibert)]. Mémoire sur la nécessité de transférer et 
reconstruire l’Hôtel-Dieu de Paris, suivi d’un Projet de Translation de cet Hôpital, 
proposé par le sieur Poyet, Architecte et Contrôleur des Bâtimens de la Ville. S. l. 
(Paris), 1785 - [COQUEAU] Supplément au Mémoire sur la Nécessité de transférer 
l’Hôtel-Dieu de Paris ou Analyse du Relevé des principales Erreurs contenues dans cet 
Ouvrage. Londres, et se trouve à Paris, chez Desenne, Bailly, Petit, 1786 - Extrait des 
Registres de l’Académie Royale des Sciences. Du 22 novembre 1786. Rapport 
des Commissaires chargés, par l’Académie, de l’examen du Projet d’un nouvel 
Hôtel-Dieu. Paris, Imprimerie Royale, 1786 - Prospectus de souscription pour 
l’établissement de quatre nouveaux Hôpitaux, capables de suppléer à l’insuffisance 
de l’Hôtel-Dieu de Paris. Paris, Imprimerie Royale, 1787 - Liste des personnes qui 
ont fait leurs déclarations… de contribuer à l’établissement de quatre nouveaux 
Hôpitaux…depuis et compris le 22 janvier 1787 et compris le 21 février suivant. Paris, 
Imprimerie Royale, 1787.

264
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Ensemble cinq pièces en un volume in-4 de : 1) (1), 44 pp., 2 plans, une planche. 2) 
63 pp. 3) (1), 128, VI pp. 4) 4 pp. 5) 12 pp., reliure de l’époque en demi-basane fauve 
avec coins de vélin, dos orné, tranches rouges.

Editions originales.

1) Mémoire…
Deux plans et une planche dépliants hors texte. 
Mémoire publié anonymement et attribué par Barbier et Quérard à l’architecte 
Claude-Philibert Coqueau (1755-1794). Passionné d’Antiquité, « ses travaux eurent 
particulièrement pour objet les principes de l’ordonnance et de la construction des 
temples, des hôpitaux, des salles de spectacle et de concert » (Hoefer).
Au début des années 1780 l’état de délabrement et d’insalubrité des hôpitaux 
parisiens était devenu un objet de scandale. L’Hôtel-Dieu en particulier, situé en plein 
centre de Paris et victime d’un incendie en 1772, était d’une effroyable vétusté et la 
surpopulation y entraînait une mortalité record en Europe. 
La question de sa reconstruction et de son transfert sur un lieu plus adapté fit l’objet de 
plusieurs études. Le Mémoire de Coqueau présente le projet architectural de Bernard 
Poyet, architecte de la ville de Paris, qui recommande la construction d’un nouvel 
hôpital dans l’Ile aux Cygnes. Le nouvel Hôtel-Dieu serait de forme circulaire avec une 
grande cour centrale, sur le modèle du Colisée. Coût du projet : 12 millions.

2) Supplément…
Les autorités de l’Hôtel-Dieu ayant contesté le Mémoire de Coqueau dans une 
brochure intitulée Relevé des principales erreurs contenues dans le Mémoire relatif  
à la translation de l’Hôtel-Dieu, ce dernier répondit avec ce Supplément. 

3) Extrait… 
Rapport des commissaires nommés par l’Académie des sciences pour examiner le 
projet de Poyet. Rejetant la proposition de l’Ile aux Cygnes, ils recommandent le 
remplacement de l’Hôtel-Dieu par quatre hôpitaux : Saint-Louis au nord, Sainte-Anne 
au sud, la Roquette à l’est, et à l’ouest l’abbaye de Sainte-Perine ou les terrains de 
l’Ecole Militaire. 
Parmi les commissaires signataires de ce rapport figurent Lavoisier, ainsi que Tenon 
qui publiera en 1788 ses célèbres Mémoires sur les hôpitaux de Paris.

4) Prospectus…
Louis XVI s’étant rallié aux conclusions de l’Académie des Sciences, l’Académie 
d’Architecture organisa un concours pour la construction des quatre hôpitaux 
et Breteuil ouvrit une souscription publique pour la financer. Le projet échouera 
finalement devant la résistance des corps constitués, en particulier l’Eglise.

5) Liste… 
On relève 224 souscripteurs, parmi lesquels le prince de Condé pour 30 000 livres… 
et Mlle Manon Roger, dite Belle-Gorge, pour 6 livres.

Très rare et intéressant ensemble.
Marges extérieures de deux feuillets coupées sans manque de texte, trace de décharge 
sur une page, mouillure claire à l’angle de quatre feuillets.

Duveen et Klickstein, pp. 272-273 ; Quérard, II, p. 280 ; Barbier, III, p. 162.

800 / 1 200 €
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266
Détails de tout ce qui s’est passé au Champ-de-Mars, à la cérémonie de la 
Fédération, le 14 juillet 1790. Anecdote sur la Reine. S. l. n. d. (1790). In-8 de  
7 pp., bradel cartonnage marbré moderne.

Pièce très rare.
Cachet de bibliothèque sur la première page.
Tourneux, I, 1787 (édition portant la mention De l’ imp. Du Rédacteur).

150 / 200 €

267
Discours merveilleux de la vie, actions et deportemens de la Royne Catharine de 
Medicis, mère de François II, Charles IX, Henri III, rois de France. La Haye, chez 
Adrian Vlacq, 1660 - Recueil de diverses pièces servant à l’histoire de Henri III, 
Roi de France et de Pologne. Cologne, Pierre du Marteau (La Haye, A. Vlacq), 1662.
Ensemble deux ouvrages en un volume petit in-12 de 180 et 461 pp., vélin de l’époque. 

Nouvelle édition du Discours merveilleux, violent pamphlet anonyme contre la reine 
mère Catherine de Médicis, parfois attribué à Henri Estienne ou Théodore de Bèze et 
publié pour la première fois en 1575. Catherine aurait déclaré après l’avoir lu : «Quelle 
pitié que l’auteur ne m’ait pas consultée, je lui en aurait appris bien d’autres». 

Comme le plus souvent, on trouve reliée à la suite du Discours la contrefaçon publiée 
par Adrian Vlacq en 1660 (ici avec titre de relais à la date de 1662) de l’édition 
originale du Recueil de diverses pièces donnée la même année à Leyde par Jean Elzevier. 
Ce très intéressant recueil, plusieurs fois réédité, est constitué des pièces suivantes : 
1) Journal du règne de Henri III, composé par MSAGAPDP, par Servin, avocat au 
Parlement de Paris, texte extrait des mémoires de Pierre de l’Estoile.
2) L’Alcandre, ou les amours du Roy Henri le Grand, roman publié en 1652 et attribué, 
sans doute à tort, à la princesse de Conti, fille du duc de Guise. Cette édition est la 
première à contenir une clef des personnages. 
3) Le divorce satyrique ou les amours de la Reine Marguerite de Valois, de Palma-Cayet. 
4) La confession de M. de Sancy, par L.S.D.A., auteur du Baron de Feneste. Cette satire 
par Agrippa d’Aubigné dirigée contre Harlay de Sancy, ministre des finances d’Henri 
IV, converti en 1597, circula longtemps sous forme manuscrite avant d’être publiée 
dans la première édition du Recueil. 
Bon exemplaire, dans sa première reliure. Willems, 868.

300 / 400 €

268
[DU BUISSON]. Abrégé de la Révolution de l’Amérique Angloise, Depuis le 
commencement de l’année 1774, jusqu’au 1er janvier 1778. Par M***, Américain. 
Paris, Cellot et Jombert, 1778.
In-12 de (2), 452, (4) pp., reliure de l’époque en basane marbrée, dos orné, tranches rouges.

Edition originale de cette très intéressante chronique journalière des événements de 
la guerre d’indépendance américaine. C’est de Saint-Domingue que l’auteur suivit la 
révolte des colonies anglaises. Il prend ici position en faveur du libre-échange.

Bon exemplaire ; petits trous de vers aux charnières et au second plat, minimes épidermures.
Chadenat, I, 813 : « ouvrage important pour l’histoire de la guerre d’indépendance » ; 
Sabin, 21037 ; Leclerc, 868.

300 / 400 €
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269
DUHAMEL DU MONCEAU (Henri-Louis). Traité de la conservation des grains, 
et en particulier du froment. Nouvelle édition corrigée et augmentée. Paris, 
Guérin et Delatour, 1754.
In-12 de XLII, 311 pp., 13 planches, reliure de l’époque en veau marbré, dos orné, 
tranches rouges.

Seconde édition, publiée un an après la première.
Treize planches dépliantes gravées hors texte, dont la planche additionnelle (aux 
planches IV et V) qui manque parfois.

Taches brunes marginales sur une trentaine de feuillets ainsi que sur la planche II 
(renforcée à la pliure).
INED, 1550 : « Agricole. Dans la préface et le premier chapitre, quelques 
considérations sur le prix des grains, les disettes et les greniers publics ».

150 / 200 €

270
DU PONT DE NEMOURS (Victor Marie). Paris, 20 nivose, an 7 de la 
République. Victor Du Pont, Ex-Consul, chargé du Consulat général de la 
République française, près les Etats-Unis d’Amérique ; au Citoyen Abrial, 
Commissaire du Directoire Exécutif près le Tribunal de Cassation. S. l. n. d. 
(Paris, 1799).
In-8 de 18 pp., bradel cartonnage marbré moderne.

Edition originale.
Très rare. Un seul exemplaire cité par le NUC, un seul par le CCF. 

En tant que consul de France aux Etats-Unis, Du Pont fils intervient en faveur 
d’armateurs américains victimes des corsaires français et met en garde contre  
les conséquences de tels actes sur les relations franco-américaines.

200 / 300 €

271
FAUCHET (abbé Claude). Eloge civique de Benjamin Franklin, prononcé  
le 21 juillet 1790 dans la Rotonde, au nom de la Commune de Paris... Paris, 
Lottin, Bailly ; et, au Palais-Royal, Desenne, Cussac, 1790.
In-8 de (1) f., 50 pp., bradel cartonnage marbré moderne.

Edition originale.

L’un des tout premiers et des plus remarquables éloges funèbres de Benjamin Franklin, 
disparu le 17 avril 1790 à Philadelphie. L’Assemblée Nationale décréta à cette occasion 
trois jours de deuil national.
Favorable aux idées révolutionnaires et brillant orateur, l’abbé Fauchet fut l’un des principaux  
agitateurs des premiers temps de la Révolution et mena le peuple à la Bastille au 14 Juillet. 
Nommé évêque constitutionnel du Calvados en mai 1791, député à la Législative, puis 
à la Convention, il fut accusé de soutien au mouvement fédéraliste et de complicité 
avec Charlotte Corday. Mis en accusation avec les girondins, il fut guillotiné le 31 
octobre 1793.

Sabin, 23918 ; BNF, Exposition Franklin et la France, n° 142.

150 / 200 €
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272
GRIMM (Frédéric-Melchior, baron de). Correspondance littéraire, philosophique 
et critique de Grimm et de Diderot, depuis 1753 jusqu’en 1790. Paris, Furne et Lagrange,  
1829-31, 15 volumes – Correspondance inédite. Paris, Fournier, 1829, un volume.
Ensemble seize volumes in-8 de 2 feuillets préliminaires à chaque volume et XVI, 
490 ; 478 ; 500 ; 480 ; 492 ; 500 ; 484 ; 520 ; 511 ; 489 ; 535 ; 501 ; 504 ; 519 ; 520 ; 
XII, 342 pp., reliure de l’époque en demi-maroquin à grain long rouge, dos lisses ornés 
de filets dorés.

Seconde édition, en partie originale, revue et annotée par Jules Taschereau. 

Célèbre correspondance littéraire entretenue par Grimm de 1753 à 1790, avec parfois  
l’assistance de Diderot, avec plusieurs souverains européens francophiles dont l’impératrice  
Catherine de Russie, la reine de Suède, le roi de Pologne, la duchesse de Saxe-Gotha…
« Grimm fut le plus habile correspondant littéraire et l’un des premiers critiques du 
18e siècle. Les seize volumes de sa correspondance contiennent l’histoire complète, 
détaillée, de la littérature française de 1752 à 1790 » (Hoefer).

Dans cette édition, considérée comme la meilleure, les phrases supprimées dans l’édition  
originale (publiée en 1812-13 en trois parties) par la censure impériale ont été rétablies. 
Les notes corrigent les faits altérés par Grimm, intentionnellement ou non, et donnent 
la clé de nombreuses allusions dont le sens nous échapperait aujourd’hui.
Le dernier volume est un supplément composé de la correspondance inédite ou 
caviardée par la censure impériale.
Cartons pour les pp. 49-50 et 63-64 du tome III entre les pp. 486 et 487 du tome V.

Cachet de bibliothèque sur les titres ; numérotation de série dorée en tête du dos.
Dos un peu ternis, quelques petits défauts aux reliures, rousseurs éparses. 

Brunet, II, 1740-41 : « la meilleure et la plus belle édition de cette correspondance » ; 

600 / 800 €

273
Lettres d’Heloïse et d’Abailard. Paris, Fournier le Jeune, 1796.
Trois volumes grand in-4 de 303, 367, 419 pp., huit planches, reliure de l’époque en 
veau fauve marbré, guirlande dorée à décor de pampres en encadrement sur les plats, 
dos à nerfs ornés, tranches marbrées.

La plus belle édition des lettres d’Héloïse et Abélard.
Huit figures hors texte gravées d’après Moreau le Jeune, en premier tirage.
Parfaite impression de Didot le Jeune sur beau papier vélin.

La traduction française de Gervaise figure en regard du texte latin, précédée d’une 
vie d’Abélard par de l’Aulnaye et d’un important appareil bibliographique et critique. 
Ajoutées in fine, des Imitations en vers anglais et français des lettres amoureuses 
d’Héloïse et Abélard, par Alexandre Pope, Colardeau et Dorat.

Séduisant exemplaire en jolie reliure décorée de l’époque.
Accrocs avec manque à deux coiffes, quelques coins usés, minime mouillure claire 
en marge inférieure des trois premiers feuillets du tome I, légères rousseurs et taches 
marginales aux derniers feuillets du tome III.

Cohen, 641.

700 / 800 €273
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274
MALEBRANCHE (Nicolas). De la recherche de la vérité. Paris, Pralard, 1678.
In-4 de (14) ff., 603 pp., reliure de l’époque en veau brun, dos à nerfs orné, tranches 
mouchetées.

Quatrième édition, augmentée des Eclaircissements, la première au format in-4.
Vignette gravée sur le titre.

Le premier traité publié par Malebranche et son œuvre majeure. 
Publiée pour la première fois en 1674, la Recherche sera remaniée d’édition en édition 
(six du vivant de Malebranche), au gré de l’évolution de la pensée du philosophe. 
Cette quatrième édition, augmentée du tome III contenant plusieurs Eclaircissements 
précisant la nature des rapports entre l’intelligence et la foi, marque une étape d’une 
particulière importance vers l’élaboration d’un nouveau système du monde.

Taches et restaurations à la reliure, rousseurs, mouillure claire angulaire à quelques 
feuillets, annotations marginales aux deux derniers.

200 / 300 €

275
[MANUSCRIT] Mémoires de Mr de Louvois, Ministre sous le Règne de Louis XIV.  
1692.
Manuscrit in-4 sur papier de 157 feuillets (titre et 312 pages numérotées), reliure du 
18e siècle en veau marbré, dos orné, tranches marbrées.

Remarquable manuscrit complet et inédit sur la vie du ministre de la guerre de 
Louis XIV.

Admirateur de Louvois, l’auteur, resté anonyme, entreprend le résumé des événements 
marquants de la vie du ministre, depuis une enfance qu’il raconte avec sensibilité 
jusqu’à son rôle essentiel et parfois terrible dans les affaires militaires de la France 
du XVIIe siècle, dont il fut seul maître après la mort de Turenne (engagement de la 
France dans les guerres de Hollande, dévastation du Palatinat, échec des négociations 
de paix), ainsi que dans les affaires religieuses (soutien à la révocation de l’Edit de 
Nantes, dragonnades...)
L’auteur s’étend plus longuement sur les entreprises particulièrement réussies de 
Louvois, réorganisation de l’armée, aide aux invalides de guerre, que sur ses conflits 
personnels, notamment avec Colbert et Madame de Maintenon, ou sur ses échecs, 
dont la disgrâce qui le frappa dans ses derniers jours causant sa mort par apoplexie en 
1691.
La majeure partie du manuscrit est très élégamment calligraphiée d’une écriture large 
et régulière avec enroulements de lettres. Les pages 160 à 240 et 246 à 292 sont d’une 
autre main, plus sobre. 

Beau document, parfaitement conservé, recouvert d’une fraîche et élégante 
reliure d’époque. 
Note manuscrite sur un feuillet de garde : « acquis de M. le ch. De B. 4 avril 1765 ».

2 000 / 3 000 €275
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276
[MANUSCRIT] LAVOISIER (Marie-Anne Paulze, épouse). Voyage d’Orléans 
pendant l’Assemblée provinciale depuis le 17 novembre 1787 jusqu’au [22] 
décembre de la même année.
Manuscrit in-8 sur papier de 27 pages rédigées, certaines au recto, d’autres au recto 
et au verso de 17 feuillets, suivies de feuillets restés blancs, reliure de l’époque en 
veau marbré, dos orné au croisillon, tranches marbrées, conservé dans un étui boîte 
cartonné.

Remarquable manuscrit inédit de la main de Marie-Anne Paulze, épouse et 
collaboratrice d’Antoine-Laurent de Lavoisier, décrivant dans une série de notes 
les travaux de l’Assemblée provinciale de l’Orléanais. 
On trouve à la suite une page de notes autographes de Lavoisier, datée du 9 juin 
1789. 

En 1787, Calonne, puis Loménie de Brienne, relancèrent l’organisation des Assemblées 
provinciales imaginées par Turgot et expérimentées quelques années auparavant par 
Necker en Berry et en Haute Guyenne.
Propriétaire depuis 1778 de terres dans l’Orléanais, Lavoisier fut désigné pour participer  
à l’Assemblée de cette province comme représentant de la ville de Romorantin. 
Présidée par le duc de Montmorency-Luxembourg, celle-ci comptait 24 membres,  
12 choisis par le roi et 12 cooptés. Y figuraient notamment l’abbé Sieyès, représentant 
du clergé et le comte de Rochambeau, ex-commandant des troupes françaises en 
Amérique. Lavoisier siègeait avec le Tiers Etat.

Le manuscrit est consacré à la seconde session de travail de l’Assemblée. A la demande  
d’Antoine-Laurent, « Marie-Anne s’en fait le rapporteur, visitant le matin les manufactures  
voisines, assistant aux réunions de travail dans la journée et notant le soir les commentaires  
de son mari sur les événements du jour. » (J.-P. Poirier). 
Lavoisier anime le Bureau du bien public et de l’agriculture qui va tenir 31 séances du 
17 novembre au 22 décembre. L’Assemblée ayant, selon lui, besoin de détails précis 
sur les filatures, il envoie Marie-Anne enquêter sur place. Les huit premières pages 
du manuscrit sont ainsi consacrées aux visites qu’elle effectue à la Fabrique de bonnets 
pour les Turcs de MM. Michel, Boyetet et Cie, puis à la filature de coton de l’industriel 
Jacques Constantin Périer. 
Ces « deux enquêtes destinées à définir un programme de relance économique de 
l’Orléanais témoignent des compétences d’économiste de Marie-Anne. […] Elles 
témoignent aussi des premiers résultats du libéralisme en France, au même titre que les 
importations de soieries de Chine et du Japon, les achats de coton à Malte et à Smyrne, 
ou les créations de colonies de tisserands indiens » (J.-P. Poirier). 

276
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Les 14 pages suivantes sont consacrées aux travaux de l’Assemblée. Lavoisier y joue un  
rôle de premier plan : « Celui qui fait tout, qui anime tout, qui se multiplie en quelque  
sorte, c’est Lavoisier ; son nom reparaît à chaque instant » (L. de Lavergne. Les Assemblées  
provinciales en France). 
Il est membre du Comité des vingtièmes chargé d’examiner le principe de l’abonnement, 
nouveau système de perception prévu par le gouvernement pour améliorer le rendement 
de cet impôt de 5% sur les revenus nets créé en 1749, en principe payé par tous les 
contribuables, mais auquel les nobles échappent le plus souvent. 
Marie-Anne écrit : « Le public ne fut pas longtemps à connaître les opinions des différents 
ordres : la noblesse fut ouvertement contre l’abonnement, ainsi que tous ceux du Tiers 
qui avaient quelque intérêt personnel. Le clergé et la plus grande partie du Tiers fut pour 
l’abonnement ». Détaillant les manœuvres des représentants, elle conclut que « la 
Noblesse, dans tous les temps, soit par son crédit sous un ministère faible, soit par l’ intérêt 
personnel des commettants des Vingtièmes, trouverait toujours les moyens de s’exempter de 
les payer, et que la rigueur qu’on annonçait dans la perception ne serait que pour le faible, 
qui serait obligé de supporter l’ injustice et l’ inégalité de la répartition ».

Parmi les initiatives importantes de son mari, vient ensuite la rédaction d’un mémoire 
pour la suppression des corvées. Lavoisier propose d’en revenir à l’usage ancien 
consistant à faire payer par les propriétaires les travaux d’entretien des chemins. 
L’hostilité des représentants de la noblesse, qui manoeuvrent pour empêcher la 
discussion du projet en séance plénière, le contraint à faire marche arrière : « Comme 
il ne lui était pas possible de lire son mémoire comme rapport du Bureau, il préféra le 
retirer et attendre un moment où les têtes, plus accoutumées à réfléchir sur le bien général, 
pourraient concevoir qu’ il est beau de sacrifier un privilège qui n’est qu’ idéal pour le 
bonheur de la classe la plus nombreuse de l’Etat ». 

« Les mémoires présentés par Lavoisier seront édités à Orléans en 1788, sauf un, celui 
sur les corvées : la noblesse s’y oppose. Les réunions se poursuivront jusqu’en 1790 avec 
la seule participation des membres résidant dans la région ; Lavoisier n’y viendra plus. 
Aucun des projets ne sera réalisé » (J.-P. Poirier).

A la suite du manuscrit de Marie-Anne Paulze on trouve une page de notes 
entièrement de la main de Lavoisier, datée du 9 juin 1789. Il résume en quelques 
phrases les événements de cette journée aux Etats généraux. La veille, des députations 
des trois ordres sont allées s’incliner à Meudon sur la dépouille du jeune dauphin, mort 
à l’âge de sept ans. « Les communes ont été reçues avec les mêmes honneurs que les deux 
autres ordres », note-t-il (il est lui-même membre de l’Assemblée des électeurs de Paris). 
Il évoque les travaux des commissaires conciliateurs, nommés à l’initiative du clergé…

précieux manuscrit en tres seduisante condition, conservé dans sa jolie reliure 
d’origine en veau marbré au dos entièrement couvert d’un élégant décor doré 
au croisillon.

Il porte au contreplat de la reliure l’ex-libris de la bibliothèque de Lavoisier.

Le contenu de ce manuscrit est détaillé dans l’ouvrage de Jean-Pierre Poirier consacré  
à Mme Lavoisier, La Science et l’Amour (Paris, Pygmalion, 2004). 
Cité par Grimaux, bibliographe de Lavoisier.

3 000 / 4 000 €
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277
MICHAUD (Louis-Gabriel). Biographie universelle, ancienne et moderne.  
Paris, Michaud frères, Beck, 1811 - 57.
84 (sur 85) volumes in-8, reliure de l’époque en demi-veau aubergine avec coins,  
filets dorés sur les plats, dos à nerfs ornés.

édition originale de la plus importante biographie universelle, avec celle d’Hoefer.
Nombreuses planches hors texte.

L’ensemble comprend : 
- 52 volumes publiés de 1811 à 1828, formant la Biographie proprement dite.
- 3 volumes (tomes 53-55), formant la Partie mythologique.
- 29 (sur 30) volumes de Supplément (tomes 56-84), consacrés aux contemporains, 
publiés de 1834 à 1857.

Cette publication monumentale, qui s’étend sur plus de cinquante ans, subit sur la fin 
de nombreux retards (six ans d’écart entre le 82e volume, publié en 1849, et le suivant), 
le tirage diminuant au fur et à mesure du temps, ce qui explique que les exemplaires 
parfaitement complets de tous les suppléments soient des plus rares. 
Il ne manque à celui-ci que le dernier volume publié en 1862, cinq ans après  
le précédent et après la mort de Michaud (1858).

Superbe exemplaire sur grand papier vélin en très élégante reliure d’époque, 
strictement uniforme pour les 59 premiers volumes, avec de légères différences  
de décor pour les suivants.

De la bibliothèque du comte de Lanjuinais, avec son ex-libris sur tous les volumes  
(à l’exception des trois derniers).
Quelques marques de décoloration aux reliures ; rousseurs légères à quelques volumes, 
plus marquées sur les tomes du Supplément.

Brunet I, 948.

2 500 / 3 000 €
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278
PAINE (Thomas). Lettre adressée à l’abbé Raynal, sur les affaires de l’Amérique 
Septentrionale, où l’on relève les erreurs dans lesquelles cet Auteur est tombé,  
en rendant compte de la Révolution d’Amérique. S. l., 1783.
In-8 de XII, 124 pp., demi-basane fauve (Honnelaître).

Première édition de la traduction française.

Rendu célèbre par son pamphlet The Common sense (1776), véritable déclencheur de la 
guerre d’indépendance américaine, Thomas Paine publia par la suite plusieurs libelles 
en faveur des colonies et contre l’Angleterre. Dans celui-ci, l’un des plus remarquables, 
achevé en août 1782 peu avant la fin du conflit, il revient avec brio sur les événements 
de la guerre tout en critiquant le récit qu’en donne l’abbé Raynal dans son Histoire 
philosophique et politique des établissements et du commerce des Européens dans les deux 
Indes. Publié cette même année à Philadelphie, l’ouvrage eut un succès considérable  
et fut plusieurs fois réédité.

Petits frottements aux charnières et aux coiffes.

Sabin, 58223 ; Leclerc, 1139 : « la traduction française est peu commune ».

Joint, du même auteur :
Le sens commun, adressé aux habitans de l’Amérique, par Thomas Paine, Secrétaire 
du Congrès pour les Affaires étrangères, pendant la guerre de l’Amérique, et membre 
de la Convention Nationale de France, en 1792. Paris, chez tous les libraires, 1822.
In-8 de 74 pp., broché, couverture imprimée.
Célèbre pamphlet publié à Philadelphie en 1776 qui joua un rôle de détonateur dans 
la guerre d’indépendance américaine. Il fut traduit en français et publié anonymement 
à Rotterdam la même année. Une seconde traduction, par Griffet de La Baume, fut 
publiée en 1791, dans le but de stimuler la révolution en France.

Accrocs et déchirures sans manque à la couverture, rousseurs.

200 / 300 €
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279
ROBESPIERRE (Maximilien). Rapport fait au nom du Comité de Salut Public, 
sur les Rapports des idées religieuses et morales avec les principes républicains, 
et sur les fêtes nationales. Paris, Imprimerie Nationale, s.d. (1794).
In-8 de (2), 45 pp., bradel cartonnage marbré moderne.

Edition originale.

Célèbre discours prononcé le 18 floréal an II (7 mai 1794) devant la Convention. 
Robespierre dénonce l’athéisme et proclame sa foi dans l’immortalité de l’âme et dans 
l’Etre Suprême, dont le culte sera adopté par décret du même jour. « L’idée de l’Etre 
suprême est un rappel continuel à la justice : elle est donc sociale et républicaine ».  
Les fêtes décadaires auront pour but de développer le civisme et la morale républicaine. 

Joint du même auteur :
- Rapport sur les principes du gouvernement révolutionnaire, fait au nom du 
Comité de salut public. Bordeaux, Cavazza, s.d. (1793). 
In-8 de 8 pp., bradel cartonnage marbré moderne. 
Discours du 25 décembre 1793. Devant la Convention, Robespierre justifie la Terreur 
par l’état de guerre et ébauche la théorie du gouvernement révolutionnaire. Son but est 
de fonder la République, celui du gouvernement constitutionnel étant de la conserver.

- Discours prononcé dans la séance du septidi, 7 Prairéal, an deuxième de la 
République une et indivisible. S. l.n. d. (1794). In-8 de 8 pages, bradel cartonnage 
marbré moderne.
Discours prononcé après la tentative d’assassinat de Robespierre par Cécile Renault. 
On y trouve le passage célèbre : « J’ai assez vécu... ».

400 / 600 €

280
[ROUBAUD (Pierre Joseph André)]. Histoire générale de l’Asie, de l’Afrique  
et de l’Amérique. Paris, Des Ventes de la Doué, 1770-75.
Cinq volumes in-4 de (2) ff., XVI, 958 pp., une carte ; (2) ff., 803, (1) pp. ; (1) f.,  
983 pp. ; (1) f., 862 pp., une carte ; (2) ff., 904 pp., reliure de l’époque en veau marbré, 
dos ornés, tranches marbrées.

Edition originale.
Deux (sur trois) cartes dépliantes de l’Asie et de l’Afrique avec contours coloriés, 
dessinées et gravées par Chambon et Dhoudan.

Intéressante compilation présentant un tableau complet des principaux événements 
ayant marqué l’histoire de ces trois continents. «L’auteur a puisé aux meilleures 
sources» (Michaud). Proche des physiocrates, l’abbé Roubaud avait succédé en 1766 
à Dupont de Nemours à la tête du Journal de l’agriculture, du commerce, des arts et des 
finances. Il fut également un temps le principal collaborateur de Le Camus au Journal 
du commerce. 

Manque, comme parfois, la carte de l’Amérique.
Accrocs et restaurations aux reliures.

300 / 400 €279
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281
SAINT-JUST (Louis Antoine Léon). Rapports de St.-Just, au nom des comités de 
salut public et de sûreté générale, et Décrets de la Convention Nationale, relatifs 
aux personnes incarcérées. Des 8 et 13 Ventôse, l’an 2 de la République française 
une et indivisible. Imprimerie Nationale, s. d. (1794).
In-8 de 23 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne.

C’est à la suite du rapport du 8 ventôse (26 février 1794) que Saint-Just fit décréter  
le séquestre des biens des suspects. Dans son second rapport, du 13 ventôse (3 mars), 
il déclare : « Les malheureux sont les puissances de la terre, ils ont le droit de parler 
en maîtres aux gouvernements qui les négligent ». Ces efforts en direction du peuple 
ne suffiront pas à dénouer la crise de ventôse qui débouchera sur la chute des factions, 
l’élimination des Indulgents suivant de peu celle des Exagérés.

Taches marginales au dernier feuillet.

Joint du même auteur : 
- Rapport sur les Factions de l’Etranger, et sur la Conjuration ourdie par elles 
dans la République française, pour détruire le Gouvernement républicain, par 
la corruption et affamer Paris ; fait à la Convention Nationale, le 23 ventôse, l’an 
II de la République française, au nom du Comité de Salut Public. (Paris), Imprimerie 
Nationale, s. d. (1794). 
In-8 de 27 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne (Lobstein). 
Important discours dénonçant la « conspiration de l’étranger ».
- Rapport fait à la Convention Nationale, au nom de ses comités de Sureté 
Générale et de Salut Public, sur la Conjuration ourdie depuis plusieurs années 
par les Factions criminelles, pour absorber la Révolution Française dans un 
changement de dynastie ; et contre Fabre-d’Eglantine, Danton, Philippeaux, 
Lacroix et Camille-Desmoulins, prévenus de complicité dans ces Factions, 
et d’autres délits personnels contre la Liberté. Par Saint-Just. Séance du 11 
Germinal. Paris, de l’Imprimerie des Administrations Nationales, s. d. (1794). 
In-8 de 24 pp., bradel demi-chagrin rouge (Lobstein).
Rapport historique faisant suite à l’arrestation de Danton et de ses amis dans la nuit  
du 9 au 10 germinal. Tous seront guillotinés le 16 de ce mois.
- Rapport fait à la Convention Nationale, au nom de ses Comités de Sureté 
Générale et de Salut Public, par St Just. Sur la police générale, sur la justice,  
le commerce, la législation, et les crimes des factions. Séance du 26 germinal,  
l’an 2 de la République française une et indivisible. De l’Imprimerie de la Société  
des Jeunes Elèves de la Patrie, s. d. (1794).
In-8 de 24 pp., bradel demi-chagrin rouge (Lobstein).
La centralisation de la Terreur fut renforcée à la suite de la chute des factions et 
des procès de germinal. C’est à la suite de ce rapport de Saint-Just que le décret du 
27 germinal an II (16 avril 1794) établira que « les prévenus de conspiration seront 
traduits de tous les points de la République au Tribunal Révolutionnaire à Paris ».  
Le 19 floréal (8 mai), les tribunaux et les commissions révolutionnaires établis dans  
les départements par les représentants en mission seront supprimés.

400 / 600 €281
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TOCQUEVILLE (Alexis de). L’ancien régime et la Révolution. Paris, Michel Lévy 
frères, 1856.
In-8 de XXI, 456, (1) pp., reliure de l’époque en demi-chagrin vert, dos orné de filets 
dorés, tranches marbrées.

Edition originale.

Après De la démocratie en Amérique, Tocqueville, poursuivant sa réflexion sur la 
démocratie, entreprit d’écrire l’histoire de la société française de la fin de l’Ancien 
Régime à la chute de l’Empire. La mort l’empêcha d’achever son projet et seul ce 
premier volume, consacré à la Révolution, fut publié. L’ouvrage n’en eut pas moins un 
grand retentissement. Tocqueville y montre comment la Révolution, loin de rompre 
avec le passé, continua l’œuvre centralisatrice de la Monarchie. Cette continuité 
explique pourquoi ce changement de régime, s’il tendit vers un renforcement de 
l’égalité, ne permit pas de fonder la liberté.

Agréable reliure de l’époque.
Dos passé, rousseurs sur les premiers et derniers feuillets.

Weulersse, i, XVIII ; Einaudi, 5631.

400 / 600 €
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TURGOT (Anne-Robert-Jacques). Le conciliateur, ou lettres d’un ecclesiastique à 
un magistrat, sur les affaires présentes. Paris, de l’Imprimerie de Du Pont, Député de 
Nemours à l’Assemblée Nationale constituante, 1791.
In-8 de 56 pp., bradel demi-chagrin rouge moderne (Lobstein).

Troisième édition du premier ouvrage de Turgot, écrit en collaboration avec Loménie 
de Brienne et publié à petit nombre en 1754. Une première réédition avait été donnée 
en 1788. 

« Cette année-là, après de longues querelles entre les parlements et les évêques,  
il fut proposé au roi, comme un moyen de contenter les deux partis, d’accorder 
aux parlements le droit de forcer les évêques à faire communier les jansénistes et de 
consoler le clergé en lui rendant celui de persécuter les protestants, en retirant à ces 
derniers la demi tolérance de fait dont l’administration, devenue plus douce que la loi, 
commençait à les laisser jouir sur quelques points. 
Cette double injustice fut combattue par M. Turgot dans le petit ouvrage intitulé  
Le conciliateur. Il n’en fit imprimer que fort peu d’exemplaires pour les ministres,  
les conseillers d’Etat et quelques amis. Le roi lut cet écrit, fut persuadé ; il ordonna  
le silence, ne persécuta et ne laissa persécuter personne. Tout s’apaisa comme de soi-
même » (Daire. Œuvres de Turgot, 1844).

Editeur et auteur de la préface, Dupont de Nemours explique la raison de cette 
réédition : l’Assemblée Nationale est sur le point de discuter « les moyens de faire 
cesser les maux que des querelles religieuses ont produit »…

Rare.

200 / 300 €
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